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INTRODUCTION

This volume of the statistical almanacs is a compendium of descriptive data from the
first wave of data colloction of the National Longitudinal Transition Study of Special
Education Students (NLTS). It reports on characteristics, experiences, and
achievements of youth who were categorized as having visual impairments by the
schools or school districts they attended as special education students in the 1985-86
school year. Eight companion volumes provide similar information for youth classified
into other disability v...tegories; an overview volume in the series presents data for youth
in all 11 federal disability categories.*

To provide a context for understanding the nature of the data reported in the
statistical almanacs, the following sections of this introduction describe the procedures
used to collect information, the sample of youth on which the study is based, statistical
weighting procedures, and the generalizability of study results. As an aid in interpreting
the data, the introduction concludes with a discussion of caveats that readers should
keep in mind as thly use NLTS data. Appendix A provides additional information about
selected variables presented in the almanacs that clarifies their interpretation."

Purposes of the NLTS and the Statistical Almanac Series

The NLTS was mandated by the U.S. Congress in 1983 to provide information to
practitioners, policymakers, researchers, and others in the special education community
regarding the transition of youth with disabilities from secondary school to early
adulthood. The Office of Special Education Programs (OSEP) of the U.S. Department of
Education contracted with SRI International to determine a design, develop and field test
data collection instruments, and select a sample of students for a study that would meet
the congressional mandate. In April 1987, under a separate contract, SRI began the
actual study.

In the field of research on youth with disabilities, the NLTS is unique in several
respects. For many years, the research base on youth with disabilities has consisted
largely of studies of relatively few youth who were in particular disability categories, in a
few school districts or a single state, or in a specific educational placement or treatment
program. It has been very difficult to paint a broad picture of students from this

All volumes of the statistical almanac 4eries are listed at the conclusion of this introduction.

**Variables discussed in Appendix A include 10 scores; items related to self-care skills, assistive devices
receipt of support services; grade point average; and items concerning alterations made to the home,
secondary school enrollment and completion status, enrollment in a special school, ar;d participation in
occupationally-oriented vocational education.
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fragMented research base. With the NLTS, findings are based on a sample that is large
and nationally representative. The data presented here were collected in 1987 for a .

sample of more than 8,000 youth who represent the national population of secondary

special education students who were ages 13 to 21 in the 1985-86 school year. The
sample permits us to estimate with fairly high precision`many of the characteristics of
youth with disabilities and their experiences in adolescence and early adulthood.
Further, the sample is nationally representative of 1985-86 secondary special education
students both as a whole and for those in each of the 11 federal disability categories
separately (see the "Descriptive Results" section for definitions of these categories ).
Therefore, for the first time we know what the transition experiences were for youth with
visual impairments, for example, and how they differed from those of youth with
orthopedic impairments or multiple handicaps.

The NLTS is also unusual in its longitudinal design. The students for whom data
were gathered in 1987 are being retained in the study so that follow-up data can be
collected about them in 1990. These follow-up data will enable the estimation of trends
in experiences as youth age. For example, we will be able to describe the movement in
and out of jobs and in and out of school that often characterizes youth in their early adult
years.

Finally, the NLTS is extremely broad in scope, gathering information on a wide

range of characteristics, experiences, and outcomes of youth with disabilities, including
the following:

individual and family characteristicg (e.g., demographics, disability-related
characterist!..$).

Independent functioning (e.g., residential independence, financial
independence, functional abilities).

Social experiences (e.g., belonging to school or community groups, socializing
with friends).

School programs (e.g., courses taken, support services provided, educational
placements).

School characteristics and policies (e.g., type of school attended, policies
related to mainstreaming, programs available for special education students).

School achievement and completion (e.g., grades received, absenteeism,
dropout/graduation behaviors).

Employment characteristics (e.g., rates of employment, job types and duration,
wages)

Postsecondary education participation (in vocational schools and 2-year and 4-
year colleges).

2



Services provid Id by the school and other sources (e.g., job training, physical
therapy, counseling).

Parental expectations for youth in the areas of education, employment, and
independence.

This breadth of scope provides the most comprehensive picture yet available of youth
with disabilities during adolescence and early adulthood.

Many people will be interested in using information from the NLTS for a variety of
purposes, and data and findings will be available in a variety of forms. The NLTS project

staff from OSEP and SRI will publish reports, papers, and articles on a wide range of
topics and offer presentations of findings to many appropriate audiences. However, the
richness of the database will support many analyses that are not on the research
agenda of the NLTS project itself. For those interested in analyzing the NLTS database
to address their own research questions, a data tape and documentation are available
for purchase. Others will have questions that can easily be informed by NLTS data
without the need for additional computer analyses. The statistical almanacs are
intended to satisfy this type of irformation need.

NLTS data are compiled in the form of statistical almanacs as a way of informing
audiences about the breadth of information available from the study. The format df the
almanacs is intended to give users a broad understanding of the secondary school and
transition experiences of youth with disabilities as a whole and to permit comparative
analyses of the experiences and outcomes of youth in each of the 11 federal disability
categories. When the NLTS is completed, similar almanacs will report follow-up data,
permitting users to identify trends in experiences over time.

Components of the NLTS

The NLTS *.as several components:

Me Parent/Guardian Survey. In the summer and fall of 1987, parents were
interviewed by telephone to determine information on family background and
expectations for the youth in the sample, characteristics of the youth, experiences
with special services, the youths' educational attainments (including
postsecondary educalon), employment experiences, and measures of social
integration. Parents rather than youth were selected as respondents for the first
wave of data collection because of the need for family background information and
because, with most students still being in secondary school and living at home,
parents were believed to be accurate respondents for the issues addressed. This
survey will be repeated in 1990, when youth will be interviewed if they are able to
respond.

School Record Abstracts. Information has bran abstracted from students'
school records for their most recent year in secondary school (either the 1985-86
or 1986-87 school year). This information relates to courses taken, grades
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achieved (if in a graded program), placement, related services received from the
school, status at the end of tM year, attendance,10. and exPeriences with
minimum competency testing. School transcripts will be collected in 1990 for
youth who have been in secondary school at any time since the 1986-87 school
year.

Sthool Program S.frvoy. Schools attended by sample students in the 198687
school year wire surveyed for information on enrollment, staffing, program' and
related services offered to secondary special eduCation students, policiesaffecting
special education programs and students, and community resources for the disabled.

Explanatory Substudlas Studies irwolving subsampies of youth are looking in
greater depth at students' secondary school programs, the patterns of transition
outcomes achieved by youth who were out of secondary school, and the
relationship between school experiences and outcomes. Substudies are ongoing,
and data from them are not included in this almanac series.

The NLTS Semple

The NLTS sample was constructed in two stages. A sample of 450 school districts
was randomly selected from the universe of approximately 14,000 school districts
serving secondary (grade 7 or above) special education students,* which had been
stratified by region of the 'country, a measure of district wealth involving the proportion of
students in pcnierty (Orshansky percentile), and student enrollment. Because not
enough districts agreed to participate, a replacement sample of 178 additional districts
was selected. More than 80 state-supported special schools serving secondary-age
deaf, blind, and deaf-blind students were also invited to participate in the study. A total
of 303 school districts and 22 special schools agreed to have their students selected
for the study.

Analysis of the potential bias of the district sample indicated no systematic bias that
would have an impact on study results when participating districts were compared to
nonparticipants on several characteristics of the students served, participation in
Vocational Rehabilitation programs, the extent of school-based and community
resources for the disabled, the configuration of other education agencies serving district
students, and metropolitan status (see Javitz and Wagner, 1990 for more information on
the LEA sample). Bias may exist, of course, on factors for which data were not available
for such comparisons.

Students were selected from rosters compiled by districts, which were instructed to
include all special education students in the 1985-86 school year who were in grades 7
through 12 or whose birthdays were in 1972 or before, whether or not they were served

Special education rcoperatives and other special service units were not sampled directly (8316 of special
educationstudents are sewed dfrectly by school districts; Moore et al, 1988). However, instructionsto
districts for compiling student rosters asked districts to includeon their listing any students sent from their
district to such cooperatives or special service units. Despite these instructions, some districts may have
underreported students served outside the district.
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within the district or outside the district (e.g., in a state-supported residential school).

Rosters were stratified into 3 age groups (13 to 15, 16 to 18, over 18) for each of the 11
federal disability categories and youth were randomly selected from each age/disability
group so that approximately 800 to 1,000 students were selected in each disability
category (with the excepton of deaf-blind, for which fewer than 100 students were
served in the districts and schools included in the sample).

In part because of the time lapse between sample selection and data collection,

many students could not be located at the addresses or telephcne numbers provided by
the schools. Of the 12,833 students selected for the sample, about one-third could not
be reached by telephone for the parent interview. (For more than half of these,
addresses and telephone numbers werc not provided br the sehoois/distriets from which
they were sampled.) This relatively high rate of inability to reach sample members
confirmed the Importance of including in the NLTS a substudy of nonrespondents to
determine whether those who were reached for the telephone interview were a
representative sample of the population to which the study was intended to generalize.
To identify whether bias existad in the interview sample, Interviewers went fe 28 school
districts with reldtively high nonresponse rates to locate and interview in person those
who could not be reached by telephone. Of the 554 sought for in-person interviews, 442
were found and inteNiewed, a re$ponse rate of 80%. A comparison of telephone
interview respondents with in-person interview respondents showed that the telephone
sample underrepresented lower-income households. The sample was reweighted to
adjust for that bias, as described in the next secten.

Of the 10,369 sampled students for whom addresses or telephone numbers were
provided by schools or districts, some portion of the needed data was collected for 84%;
the response rates for individual components of the study were as follows:

Response Rare

Parent interview 7619 71%
School records 6241 60
School survey 6672 64

Weighting Procedures and the Population to Which Data Generalize

Youth with disabilities for whom data could be gathered were weighted to represent

the U.S. population of special education students in the 1985-86 school year who were
in grades 7 through 12 or at least 13 years old. Because it is a sample of students at
various ages, the NLTS sample does not generalize to youth who had dropped out of
school before that age. For example, the sample of 18-year-olds generalizes to youth
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who were 18.and still in secondary schOol in 1985-86, not to all 18-year-olds with
disabilities, many ot whom may have left schooi at an earlier age.

In performing sample weighting, three mutually exclusive groups of sample members
were distinguished: ,

(A) Youth whose parents responded to the telephone interview.

(B) Youth whose parents did not respond to the telephone interview but were
interviewed in person.

(C) Youth whose parents did not respond to either the telephone or in-person
interview but for whom the we obtained a record abstract

A major concern in weighting was to determine 'tether there was a nonresponse
bias and to calculate the weights in such a way as TO minimize that bias. There was a
potential for three types of nonresponse blas:'

(1) Bias due to the inability to locate respondents because they had moved or had
nonworking telephone numbers.

(2) Bias due to refusal to complete an interview (only 3% of those available to be
interviewed refused).

(3) Bias due to circumstances that made it infeasible to locate or procm a
studenrs school record.

Of these three types of nonrespor:e, the first was believed to be the most important, in
terms of both fret:pencil, and influence on the analysis. Type 1 bias was also the only
type of nonresponse that could be estimated and corrected.

The magnitude of type I nonresponse bias was estimated by comport° responses
to items available for the three groups of respondents (after Austin° for differences in
the frequency with which youth in different disability categories were selected and

differences in the size of the LEAs selected). Group A was wealthier, more highly
educated, and less likely to be minority than group B. In addition, group /t was more
likely to hove students who graduated from high school thangroup B or C (which had
similar dropout rates). Groups A and B were compared on several additional measures
for which data were unavailable for group C. The youth described by the two groups
were similar on these additional items, including gender, employment status, pay,
functional aids, association with a social group, and length of time since leaving school.
Adjusting the weights to eliminge bias in the income distribution eliminated bias in

We assumed that nonrespondents who could not be located became LEAs did not provide student names
wwld hire chosen to participate at about the same rate as parents in districts in which youth could be
identified. Th. remaining nonrespondents would presumably have been distributed behvaen the three
types of nonresponse mentioned above.
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parental educational attainment and ethnic composition, but did not affect differences in
dropout rates. It was also determined that groups B and C wer large enough that if
they were treated the same as group A in the weighting process, the resulting dropout
distribution would be approximately correct.

Weighting was accomplished using the following steps:

Data from groups A and B were used to estimate the income distribution for each
disability category that would have been obtained in the absence of type 1
nonresponse bias.

Respondents from all three groups were combined and weighted up to the
universe by disability category. Weights were computed within strata used to
select the sample (i.e., LEA size and wealth, student disability calegory and age).

Weights from three low-incidence disability categories (deaf, orthopedically
impaired, and visually impaired) were adjusted to increase the effective sample
size. These adjustments consisted primarily of slightly increasing the weights of
students in larger LEAs and decreasing the weights of students in smaller LEAs.
Responses before and after these weighting adjustments were nearly identical. In
addition, because there were only three deaf/blind youth from medium-size or
smaller districts, who had large weights, they were removed from the sample to
increase the effective sample size. Thus, NLTS results do not represent the very
small number of deaf/blind students in medium-size or smaller LEAs.

The resulting weights were adjusted so that each disability category exhbited the
appropriate income distribution estimated in step 1 above. These alustments
were of modest magnitude (relative to the range of weights within handicapOing
condition); the weights OT the poorest respondents were multiplied by a factor of
approximately 1.6 and the weights of the wealthiest respondents were multiplied
by a factor of approximately .7.

Estimation of Standard Errors

The tables in the "Descriptive Results" section present data for the tampIe of
youth with disabilities and for important subgroups, as defined at the bt ig of that
section. Most of the variables presented in the tables are reported as pei antages of
youth in the full sample or in the subgroups. In some cases, rather than percentages,
the figures refer to means, such as the mean wage earned by employed youth or the
mean number of students enrolled in schools attended by youth. Percentages and
means are weighted to represent the national population of youth with c..sabilities and
youth in each disability category. However, the percentages and means are only
estimates of the actual percentages and means that would be obtained if all youth with
disabilities were included in the study. These estimates vaty in how closely they
approximate the true measures that would be derived from a study of all youth. To aid
the reader in determining the precision of the estimates, for each percentage and mean
the tables present the approximate standard error and the unweighted number of cases
on which the statistic is based.

7
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To determine the precision of a particular parcentage or mean, the reader can
construct a confidence interval for the estimate by multiplying the standard error by 1.96.
The result is the range around the estimate within which the We measure would be
found 95 out of 100 times.' For example, the NLTS estimates that 88.8% of youth with
disabilities attended a comprehensive secondary school during their most recent year in
school. The standard error of that estimate, .9, is multiplied by 1.96, letting us assume
with 95% confidence that the true rate of attendance at comprehensive secondary
schools falls within a range of 11.8 percentage points, or 87% to 90.6%.

Readers may also want to compare percentages or means for different subgroups to
determine, for example, whether the difference in employment rates for males and
females with visual impa:rments is statistically significant To calculate whether the
cifferene between percentages is statistically significant with 95% confidence (often
denoted as p.05), the squared cfifference between the two percentages of interest is
divided by the sum of the two squared standard errors. if this product is larger than
3.84, the differem-A is significant. Presented as a formula, a difference in percentages is
statistically significant at the .05 level if:

(Pr -132)2

SE
1
2 + SE 22

> 1.962

where P
1
and SE

1
are the first percentage and its standard error and P2 and SE

2
are the

second percentage and its standard error.

The standard errors for the NLTS were computed using procedures that differ from
standard calculation routines. Such routines assume a simple random sample.
However, the NLTS used a stratified ciuster sample design, which introduces design
effects that reduce the precision of estimates for a sample of a given size, compared
with a simple random sample. The design effects within the NLTS affect the precision of
estimates to varying degrees for different subpopulations and different variables.
Pseudo-replication is widely accepted as a variance estimation technique in the
presence of design effects. However, it is not cost-effective for estimating the standard
errors of the thousands of variables and subpopulations tabulated in the 10 volumes of
the statistical almanacs. Therefore, pseudo-replication was conducted on a limited
number of variables to calibrate an approximation formula that is cost- effective for
purposes of the almanacs, using the following procedures:

A set of 25 variables representing the parent interview, school program survey, and
record abstract was identified for the purpose of developing a statistical approxi-
mation formula; these included 16 nominal variables and 9 continuous variables.

Standard errors of the weighted means of the selected variables were estimated in
two ways. The first procedure involved pseudo- replication. For each variable,

8
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standard errors were calculated for students in each hancicap category and for
the total sample (300 standard errors) using a partially balanced experimental
designipecifying how students were to be allocated to 16 half-samples. The
sample was split on the basis of the school districts and special schools from
which youth were originally sampled. Districts and schools were paired on the
basis of enrollment and a measure of poverty, and one member of each pair was
assigned to each half-sample. Sample weights for students were computed for
each half-sample as if those in the half-sample were the only study participants.

The following formula was used to estimate the standard error of the mean for
students in all conditions:

Standard error = [(1/16) (Mi - WV/2

where is the mean calculated for students in one of the 16 half- samples), M is
the mean response calculated from the full sample, and the summation extends
over all 16 half-samples. (Note that responses to quesOons from the school
program survey were attached to the records of students in the responding
schools so that means for these items were computed using student weights.)

The second estimation procedure involved an approximation formula based on an
estimate of the effective sample size for each handicap category and the total
sample. The sampling efficiency (E) for a group was calculated using the
following formula:

E Niwzmviwz+ sw2)

where Mw and Sw are the mean and standard deviation of the student weights
over all members of the group. The approximation ;ormula for the standard error
of the weighted mean of nominal variables is:

Standard error = [P(1-P)/(E x N)]112

where P is the full-sample weighted proportion of "yes" responses to a particular
question in the group, N is the unweighted number of "yes" or "no" responses to
the question in the group, and E is the sampling efficiency of the group. The
approximation formula for the standard error of the mean of a continuous
variable is:

Standard error = [S2/(N x E)]1/2

where S2 is the variance of responsbs in the group for the continuous variable
(computed with frequencies equal to full-sample weights) and N is the unweighted
number of respondents to the question in the group. These formulas were used to
compute a total of 300 standard errors for tie same variables and groups
addressed ming pseudo-replication.

To assess the accuracy of the standard errors produced by these formulas, we
used scatter plots to compare them with standard errors produced using pseudo-
replication. For both nominal and continuous variables, the approximate best fit
was a 45 degree line. That is, on average, the formula based on estimates of
effective sample size neither systematically overestimated nor underestimated the

9
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standard error obtained using Pseudo-replication, arguing for use of the more
cost-effective estimation formutas: However,because error remains in the
estimates that might restiltin Underestimating the true Standard errors in some
instances, we took a conservathreapprOaCh and rrtilltiPlisidtheatandard errors
produced using the estiMatiOnthrinulas bill& The Vag majority of the standard
errors so obtained were larger than the standard format Obtained by pseudo-
replication. Thus, the standard errors included In the almanacs :vac Calculated
using the effective sample size estimation formulas and increesed by a factor of 1.25.

Caveats to Users of the Data

To minfrnize the potential that data in the statistcal almanacs be misinterpreted,
the user should keep in mind the following considerev,2)ns.

kstlination of Sampling Errors. The data tables contain approximate standard
errors for means and percentages; the previous section instructs users in how to
use them to calculate confidence Intervals and to determine whether differences
between estimates are statistically significant. Users should interpret data in light
of the standard errors. Percentages or means based on subgroups with relatively
few cases have a considerably greater margin of error than those based on
larger subgroups.

Subgroup Definition& Thc 'Descriptive Results" section begins with a definition
of the subgroups for which data are reported. Users should be dear about the
definition of these groups to avoid misinterpreting the brief labels contained in the
tables. Of particular note are the subgroups based on the youth's designated
disability. Assignment to a disnbility category is based on the primary disability
designated by the youth's sol or district in the 1985-86 school year. Category
definitions, assessment methods, and rules of thumb for categorizing students
vary widely between states and often between school districts within states. NLTS
data should not be interpreted as describing youth who truly had a particular
disability, but rather as describing youth who were categorized as having that
disability by their school or dstrict. Further, youth who had been institutionalized
more than a year are included in the base on which statistics are calculated only
for Tables 1, 3, 4, 8, 28 through 35, and 38; they are excluded from other tables
because of the skip logic of the interview.

Sources of Data and Data Reliability. Each table indicates the source of the
data reported in it (e.g., parent interview, school records). The confidence the
user places in the data should be based in part on a recognition of their source.
The accuracy of parent reports about their adolescent or adult children may vary
depending on the subject of an item. For example, parents were expected to be
'quite accurate reporters of data on family characteristics, but to be less aware of--
and, therefore, report less accurately on--the kinde of services their children were
provided in school or by other agencies. When two sources of data were available
for a given item (e.g., parent reports an" school record indications of whether the
youth graduated or dropped out), consistency checks were performed. For many
variables, a high level of agreement was found; for other items, larger
discrepancies were noted. Appendix A presents decision rules used to resolve
such discrepancies. However, for most items, onlyone source of data was
available, making ft impossibie to verify the accuracy of the responses. Specific
data items potentially subject to bias are discussed in Appendix A.
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items of a Sensitive Nature. A few items in the parent interview asked parents
to report what they might consider negative behaviors on the part of their children,
such as whether the youth had ever been arrested or been fired from a job. The
tendency for respondents to give socially acceptable answers t.. such items raises
the question of the accuracy of pexent reports for sensitive items. Althoughlhere
is no objecilve validation of responses availableio \the NLTS, several factors
suggest that parent repi is prodUced generally valid data for these items: a low
level of nonresponse to such items; a reasonably large number of respondents
reporting negative behaviors (e.g., parents of 21% of youth who had been out of
school 1 to 2 years indicated the youth had been arrested; 32% of exiters from
secondary school were reported to have dropped out of school); and strong
evidence of construct validity based on observed re!ationships among variables.

Missing Data. Missing data result from item nonresponse, the absence of the
whole instrument from whia. an item was taken, or a logical skip of an item
because it was inappropriate to a particular respondent (e.g., some items were
asked only of parents of youth with particular kinds , Jisabilities). Missing data of
all kinds were eliminated from calculations of porcz ,ages and means. Hence, the
reported percentages and means are based on those for whom the question was
appropriate and who answered the question. The approximate standard errors
increase as the sample size decreases, drawing the users attention to statistics
that are based on particularly small samples.

11
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Almanac, Volume 9: Youth Categorized as Other Health Impaired.

The National Longitudinal Transition Study of Special Education Students Statistical
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DESCRIPTIVE RESULTS

This section of the statistical almanac presents data related to special education
students categorized by the school or district they attended in the 1985-86 school year
as having visual impairments. This category is defined as youth having a visual
impairment that, even with correction, adversely affects educational performance,
including students who are partially sighted or completely blind. The tables describe:

Youths' individual and household characteristiss

Characteristics of students' schools and educational programs

Programs available to secondary students with disabilities

Services received by youth with disabilities

Youth outcomes.

Each table in the volume has three parts. Part A presents data for the appropriate
full sample of youth categorized as having visual impairments and for youth with visual
impairments in the following subgroups:

Community. The type of community in which the youth last attended secondary
tischool, based on Department of Commerce definitions of metropolitan statistical

areas (MSAs), is described as urban (central city within an MSA), suburban (area
surrounding a central city with an MSA), or rural (areas outside MSAs).

Gender. Youth are distinguished as male or female on the basis of parent
reports, school rosters, or, in the absence of these sources, inference from the
studenrs name (for a minimal number of cases).

Age In 1987. Youth are categorized by age as 15 or 16, 17 or 18, or 19 or older
on the basis of birthdates provided by schools or parents.

School status. Using parent and school reports*, youth are categorized as:

1n-school. Enrolled in secondary school in the 1985-86 school year and still
enrolled in secondary school at the time of the parent interview.

Out 1 Year or Less. Enrolled in secondary school in the 1985-86 school year,
and enrolled in secondary school at some time in the year before the parent
interview, but no longer enrolled at the time of the interview. These youth
include dropouts and completers of the 1986-8/ school year.

See Appendix A for more detailed information on construction of the school status variable.

17 n
u



- Out I to 2 Years. Enrolled in secondary school in the 1985-86 school year,
not enrolled in secondary school at the time of the parent interview, and not
enrolled at any time in the year before the interview. These youth include
dropouts and completers of the1985-86 school year.

Part B presents data for youth wit visual impairments in the following subgroups:

School attended. Using school reports, youth are distinguished as to whether in
their most recent year in secondary school (the 1986:87 or 1985-86 school year)
they attended a special school serving only yeuth with disabilities or a regular
school that also served students not classified es having a disability. Regular
schools include comprehensive secondary schools (i.e., middle schools and high
schools), as well as a small number of magnet, alternatve, and vocational
secondary schools.

Severffy--Students are distinguished as being partially sighted or completely
blind, based on parent or school reports.

Part C of each table presents data for the following subgroups:

Household income. Youth are distinguished as to whether parents reported the
annual 1986 household income before taxes as less than $12,000, $12,000 to
$24,999, or $25,000 or more.

Ethnicity. Using parent reports, youth are categorized as Black, White, or
Hispanic. Youth from ether ethnic backgrounds (e.g., Asian, Alaskan native) are
too few to distinguish as a separat _ategory.

Head of household education. Using parent reports, youth are distinguished
according to whether the head of household did not complete high school, was a
high school graduate with no college training, or had some college education or a
college or graduate degree.

Note that many items in the almanacs permitted more than one response so that
percentages often will not add to 100%. Sample sizes vary among tables for the same
group because of differing response rates for items taken from different instruments.
Also, the sample sizes for subgroups may not sum to the sample size in the total column
because of missing values for the variables used to define the subgroups. Some items
refer only to specific subgroups (e.g., grade point average for students receiving
grades). Appendix B contains data tables that present the tilze of these subgroups (e.g.,
the weighted percentage and unweighted number of students who received grades)
Statistics based on subgroups of fewer than 15 respondents are omitted. Standard
errors are in parentheses.
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Table 1A: 020406RAFM1C, CHARACT(RISTICS OF,11NPRIIMTH VISUAL:16064RMEITS

Coassity .- -Mk- AilLIUMI 7 School Status,'

19 or Ogi'1 year 'Outl - 2

Characteristics of Youth 1210.1 Ilt4L! Suburban imml It._ ale! lk-111.111 0401 WOW, _sr_ku.-; ...bt_M--

Percentage of youth:

15 or 16 years old

17 or 18 years old

19 to 21 years old

More than 21 years old

Number of respondents

Average age

Number of respondents

Percentage who were male

Number of respondents

r
Percentage who were:

o
oa Black, not Hispanic

Whitt, not Hispanic

Hispanic

American Indian/Alaskan

Native

Asian/Pacific Islander

Other

Number of respondents

Percentage who spoke at home:

English

Another spoken language

No spoken language

Number of respondents

Source: Parent interviews.

23

29.4
( 2.8)

28.0
( 4.2)

37.1
( 6.8)

35.2
(11.1)

29.3

( 3.6)

29.8
( 4.5)

100 0.0
( 0.0) ( 0.0) (

0.0
0.0)

43.0
( 4.0)

37.7 4.1.0 40.5 46.1 34.4 '37.9 0.0 100 0.0 44.2

( 3.0) ( 4.6) ( 4.9? (11.6) ( 3.8) ( 4.8) ( 0.0) ( 4.0) ( 0.0) ( 4.0)

28.8 29.0 22.0 18.7 29.8 27.4 0.0 0.0 86.1 10.2

( 2.8) ( 4.3) ( 5.9) ( 4.0) ( 3.6) ( 4.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 3.2) ( 2.4)

4.7 3.0 0.5 0.0 4.5 4.9 0.4 0.0 13.9 0.6

( 1.3) ( 1.6) ( 1.0) ( 0.0) ( 1.0) ( 2.1) ( 0.0) C 0.0) ( 3.2) ( 0.6)

675 259 155 48 500 372 244 316 315 562

17.0 17.7 17.3 17.0 17.6 17.8 15.6 17.5 20.1 16.6

( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) C 0.1) ( 0.1) C 0.1)

875 259 155 48 500 372 244 316 315 562

SS.b 59.4 52.7 51.4 100 0.0 55.2 54.6 57.1 55.9

( 3.1) ( 4.6) ( 7.1) (11.6) ( 0.0) ( 0.0) ( 6.1) C 5.3) 4.7) 4.0)

872 259 155 48 500 372 244 315 313 560

25.9 44.8 11.5 15.8 25.9 26.0 24.3 23.3 30.2 25.1

2.9) ( 4.8) ( 4.6) ( 8.8) ( 1.7) ( 4.6) ( 5.5) C 4.9) 4.5) C 3.6)

63.6 35.4 79.4 80.1 64.8 62.0 63.9 65.2 61.4 63.1

3.2) ( 4.6) ( 5.9) ( 9.6) ( 4.0) ( 5.1) ( 6.2) C 5.5) 4.6) C 4.0)

8.1 18.1 2.1 4.1 7.8 8.6 7.7 9.0 7.5 9.0

1.8) ( 3.7) ( 2.1) ( 4.6) ( 2.2) ( 3.0) ( 3.4) C 3.3) 2.6) C 2.4)

0.4 0.4 0.6 0.0 0.7 0.0 0.5 0.4 0.3 0.3

0.4) ( 0.6) ( 1.1) ( 0.0) ( 0.7) ( 0.0) ( 0.0) 0.7) 0.6) C 0.5)

1.5 0.7 5.3 0.0 0.9 2.3 3.2 1.5 0.0 2.1

0.6) ( 0.6) ( 3.2) ( 0.0) ( 0.6) ( 1.6) ( 2.3) 1.4) C 0.0) 1.2)

0.5 0.7 1.3 0.0 0.0 1.1 0.5 0.5 0.6 0.4

0.5) ( 0.6) ( 1.6) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.1) ( 0.9) 0.8) 0.7) 0.5)

755 236 144 45 435 320 209 269 277 502

94.6 91.7 98.1 100 94.1 95.3 92.8 96.4 94.2 93.6

1.5)
3.1

( 2.7)
6.3

( 2.1)
1.4

( 0.0)
0.0

( 1.9)

3.0
( 2.3)

3.2

( 3.3) 2.2)

3.9 2.9
2.3)
2.6 ( 1:2)

1.1) ( 2.4) ( 1.8) ( 0 "' ( 1.4) ( 1.9) ( 2.4) C 2.0) 1.6) ( 1.6)

2.3 2.0 0.5 2.9 1.5 3.3 0.7 3.3 2.6

1.0) ( 1.4) ( 1.1) ( 11 ( 1.3) ( 2.2) 1.0) C 1.6; ( 1.3)

748 234 137 316 217° 266 276 499

2.7 4.1

( 2.2) ( 2.8)

31.4 8.8

( 0.3) ( 3:9)

60.8 66.7

( 6.6) ( 4.5)

5.1 20.6

( 3.0) ( 5.6)

157 144

19.0 20.0

( 0.2) ( 0.3)

157 148

54.9 M.9
( 0.0) : 6.9)

156 148

23.4 32.

( 6.2) ( 7.2)

$8.4 60.2

( 0.3) ( 7.5)

6.1 6.5

( 3.5) ( 3.8)

0.3 0.7

( 0.8) ( 1.3)

0.4 0.0
( 0.9) ( 0.0)

1.5 0.0

( 1.8) ( 0.0)

134 119

99.3 93.1

( 11) ( ::?)
( 0.0) ( 3.1)

0.7 2.8

( 1.3) ( 2.5)

131 118

24
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Table 18: woopant.chwatimics OF num vim,41Sui :Orman

falLS1-9f-It giLL--
Perc$ntago of youth:

Alio 410001 Aitamied *Mine yfisal timairsio
- _ .

IS er-16,years old 34.2 0 30.9 21.1
. ( 4.0) ( 4.2) ( 4.8)

17 er 18 years old 40.6 33.4 43.3 34.4
( 4.1) ( 4.8) ( 4.8) ( 6.7)

19 te 21 years old 24.2 35.0 24.5 33.3
( 3.6) ( 4.9) ( 4.0) ( 5.5)

More than 21 years old 1.1 9.6 1.3 7.3
( 0.9) ( 3.0) ( 1.1) ( 3.1)

Number of respondents 439 360 360 287

Average age 17.3 10.4 27.4 18.2
( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

Number of respondents 439 360 360 287

Percentage who were mole 53.7 58.6 56.4 53.8
( 4.2) ( 5.0) ( 4.6) ( 5.9)

Number of respondents 439 357 358 285

Percentage Wm were:
Black. not Hispanic 26.4 19.8 27.5 17.0

I 3.9) ( 4.6) ( 4.5) ( 4.8)
White. not Hispanic 60.9 75.7 61.8 7L.3

( 4.3) ( 4.9) ( 4.9) ( 5.7)
Hispanic 9.1 3.6 0.0 $.7

( 2.5) ( 2.1) ( 2.8) ( 3.2)
Americn Indian/Alaskan
Native 0.4 0.5 0.0 1.3

( 0.5) ( 0.8) ( 0.0) ( 1.4)
Asian/Pacific Islander 2.3 0.3 2.0 1.5

( 1.3) ( 0.?) ( 1.4) ( 1.6)
Other 0.8 0.0 0.8 0.2

( 0.0) ( 0.0) ( 0.9) ( 0.6)
Muster of respondents 390 293 297 244

Percentage who spoke at home:

English 95.9 92.5 96.6 98.1
( 1.8) ( 3.0) ( 1.8) ( I.8)

Another spoken language 3.6 1.2 3.4 0.6
( 1.6) ( 1.3) ( 1.8) ( 1.0)

No spoken language 0.5 6.3 0.0 1.3
( 0.6) ( 2.8) ( 0.0) ( 1.4)

Number of respondents 381 294 289 249

Source: Parent interviews.
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Characteristics of Youth

Percentage of youth:

15 or 16 years old

17 or IS years old

19 to 21 years old

More then 21 years old

Amber of respondents

Average age

Number of respondents

Percentage who were male

Number of respondents

Percentage who were:
no Black. not Hispanic

Wite, not Hispanic

Hispanic

American Indian/Alaskan

Native

Asian/Pacific Islander

Other

Number of respondents

Percentage who spoke at home:

English

Another spoken language

No spoken language

Number of respondents

Source: Parent interviews.

,

Table IC: KNORAPNIC avacmusila OF' -.Yukvi

fthitoiiv

-111M-11.4": and Over kaliAncHitoanie-

25.5 25.3 32.5 26,42= 28.3'. 26.6 -243 24:11 35.7.*

( 5.9) ( 5:6)' ( 4:9) (.4.5)(,._41):17:4), 14,0)- .1.5.3) (.5.3)

42.3- 39.2 , _36.7- 14.3 "-,.-40.142.3= ,,304- . =44.6 30.2.

( 6.7) ( 6.3) -( 5.1) (14.9)'C4:5):(43) ( 5.11)-,, -4 6.I) (,5.1)

29.0 31.3 -27.7 . 33.0...,--.,28:6-.:47.3 3342; 27.3. , 272
( 6.2) 4 6.01 ( 4.7)- ( 4.11)4 4,11(4:4) ( 5.4) ( 5.5). (-4.6)

3.2 4.2 '3:0 5.1 -,.4.0: 3:9" 3.7. 3.2 6.9

( 2.4) ( 2.6)- -( 1.8) ( 2:4) (.1.8)4 3.1) ( 2.2) ( 2.2) ( 2.8)-

164 _197 -285
,

212 -, 452 72 232_ -240 250
-

17.7 17.9 17.5 18.0 17.7 17.8 17.8 17.7 17.8

( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

164 197 .. 285 212 452 72 232
:,.

240 250-

60.8 48.9 58.2 55.8 57.0 53.3 55.9 52.1 tsi
( 6.6) ( 6.4) 5.2) ( 5.1) ( 4.5) ( 8.3) ( 5.7) ( 6:2)

164 197 .285 212 452 72 232 240_ -250
. :.

..,

41.9 26.8 11.1 100 0.0 0.0 33.4 6.8 17.2

( 0.7) 5.7) C 3.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.4) ( 5.4) ( 4.2)

44.8 60.2 83.3 0.0 100 0.0 50.3 67.8 75:5

( 6.8) 6.3) 3.9) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.7) ( 5.8) ( 4.8)

11.3 8.9 4.1 0.0 0.0 10 14.5 4.6 3.8

( 4.3) C 3.7) 2.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 4.0) ( 2.6) ( 2.1)

0.4 0.9 0.2 0.0 0.0 0.0 0.3 0.9 0.0

( 0.9) 1.2) C 0.4) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0) ( 0.6) ( 1.2) ( 0.0)

1.2 3.2 0.8 0.0 0.0 0.0 1.0 0.9 3.0

( 1.5) 2.3) 1.0) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0) ( 1.2) ( 1.2) ( 1.9)

0.5 0.0 0.5 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 0.5

( 0.9) C 0.0) C 0.7) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0) ( 0.7) ( 0.0) ( 0.8)

163 196 284 212 452 72 231 239 249

92.8 95.8 95.9 98.0 97.0 70.3 93.1 97.1 94.8

( 3.5) C 2.6) 2.1) ( 1.5) ( 1.6) C 7.7) ( 2.9) ( 2,1) ( 2.5)

6.1 3.0 0.5 0.0 0.4 28:4 6.1 1.9 1.1

( 3.3) C 2.2) C 0.7) ( 0.0) ( 0.6) C 7.6) ( 2.8) ( 1.7) ( 1.2)

1.1 1.2 3.6 2.0 2.6 1.3 0.8 1.0 4.1

( 1.41 1.4) C 2.0) ( 1.5) ( 1.5) 1.9) ( 1.0) ( 1.3) ( 2.2)

164 196 265 210 445 71 231 240 250



Table ZA: HOUSEHOLD CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community Sender

Characteristics of Households Total Urban Suburban Rural Male Female

Percentage-in household* with:

A *Mole parent

Neither natural parent

1

Other disabled children

Disabled head of household

Number of respondents

Average number of children in

household

Number of respondents

Percentage with head of household

with highest education being:
Same high school

f0 High school diploma
4*

Some college or 2-year degree

4-year college degree or more

Hunter of respondents

Source: Parent interviews.

27

Age in 1987' School Status

19 or Out I yew Out 1 - 2

15-16'ILIVolder In-School or hew 7 Years

36.8 49.1 . 16.4 30.1 42.0 30.2 27.6 39.4 41.9 36.0 36.2 42.0

( 3.3) ( 5.0) ( 5.8) (11.5) ( 4.2) ( 5.1) ( 5.6) ( 5.9) ( 5.1) ( 4.0) ( 7.6) ( 8.3)

5.2 4.5 9.0 5.9 5.3 5.1 8.7 3.0 4.8 5.5 3.4 5.7

( 1.5) ( 2.1) ( 4.4) ( 5.9) ( 1.g) ( 2.5) ( 3.7) ( 2.0) ( 2.3) ( 1.9) ( 2.9) ( 4.0)

171, 23.1 26.3 0.7 20.3 13.4 20.0_ 14.1 18.6 18.1 16.1 14.6

( 2.6) ( 4.2) ( 6.9) (,2.1) ( 3.4) ( 3.7) ( 5.1) ( 4.2) ( 4.0) ( 3.2) ( 5.8) ( 5.0)

12.2 14.5 14.0 5.6 11.7 12.8 10.7 10.6 15.1 10.4 14.8 17.4

( 2.2) ( 3.5) ( 5.4) ( 5.7) ( 2.7) ( 3.6) ( 3.9) ( 3.7) ( 3.7) ( 2.6) ( 5.5). ( 6.2)

699 220 129 42 407 292 197 255 247 479 120 99

2.5 2.6 2.7 2.3 2.6 2.4 2.8 2.4 2.4 2.5 2.5 2.5

( 0.1) ( 0.2) ( tl 2) ( 0.3) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0,2) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.3)

719 225 I;.. 42 418 301 205 256 258 494 120 105

,

36.6 46.1 26.3 21.9 36.8 36.4 31.9 37 3 39.8 35.5 25.5 43.2

( 3.3) ( 5.0) ( 6.6) (10.2) ( 4.1) ( 5.3) ( 5.0) ( 5.6) ( 5.0) ( 4.0) ( 7.4) ( 8.2)

33.0 27.8 32.7 57.3 31.3 35.2 29.4 38.6 29.7 33.7 38.4 23.7

( 3.2) ( 4.5) ( 7.3) (12.2) ( 3.9) ( 5.2) ( 5.8) ( 5.8) ( 4.7) ( 4.0) ( 7.5) ( 7.0)

15.7 15.2 19.1 7.8 18.1 12.8 20.2 10.9 17.4 15.6 17.6 14.3

( 2.5) ( 3.6) ( 6.1) ( 6.5) ( 3.2) ( 3.7) ( 5.1) ( 3.7) ( 3.9) ( 3.0) ( 5.9) ( 5.8)

14.6 10.9 22.0 13.1 13.9 15.6 18.6 13.1 13.1 15.2 8.4 18.9

( 2.4) ( 3.1) ( 6.4) ( 8.3) ( 2.9) ( 4.0) ( 4.9) ( 4.0) ( 3.5) ( 3.0) ( 4.3) ( 6.5)

722 224 132 43 418 304 204 257 261 492 124 106



Characteristics of Households

percentage in households with:

A singte parent

Neither natural parent

Other disabled children

Oisabled head of household

Huber of respondents

Average nuwber of children in

household

Nueber of respondents

Percentage with head of household

with highest education being:

Some high school

High school diplomat

ro
cm Some college or 2-year degree

4-year college degree or more

Number of respondents

Source: Parent intervims,

Table 28: ..HOOSEHOiDDINUNCTERISTICS,Of TOoTH:WITOcVIS*1000111(45

Type of Snhool Attended SeVeriii neiieUel Impairment

Reeder School- SoeSialIchool iirtieliy Siihied 41104

33.2

( 4.3)
6.3

( 2.2)

18.5
( 3.5)

(

'

(

(

38.5
5.7)

3.8
2.3)

14.7
4.2)

(

(

(

37.1

5.0)

6.5
2.6)

19.2
4.1)

(

(

(

32.5
6.1)
4.7

2.8)
10.3

4.0)

13.1 10.9 14.1 12.0
( 3.0) ( 3.7) ( 3.6) ( 4.2)
364 283 273 241

2.5 2.4 2.6 2.3
( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

366 284 280 241

34.5 38.4 37.4 37.1
( 4.3) , ( 5.7) ( 5.0) ( 6.3)

34.1 30.5 35.7 31.3
( 4.3) ( 5.4) - ( 4.9) ( 6.1)

15.7 17.1 15.3 16.7
( 3.3) 4.4) ( 3.5) ( 4.9)

15.7 14.0 13.7 14.9

( 3.3) ( 4.1) ( 3.5) ( 4.6)

368 286 283 241

2 9
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Table 2C: HOUSEHOLD CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IWAAIRNENTS

Characteristics of Households

Household Incsome Ethnicity Hoed . ibuiohold's Educat ion

Under 12;000,, WACO
$nag! $24.999 and aver Black White Hispanic

NoldigtOchina Hig4 Shool 8ey4iid
Diplome Ailos_j_aa High Sch001

Percentage in households with:
A single parent 67.5 31.5 14.3 66.1 24.0 33.6 44.6 32.1 28.8

6.4) ( 6.0) ( 3.7) ( 4.9) ( 4.1) ( 8.2) ( 5.8) ( 5.8) ( 5.1)
Neither natural parent 3.4 4.9 4.6 3.7 4.8 4.7 3.3 3.5 11.2

2.6) ( 2.9) ( 2.2) ( 2.1) ( 2.0) C 3.7) ( 2.1) ( 2.3) ( 3.2).
Other disabled children 16.1 18.9 16.6 16.6 18.0 16.9 17.5 15.2 19.3

5.0) ( 5.1) ( 4.0) ( 3.9) ( 3.6) C 6.6) ( 4.4) ( 4.6) ( 4.4)
Disabled head of household 19.3 12.7 4.7 15.8 11.3 8.2 20.7 7.7 6.9

5.3) ( 4.3) ( 2.2) ( 3.8) ( 3.0) 4.7) ( 4.6) ( 3.3) ( 2.8)
Number of respondents 153 187 278 183 426 66 218 234 236

Average number of children in
household 2.5 2.7 2.4 2.7 2.3 3.1 2.6 g,5 2.5

0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) 0.4) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)
Number of respondents 164 196 281 205 426 68 229 238 447

PerAn: *with head of household
with highest education being:
Some high school 59.9 42.4 10.2 47.3 29.1 66.7 ,100 0.0 0.0

( 6.6) ( 6.4) ( 3.2) ( 5.2) ( 4.3) ( 8.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
no High school diploma 28.1 38.5 36.1 32.5 34.9 18.8 0.0 100 0.0on

( 6.1) ( 6.3) ( 5.1) ( 4.9) ( 4.5) ( 6.9) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
Some college or 2-year degree 9.2 16.0 23.6 16.7 16.7 7.6 0.0 0.0 51.8

( 3.9) ( 4.6) ( 4.5) ( 3.8) ( 3.4) ( 4.7) ( 0.0) ( 0.0: ( 5.5)
4-year college degree or more 2.7 4.1 30.0 4.4 20.3 7.0 0.0 0.0 48.2

( 2.2) ( 2.5) ( 4.8) ( 2.1) ( 3.8) ( 4.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.5)
Number of respondents 164 197 285 203 433 66 232 240 250

Source: Parent interviews.



Table 2A: H0Us:9010 CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH 111SUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Characteristics of Households

Percentage in household with

1986 annual income:

less than $12.000

$12.000 to $24,999

625,000 to 637.999

$38.000 to $50,000

More than $50.000

Number of respondents

Percentage in households that

rozeived:

Social Security Disability

Income

Social Security survivors

benefits

Supplemental Security Income

Medicaid or equivalent

Aid to Families with Dependent

Children

Public assistance

Food stamps

Other benefits

None of these benefits

Number of respondents

Source: Parent interviews.

31

Total

Comnitv Aoe in 1987 School Status :

Urban Suburban Rural

(

all Fouls 15-16

19 or

17-18 older In-School

Outi year
or less

Out i - 2

Years

34.1

( 3.4) (

44.6
5.4) (

21.7

6.8)

14.1

( 9.2)

36.8 30.6
4.3) ( 5.4) (

31.3

8.0) (

36.3

6.2) (

33.7

5.2) (

37.6

4.3) (

24.4

7.3) (

28.2

7.9)

32.3 29.0 27.4 42.8 28.0 37.8 29.5 31.9 35.1 29.2 35.2 43.6

( 3.4) ( 5.0) ( 7.4) (13.0) ( 4.0) ( 5.7) ( 5.9) ( 6.0) ( 5.3) ( 4.0) ( 8.1) ( 8.4)

20.2 18.3 27.1 24.5 21.7 18.4 24.2 18.4 19.1 19.2 26.6 18.1

( 2.9) ( 4.2) ( 7.3) (11.3) ( 3.7) ( 4.5) ( 5.5) ( 5.0) ( 4.3) ( 3.5) ( 7.5) ( 6.5)

7.3 5.3 10.2 14.6 5.6 9.5 8.1 9.2 4.4 7.8 9.4 2.7

( 1.9) ( 2.4) ( 5.0) ( 9.3) ( 2.1) ( 3.4) ( 3.5) ( 3.7) ( 2.5) ( 2.4) ( 4.9) ( 2.8)

6.1 2.8 13.6 4.0 7.9 3.7 6.9 4.2 7.7 6.2 4.5 7.5

( 1.7) ( 1.8) ( 5.7) ( 5.2) ( 2.4) ( 2.2) ( 3.3) ( 2.6) ( 2.9) ( 2.1) ( 3.5) ( 4.5)

639 193 119 39 371 268 183 231 225 436 108 95

13.0 14.4 17.0 7.8 13.2 12.7 9.5 12.5 16.4 12.3 15.5 13.3^

( 2.3) ( 3.6) ( 5.8) ( 6.6) ( 2.4) ( 3.7) ( 3.9) ( 3.9) ( 3.9) ( 2.8) ( 5.5) ( 5.6)

7.5 7.7 7.6 4.5 10.0 4.4 3.1 8.4 10.1 6.7 10.1 8.0

( 1.8) ( 2.7) ( 4.1) ( 5.1) ( 2.6) ( 2.2) : 2.3) ( 3.3) ( 3.1) ( 2.2) ( 4.9) ( 4.5)

36.6 40.1 21.3 24.5 40.8 31.4 25.1 31.0 52.3 32.9 48.3 40.3

( 3.3) ( 5.0) ( 6.3) (10.5) ( 4.2) ( 5.1) ( 5.8) ( 5.5) ( 5.2) ( 4.0) ( 7.7) ( 8.0)

31.1 33.8 18.2 24.7 29.6 33.0 22.0 26.8 43.6 29.0 30.5 41.7

( 3.2) ( 4.8) ( 5.9) (10.6) ( 3.9) ( 5.2) ( 5.5) ( 5.3) ( 5.2) ( 3.9) ( 7.1) ( 8.1)

10.2 17.9 7.5 6.0 10.4 10.0 10.6 11.2 8.6 11.4 7.4 7.7

( 2.1) ( 3.9) ( 4.1) ( 5.9) ( 2.6) ( 3.3) ( 4.1) ( 3.7) ( 2.0 ( 2.7) ( 4.0) ( 4.4)

9.8 18.8 6.8 9.5 9.1 10.6 9.0 11.1 8.9 11.2 3.9 9.7

( 2.0) ( 4.0) ( 3 9) ( 7.2) ( 2.5) ( 3.4) ( 3.9) ( 3.7) ( 3.0) ( 2.7) ( 3.0) ( 4.9)

18.9 26.7 c 5 16.4 21.3 15.8 14.1 24.5 16.4 20.0 14.4 18.3

( 2.7) ( 4.5) ( 4.3) ( 9.1) ( 3.5) ( 4.0) ( 4.7) ( 5.1) ( 3.6) ( 3.4) ( 5.4) ( 6.4)

8.1 4.4 7.1 8.8 6.4 10.3 9.6 9.7 5.1 8.7 5.0 9.0

( 1.9) ( 2.1) ( 4.0) ( 6.9) ( 2.1) ( 3.3) ( 3.9) ( 3.5) ( 2.3) ( 2.4) ( 3.3) ( 4.7)

43.0 40.1 58.5 57.0 42.8 43.2 54.1 49.5 26.5 46.9 36.1 32.7

( 3.4)

714

( 4.9) ( 7.5) (12.1)

223 131 42

( 4.2) ( 5.4)

411 303
( 6.6) ( 5.9) ( 4.5) ( 4.3) ( 7.3) ( 7.6)
202 254 256 486 123 103
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Table 28: HOUSEHOLD CHARACTERISTICS Of YOUTH WITH VISDA1,111PA1RMENTS (Conch4ded).

Cheractgristice of HOveeholds

Tvge of School Attended 1 ,eyerity of Ifi mei Iga1neen1

Roesler Scheel lasielAbge Prtilly Sighted Oling

Percentage in h ooesehld with

1986 annual income:

Less than $12.000 29.5 40.7 31.9 33.1
( 4.4) ( 5.9) ( 5.1) ( 6.5)

$12.000 to 624.999 31.0 33.9 31.9 38.4
( 4.5) ( 5.7) ( 5.1) ( 6.7)

$25.000 to $37.999 23.0 10.5 22.5 45.1 .

( 4.1) ( 4.5) ( 4.5) ( 4.9)
$38.000 to $50.000 9.7 4.2 8.9 5.8

( 2.9) t 2.4) ( 3.1) ( 3.2)
More than $50,000 6.8 4.6 4.7 7.7

( 2.5) ( 2.5) ( 2.3) ( 3.7)
Number of respondents 324 253 254 221

Percentage in households that
received:

Social Security Disability

Income 13.1 12.1 10.3 14.9
( 3.1) ( 3.8) ( 3.2) ( 4.6)

Social Security survivors
benefits 6.3 7.6 7.6 8.3

ma
Co Supplemental Security Income

( 2.2)

28.1
( 3.0)

54.9
( 2.8)

30.0
( 3.6)

47.0
( 4.1) ( 5.7) ( 4.8) ( 6.4)

Medicaid or equivalent 25.8 39.0 27.9 37.5
( 4.0) ( 5.6) ( 4.7) ( 6.3)

Aid to Families with Dependent
Children 12.! F 1 12.6 9.8

( 3.0) ( 2.8) ( 3.5) ( 3.8)
Public assistance 12.0 4.7 12.9 6.4

( 3.0) ( 2.4) ( 3.5) ( 3.6)
Food stamps 16.7 22.4 19.6 20.1

( 3.4) ( 4.8) ( 4.2) ( 5.1)
Othr benefits 4.9 15.2 6.3 10.6

( 2.0) ( 4.1) ( 2.6) ( 4.0)
None of these benefits 52.3 27.7 50.0 34.9

( 4.5) ( 5.1) ( 5.3) ( 6.1)
Number of respondents 365 279 281 237

Source: Parent interviews.
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Table 2C: 10311161C411 CHIIKTENISTICS

Neessteld Incas

IMdSr 12.900- um=
11 2.W ULM atiltChericteristice of Household*

Percentape,In household with

396 annual inoome:
Lees then 412.000

$12,00( to $24.999

425.000 to 937.999

938.000 t6 950.000

More thin 950.000

Number of respondents

Percentage in households that

received:
Social Security Disability

Income

Social Security survivors

benefits

Supplemental Security Income

Medicaid or equivalent

Aid to Families with Dependent

Children

Public assistance

Food SUNOS

Other bentfits

None of these benefits

Number of respondents

Source: Parent interviews.

OF $011111111TNi131V/ I111411111264(10iii) ,--

Eths1i1tv

Eisti Ku Email

100 0.0 0.0 53.4 24.4 47.3

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.5) ( 4.3) ( 9.5)

0.0 100 0.0 32.2 , 30.8 35.0

( 0.0) ( 0.0) ( C.0) ( 5.2) ( 4.6) ( 9.1)

0.0 0.0 40.2 8.2 27.5 9.2

( 0.0) ( 0.0) ( 5.2) ( 3.0) ( 4.5) ( 5.5)

0.0 0.0 21.11 3.5 8.8 7.6

( 0.0) ( 0.0) ( 4.4) ( 2,0) ( 2.8) ( 5.1)

0.0 0.0 18.1 2.2 8.5 0.8

( 0.0) ( 0.0) ( 4.1) ( 1.6) ( 2.8) ( 1.7)

164 197 27$ 180 383 57

19.9 14.0 7.1 13.3 19.1 9.1

( 5.4) ( 4.5) ( 2.7) ( 3.6) ( 3.2) ( 5.0)

12.6 5.4 5.7 8.4 6.3 11.8

( 4.5) ( 2.9) ( 2.4) ( 2.9) ( 2.3) 5.7)

51.9 41.3 16.1 48.1 33.0 24.7

( 6.8) ( 6.3) ( 3.9) ( 5.2) ( 4.4) $.0)

51.1 30.4 11.4 42.1 26.1 36.0

( 4.8) ( 5.9) ( 3.4) ( 5.2) ( 4.1) 6.4)

23.7 5.9 0.5 22.8 5.9 4.7

( 5.8) ( 3.3) ( 0.7) ( 4.4) ( 2.2) 3.8)

21.8 7.9 0.7 16.1 6.4 20.6

( 5.6) ( 3.5) ( 0.9) ( 3.9) ( 2.3) 7.1)

44.1 14.9 1.4 34.1 12.5 21.6

( 6.6) ( 4.6) ( 1.2) ( 5.0) ( 3.1) 7.3)

3.6 14.7 4.7 4.1 9.4 4.4

( 2.5) ( 4.5) ( 2.2) ( 2.1) ( 2.7) C 3.6)

17.1 37.9 72.9 30.5 47.7 51.4

( 5.1) ( 6.2) ( 4.7) ( 4.8) ( 4.7) ( 4.5)

161 195 284 199 429 64

34

N. Ilish Ichool Nigh*tool
_211.1m_ _MEWL. Nitided

54.2 28.1

( 6.2) ( 5.9)

34.4 , 36.4

( 6.0) 1 6.3)

7.3 24.1

( 3.2) ( 5.6)

1.6 8.6

( 1.3) ( 3.7)

04 2.3

( 0.9) ( 2.2)

201 218

14.5

( 3.0)
21.6r

( 4.6)

32.8
( 5.1)

13.5

( 3.7)
17.5

( 4.2)

220

23.2 $.2 5.4

( 4.8) ( 3.4) ( 2.5)

12.5 4.6 4.4

( 3.11) ( 2.6) ( 2.4)

51.8 32.8 23.0

( 5.8) ( 5.8) ( 4.7)

48.5 ,22.4 19.2

( 5.8) ( 5.2) ( 4.4)

17.9 8.1 3.4

( 4.4) ( 3.4) ( 2.0)

19.1 6.0 2.8

( 4.6) ( 3.0) ( 1.8)

30.7 16.3 7.5

( 5.3) ( 4.6) ( 2.9)

6.8 7.3 10.6

( 2.9) ( 3.2) i 3.4)

22.8 49.2 S4.8

( 4.8) ( 6.2) ( 5.5)

227 234 247



Table 3A: CHARACTERISTICS OF COMMUNITIES IN WHICH YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS ATTENDED SECONDARY SPOOL

Community Characteristics

Percentage who attended school
in area that was:

Urban

Suburban

Rural

Number of respondents

Percentage unemployed in county
in which youth attended school

Number of respondents

Average monthly salary for
service occupations in county
in which youth attended school

(17.1) (22.3) (35.4) (27.:) (21.5) (27.7) (32.7) (28.5) (27.1) (22.3) (31.4) (41.9)Number of respondeats 875 259 155 48 500 372 244 316 315 562 157 148

Total

Community Sender A. in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female
19 or

1516 17-18 older In-School
Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

43.7
( 4.1)

33.7

( 3.9)

(

(

100

0.0) (

0.0

0.0) (

0.0
0.0) (

100

0.0) (

0.0
0.0)
0.0
0.0)

(

(

47.0

5.1) (

32.1

4.8) (

39.7

6.5)

35.8

6.4)

37.5

( 6.9) (

38.3

( 6.9) (

42.1

6.8) (
32.9

6.5) (

54.2

6.9)
29.4
6.3)

(

(

41.1

6.0)
35.0
4.9)

(

(

45.2

9.0)
27.3

8.1)

(

(

57.2

9.6)
36.9

9.3)22.5 0.0 0.0 100 20.9 24.5 24.2 25.0 16.3 23.9 27.4 6.0
( 3.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 4.1) ( 5.7) ( 6.1) ( 6.0) ( 5.1) ( 4.4) ( 8.1) ( 4.6)462 259 155 48 266 196 162 176 124 320 83 55

7.5 7.1 7.4 9.0 7.4 7.7 7.8 7.5 7.2 7.7 7.1 7.2( 0.2) ( 0.2) ( 0.4) ( 0.9) ( 0.2) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.3) ( 0.4)
875 259 155 48 500 372 244 316 315 562 157 148

1504 1690 1539 1207 1511 1495 1497 1483 1532 1497 1501 1530

Source: Bureau of Labor Statistics.
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Table- 38: CHAFICTER1ST ICS cookui0EsitilllIelt vilionisolv-
.

Community Characteristics

ParimuMbige sole attended school

in area that was:

*ben

Suburban

Rural

Nigher of respondents

Percentage unemployed in county
in which youth attended school

NUmber of respondents

Average monthly salary for
service occmoetions in county
in which youth attended school

-Tihriof schobtAttindid' 'ftiAUVisiailiumairment

RauIir schoof'ioefattileol

(

43.2
4.2)

43.7

(22.3) (

41.3

5.7) (

45.3

9.2)

34.0 20,6 36.3 37.1

( 4.1) (18.2) ( 5.6) 1 9.0)

22.7 35.7 22.5 17.6

( 3.6) (21.6) ( 4.9) ( 7.1)

423 18 213 109

7.7 7.4 7.8 7.3
( 0.3) ! 0.2) ( 0.3) ( 0.3)

439 360 360 287

1517 1445 1496 1487

(24.3) (22.4) (24.8) (31.5)

Busker of respondents 439 360 360 287

Source: Bureau of Labor Statistics.
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Table 3C: CHARACTERISTICS OF COMMUNITIES MUNICH YOUTH WITH VISM INPAIRMENTS ATTENDED SECONDARY SCHOOL

Community Characteristics

Percentage who attended school
in area that was:

Urban

Suburban

Rural

Number of respondents

Percentage unemployed in county
in which youth attended school

Number of respondents

Average monthly salary for
service occupations in county
in which youth attended school

Number of respondents

Source: Bureau of Labor Statistics.

Household Iccome

Under 12.000- $25,000
mag 624.999 and Over flat Alit Him* Diplome High School

Ethnicity Mood of liolisohold'I Education

No High Sthool Nigh School Beyond

64.4 40.0 29.3
( 9.4) ( 8.4) ( 5.8)
25.3 30.5 45.4

( 8.5) ( 7.9) ( 6.3)
10.2 29.6 25.3

( 5.9) ( 7.9) ( 5.5)
76 99 180

7.7 7 6 7.2
( 0.4) ( 0.3) ( 0.3)

164 197 285

1518 1493 1530
(38.1) (37.6) (27.9)

164 197 285

72.3 25.4 82.8
( 5.9) ( 5.2) ( 7.!)
14.7 45.2 7.6

( 4.7) ( 6.0) ( 5.2)
!3.0 29.4 9.6
( 4.4) ( 5.5) ( 5.8)

132 223 54

7.8 7.2 8.0
( 0.3) C 0.2) ( 0.6)
212 452 72

1596 1442 1730
(28.7) (22.8) (47.5)
212 452 72

60.3 34.7 3! 9
( 7.2) ( 8.0) ( 6.3)
25.9 30.7 46.1

( 6.4) ( 7.7) ( 6.4)
13.8 34.5 15.0

( 5.0) ( 7.9) ( 4.6)
121 129 le

1.3 8.0 7.1
( 0.2) ( 0.4) ( 0.3)
232 240 250

1523 1448 1572
(30.8) (36.9) (28.6)
232 240 250



Characteristics of Youth

Table 4A:

Total

Permintage with an additional

disability that was:
Learning disability 2.5

( 1.0)

Emotional disturbance 1.8

( 0.8)

Speech impairment 4.8

( 1.3)

Mental retardation 11.7
( 2.0)

Visual impairment

Hard of hearing 1.7

( 0.8)

Deafness 0.4

( 0.4)

Orthopedic impairment 6.9

( 1.6)

Other health impairment 4.2

( 1.2)

Number of respondents 875

Percentage with parents who said

youth began having trouble
with disability at:

Birth 68.9

( 3.1)

littler 3 years of age 7.5

( 1.8)

3 to 5 years of age 6.9

( 1.7)

6 to 12 years of age 13.1

( 2.3)

More than 12 years of age 3.6

( 1.3)

thsriber of respondents 719

4B13,7-ZI
'

DISABILITY-RELATED CHARACTERISTICS OFIOJTWVIDUVISUALAIIIAISIITS.

Comunity

Urban Suburban..Rural

Gender.

Male Female

1.5

2.0) (
0.4

( 0.6) (

3.3

( 1.7) (
6.9

1.7

1.9) (

0.0
0.0) (

3.3

2.5) (
6.1

4.3
4.7)

3.0
4.0)

7.4

6.1)

13.9

(

(

(

( 2.4) % 3.4) ( 8.0) (

1.5 1.9 0.0
( 1.2) ( 1.9) ( 0.0) (

0.5 0.3 0.0

( 0.7) ( 0.8) ( 0.0) (

2.8 3.7 10.1

( 1.6) ( 2.7) ( 7.0) (

2.7 1.6 4.2

( 1.5) ( 1.8) ( 4.6)
(

259 155 48

63.2 75.5 66.2
( 4.8) ( 6.7) (11.5) (

8.3 3.2 3.7

( 2.7) ( 2.8) ( 4.6) (

11.7 6.1 7.4

( 3.2) ( 3.7) ( 6.3) (

14.3 13.6 17.4

( 3.5) ( 5.4) ( 9.2) (

2.6 1.5 5.3

( 1.6) ( 1.9) ( 5.5) (

225 130 44

Source: Parent interviews and students school records.

Aoe'in 190 :
k

Unooi Status -

-
IS or Out OUt 1 - 2

15-16 17-18 salt In-School or less Years

3.9 0.9 1.9 3.8 1.8 3.0 1.4

1.5) ( 0.9) ( 1.7) ( 2.0) ( 1.2) ( 1.4) ( 1.6)
2.0 1.6 1.8 1.2 2.6. 2.2 0.8
1.1) ( 1.2) ( 1.6) ( 1.1) ( 1.5) ( 1.2) ( 1.1)

4.5 5.1 2.7 1.7 10.0 3.6 7.6

1.6) ( 2.2) ( 2.0) ( 1.4) ( 2.8) ( 1.5) ( 3.6)

10.5 13.2 6.7 9.6 18.3 11.6 13.6

2.4) ( 3.4) ( 3.1) ( 3.1) ( 3.6) ( 2.6) ( 4.6)

--- ---

0.7 3.0 1.7 1.9 1.4 1.4 4.1

0.6) ( 1.7) ( 1.6) ( 1.4) ( 1.1) ( 0.9) ( 2.7)

0.3 0.5 0.0 0.0 1.1 0.4 0.0

0.4) ( 0.7) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.0) ( 0.5) ( 0.0)

6.2 7.7 3.5 6.6 10.4 6.9 8.9

1.9) ( 2.7) ( 2.2) ( 2.6) ( 2.9) ( 2.0) ( 3.9)

2.6 6.2 2.7 4.4 5.3 4.4 4.5

1.3) ( 2.4) ( 2.0) ( 2.2) ( 2.1) ( 1.6) ( 2.8)

SOO 372 244 316 315 562 157

65.8 72.8 70.2 63.8 73.6 69.1 68.7

4.0) ( 4.9)
( 5.5) ( 5.7) ( 4.5) ( 3.9) 7.2)

10.4 3.9 9.3 8.4 5.1 8.5 4.8

2.5) ( 2.1) ( 3.7) ( 3.3) ( 2.3) ( 2.4) C 3,3)

8.3 5.1 5.3 8.2 6.6 7.2 3.9

2.3) ( 2.4) ( 2.9) ( 3.3) ( 2.5) ( 2.2) C 3.0)

13.6 12.6 14.9 13.6 11.2 12.3 17.2

2.9) ( 3.6) ( 4.5) ( 4.1) ( 3.2) ( 2.8) 5.9)

1.9 5.7 0.3 6.0 3.6 2.9 5.5

1.2) ( 2.6) ( OA) ( 2.8) ( 1.9) ( 1.4) 3.5)

418 301 199 259 261 483 122
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2.1

( 2.0)

1.5

( 1.7)

6.6

( 3.4)

10.5

( 4.3)

---

0.4

( 0.9)
0.4

( 0.9)

5.5 ,

( 3.2)

3.5
( 2.6)

148

67.8

( 7.3)

6.0

( 3.7)

8.9

( 4.5)

12.6

( 5.2)

4.7

( 3.3)

114



Table 48: DISABILITY-RELATED CHARACTERISTICS

Two of School Attended

OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Severity of ilivual Impairment

Chiracteristics of Youth Regular School Specialichool Partially siamg mad

Percentage with an additional

disability that was:

Learning disability 3.8 0.4 4.5 0.7

( 1.6) ( 0.7) ( 1.9) ( 1.0)

7mntional disturbance 0.9 4.2 2.5 1.3

( 0.8) ( 2.0) ( 1.5) ( 1.3)

Speech impairment 5.0 5.6 2.9 4.9

( 1.8) ( 2.3) ( 1.6) ( 2.5)

Mental retardation 6.4 26.1 9.7 21.1

( 2.1) ( 4.5) ( 2.8) ( 4.8)

Visual impairment

Hard of hearing 1.2 3.3 2.3 2.1

( 0.9) ( 1.8) ( 1.4) ( 1.7)

Deafness 0.3 0.5 0.2 0.0
( 0.5) ( 0.7) ( 0.4) ( 0.0)

Orthopedic impairment 5.0 12.5 4.3 6.0

( 1.8) ( 3.4) ( 1.9) ( 2.8)

Other health impairment 3.5 6.5 4.5 4.5
( 1.5) ( 2.5) ( 1.9) ( 2.4)

Number of respondents 439 360 360 287

Percentage with parents who said

youth began having trouble

with disability at:
Birth 57.9 71.9 65.2 75.9

( 4.2) 5.3) ( 4.9) ( 5.5)

Under 3 years of age 6.0 11.3 7.9 $.9

2.1) ( 3.7) ( 2.8) ( 3.7)

3 to 5 years of age 9.2 3.1 6.8 4.9

( 2.6) ( 2.0) 2.6) ( 2.8)

6 to 12 years of age 14.1 8.4 18.6 5.3
( 3.1) ( 3.3) ( 4.0) ( 2.9)

More than 12 years of age 2.8 5.3 1.4 5.0
( 1.5) ( 2.6) ( 1.2) ( 2.8)

Number of respondentr 369 279 277 245

Source: Parent interviews and students school records.
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ChariCteristics of Youth

Percentage with an additional

disability that was:

Learning disability

Emotional disturbance

Speech impairment

Mental retardation

Visual impairment

Hard of hearing

Deafness

Orthopedic impairment

Other health impairment

NuMmer of respondents

Percentage with parents who said

youth began having trouble
with disability at:

Pirth

Table 4C: DISABILITY -MATEO CHARACTERISTICS OF YOUTH NITH VISUAL IMPAIRM(NTS

Household Income

Under 12.000- $25.0(.

ELM RUC teikc

3.1 0.8

( 2.4) ( 1.1)

1.6 0.6
( 1.7) ( 1.2)

1.9 5.7

( 1.9) ( 3.0)

9.6 17.9

( 4.0) ( 4.9)

2.0 2.4

( 1.9) ( 2.0)

' 0.0

( 0.9) ( 0.0)
5.0 4.1

( 2.9) ( 2.6)

4.3 2.4

( 2.8) ( 2.0)

164 197

61.5 76.1

( 6.7) ( 5.5)

Under 3 years of age 13.7 3.8
( 4.8) ( 2.5)

3 to 5 years of age 8.4 4.2

I 3.8) ( 2.6)

6 to 12 years of age 14.1 11.9
( 4.8) ( 4.2)

More than 12 years of age 2.4 4.0
( 2.1) ( 2.6)

Number of respondents 158 193

Source: Parent interviews and students school records.

Ethnicity Heed of Household's Echicatim

No High School High School legend

111011 Aft Hispanic _Mao_ OIoIcse MithAd0.1

4.9 2.6 2.7 4.6

( 2.3) ( /.6) ( ( 3.5)
1.1 0.7 1.5 0.9

( 1.1) ( 0.8) ( 1.1) ( 1.6)

6.3 2.4 5.6 3.0

( 2.6) ( 1.6) ( 2.1) ( 2.9)
7.4 10 1 12.9 8.3

( 2.8) ( 3.1) ( 3.1) ( 4.6)

1.6 0.4 2.5 1.1

( 1.3) ( 0.7) ( 1.4) ( 1.7)

1.0 0.0 0.7 0.0
( 1.1) ( 0.0) ( 0.7) ( 0.0)
7.6 3.6 7.8 3.9

( 2.8) ( 1.9) ( 2.5) ( 3.2)
4.3 3.1 3.4 4.2

( 2.1) ( 1.8) ( 1.7) ( 3.4)
285 212 452 72

69.1 60.1 73.6 62.7

( 4.9) ( 5.2) ( 4.1) ( 0.2)
4.6 6.7 6.7 6.8

( 2.2) ( 3.0) ( 2.3) ( 4.3)
5.1 13.3 5.0 4.0

( 2.3) ( 3.6) ( 2.0) ( 3.3)
15.9 15.9 10.3 22.5

( 3.9) ( 3.9) ( 2.9) ( 7.1)

5.2 1.9 4.4 4.0
( 2.3) ( 1.5) ( 1.9) ( 3.3)

274 199 428 70
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3.6
( 2.1)

1.7

( 1.5)

3.1

( 2.0)

12.8

---

2.8

(

(

(

2.8

2.0)

0.7

1.0)

6.2

3.0)

13.6

---

0.9

(

(

(

2.0

1.5)

1.1

1.2)

5.1

2.4)

9.0

---

2.2
( 1.9) ( 1.2) ( 1.6)
0.6 0.0 0.8

( 0.9) ( 0.0) ( 1.0)

3.4 7.0 9.

( 2.1) ( 3.2) ( 3.3)

2.9 3.1 4.9

( 1.9) ( 2.1) ( 2.4)
232 240 250

64.5 73.8 70.5
( 5.6) ( 5.5) ( 5.1)

10.4 3.6 6.4

( 3.6) ( 2.4) ( 2.7)

8.5 4.2 7.8

( 3.3) ( 2.5) ( 3.0)

14.2 13.5 12.0
( 4.1) ( 4.3) ( 3.6)

2.4 4.9 3.4
( 1.8) ( 2.7) ( 2.0)

222 233 240



Table 4A:

Characteristics of Youth

DISABILITY-RELATED

Total

CHARACTERISTICS OF YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Ado in 1987 School Status

Urban' litidNEI SME21 ild, Fault 15'19 RA!
19

21dit

w- Out 1 year Out 1 - 2

Percentage with parents who said
youth began receiving special

services for disability at:

Birth 15.5 10.2 20.4 20.8 16.2 14.6 15.7 12.3 15.8 16.1 6.6 20.1
( 2.5) ( S.") ( 6.4) ( 9.9) ( 3.1) ( 3.9) ( 5.0) ( 4.0) ( 3.6) ( 3.1) ( 4.4) ( 6.4)

Under 3 years of age 10.4 11.5 6.6 13.1 10.6 10.2 6.3 14.1 9.5 11.1 5.3 12.8
( 2.1) ( 3.2) ( 4.0) ( 6.2) ( 2.6) ( 3.4) ( 3.1) ( 4.2) ( 3.0) ( 2.7) ( 3.5) ( 5.4)

3 to 5 years of age 28.2 25.9 34.2 15.2 24.0 33.5 29.4 27.4 26.2 28.1 32.9 23.6
( 3.1) ( 4.4) ( 7.5) ( 6.7) ( 3.6) ( 5.2) ( 5.6) ( 5.4) ( 4.6) ( 3.8) ( 7.3) ( 6.8)

6 to 12 years of age 36.6 45.6 33.5 33.6 40.0 32.4 41.6 33.0 36.8 37.4 37.3 32.4
( 3.3) ( 5.0) ( 7.5) (11.5; ( 4.1) ( 5.2) ( 6.3) ( 5.7) ( 5.0) ( 4.1) ( 7.5) ( 7.5)

More than 12 years of age 9.3 6.8 5.1 17.2 9.3 9.3 3.1 13.2 9.8 7.3 15.7 11.1
( 2.0) ( 2.5) ( 3.5) ( 9.1) ( 2.4) ( 3.2) ( 2.2) ( 4.1) ( 3.1) ( 2.2) ( 5.6) ( 5.0)

Number of respondents 711 225 127 44 414 297 200 253 258 477 124 110

Percentage with IQ of:

33 or lower 2.2 2.0 0.7 0.0 2.8 1.5 0.4 0.8 5.9 1.7 0.0 9.3
( 1.3) ( 2.2) ( 1.7) ( 0.0) ( 1.8) ( 1.7)

( 1.0) ( 1.3) ( 3.3) ( 1.4) ( 0.0) ( 6.8)

co
Ch

34 0 50
(

51 to 70

5.8

2.1)

14.0
(

4.7

3.4) t

7.9

3.7

3.9)

8.1

6.4

( 7.5)

31.6

(

4.9

2.4) (

9.5

7.0

3.6)

20.0
(

4.9

3.7) (
13.9

2.8
2.4) (
9.6

10.7

4.3) (

20.4

5.5

2.5)

13.1

(

5.5
4.2)

16.4

(

8.4
6.5)

16.11

( 3.0) ( 4.3) ( 5.6) (14.3) ( 3.3) ( 5.6) ( 5.9) ( 4.3) ( 5.6) ( 3.7) ( 6.9) 1 8.1)
71 to 90 34.1 43.5 21.6 27.2 35.6 32.2 22.6 39.8 35.8 31.8 42.6 31.0

( 4.2) ( 7.0) ( 8.4) (13.6) ( 5.4) ( 6.6) ( 7.1) ( 7.1) ( 6.7) ( 5.1) ( 9.2) (10.8)
91 to 110 26.9 22.9 34.9 26.1 31.5 20.4 42.7 23.3 18.* 29.1 21.7 22.7

( 3.9) ( 6.7) ( 9.8) (13.5) ( 5.2) ( 5.7) ( 8.4) ( 6.1) ( 5.4) ( 5.0) ( 7.7) ( 9.6)
Higher than 110 17.0 19.0 30.9 8.8 15.6 18.8 15.6 23.7 8.6 18.8 13.8 11.7

( 3.3) ( 6.3) ( 9.5) ( 8.7) ( 4.1) ( 5.5) ( 6.2) ( 6.2) ( 3.9) ( 4.3) ( 6.4) ( 7.5)
Number of respondents 465 100 75 24 266 197 118 190 157 309 92 59

Average IQ 86.7 88.8 95.8 80.0 68.0 84.9 91.3 91.3 76.4 86.5 64.9 79.1
( 2.0) ( 3.4) ( 4.4) ( 6.5) ( 2.5) ( 3.3) ( 3.8) ( 2.9) ( 3.3) ( 2.5) ( 3.8)

Number of respondents 465 100 75 24 266 197 118 190 157 309 92 59

Source: Parent interviews and students school records.

4 3



Table 48: DISA8ILITY-RELATE0 CMARACTERISTICS4 ram VIM-VISUAL IMPAIRMENTS: (Colciodid)

Toe of School AttUOded Severity of YisUallipainment

Soecial School Partially Melted 7.1indCharacteristics of Youth Regular School

Percentage with pa.ents who said

youth began receiving special

services for disability at:

Birth 16.0
( 3.3)

Under 3 years of age 8.4
( 2.5)

3 to 5 years of age 27.8
( 4.1)

6 to 12 year.. of age 39.0
( 4.4)

More than 12 years of age 8.9

( 2.6)
Number of respondents 366

Percentage with IQ of:

33 or lower 2.6

( 1.9)

34 to 50 2.6
( 2.0)

51 to 70 11 2

( 3.9)
71 to 90 33.5

( 5.8)

91 to 110 27.9
( 5.5)

Higher than 110 22.1

( 5.1)

Number of respondents 200

Average IQ 90.3
( 2.7)

Number of respondents 200

Source: Parent interviews and students school records.

12.7 17.3 13.2

( 3.9) ( 3.9) ( 4.4)

15.9 9.9 15.1

( 4.3) ( 3.1) ( 4.7)

31.0 22.6 37.9

( 5.5) ( 4.4) ( 6.3)

30.1 41.8 24.4

( 5.4) ( 5.1) ( 5.6)

10.3 8.4 9.3

( 3.6) ( 2.9) ( 3.8)

277 276 243

1.7 0.0 0.0
( 1.5) ( 0.0) ( 0.0)

10.9 3.0 4.4
( 3.7) ( 1.9) ( 3.3)
18.5 6.7 20.4

( 4.6) ( 2.8) ( 6.5)

35.0 40.0 28.8
( 5.6) ( 5.5) ( 7.3)

25.3 36.9 21.2
( 5.1) ( 5.4) ( 6.6)
8.7 13.4 25.2

( 3.3) ( 3.8) ( 7.0)

265 242 171

81.0 90.9 89.5
( 2.7) ( 1.9) ( 3.8)
265 242 173
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Table 4C: DISABILITY-RELATED CAARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (0luded)

Characteristics of Youth

Household Income Etnnicitv Head of Household's Education

finder

412.000
12.000-
$24.999

$25.000
and Over Black White Hispanic

No High School

Diploma
High School

Diploma
Beyond

High School

Percentage Iwith parents who said

youth began receiving special
services for disability at:

Birth 10.9 19.0 16.5 17.1 15.0 8.1 10.9 15.6 21.6
( 4.4) ( 5.1) ( 3.9) ( 4.1) ( 3.4) ( 4.7) 3.7) ( 4.6) ( 4.6)

Under 3 years of age 12.1 9.8 9.1 12.2 10.3 10.0 7.7 11.7 12.0
( 4.6) ( 3.9) ( 3.0) ( 3.5) ( 2.9) ( 5.2) 3.2) ( 4.1) ( 3.6)

3 to 5 years of age 26.1 32.8 24.5 16.5 33.3 23.8 28.2 27.8 28.7
( 6.1) ( 6.2) ( 4.5) ( 4.0) ( 4.4) ( 7.4) 5.4) ( 5.7) ( 5.0)

6 to 12 years of age 44.9 29.3 36.9 45.1 32.6 42.6 46.4 34.5 28.7
( 7.0) ( 6.0) ( 5.1) ( 5.4) ( 4.4) ( 8.5) 5.9) ( 6.0) ( 5.0)

More than 12 years of age 6.0 9.0 13.0 9.2 1.8 15.5 6.9 10.3 9.1

( 3.3) ( 3.7) ( 3.5) ( 3.1) ( 2.7) ( 6.3) 3.0) ( 3.9) ( 3.2)

Number of respondents 155 190 274 195 426 68 218 230 241

Percentaye with IQ of:

33 oe lower 0.7 0.0 3.9 0.0 1.8 4.5 0.6 0.8 2.9

( 1.7) ( 0.0) ( 2.9) ( 0.0) ( 1.6) ( 6.8) 1.3) ( 1.7) ( 2.6)

34 to 50 6.7 2.6 3.3 10.0 3.5 0.0 4.2 4.9 3.4
( 5.1) ( 2.9) ( 2.7) ( 5.0) ( 2.3) ( 0.0) 3.3) ( 4.1) ( 2.9)

to 51 to 70 7.9 26.7 3.7 10.3 16.5 10.6 15.2 18.2 11.4
Co

( 5-5) ( 8-1) ( 2.8) ( 5.1) ( 4.6) (10.1) 5.9) ( 7.4) ( 5.0)

71 to 90 42.2 28.7 31.2 46.7 27.9 62.4 44.9 25.6 27.6
(10.1) ( 8.3) ( 6.9)

( 8.3) ( 5-5) (15.8) 8.2) ( 8.3) ( 7.1)

91 to 110 20.6 37.4 30.5 27.5 Pr,.8 12.7 24.1 31.2 32.7
( 8.2) ( 8.9) ( 6.9) ( 7.5) ( 5.7) (10.9) 7.1) ( 8.8) ( 7.4)

Higher than 110 22.0 4.6 27.4 5.5 20.6 9.8 11.1 19.3 22.1

( 8.4) ( 3.8) ( 6.7) ( 3.8) ( 5.0) ( 9.7) 1 5.2) ( 7.5) ( 6.5)

Number of respondents 88 101 110 91 254 19 122 119 121

Average IQ 89.2 83.5 93.5 83.3 89.5 82.7 85.5 87.8 91.9

( 4.3) ( 3.3) ( 3.6) ( 3.0) ( 2.8) ( 6.5) 3.1) ( 4.3) ( 3.7)

Number of respondents 88 101 140 91 254 19 122 119 121

Source: Parent Interviews and students school records.
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Table

Reported
Self-Care Skills of Youth

SA:

Total

Percentage able to dress

themselves completely:

Very well 77.9

( 2.8)

Pretty well 16.4

( 2.5)

Not very well 2.6

( 1.1)

Not at all well 3.0

( 1.1)

Number of respondents 734

Percentage able to feed themselves:

Very well 89.6
( 2.3)

Pretty well 10 3

( 2.1)

Not very well 1.9

( 0.9)

Not at all well 0.6
( 0.7)

Number of respondents 733

Percentage able to get places

outside th2 home:

Very well 56.6

( 3.3)

Pretty well 20.3

( 2.7)

Not very well 12.7

( 2.2)

Not at all well 10.5

( 2.1)

Number of respondents 729

Average self-care skills

scale score:*

Lcw (3-8) 12.0

( 2.2)

Medium (9-11) 36.4

( 3.2)

High (12) 51.6

( 3.4)

Number of respondents 7?7

PARENT REPORTS OF SELF-CARE SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community

Urban Suburban Rural

76.1 79.9 09.8

4.2) ( 6.1) 7.3)

17.6 16.4 9.0

3.7) 5.7) 6.9)

2.9 1.2 0.0

1.6) 1.7) 0.0)

3.4 2.6 1.2

1.8) 2.4) 2.6)

232 135 44

86.3 87.2 98.8
3.4) 5.1) 2.6)

9.4 11.4 1.2

2.S) 4.9) 2.6)

3.7 0.8 0.0

1.8) 1.4) 0.0)

0.7 0.6 0.0
0.8) 1.2) 0.0)

231 135 44

66.6 61.9 53.3

( 4.6) ( 7.5) (12.1)

18.9 16.3 26.9

( 3.8) ( 5.7) (10.8)
7.9 18.4 8.1

( 2.6) ( 6.0) ( 6.6)

6.6 3.4 11.7

( 2.4) ( 2.8) ( 7.8)

231 133 44

8.5 10.7 8.3

( 2.7) ( 4.8) t 6.7)

33.4 31.4 _0.3

( 4.6) ( 7.2) (11.9)

58.1 57.8 51.4

( 4.8) ( 7.6) (12.1)

230 133 14

Gender

Male Female

\

Aoe in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
15-16 17-18 older In-School or less Years

77.5

( 3.5) (

78.3

4.5) (

84.9

4.5) (

75.8

5.0) (

74.6

4.4)

16.7 16.1 8.8 20.2 18.2
3.1) ( 4.0) ( 3.6) ( 4.7) ( 3.9)

1.8 3.8 2.6 1.4 4.2

( 1.1) ( 2.1) , 2.0) ( 1.4) ( 2.0)

4.0 1.8 3.7 2.6 3.0

( 1 6) ( 1.4) ( 2.4) ( 1.9) ( 1.7)

424 310 204 265 265

85., 87.O 86.4 85.9 87.:

( 2.9) ( 3.5) ( 4.4) ( 4.1) ( 3.3)
9.9 12.3 11.5 9.0

( 2.t) t 3.2) ( 4.2) ( 3.8) ( 2.9)

2.3 1.4 1.1 2.4 2.0

( 1.2) ( 1.3) ( 1.3) ( 1.8) ( 1.4)

0.4 0.9 0.2 0.2 1.3

( 0.5) ( 1.0) ( 0.6) ( 0.5) ( 1.1)

423 310 203 265 265

59.6 52.8 58.6 59.1 52.2

( 4.1) ( 5.4) ( 8.3) ( 5.8) ( 5.1)

22.2 17.8 20.9 19.8 20.3

( 3.5) ( 4.2) ( 5.2) ( 4.7) ( 4.1)

9.1 17.1 11.8 13.8 12.0

( 2.4) ( 4.1) ( 4.1) ( 4.1) ( 3.3)

9.1 12.2 8.7 7.3 15.5

( 2.4) ( 3.6) ( 3.6) ( 3.1) ( j.7)
422 307 203 264 262

10.7 13.5 8.6 12.1 14.6

( 2.6) ( 3.7) ( 3.6) ( 3.8) ( 3.6)

35.2 38.0 36.0 35.5 37.9

( 4.0) ( 5.3) ( 6.1) ( 5.6) ( 5.0)

54.1 48.5 55.5 52.4 47.5

( 4.2) ( 5.4) ( 8.3) ( 5.9) ( 5.1)

420 307 202 264 261

76.8 82.0 78.2

( 3.5) ( 5.8) ( 6.7)

17.2 17.3 12.1

( 8.1) ( 5.7) ( 5.3)

2.3 0.7 6.5

( 1.2) ( 1.3) ( 4.0)

3.7 0.0 3.3

( 1.6) ( 0.0) ( 2.9)

498 126 110

84.0 94.7 89.8
( 3.1) ( 3.4) ( 4.9)

13.1 5.3 6.9

( 2.8) ( 3.4) ( 4.1)

2.6 0.0 0.7

( 1.3) ( 0.0) ( 1.4)

0.3 0.0 2.6
( 0.4) ( 0.0) ( 2.6)

497 126 110

54.7 b.i 53.0
( 4.2) ( 7.2) ( 8.0)

20.2 11.8 30.1

( ( 4.9) ( 7.4)

14.9 12.8 2.5

( 3.0) ( 5.1) ( 2.5)

10.2 7.9 14.5

( 2.5) ( 4.1) ( 5.7)
494 125 110

12.9 6.6 13.7

( 2.8) ( 3.8) ( 5.6)

37.6 30.0 38.5

( 4.1) ( 7.0) ( 7.9)

49.i 63.5 47.9

( 4.2) ( 7.4) ( 8.1)

493 125 109

* The self-care skills scale is formed by summing responses of the items related to dressing, feeding, and getting around. For each item, a value was

assigned ranging from 1 (youth were reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it "very well"). Summing the item*

produces a scale with values from 3 to 12.

Source: Parent interviews.
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Table 58:

Reported

Self-Care Skills of Youth

PARENT REPORTS OF SELF-CARE SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Type of School Attended Severity of Visual Impaineent

Regular School 420411 School Partially Sighted Blind

Percentage able to dress
themselves completely:

Very well 80.6 68.5 84.2 72.8
( 3.5) ( 5.4) ( 3.7) ( 5.8)

Pretty well . 16.7 20.2 13.8 20.1
( 3.3) ( 4.7) ( 3.5) ( 5.2)

Not very well 1.6 5.4 1.5 3.6
( 1.1) ( 2.6) ( 1.2) ( 2.4)

Not at all well 1.1 5.9 0.5 3.5
( 0.9) ( 2.8) ( 0.7) ( 2.4)

Number of respondents 379 287 285 243

Percentage able to feed themselves:
Very well 90.3 79.3 94.2 79.9

( 2.6) ( 4.7) ( 2.4) ( 5.2)
Pretty well 8.6 16.8 5.3 17.3

( 2.5) ( 4.4) ( 2.3) ( 4.9)
Not very well 0.9 2.6 0.4 2.0

( 0.8) ( 1.9) ( 0.7) ( 1.8)
Not at all well 0.3 1.3 0.0 0.8

( 0.5) ( 1.3) ( 0.0) ( 1.1)
.P.

CD
Number of respondents 378 287 285 242

Percentage able to get places

outside the home:
Very well 63.9 38.2 70.6 42.9

( 4.3) ( 5.7) ( 4.7) ( 6.5)
Pretty well 18.3 22.4 16.6 24.9

( 3.4) f 4.9) ( 3.8) ( 5.7)
Not very well 11.9 17.8 8.4 18.0

( 2.9) ( 4.5) ( 2.9) ( 5.0)
Not at all well 6.0 21.7 4.4 14.1

( 2.1) ( 4.9) ( 2.1) ( 4.6)
Number of respondents 377 284 282 240

Average self-care skills

scale score:*

Low (3-8) 8.i 20.2 . 3.5 18.1

( 2.4) ( 4.7) ( 1.9) ( 5.0)
Medium (9-11) 33.4 45.6 31.6 44.8

( 4.2) ( 5.9) ( 4.8) ( 6.5)
High (12) 58.5 34.2 64 9 37.2

( 4,4) ( 5.6) ( 4.9) ( 6.3)
Number of respondents 376 284 282 239

'The self-care skills scale is formed by summing responses of the items related to dressing, feeding, and getting around. For each item, a value was
assigned ranging from 1 (youth were reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it "very well"). Summing the items
produces a scale with values from 3 to 12.

Source. Parent interviews
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Table 5C: PARENT REPORTS OF SELF-CARE SKILLS OF YOUTH'WITH VISUAL IMPAIi8(IITS

Household Income Ethnicity HgallgIbusehold's Education

Reported
Self-Care Skills of Youth

Under
$12.000

12.000-
624.999

$25.000
and Over Black White Hispanic

No High School

Percentage able to dress

themselves completely:

_Iliptair

Very well 69.5 82.1 84.3 85.6 76.8 63.9 76.0

( 6.3) ( 4.9) ( 3.8) ( 3.7) ( 3.9) ( 8.2) ( 4.9)

Pretty well 23.9 14.8 9.9 11.2 17.1 23.2 18.Z

( 5.8) ( 4.6) ( 3.2) ( 3.3) ( 3.5) ( 7.2) ( 4.5)

Not very well 2.9 2.0 1.1 1.4 2.8 6.2 2.9

( 2.3) ( 1.8) ( L.() ( 1.2) ( 1.5) ( 4.1) ( 1.9)

Not at all well 3.7 1.0 4.7 1.; 3.2 6.7 2.9

( 2.6) ( 1.3) ( 2.2) ( 1.4) ( 1.6) ( 4.2) ( 1.9)

Number of respondents 162 197 284 206 437 70 230

Percentage able to feed themselves:

Very well 79.9 91.2 88.8 92.5 86.6 70.6 85.1

( 5.5) ( 3.6) ( 3.3) ( 2.8) ( 3.2) ( 7.7) ( 4.1)

Pretty w:.111 15.7 8.2 10.0 6.0 11.8 16.9 12.3

( 5.0) ( 3.5) ( 3.2) ( 2.5) ( 3.0) ( 6.4) ( 3.8)

Not very well 4.4 0.0 0.6 1.1 0.9 12.5 2.6

( 2.8) ( 0.0) ( 0.8) ( 1.1) ( 0.9) ( 5.6) ( 1.8)

Not at all well 0.0 0.6 0.6 0.5 0.7 0.0 0.0

( 0.0) ( 1.0) ( 0.8) ( 0.7) ( 0.8) ( 0.0) ( 0.0)

Number of respondents 1C2 197 284 206 436 70 230

Percentage able to get places
outside the home:

Very well 58.1 5.3.2 59.5 71.4 49.4 62.2 58.3

( 6.8) ( 6.4) ( 5.2) ( 4.7) ( 4.7) ( 8.3) ( 5.7)

Pretty well 21.3 21.8 19.1 17.2 '11.0 24.0 24.3

( 5.6) ( 5.3) ( 4.2) ( 3.9) ( 3.8) ( 7.3) ( 5.0)

Not very well 14.2 12.5 10.5 4.2 17.7 4.4 9.2

( 4.8) ( 4.3) ( 3.2) ( 2.1) ( 3.6) ( 3.5) ( 3.4)

Not at all well 6.4 9.5 10.9 7.2 11.9 9.4 8.2

( 3.4) ( 3.8) ( 3.3) ( 2.7) ( 3.0) ( 5.0) ( 3.2)

Number of respondents 160 197 283 207 432 69 228

Average self-care skills
scale score:*

Low (3-8) 14.7 8.0 9.8 5.1 14.0 18.6 10.6

( 4.5) ( 3.5) ( 3.1) ( 2.3) ( 3.3) ( 6.7) ( 3.6)

Medium (9-11) 34.0 41.8 32.9 28.6 39.9 38.3 38.1

( 6.5) ( 6.3) ( 5.0) ( 4.7) ( 4.6) ( 8.3) ( 5.6)

High (12) 51 3 50.3 57.2 66.3 46.1 43.1 51.3

( 6.9) ( 6.4) ( 5.2) ( 4.9) ( 4.7) ( I") ( 5.8)

Number of respondents 159 197 283 206 431 69 227

High ichool Bemmmd

Diploma Hicth School

80.6 77.1

( 4.9) ( 4.7)

16.4 15.2

( 4.6) ( 4.0)

0.6 4.4

( 1.0) ( 2.3)

2.4 3.4

( 1.9) ( 2.0)

240 249

87.0 88.4

( 4.2) ( 3.6)

10.8 10.1

( 3.8) ( 3.3)

1.7 0.7

( 1.6) ( 0.9)

0.6 0.9

( 1.0) ( 1.0)

240 249

57.4 52.1

( 6.1) ( 5.6)

19.4 17.6

( 4.9) ( 4.2)

15.6 14.5

( 4.5) ( 3.9)

7.7 15.7

( 3.3) ( 4.0)

238 248

11.7 13.5

( 4.0) ( 3.8)

34.8 38.7

( 5.9) ( 5.4)

53 5 47.8

( 6.2) ( 5.6)

238 248

* The self-care skills scale is fonmed by summing responses of the items related to dressing, feeding, and getting around. For each item, a value was

assigned ranging from 1 (youth were reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it "very well"). Summing the items

produces a scale with values from 3 to 12,

Source: Parent interviews.
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Table 64: PARENT REPORTS OF FUCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Peportqd
Functional Skills of Youth

Percentage able to look up phone

numbers and use the phone:

Very well

Pretty well

Not very well

Not at ail well

Number of respondents

Percentage able to tell tine on

a clock with hands:

Very well

Pretty well

Not very well

Not at all well

Number of r spondents

Percentage able to read/undertand
common signs:

Very well

Pretty well

Not very well

Not at all well

Number of respondents

Source- Parent interviews.

53

Total

Comm ty Sender Am ill 1987 School Ststue

Urban Suburban Rural Male Female 15-16
19 or

17-18 older
Cut 1 year

in:Ichga Arlen_

2.4 32.6
( 3.9) ( 7.3)

24.6 24.6

( 3.6) ( 6.7)

16.0 19.4

( 3.1) ( 6.1)

26.9 23.5

( 3.7) ( 6.6)
489 122

Out 1 - 2
Yaws

33.7

( 3.2)

24.0

t 2.9)

15.4

( 2.4)

26.8

( 3.0)

716

(

(

(

(

40.2

4.9) (

21.5
4.1) (

17.6

3.8) (

20.8

4.0) (
225

39.0
7.6)

23.9

6.7)

11.5

5.0)

25.6
6.8)
131

26.6

(10.7)

44.6

(12.1)

17.9

( 9.3)

10.9

( 7.6)

44

(

(

(

(

32.9

4.0) (
25.1

3.7) (
17.5

3.2) (

24.5

3.6) (
414

34.7

5.2)

22.6

4.6)
12.8

3.7)

29.8

5.0)

302

(

(

(

(

31.7

5.9) (
26.4

5.6) (
20.7

5.2) (

21.3

5.2) (

202

34.7

5.7) (
26.9

5.3) (
14.5

4.2) (
23.9

5.1) (

259

34.4

4.9)
18.9

4.1)

12.1

3.4)

34.7

4.9)
255

(

(

(

(

41.1

8.1)

20.6
6.7)

8.4

4.6)

29.9

7.6)

105

51.0 55.4 60.3 54.3 54.6 46.5 51.4 50.5 51.2 50.1 54.8 50.9
( 3.4) ( 4.9) ( 7.6) (12.2) ( 4.2) ( 5.4) ( 6.4) ( 6.0) ( 5.1) ( 6.2) ( 7.7) ( 8.1)
20.9 19.0 21.8 29.9 19.1 23.0 20.3 25.5 16.1 22.: 17.4 19.2

( ( 3.9) ( 6.4) (11.2) ( 3.3) ( 4.6) ( 5.2) ( 5.2) ( 3.7) ( 3.5) ( 5.8) ( 6.4)

11.7 12.5 1.4 8.8 11.0 12.6 15.5 9.3 11.4 11.8 14.4 8.5

( 2.2) ( 3.3) ( 4.1) ( 6.9) ( 2.6) ( 3.6) f 4.6) ( 3.5) ( 3.2) ( 2.7) ( 5.4) ( 4.5)

16.4 13.1 10.4 7.1 15.2 17.9 12.8 14.6 21.3 16.0 13.4 21.4
( 2.5) ( 3.3) ( 4.7) ( 6.3) ( 3.0) ( 4.2) ( 4.3) ( 4.2) ( 4.2) ( 3.1) ( 5.2) ( 6.6)

725 228 131 43 417 308 201 259 265 491 124 110

52.1 57.7 57.1 60.6 56.4 46.6 55.9 51.7 49.3 51.8 62.4 41.6
( 3.4) ( 4.9) ( 7.7) (12.1) ( 4.2) ( 5.5) ( 6.3) ( 6.0) ( 5.2) ( 4.2) ( 7.5) ( 8.0)
17 0 18.5 15.2 24.0 15.2 19.3 17.9 21.2 11.6 16.9 15.6 10.4

( 2 5) ( 3.9) ( 5.6) (10.5) ( 3.0) ( 4.3) ( 4.9) ( 4.9) ( 3.3) ( 3.3) ( 5.6) ( 5.0)

11 6 10.2 14.8 9.3 10.3 13.3 12.6 12.7 9.7 12.6 5.5 13.9

( 2 2) ( 3.0) ( 5.5) ( 7.2) ( 2.6) ( 3.7) ( 4.2) ( 4.0) ( 3.0) ( 2.8) ( 3.5)
( 5.6)

19.3 13.6 12.9 6.2 18.1 20.7 13.6 14.4 29.4 16.7 16.5 34.0

( 2 7) ( 3.4) ( 5.2) ( 5.9) ( 3.3) ( 4.4) ( 4.4) ( 4.2) ( 4.7) ( 3.1) ( 5.8) ( 7.7)

719 225 132 42 414 305 202 259 258 488 122 109
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Table 88: PARENT REPORTS OF FUNCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

TEafkbpildpd___ Severity of Visual Westmont

Reported
Functional Skills of Youth !soar School Special ;chool Partially Sighted 11194

Percentage able to look up phone

numbers and ume the phone:
Very well 37.4 23.9 38.5 25.1

( 4.4) ( 5.1) ( 5.0) ( 5.7)

Pretty well 29.3 16.3 34.8 13.0

( 4.1) ( 4.4) ( 4.9) ( 4.5)

Not very well 14.9 18.4 17.1 14.9

( 3.2) ( 4.6) ( 3.9) ( 4.7)

Not at all well 18.4 41.4 9.6 47.0

( 3.5) ( 5.8) ( 3.0) ( 6.6)

Number of respondents 369 280 281 233

Percentage able to tell tune on

a clock with hands:

Very well 59.3 35.9 58.4 40.5

( 4.4) ( 5.6) ( 5.1) ( 6.5)

Pretty well 21.2 21.3 27.4 18.0

( 3.7) ( 4.8) ( 4.6, ( 5.1)

Not very well 9.9 15.9 9.5 11.9

( 2.7) ( 4.3) ( 3.0) ( 4.3)

Not at all well 9.6 26.9 47 29.7

( 2.7) ( 5.2) ( 2.2) ( 6.0)

Number of respondents 370 285 281 239

Percentage able to read/understand

cowmen signs:
Very well 58.1 41.5 65.9 34 9

( 4.5) ( i.8) ( 4.9) ( 6.4)

Pretty well 18.3 15.7 20.5 10.0

( 3.5) ( 4.3) ( 4.1) ( 4.0)

Not very well 12.5 11.1 10.5 13.2

( 3.0) ( 3.7) ( 3.1) ( 4.6)

Not at all well 11.1 31.7 3.1 41.9

( 2.8) ( 5.5) ( 1.8) ( 6.6)

Nutter of respondents 367 282 283 231

Source: Parent IntervIews.



Table 6C: PARENT REPORTS OF FUNCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Reported
Functional Skills of Youth

Ibusehold Incase Ethnicity Head of Household's Education

(nder
)12.000

12.000- $25,000
824.999 Over Black White Hispanic,

No High School
111101p

High
lielmee

School Beyond

High School

Percentage able to look up phone

numbers and use the phone:

,and

Vv.y well 33.4 29.8 37.3 38.1 30.3 42.0 32.6 30.5 38.2

( 6.5) ( 5.9) ( 5.2) ( 5.1) ( 4.3) ( 8.6) ( 5.5) % 5.7) ( 5.5)

Pretty well 22.9 27.9 24.9 27.9 22.6 23.0 24.9 26.2 20.5
( 5.8) ( 5.8) ( 4.6) ( 4.7) ( 4.0) ( 7.3) ( 5.0) ( 5.5) ( 4.5)

Not very wel' 14.1 19.5 12.6 12.6 17.5 11.9 16.2 16.7 13.8

( 4.8) ( 5.2) ( 3.5) ( 3.5) ( 3.6) ( 5.6) ( 4.3) ( 4.6) ( 3.9)

Not at all well 29.6 22.8 25.2 21.4 29.7 23.2 26.3 26.7 27.4
( 6.3) ( 5.5) ( 4.6) ( 4.3) ( 4.3) ( 7.4) ( 5.1) ( 5.5) ( 5.0)

Number of respondents 161 193 277 204 425 67 226 237 243

Percentage able to tell time on

a clock with hands:
Very well 45.9 50.8 56.7 56.8 48.9 41.2 48.1 46.8 58.2

( 6.8) ( 6.4) ( 5.3) ( 5.2) ( 4.7) ( 8.4) ( 5.8) ( 6.2) ( 5.5)

Pretty well 27.2 19.9 17.2 20.6 20.7 25.9 19.9 28.7 14.2

( 6.1) ( 5.1) ( 4.0) ( 4.2) ( 3.8) ( 7.4) ( 4.6) ( 5.6) ( 3.9)

Not very well 13.2 12.6 12.1 10.0 12.4 15.7 14.8 10.9 9.6
( 4.6) ( 4.3) ( 3.5) ( 3.1) ( 3.1) ( 6.2) ( 4.1) ( 3.9) ( 3.3)

.0. Not at all well 13.7 16.7 14.0 12.5 18.0 17.3 17.2 13.6 18.0

.0.
( 4.7) ( 4.8) ( 3.7) ( 3.4) ( 3.6) ( 6.4) ( 4.4) ( 4.3) ( 4.3)

Number of respondents 162 196 281 206 429 70 230 238 245

Percentage able to read/understand

common signs:

Very well 44.7 53.9 60.3 56.9 51.2 49.9 48.3 55.9 51.6

( 6.8) ( 6.5) ( 5.2) ( 5.2) ( 4.7) ( 8.6) ( 5.8) ( 6.1) ( 5.7)

Pretty well 24.0 18.5 13.3 20.8 14.0 21.6 20.6 16.3 14.1

( 5.9) ( 5.0) ( 3.6) ( 4.2) f 3.3) ( 7.1) ( 4.7) ( 4.6) ( 4.0)

Not very well 13.7 10.4 10.5 3.3 13.3 11.9 11.4 12.7 11.4

( 4.7) ( 4.0) ( 3.3) ( 2.9) ( 3.2) ( 5.6) ( 3.7) ( 4.1) ( 3.6)

Not at all well 17.7 17.3 15.8 14.0 21.5 16.6 19.8 15.1 22.9

( 5.2) ( 4.9) ( 3.9) ( 3.6) ( 3.9) ( 6.4) ( 4.6) ( 4.4) ( 4.8)

Number of respondents 161 194 279 206 425 68 229 240 239

Source: Parent interviews.
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Table 6A: PARENT REPORTS OF FUNCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

'School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Years

51.6 68.0 70.3
( 4.2) ( 7.2) ( 7.4)

32.9 19.2 14.5
( 3.9) ( 6.1) ( 5.7)
9.7 7.7 9.7

( 2.5) ( 4.1) ( 4.8)

5.9 5.2 5.5
: 2.0) ( 3.4) ( 3.1)

498 123 110

21.5 11.8 24.3
( 3.5) ( 5.1) ( 7.1)
24.6 26.9 28.9
( 3.7) ( 7.0) ( 7.5)

21.1
(33d) (1.77) ( 6.8)

20. 20.7 25.8
( 3.5) ( 6.4) ( 7.3)

472 119 104

Reported
Functional Skills of Youth Total

Community Gender Age in 1967

Urban Suburban Rural Male Female i5-16
19 or

17-18 older

Percentage able to count change:
Very well 57.1 62.3 59.9 54.7 57.7 56.2 60.3 53.1 59.0

( 3.3) ( 4.8) ( 7.5) (12.1) ( 4.1) ( 5.4) ( 6.2) ( 5.9) ( 5.0)
Pretty well 27.9 22.1 32.8 37.3 26.2 30.1 26.7 34.9 20.9

( 3.0) ( 4.1) ( 2) (11.7) ( 3.7) ( 5.0) ( 5.6) ( 5.6) ( 4.1)
Not very well 9.3 10.5 3.9 3.5 9.7 8.9 10.2 7.1 11.2

( 1.3) ( 3.0) ( 3.0) ( 4.4) ( 2.5) ( 3.1) ( 3.8) ( 3.0) ( 3.2)
Not at all well 5.7 5.1 3.4 4.5 6.4 4.7 2.9 4.9 8.9

( 1.6) ( 2.2) ( 2.8) ( 5.0) ( 2.1) ( 2.3) ( 2.1) ( 2.6) ( 2.9)
Number of respondents 731 229 134 44 423 338 205 262 264

Average functional skills
scale score:*

4 to 8 20.3 16.2 11.1 7.3 19.8 20.9 19.2 16.8 25.2
( 2.8) ( 3.;) ( 5.0) ( 6.4) ( 3.5) ( 4.5) ( 5.1) ( 4.5) ( 4.6)

9 to 12 25.6 22.q 28.8 22.9 22.2 29.7 22.5 27.4 26.1
( 3.0) ( 4.2) ( 7.2) (10.4) ( 3.6) ( 5.1) ; 5.4) ( 5.4) ( 4.6)

13 to 15 32.6 33.6 34.3 55.3 34.4 30.3 36.1 34.3 27.7
( 3.2) ( 4.8) ( 7.6) (12.3) ( 4.1) ( 5.1) ( 6.3) (.5.8) ( 4.7)

16 21.5 28.2 25.7 14.4 23.5 19.1 22.1 21.6 21.0A ( 2.8) ( 4.6) ( 7.0) ( 8.7) ( 3.7) ( 4.4) ( 5.4) ( 5.0) ( 4.3)
cn

Number of respondents 695 218 127 42 398 297 196 252 247

* The functional skills scale is formed by summing responses of the items related to counting cha.lge, telling time, reading signs, and using the
phone For each item, a value was assigned ranging from 1 (youth were reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it
"very well"). Summing 'he items produces a scale with values from 4 to 16.

Source: Parent interviews.



Table 68:

"` ,^:}41` , :"`"

PARENT REPORTS OF FUNCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Type of School Attended Severity of Visual Impairment
Reported

Functiosel Skills of Youth Regular School Special School Paotially Sighted 81'sd

Percentage able to count change:
Very well 62.2 42.7 65.3 51.1

( 4.3) ( 5.8) ( 4.9) ( 6.5)
Pretty well 28.2 30.1 25.2 30.9

( 4.0) ( 5.4) ( 4.4) ( 6.0)
Not very well 6.8 16.7 7.9 10.7

( 2.2) ( 4.4) ( 2.8) ( 4.0)
Not at all well Z.7 10.6 1.7 7.3

( 1.5) ( 3.6) ( 1.3) ( 3.4)
NuMber of respondents 376 286 284 243

Average functional skills

scale score:*
4 to 8 11.4 36.0 6.1 34.8

( 2.9) ( 5.8) ( 2.5) ( 6.6)
9 to 12 23.1 30.6 22.8 33.3

( 3.9) ( 5.6) ( 4.4) ( 6.5)
13 to 15 41.J 22.1 43.8 21.7

( 4.5) ( 5.0) ( 5.2) ( 5.7)
16 24.5 11.3 27.2 10.3

( 4.0) ( 3.8) ( 4.6) ( 4.2)
A.
cm

Number of respondents 357 272 277 220

* The functional skills scale is formed by summing responses of the items related to counting change, telling time, reading signs, and using the
phone. For each item, a value was assigned ranging from 1 (youth were reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it
very well"). Summing the items produces a scale with values from 4 to 16.

Source: Parent interviews.
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Table 6C: PARENT REPORTS OF FUNCTIONAL SKILLS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Reported
Functional Skills of Youth

lio4Acusehle Ethnicity Head of Household's Education

Under 12,000- $26,000
$12.000 624.999 Over Black White Hispanic_

No High School
Diploma

High School

Q40101110

Beyond
High School

Percentage able to count change:

,and

Very well 51.9 65.8 56.0 67.S 52.9 48.1 57.3 55.1 58.4
( 6.8) ( 6.1) ( 5.2) t 4.8) ( 4.7) ( 8.6) ( 5.7) ( 6.2) ( 5.5)

Pretty well 32.9 23.9 27.8 18.2 31.9 32.1 27.7 31.7 24.9

( 6.4) ( 5.5) ( 4.7) ( 4.0) ( 4.4) ( 8.0) ( 5.1) ( 5.8)

Not very well 10.6 5.5 11.4 8.4 10.1 9.9 9.5 6.8 12 i

( 4.2) ( 2.9) ( 3.4) ( 2.9) ( 2.8) ( 5.1) ( 3.4) ( 3.1) ( 3.7)

Not at all well 4.6 4.8 4.8 5.5 5.1 9.9 5.5 6.4 4.3

( 2.8) ( 2.8) ( 2.3) ( 2.4) ( 2.1) ( 5.1) ( 2.6) ( 3.0) ( 2.3)

Number of respondents 164 197 283 207 474 69 231 239 249

Average functional skills

scall s'...ore:'

4 to 8 21.8 18.0 17.2 16.9 21.7 21.7 25.1 14.4 20.7

( 5.8) ( 5.1) ( 4.1) ( 3.9) ( 4.0) ( 7 ,) ( 5.1) ( 4.4) ( 4.7)

9 to 12 26.3 27.5 21.6 17.4 29.0 26.6 22.1 31.4 24.1

( 6.2) ( 5.9) ( 4.5) ( 4.0) ( 4.4) ( 7.9) ( 4.9) ( 5.8) ( 5.0)

13 to 15 28.t 35.4 38.3 36.3 31.3 27.1 33.4 32.6 32.4

( 6.3 ( 6.3) ( 5.3) ( 5.1) ( 4.5) ( 8.0) ( 5.6) ( 5.9) ( 5.4)

16 23.3 19.1 22.9 29.4 18.1 24.5 19.4 21.6 22.9

42. ( f.....; ( 5.2) ( 4.6) ( 4.8) ( 3.7) ( 7.7) ( 4.7) ( 5.2) ( 4.9)

'4 Number of respondents 156 189 270 203 410 64 221 234 231

* The functional skills scale is formed by summing responses of the items related to counting change, telling time, reading signs, and us- 1 the

phone. For each item, a value was assigned ranging from 1 (youth wirg.. reported to do it "not at all well") to 4 (youth were reported to do it

"very well"). Summing the items produces a scale with values from 4 tc 16.

Source: "arent interviews.
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Assistive Devices Reported Used

Percentage who used for hearing

assistance a:
Telecommunications device

Telephone ailplifier

Hearing r.id

Closed captioned TV

Other hearing assistance

Number of respondents

Percentage who used for mobility

assistance:
A wheelchair

Crutches, a cane, or a walker

Modifications to a car

Prcsthetics/orthotics

Computers to aid mobility

Other mobility assistance

Number of respondents

Percentage who used for visual

assistance:
A seeing eye dog

Braille or large print

readers

An opticon/optica! scunner

Computer: to aid vision

Other visior asgistance

Numt,er of respondents

Source. Parent interviews.

Table 7A: ASSISTIVE DEVICES REPORTED USED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community

Total Urban Suburban Rural

6ender Aoe in .J87 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

DATA RELATED TO THIS TOPIC WERE NOT GATHERED

FOR YOUTH IN THIS DISABILITY CATEGORY.

5.7

( 1.6)

4.3

( 1.4)

(

(

3.2

1.8) (

1.8

1.3) (

4.7

3.2) (

1.7

2.0) t

1.2

2.6)

1.9

3.4)

(

(

4.6

1.8) (

4.4

1.8) (

6.9

2.8)

4.1

2.2)

(

(

8.1

(

4.7

2.8) !

2.5

1.9) (

2.9

2.0) (

7.4

2.7)
5.F

2.4)

1.5 0.0. 1.3 0.0 0.1 3.1 4.1 0.4 0.6

( 0.8) ( 0.f) ( 1.7) ( 0.0) ( 0.3) ( 1.9) ( 2.6) ( U.8) ( 0.8)

2.4 0.6 2.2 5.0 2.1 2.7 4.1 2.9 0.3

( 1.0) ( 0.8) ( 2.3) ( 5.3) ( 1.4) ( 1.8) ( 2.6) ( 2.C) ( 0.6)

1.8 2.9 0.3 5.3 2.7 0.7 1.4 3.0 0.8

( 0.9) ( 1.7) ( 0.8) ( 5 5) ( 1.4) ( 0.9) ( 1.5) ( 2.1) ( 0.9)

0.2 0 0 C.0 0.0 0.3 0.1 0.0 0.1 0.5

( 0.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0 0) ( 0.5) ( 0.4) ( 0.0) ( 0.4) ( 0.7)

701 223 135 43 403 298 190 254 ?57

0.6 0.0 1.0 0.5 1.1 0.0 0.7 0.3 0.8

( 0.5) ( 0.0) ( 1.5) ( 1.8)
( 0.9) ( 0.0) ( 1.1) ( 0.6) ( 0.9)

62.7 61.0 56.3 49.8 61.3 64.4 68.5 59.2 61.9

( 3.3)

22.9

( 2.9)

20.4

( 2.8)

11.3

( 2.1)

661 .

( 4.8) ( 7.8) (12.1)

24.2 22.5 21.: 2

( 4.4) ( 6.7) (

20.6 19.8 16.L

( 4.2) ( 6.4) (10.0)

10.7 15.2 10.6

( 3.1) ( 5.6) ( 7.5)

206 124 35

( 4.1) ( 5.2)

22.2 23.7

( 3.6) ( 4.8)

23.2 17.0

( 3.5) ( 4 2)

8.7 14.6

( 2.4) ( 3 9)

378 283

( 6.0) ( 5.8) ( 5.0)

28.5 23.4 17.5

( 6.0) ( 5.1) ( 4.1:

24.1 19.2 18.8

( 5.3) ( 4.9) ( 4.2)

10.7 10.5 12.8

( 3.9) ( 3.6) ( 3.4)

184 231 244

6.0

2.1;

4.5

1.8)

2.1

1.2)

3.2

1.5)

2.3
1.3)

0.3

0.5)

473

0.5

(0.6)

0.8

( 1.4)

1.5

( i.8)

0.0

( 0.0)

0.3

( 0.9)

1.2

( 1.6)

0.0

( 0.0)

1?6

1.2

9.5

( 5.0)

6.4
( 4.1)

0.0

( 0.0)

0.8

( 1.5)

0.4

( 1.1)

0.0

( 0.0)

102

63.8 63.6 56.1

( 4.0) ( 7.3) ( 8.1)

26.3 19.6 10.4

( 3.8) ( 6.3) ( 5.3)

19.9 24.9 16.9

( 3.4) ( 6.7) ( 6.4)

10.0 17.3 10.4

( 2.5) ( 5.8) , 5.0)

444 117 98



Table 78:

"

ASSISTIVE DEVICES REPORTED USED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

TYPO of Schoe Attended Severity of Visual Impairment

Assistive Devices Reported Ut. Regular School Special School Partially Sighted 81ind

Percentage who used for hearins

assistance a:

Telecommunications device DATA RELATED TO THIS TOPIC WERE NOT 6ATHERED
FOR YOUTH IN THIS DISABILITY CATEGORY.

Telephone amplifier

Hearing aid

Closed captioned TV

Other hearing assistance

Number of respondents

Percentage who used for mobility

assistance:

A wheelchair 2.7 12.5 0.7 4.7

( 1.5) ( 3.9) ( 0.9) ( 2.8)

Crutches, a cane, or a walker 1.5 10.8 1.6 5.6

( 1.1) ( 3.6) ( 1.3) ( 3.0)

Modifications to a car 0.2 4.3 0.0 0.6

41. ( 0.4) ( 2.4) ( 0.0) ( 1.0)

up Prosthetics/orthotics 2.3 3.1 1.3 0.4

( 1.4) ( 2.0) ( 1.2) ( 0.8)

Computers to aid mobility 2 6 0.7 2.4 0.9
( 1.4) ( 1.0) ( 1.6) ( 1.2)

Other mobility assistance 0 0 0.7 0.2 0.4

( 0.0) ( 1.0) ( 0.5) ( e.3)

Number of r:spondents 369 282 273 238

Percentage who used for visual

assistance.

A seeing eye dog 0.1 0 4 0.0 0.8

( 03) (0.7) (0.0) (1.2)
Braille or largi, print

readers 50.8 74.0 59.6 76.3

( 4.4) ( 5 2) ( 5.11 ( 5.5)

An opticon/optical scanner 24.2 25.0 23.3 28.3

( 4.0) ( 5.3) ( 4.4) ( 6.1)

Computers to aid vision 20.6 22.4 18.9 31.0

( 3.9) ( 4.2) ( :.2) ( 6.2)

Other vision assistance 12 6 8.7 10.1 15.9

( 3.0) ( 3.3) ( 3.1) ( 4.8)

Number of respondents 335 258 249 221

Source. Parent interviews



Assistive Devices Reported Used

Percentage who used for hearing
assistance a:

Telecommunications devio,

Telephone amplifier

Hearing aid

Closed captioned TV

Other hearing assistance

Number of respondents

Percentage who used for mobi y
assistance:
A wheelchair

Crutches, a cane, or a walker

Modifications to a car

Prosthetics/orthotics

Computers to aid mobility

Other mobility assistance

Number of respondents

Percentage who used for visual
assistance:
A seeing eye dog

Braille or large print
readers

An opticon/optical scanner

Computers to aid vision

Other vision assistance

Numb' of respondents

Source. Parent interviews

Table 7C: TIVE DEVICES REPORTED USED BY YOUTH 41TH VISUAL IMPAIRMENTS

osoho1d Income Ethnicity HOW of HousOhold's EdOcation

Under 12.000- Bt5.000 No High School High School Beyond512.000 $24.909 and Over nos White Nigenic _plakes_ Dial_Gos High School

2.3

( 2.2!
3.0

( 2.5)

0.7

( 1.2)
0.i,

( 0.0)
1.6

( 1.8)
0.0

( 0.0)
149

1.1

( 1.4)

57.9

( 6.8)

23 5
( 6.1)

17 3

( 5 4)
7.5

( 3 6)

142

MIIMM

1

OATA RELATED TO THIS TOPIC MERE NOT GATHERED
FOR YOUTH IN THIS DIUJILITY CATEGORY.

1.2

( 1.5) (

1.5

( 1.6) (

0.3

( 0.7) (

2.0
( 1.9) (

0.0

( 0.0) (

0.6

( 1.0) (

7.3

2.8)
6.1

2.6)

0.3

0.6)
6.0

2.5)
3.8

2.1)
0.2

0.4)

(

(

(

(

(

1.9
1.5) (

1.2

1.2) (

0.0

0.0) (
0.0

0.0) (
0.4

0.7) (

0.0

OM (

7.3
2.5)

5.2

2.1)

2.3

1.4)

3.7

1.8)

7.1

1.3)

0.3

0.5)
182 275 182 429

0.7 0.0 0.0 0.6
( 1.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.7)

68.6 64.9 49.5 69.5
( 6.0) ( 5.1) ( 5.3) ( 4.3)
23 0 21.6 11.8 27.5

( 5.6) ( 4.5) ( 3.6) ( 4.3)
20.6 24.7 10.4 24.6

( 5.3) ( 4.8) ( 3.4) ( 4.1)
16.3 10.5 8.2 10.7

( 4 8) ( 3.3) ( 2.9) : 7.9)
177 255 181 395

G

3.2

( 3.0)

5.7

( 4.0)

0.0

( 0.0)

0.0

( 0.0)

3.6

(

(

(

(

1.2

1.3)

2.3

1.8)

0.5

0.9)

1.6

1.5)

0 7

(

(

(

(

2.5

2.0)
2.4

2.0)
0.2

0.6)

0.9

1.2)

3.0

(

(

(

(

:3.8

4.0)

8.7
3.3)

4.0

2.3)

5.1
2.5)

2.1
( 3.2) ( 1.0) ( 2.2) ( I.E.
0.0 0.2 0.0 0.4

( 0.0) ( 0.6) ( 0.0) ( 0.8)
68 215 228 235

2.3 0.6 3.b 0.6
( 2.5) ( 0.9) ( 1.0) (0.9)

46.3 64.3 54.7 72.4
( 8.5) ( 5.6) ( 6.2) ( 5.0)
19.0 27.5 17.9 24.5

( 6.7) ( 5.4) ( 5.0) ( A .9)
20.9 20.0 19 4 23.2

( 7 2) ( 4.7) ( 5.1) ( 4.8)
16 8 9.1 5.6 15.9

( 6 3) ( 3.4) ( 3 7) ( 4.1)
65 203 217 220



Table 8A:

, -

EXPECTATIONS OF PARENTS/GUARDIANS FOR FUTURES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Parent Expectations Total

Commun ity Gender

Urban Suburban Rural Male Female

Percentage with likelihood of
graduating from high school:*

Definitely will 57.8 59.4 77.5 50.4 57.3 58.5
( 4.1) ( 5.9) ( 7.6) (14.1) ( 5.1) ( 6.6)

Probably will 24.4 28.6 16.6 43.2 24.4 24.3
( 3.5) ( 5.4) ( 6.8) (14.0) ( 4.5) ( 5.8)

Probably won't 5.0 3.6 1.3 1.6 5.4 4.4
( 1.8) ( 2.2) ( 2.1) ( 3.6) ( 2.3) ( 2.8)

Definitely won't 12.9 8.4 4.6 4.8 12.9 12.7
( 2.8) ( 3.3) ( 3.8) ( 6.0) ( 3.5) ( 4.5)

Number of respondents 506 163 101 34 298 208

Percentage with likelihood of
graduating from 4-year

college:

Definitely w211 21.3 24.6 29.5 25.9 17.7 25.8

( 2.8) ( 4.4) ( 7.2) (11.4) ( 3.2) ( 4.9)
Probably will 31.9 36.9 30.6 24.4 34.8 28.4

( 3.2) ( 5.0) ( 7.2) (11.2, ( 4.1) ( 5.0)
Probably won't 20.3 19.4 26.5 21.2 21.9 18.3

( 2.8) ( 4.1) ( 0.9) (10.6) ( 3.6) ( 4.3)
Definitely won't 26.5 19.1 13.4 28.5 25.6 27.5

( 3.1) ( 4.0) ( 5.4) (11.7) ( 3.8) ( 5.0)
Number of respondents 674 213 129 38 385 289

Percentage with likelihood of

graduating from 2-year

college:**

Definitely will 4.9 5.2 6.6 11.1 4.7 5.2

( 2 1) ( 3.4) ( 5.1) (11.7) ( 2.7) ( 3.5)
Probably will 17.8 18.3 25.7 23.0 17.0 18.9'

( 3.8) ( 5 9) ( 9.1) (15.6) ( 4.8) ( 6.1)

Probably won't 29.9 33.6 40.2 32.9 29.6 30.2
( 4.5) ( 7 2) (10.2) (17.4) ( 5.8) ( 7.2)

Definitely won't 47.4 42.8 27.5 33.0 48.8 45.7
( 4.9) ( 7.6) ( 9.3) (17.4) ( 6.3) ( 7.8)

Number of respondents 322 85 56 17 180 142

Age in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
15-16 17-18 older In-School or less Years

63.9 61.3 32.1

( 6.3) ( 6.4) ( 6.9)

31.0 20.6 19.7

( 6.1) ( 5.3) ( 5.9)

1.5 6.6 8.5
( 1.6) ( 3.3) ( 4.1)

3.7 11.4 39.7

( 2.5) ( 4.2) ( 7.3)
192 218 :6

23.4 23.4 17.3

( 5.5) ( 5.2) : 4.1)

47.9 32.5 18.5

( 6.5) ( 5.7) ( 4.2)

18.5 18.1 24.3

( 5.0) ( 4.7) ( 4.6)

10.3 26.1 39.9

( 3.9) ( 5.4) ( 5.3)

188 243 243

10.8 2.0 4.7

( 8.2) ( 2.3) ( 2.3)

31.4 22.2 8.5
(12.3) ( 6.9) ( 3.8)

31.5 23.7 14.0

(12.3) ( 7.0) ( 6.5)

26.2 52.0 52.8

(11.6) ( 8.3) ( 6.8)

54 114 154

61.0 25.0 9.7
( 4.2) (16.2) (10.4)

24.3 16.6 31.2
( 3.7) (13.3) (16.3)

3.5 45.2 6.5
( 1.6) (18.6) ( 8.7)

11.1 13.2 52.6
( 2.7) (12.7) (17.5)

467 19 20

21.2 20.7 22.8
( 3.5) ( 6.5) ( 7.3)

37.1 lo.0 23.9
( 4.1) ( 6.2) ( 7.4)

18.5 27.4 20.5

( 3.3) ( 7.2) ( 7.0)

23.2 33.9 32.9
( 3.6) ( 7.6) ( 8.!)

460 115 99

4.5 5.7 5.7

( 2.6) ( 4.9) ( 5.6)

22.1 13.9 6.5
( 5.2) ( 7.4) ( 6.0)

25.5 42.6 29.7

( 5.5) (10.5) (11.1)

48.0 37.8 58.2

( 6.3) (10.3) (12.0)

203 69 50

* Of those with a child who had not graduated yJt. See Appendix for percentage of youth that were in or out of secondary school and had not graduated.
** Of those with a child who had not received a 2-year diploma and had not attended a 4-year Lollege in the past year. See Appendix for

percentage.

Source: Parent interviews.
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Table 88: EXPECTATIONS OF PARENTS/6UARDIANS FOR FUTURES OF YOUTH WITH VISUAL .NPAIRNENTS

Parent Expectations

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage with likelihood of
graduating frum high school:*

Definitely will 68.4 42.2 C.0 62.5
( 5.0) ( 7.0) ( 6.0) ( 7.8)

Probably will 26.2 20.7 21.6 18.8
( 4.7) ( 5.8) ( 5.2) ( 6.3)

Probably won't 1.9 9.7 4.3 5.3
( 1.5) ( 4.2) ( 2.5) ( 3.6)

Definitely won't 3.5 27.3 9.1 13.4
( 2.0) ( 6.3) ( 1.6) ( 5.5)

Number of respondents 271 208 200 165

Percentage with likelihood of
graduating from 4-year

college:

Definitely will 27.6 8.9 23.5 25.2
( 11,2) ( 3.1) ( 4.6) ( 5.7)

Probably will 33.4 28.6 31.6 34.4
( 4 ', ( 5.0) ( 5.0) ( 6.2)

Probably won't 22.8 17.1 25.9 13.2
( 3.9) ( 4.2) ( 4.7) ( 4.4)

Definitely won't 16.3 45.3 18.9 27.2
P.) ( 3.4)

( 5.5) ( 4.2) ( 5.8)
Number of respondents 350 277 263 235

Percentage with likelihood of
graduating from 2-year

college:**

Definitely will 8.1 1.6 1.7 4.8
( 3.9) ( 1.9) ( 2.1) ( 3.3)

Probably will 24.3 12.2 27.2 7.1
( 6.1) ( 5.0) ( 7.4) ( 4.7)

Probably won't 38.0 22.0 35.3 31.5
( 6.9) ( F :; ( 7.9) ( 6.5)

Definitely won't 29.7 64.2 35.8 56.6
( 6.5) ( 7.3) ( 1.9) ( 3.0)

Numt,er of respondents 135 164 114 102

* Of those with a child who had not graduated yet. See Appendix for percentage of youth that were in or out of secondary srhocl and had not graduated
** Of those with a child who had not received a 2-year diploma and hae not attended a 4-year college in the past year. See Appendix for

percentLie.

Source. Parent Interviews



Table 8C: EXPECTATIONS OF PARENTS/GUARDIANS FOR FUTURES OF YOUTH WITH VISUAL. IMPAIRMENTS

Parent Expectations

Household Income Ethnicity Head of Household's Eck.caVon

Under

$12 000
12.000-
$24,999

$25.000
and Over Black White Hispanic

No High School
Diploma

High School, Beyond
Diploma High School

Percentage with likelihood of
graduating trom high school:*

Definitely will 53.6 51.7 63.7 55.7 61.6 41.7 47.7 65.4 63.0
( 8.2) ( 7.7) ( 6.2) ( 6.6) ( 5.5) (10.1) ( 7.1; ( 7.4) ( 6.5)

Probably will 28.8 28.8 18.4 29.7 19.0 40.5 31.3 21.8 18.5
( 7.5) ( 6.9) ( 5.0) , 6.1; ( 4.4) (10.0) ( 6.6) ( 6.4) ( 5.2)

Probably won't 5.3 5.6 4.3 5.2 4.4 6.5 6.3 5.3 2.9

( 3'7) ( 3.5) ( 2.6) ( 2.9) ( 2.3) ( 5.0) ( 3.5) ( 3.5) ( 2.3)
Definitely won't 12 3 13.9 13.6 9.5 14.9 11.3 14.7 7.4 15.6

( 5.4) ( 5.3) ( 4.4) ( 3.9) ( 4.0) ( 6.5) ( 5.0) ( 4.1) ( 4.9)
Number of respondents 120 134 197 133' 306 51 160 163 176

Percentage with likelihood of

gradUating from 4-year
college:

Definitely will 18.5 14.3 28.8 17.9 23.3 18.5 10.1 27.6 29.3
( 5.6) ( 4.6) ( 4.9) ( 4.3) ( 4.0) ( 6.9) ( 3.7) ( 5.7) ( 5.0)

Probably will 43.3 37.0 21.5 44.0 26.5 37.2 41.3 28.0 24.7
( 7.2) ( 6.4) ( 4.4) ( 5.6) ( 4.2) ( 8.6) ( 6.0; ( 5.8) ( 4.8)

Probably won't 15.9 17.6 26.9 17.9 20.6 24.5 21.7 19.9 19.3
cm ( 5.3) ( 5.0) ( 4.8) ( 4.3) ( 3.8) ( 7.6) ( 5.0) ( 5.1) ( 4.4)
(.0a Definitely won't 22.4 31.1 22.7 20.2 28.7 19.8 26.9 24.6 26.1

( 6.1) ( 6.1) ( 4.5) 4.5) ( 4.3) ( 7.1) ( 5.4) ( 5.5) ( 4.9)
Number of respondents 148 180 273 175 415 65 211 222 732

Percentage with likelihood of
graduating from 2-year

college:**
Definitely will 2.5 1.4 11.3 3.7 5.8 0.0 2.7 10.6 2.8

( 3.0) ( 2.3) ( 5.1) ( 3.1) ( 3.0) ( 0.0) ( 2.7) ( 5.6) ( 2.9)
Probably will 15.5 9.0 22.6 .14.8 17.8 23.7 7.9 16.8 31.1

( 7.01 ( 5.6) ( 6.7) ( 5.8) ( 4.9) (13.0) ( 4.4) I 6.8) ( 8.2)
Probably won't 29.9 40.1 28.0 36.5 '28.1 35.0 37.1 32.2 20.1

( 8.9) ( 9.6) ( 7.2)
( 7'9) ( 5.8) (14.6) ( 8.0) I C.5) ( 7.1)

Definitely rnn't 52.2 49.6 38.1 45.0 48.2 41.4 52.3 4('.S 46.0'
( 9.7) ( 9.8) ( 7.8) ( 8.21 ( 6.4) (15.1) ( 8.2) ( 8.9) ( 8.8)

Number of -espondents 64 83 129 70 214 27 106 103 106

* Of those with a child who had not graduated yet. See 4pent: . for percentage of youth that were in or cut of secondary schncl ats. had not graduated.
** Of those with a caild who had not received a 2-year diploma and had not attended a 4-year college in the past year. See Appendix for

percentage

Source: Parent interviews.
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Table 8A: EXPECTATIONS OF PARENTS/GUARD1ANS FOR FUTURES OF YOUTH WITH VISUAt IMPAIRMENTS (Concluded)

Parent Expectations Total

Community Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18
19 or
older In-School

Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

Percentage with likelihood of
getting a paid job:*
Definitely wili 41.5 39.5 55.4 65.1 43.9 38.8 42.6 53.2 29.6 43.7 43.8 27.8( 4.8) ( 6.7) (12.4) (16.8) ( 5.8) ( 7.8) ( 8.0) ( 9.6) ( 7.1) ( 5.8) (12.8) (11.2)Probably will 39.8 40.3 39.8 15.6 36.3 43.5 48.7 32.1 37.7 39.2 39.7 42.7( 4.8) ( 6.8) (12.2) (14.3) ( 5.6) ( 7.0) ( 8.1) ( 9.0) ( 7.5) ( 5.7) (12.6) (12.3)Probably won't 9.5 10.1 1.1 6.9 8.1 11.0 3.1 5.3 19.8 8.3 5.4 19.5

( 2.9) ( 4.2) ( 2.6) (10.0) ( 3.2) ( 5.0) ( 2.8) ( 4.3) ( 6.2) ( 3.2) ( 5.8) ( 9.9)Definitely won't 9.3 10.1 3.7 12.3 11.7 6.7 5.7 9.4 12.8 8.8 11.2 10.0( 2.8) ( 4.2) ( 4.7) (13.0) ( 3.7) ( 4.0) ( 3.6) ( 5.6) ( 5.2) ( 3.3) ( 8.1) ( 7.5)Nurber of respondents 358 127 64 17 197 161 127 107 124 258 50 50

Percentage with likelihood of
living an their own:**

Definitely will 33.8 33.4 41.3 43.6 30.9 35.7 36.7 28.5 3,.0 36.0 35.4( 3.4) ( 4.9) ( 7.7) (13'1) ( 4.3) ( 5.3) ( 6.3) ( 6.0) ( 5.1) ( 4.1) ( 8.2) ( 9.2)Probably will 37.4 39.0 43.0 35.2 38.4 36.3 40.1 39.9 32.0 37.4 40.7 33.8( 3.5) ( 5.1) ( 7.8) (12.6) ( 4.4) ( 5.61 ( 6.5) ( 6.1) ( 5.3) ( 4.2) ( 6.4) ( 9.1)Probably won't 14.1 15.6 9.6 9.7 11.4 17.2 14.4 11.8 16.5 14.7 13.1 11.6( 2.5) ( 3.8) ( 4.6) ( 7.8) ( 2.8) ( 4.4) ( 4.6) ( 4.0) ( 4.2) ( 3.1) ( 5.8) ( 6.2)LTI Definitely won't 14.7 12.0 6.1 11.5 14.0 15.6 9.8 11.6 23.1 14.9 10.2 19.344.
( 2.5) ( 3.4) ( 3.8) ( 8.4) ( 3.1) ( 4.2) ( 3.9) ( 4.0) ( 4.8) ( 3.1) ( 5.2) ( 7.6)NuMber of respondents 648 205 129 38 S67 281 192 236 220 463 104 81

* Of those with a child not already employed. See Table 43 for percentage not working for pay.
** Of those with a child not already living on his/her own. See Table 38 for percentage not living alone or with a spouse/roomate.

Source. Parent interviews.
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Table 88: EXPECTATIONS OF PARENTS/6UARDIANS FOR FUTURES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Parent Expectations

Tipe of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular Special School Partially Sichted Blind

Percentage with likelihood of

getting a paid job:*

Definitely will 61.6 27.4 47.3 47.3

( 6.6) ( 6.8) ( 7.6) ( 8.8)

Probably will 37.1 40.5 40.0 34.5

( 6.4) ( 7.5) ( 7.4) ( 8.3)

Probably won't 6.8 14.4 8.3 10.8

( 3.3) ( 5.4) ( 4.2) ( 5.4)

Definitely won't 4.b 17.8 4.4 7.4

( 2.7) ( 5.9) ( 3.1) ( 4.6)

Number of respondents 190 142 123 138

Percentage with likelihood of

living on their own:**

Definitely will 39.2 23.2 38.5 35.6

( 4.6) ( 5.1) ( 5.4) ( 6.5)

Probably will 41.2 28.9 41.4 34.4

( 4.7) ( 5.5) ( 5.4) ( 6.4)

Probably won't 12.5 18.0 :2.6 13.5

( 3.1) ( 4.6) ( 3.7) ( 4.6)

Definitely won't 7.1 29.9 7.4 16.5

cm ( 2.4) ( 5.5) ( 2.9) ( 5.0)
cm Number of --sspondents 342 261 252 223

* Of those with a child not already employed. See Table 43 for percentage not working for pay.

** Of those with a child not already :;ving on his/her own. See Table 38 for percentage not living aloie or with a spouse/roomate.

Source: Parent interviews



Table 8C: EXPECTATIONS OF PARENTS/GUARDIANS FOR FUT(RES Of YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Household Income Ethnicity Head of Household's Education

Under 12,000- $25,000 No High School High School Beyond
Parent Expectations $12.000 $24,94,and Over Black White Hispanic, Diploma Diploma High School

Percentage with likelihood of

getting a paid job:* .

Definitely will 41.1 35.4 52.1 29.3 51.1 29.5 31.7 55.7 40.9
9.0) ( 9.0) ( 8.1) ( 6.0) ( 7.4) (10.0) ( 6.9) ( 9.4) ( 9.0)

Probably will 40 8 47.0 27.3 49.1 30.5 59.8 45.6 32.5 39.2
( 9.01 ( 9.4) ( 7.2) ( 6.6) ( 6.8) (10.7) ( 7.4) ( 8.9) ( 8.9)

Probably won't 8.9 10.2 9.7 12.2 8.9 1.4 10.8 7.6 10.1
( 5.2) ( 5.7) ( 4.8) ( 4.3) ( 4.2) ( 2.5) ( 4.6) ( 5.0) ( 5.5)

Definitely won't 8.8 7.4 10.8 9.5 q 5 9.4 11.9 4.2 9.8
( 5.2) ( 4.9) ( 5.0) ( 3.9) ( 4.3) ( 6.4) ( 4.8) ( 3.8) ( 5.4)

Number of respondents 92 97 126 107 193 4? 128 120 106

Percentage with likelihood of

living on their own:**
D-finitely will 24.7 27.4 49.5 28/ 39.2 10.8 18.5 36.7 48.6

( 6.5) ( 6.2) ( 5.5) ( 5.2) ( 4.8) ( 6.0) ( 4.9) ( 6.3) ( 5.9)
Probably will 46.9 40.6 31.6 46.0 32.4 45.4 46.4 40.3 24.7

( 7.5) ( 6.8) ( 5.1) ( 5.7) ( 4.6) ( 9.6) ( 6.3) ( 6.4) ( 5.1)
Probably ron't 10.? 19.5 6.6 15.2 12.1 24.3 13.7 17.0 11.

( 4.7) ( 5.5) ( 3.1; ( 4.1) ( 3.2) ( 8.3) ( 4.3) ( 4.9) ( 3.4)

cm Definitely won't 17.5 12.5 10.4 10.4 16.2 19.4 21.5 6.0 14.9
ch ( 5.7) ( 4.6) ( 3.3) ( 3.5) ( 3.6) ( 7.6) ( 5.2) ( 3.1) ( 4.2)

Number of respondents 140 167 269 170 404 56 !99 215 228

* Of those with a child not already employed. See Table 43 for percentage not working for pay.
** Of those with a child not already living on his/her own. See Table 38 for percentage not living alone or with a spouse/roomate.

Source: Parent interviews.



Table 9A:

School Characteristics

TYPES AND GRADE

Total

LEVELS OF SCHOOOLS ATTENDED BY SECOND;RY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community fonder Aomi in 1987 School Status

Urban Suburban Ru.al 'Male Female 15-16 ILI!
19 or
older

Out 1 year
In-School or less

Out 1 - 2

Years

Percentage whose school was a:.

Comprehe,sive secondary school 62.7 92.1 90.7 93.5 62.0 64.0 74.1 64.8 48.6 64.0 66.6 49.6
3.3) ( 2.7) ( 4.3) ( 5.8) ( 4.2) ( 5.2) ( 5.8) ( 5.4) ( 5.1) ( 4.1) ( 6.5) ( 8.8)

Special school for studentA
with disabilities 34.7 4.2 2.6 6.5 36.6 31.9 25.4 29.4 50.9 32.5 32.6 60.4

( ( 2.0) ( 2.4) ( 5.8) ( 4.1) ( 5.1)
( 5.2) ( 5.1) ( 4.0) ( 6.5) ( 8.8)

Vocational/technical school 0.5 1.3 0.4 0.0 0.4 0.5 0.0 1.2 0.0 0.5 0.4 0.0
( 0.5) ( 1.2) ( 0.9) ( 0.0) ( 0.6) ( 0.7) ( 0.0) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.6) ( 0.9) ( 0.0)

Other type of school 2.1 2.4 6.3 0.0 0.9 3.7 0.5 4.6 0.5 3.0 0.4 0.0
( 1.0) ( 1.6) ( 3.6) ( 0.0) ( 0.8) ( ( 0.9) ( 2.4) ( 0.8) ( 1.5) ( 0.9) ( 0.0)

Number of respondents 761 227 145 47 436 322 216 290 255 515 152 87

Percentage whose school served

grades:

K throLili 8 or 12 33.0 2.9 6.4 15.1 33.0 32.6 21.2 32.8 45.1 31.2 30.0 47.9
( 3.2)

( 1.7) ( 3.6) ( 8.4; ( 4.0) ( 5.1) ( 5.4) ( 5.3) 1 5.1) ( 3.9) 1 6.4) 8.8)
6 through 12 8.2 2.2 5.4 26.8 5.9 11.2 17.5 5.7 7.3 9.5 5.5 5.9

( 1.9)
( 1'5) ( 3.3) (10.4) ( 2.1) ( 3.4) ( 4.4) ( 2.6) 2.7) ( 2.5) ( 3.2) 1 4.1)

6 or 7 through 8 or 9 4.2 7.0 8.1 2.2 5.0 2.3 11.6 1.8 0.0 5.8 0.4 1.2
( 1.4) ( 2.6) ( 4.0) ( 3.4) ( 2.0) ( 1.6) ( 4.2) ( 1.5) 1 1.0) ( 2.0) ( 0.8) 1.9)

9 or 10 through 12 52.0 86.6 77.9 55.9 51.9 52.3 50.6 58.8 44.4 50.6 62.4 43.1
( 3.4) ( 3.5) ( 6.1) (11.6) ( 4.3) ( 5.4) ( 6.6) ( 5.6) S.!) ( 4.3) ( 6.7) 1 8.7)

Ungraded students only 2.5 1.4 2.2 0.0 3.3 1.6 4.0 0.9 3.2 :.9 1.7 2.0
( 1.1)

( 1-2) ( 2.2) ( 0.0) ( 1.5) ( 1.3)
( 2.6) ( 1.0) 1.8) ( 1.4) ( 1.8) 2.5)

Number of respondents 761 227 145 47 436 322 216 290 25S 515 152 87

Soume- Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 90: TYPES MO GRADE LEVELS OF SCNOOOLS ATTENDED BY SEOMMNPAY SNOUTS illTii-V1SUIL IMPAIRMENTS

Tweet School Attendsd SeVirity of Vissaliminiirsimt

fal Portially- Sighted ing

Periientage Whose school was a:

Comprehensive sscondery school 96.0 0.0 73.0
( 1.7) ( 0.0) ( 4.3) -( 6.2)

Special school for students

with disabilities 0.0 1611 25.t 50.7
( 0.0) ( 6.0) ( 4.2) ( 6.2)

Vocational/technical school 0.7 6.0 1.0 0.0
( 0.7) 0.0) ( 1.0) ( 0.0)

Other type of school 3.3 6.0 0.9 4.6
( 1.6) ( 0.0) ( 0.9) ( 2.6)

Nuiber of respondents 402 359 341 261

Percentage whose school served
grades:

K through 8 or 12 5.0 85.6 23.5 47.7

( 1.9) ( 3.6) ( 4.1) ( 6.2)

6 through 12

6 or 7 through 8 or 9

9 or 10 through 12

9.0
( 2.5)
6.5

I 2.21
79.6

6.9

( 2.0)
0.0

t 0.0)

0.0

10.2

( 2.9)

4.4

( 2.0
81.4

7.3
( 3.2)

2.5
( 1.9)
36.0

( 3.6) ( 0.0) ( 4.7) ( Le).
OD Ungraded students only 0.0 7.3 0.4 4.6

( 0.0) ( 2.7) ( 0.6) ( 2.6)
Number of respondents 402 359 341 261

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oats are for the most recent year in school.

73



cit
-

Table 9C: TYPES ANO GRADE LEVELS OF SCHODOLS-ATTENDEO ei,sEcomow STUDENTS WITH VISC,INPAIRPNWS .

.

School Characteristics

Household Income

(

Ethnicity Hind ofiliopeehold's taxation

Under
$12.000

12.000- $25000
$24.999 and Over Black White Hispanic

No High School High School ilapond

Diploma Diploma Hioh School

Percentage who: school was a:

Comprehensive secondary school

Speciai 'school for students

50.8
( 7.7) (

63.6
6.6) (

72.4

5.0)

70.4

5.4) (

58.8
4.7) (

74.7

7.7) (

51.5

C.0) (

61.7
6.6) (

63.4
5.8)

with disa.Alities 41.4 36.0 25.5 28.1 38.2 16.6 37.2 31.9 35.1

( 7.6) ( 6.6) ( 4.9) ( 5.3) ( 4.7) ( 6.6) ( 5.9) ( 6.3) ( 5.8)
Vocational/technical school 1.3 0.0 0.6 0.4 0.0 6.0 1.3 0.0 0.3

( 1.7) ( 0.0) ( 0.9) ( 0.7) ( 0.0) ( 4.2) 1.4) ( 0.0) ( 0.7)
Other type of school 6.5 0.4 1.5 1.1 3.0 2.6 0.0 5.4 1.1

( 3.8) ( 0.9) ( 1.4) ( 1.2) ( 1.6) ( 2.8) 0.0) ( 3.3) ( 1.3)
Number of respondents 137 170 258 167 413 60 202 212 219

Percentage whose school served

grades:
K through 8 or 12 42.5 35.4 23.6 27.6 36.8 15.1 33.8 34.6 33.4

( 7.6) 6.6) ( 4.8) ( 5.3) 4.6) ( 6.3) ( 5.8) ( 6.4) ( 5.7)
6 through 12 7.0 6.3 6.0 5.4 8.2 2.2 3.1 12.9 1.6

( 3.9) 3.3) ( 2.7) ( 2.7) 2.6) ( 2.6) 2.1) ( 4.5) ( 1.5)
6 or 7 through 8 or 9 5.4 4.7 6.5 4.8 3.8 12.6 4.7 2.5 8.0

( 3.5) 2.9) ( 2.8) ( 2.6) 1.8) ( 5.0) ( 2.6) ( 2.1) ( 3.3)

CM 9 or 10 through 12 39.9 51.4 63.6 60.3 48.3 68.7 52.7 50.0 55.8
up

( 7.5) C 6.9) ( 5.4) ( 5.8) 4.8) ( 0.2) ( 6.1) ( 6.8) ( 6.0)

Ungraded students on.y 5.3 2.2 0.3 1.9 2.9 1.4 5.6 0.0 1.1

( 3.4) 2.0) ( 0.7) ( 1.6) 1.6) ( 2.0) ( 2.8) ( 0.0) ( 1.3)

Number of respondents 137 170 258 167 413 60 202 212 219

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recna year in school.

C.. An.



Table 10A:

Student (nrollment

STUDENT ENROLLMENT

Total

IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community Gender Aoe in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female
19 or

LEJ6 17-18 older
Out I year

In4chool or less
Out 1 - 2

Years

Average enrollment of:

All students 314 1486 1335 835 930 897 977 941 815 905 1003 842
.61.1) ( 107) ( 117) ( 118) (84.0) (86.8) ( 113) (96.8) ( 103) (72.7) ( 147) ( 162)

Secondary special education
students 95 129 99 56 97 94 93 93 101 93 102 98

( 4.5) ( 9.1) ( 9.0) ( 6.9) ( 5.6) ( 7.2) ( 9.1) ( 7.3) ( 6.7) ( 5.8) ( 8.3) (10,9)
Pumber.of respondents 737 214 136 45 420 314 207 284 246 499 148 83

Average secondary school enrollment

of students categorized as:
Learning disabled 35 61 56 34 34 37 42 32 32 35 36 35

( 3.2) ( 6.6) ( 5.4) ( 6.0) ( 3.9) ( 5.3) ( 6.7) 4.9) ( 4.9) ( 4.1) ( 6.4) ( 7.7)
Emotionally disturbed 6 10 10 4 6 6 6 6 S 6 6 S

( 0.7) ( 1.3) ( 2.0) ( 1.7) ( 1.0) ( i.1) ( 1.4) 1.3) ( 1.0) ( 0.9) ( 1.6) ( 1.7)
Speech impaired ! 3 I 0 I 1 1 1 I 1 1 1

( 0.4) ( 0.9) ( 0.6) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.6) ( 0.8) 0.5) ( 0.6) ( 0.3) ( 0.7) ( OM
Mentally retarded 6 12 6 5 5 7 6 8 3 6 7 3

( 1.2) ( 2.9) ( 2.7) ( 2.6) ( 1.4) ( 2.2) ( 2.3) 2.4) ( 1.4) ( 1.6) ( 3.3) ( 1.7)
Deaf/hard of hearing 10 4 3 0 12 9 9 9 14 10 11 12

( 2.1) ( 0.7) ( 0.7) ( 0.2) ( 2.7) ( 3.2) ( 3.7) 3.4) ( 3.6) ( 2.6) ( 4.3) ( 5.4)cn
co Visually impeired 16

( 1.9)

5

( 0.6)

2

( 0.5) (

4

3.4)

17

( 2.6)

IS

( 3.0)

9
( 2.6)

16

3.3)

22

( 3.5)
IS

( 2.4)

16

( 4.7)

17

( 4.2)
Orthopedically impaired 2 4 2 1 2 2 2 2 2 2 1 3

( 0.6) ( 1.6) ( 0.7) ( 0.2) ( 0.4) ( 1.2) ( 0.9) 1.0) ( 0.9) ( 0.7) ( 0.6) ( 1.9)Other health impaired 1 1 2 0 1 1 1 1 0 1 0 2
( 0.3) ( 0.8) ( 0.7) ( 0.4) ( 0.2) ( 0.7) ( 0.4) 0.7) ( 0.2) ( 0.4) ,( 0.2) ( 0.8)

Multiply impaired, deaf/blind 6 3 3 1 6 6 6 4 7 6 6 6
( 0.8) ( 1.2) ( 1.5) ( 0.6) ( 1.0) ( 1.3) ( 1.8) 1.1) ( 1.3) ( 1.1) ( 1.6) ( 1.7)

Number of respondents 732 209 136 45 419 310 205 281 246 495 147 83

Percentage in schools with

minority student enrollment of:
10% or less 33.8 13.6 41.4 64.8 34.0 33.8 34.8 30.1 29.6 33.6 40.0 25.7

( 3.3) ( 3.5) ( 7.5) (11.6) ( 4.1) ( 5.4) ( 6.4) ( 5.6) ( 4.9) ( 4.1) ( 7.2) ( 7.9)
11% to 25% 14.3 9.4 23.8 16.4 14.2 14.5 18.2 12.1 13.1 14.6 11.7 17.2

( 2.4) ( 3.0) ( 6.5) ( 9.0) ( 3.0) ( 4.0) ( 5.2) ( 3.8) ( 3.6) ( 3.1) ( 4.7) ( 6.9)
26% to 50% 33.8 28.8 25.3 9.8 33.3 34.2 29.0 32.8 40.6 32.9 29.8 47.2

( 3.3) ( 4.7) ( 6.6) ( 7.2) ( 4.1) ( 5.4) ( 6.1) ( 5.5) ( 5.3) ( 4.1) ( 6.7) ( 9.1)
More than 50% 18.0 48.2 9.5 9.0 18.5 17.5 18.1 19.0 16.7 18.9 18.5 9.9

( 2.7) ( 5.2) ( 4.5) ( 6.9) ( 3.4) ( 4.3) ( 5.2) ( 4.6) ( 4.0) ( 3.4) ( 5.7) ( 5.4)
Number of respondents 706 220 139 45 409 295 211 263 232 486 135 78

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Uole 108: STUDENT ENROLLMENT IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUALIMPAIRMENTS

cn
1...

Student Enrollment

TYPO of Scheol Attended SeyeritY of Visual Impairment

Regular School SpeCial School Partially Sighted Blind

Average enrollment of:

All students

Secondary special education

students

Number of respondents

Average secondary school enrollment

of students categorized as:

Learning disabled

Emotionally distiabed

Speech impaired

Mentally retarded

Deaf/hard of hearing

Visually impaired

Orthopedically impaired

Other health impaired

Multiply impaired. deaf/blind

Number of respondents

Percentage in schools with
minority student enrollment of:

10% or less

11% to 25%

26% to SO%

More than 50%

Number of respondents

1324

(77.8)

100
( 6.5)

380

54

( 4.3)
9

2

( 0.6)

9
( 1.9)

3

( 0.5)
3

( 0.4)

2

1

( 0.3)
2

( 0.6)

375

35.2

16.2

23.2

( 3.8)

25.5

( 3.9)
387

155

( 7.9)

88
( 5.1)

357

2

( 1.1)

1

0.3)

0

( 0.0)

1

( 0.7)

25
( 4.8)

39
( 3.7)

2

( 1.1)

1

( 0.6)

13

( 1.6)

357

31.1

10.5

55.7

( 5.3)

2.7

( 1.7)

319

993

(81.5)

95

( 5.8)

329

40
( 4.4)

7

( 1.0)

1

( 0.6)

6

( 1.9)
11

( 3.2)

11

( 2.0)

2

( 0.5)

1

( 0.3)
4

( 0.8)

327

37.9
( 4.8)

12.5

( 3.3)

31.8
( 4.6)

17.8

i 3.8)

314

757

( 128)

91
( 7.5)

255

25
( 5.1)

4

( 1.2)

1

( 0.6)

5

( 1.8)

9
( 3.5)

26
( 4.4)

2

( 1.2)
1

( 0.6)

7

( 1.8)

253

40.0

( 6.4)

10.6
( 4.0)

37.1

( 6.3)
12.3

( 4.3)

237

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Date are for the most recent year in school.



Table 10C.

Student Enrollment

Average enrollment of:

All students

Secondary special education
students

Number of respondents

Average secondary school enrollment
of students categorized as:

learniqg disabled

Emotionally disturbed

Speech impaired

Mentally retarded

Deaf/hard of hearing

Visually bmpaired

Orthopedically impaired

Other health impaired

Multiply impaired. deaf/blind

Number of respondents

Percentage in schools with

minority student enrollment of:
10% or less

11% to 25%

26% to 50%

More than 50%

Number of respondents

STUDENT ENROLLMENT IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Nothati Loom_ Ethnic'ite Heed of liotisehold's Education

Under 12,000- 825,000 No High School High School Beyondgim White Hispanic. Diol Diplome High School

756

( 138)

94

(11.0)

132

28

( 7.7)

5

( 1.6)

( 0.8)
7

( 2.9)

16

( 5.7)

17

( 4.7)

2

( 0.9)
0

897 1010 1070 834 1416
( 122) ( 107) ( 129) (83.3) ( 160)

100 94 112 66 136
( 9.3) 6.4) ( 9.9) ( 5.3) (17.1)
164 251 157 407 55

39 41 41 32 66
7.2) ( 4.6) ( 6.1) ( 4.0) (14.8)
6

1.51

1

7 5 12

( 1.4) ( 0.9) ( 2.6)
1 1 4

0.5) ( 0.4) ( 0.5) ( 0.3) ( 1.5)
5 6 10 4 4

2.0) ( 2.4) ( 3.5) ( 1.3) ( 1.5)
12 5 17 9 2

4.9) ( 2.2) ( 5.1) ( 2.5) ( 0.6)
20 15 11 18 22

4.2) ( 3.3) ( 2.6) ( 3.0) ( 7.0)
1

0.5)

0

3
( IA)

1

2 2 5

( 1.2) ( 0.6) ( 2.8)
1 1 2

0.8) ( 0.3) ( 1.9)
5 6 8

1.5) ( 1.2) ( 2.7)
154 405 55

( 0.1) 0.1) ( 0.6) (

7 4 5

( 2.3) 1.1) ( 1.2) (

131 162 249

32.5 32.8 36.3
( 7.4) ( 6.7) ( 5.6) (

9.6 14.5 19.4

( 4.7) ( 5.0) ( 4.6) (

34.0 33.8 30.1
( 7.5) ( 6.8) ( 5.3) (

23.8 18.9 14.3

( 6.7)
126

( 5.6) ( 4.0)

157 242

10.8 44.4 8.G
3.8) ( 4.9) ( 5.0)

6:4 18.5 6.1

3.4) ( 3.9) ( 4.4)
39.6 32.5 26.5
6.0) ( 4.7) ( 8.1)

41.2 4.6 59.3

( 6.0) ( 2.1) ( 9.0)
159 381 56

84

916

( 124)

789
(92 7) (

1034
122)

110 8 es
( 9 3) ( 8.8) ( 6.8)

193 206 213

41 32 34
7.2) ( 5.8) ( 4.6)

6 6 6
1.4) ( 1.4)

I 1 1

0.6) ( 0.5) ( 0.5)

( 11.3)

7 4 '5

2.4) ( 2.0) ( 2.4)
12 11 7

3.9) ( 4.7) ( 3.0)
18 15 18

3.8) ( 3.8) ( 3.8)
2 2 2

1.0)

0
( 1.2)

1

et 0.8)

I

P.6) ( 0,7) ( 0.3)
-7

S. 5
1.9) ( 1.3) ( 1.2)
192 203 212

29.7 42.8 26.0
( 5.7) ( 6.9) 5.5)
11.5 13.7 22.4

( 4.0) ( 4.8) ( 5.2)
35.2 24.1 39.7
( 6.0) ( 6.0) ( 6.1)
23.7 19.3 11.9

( 5.3) ( 5.5) ( 4.1)
188 198 204

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 10A: STUDENT ENROLLMENT IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUD(NTS YIN VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Student Enrollment Total

Commit Gendsr Age in 19$7 School Status

Urban Subelleg Rural We Female
19 or

11:11 mit glAgr In-School
Out 1 year
or less

Out 1 2
Year*

Percentage in schools with low

income student enrollment of:

Lest than 10% 17.1 15.9 38.1 16.3 16.6 17.7 15.4 21.9 12.4 18.8 15.1 10.5
( 2.6) ( 3.8) ( 7.4) ( 9.3) ( 3.3) ( 4.4) ( 4.9) ( 4.9) ( 3.5) ( 3.4) ( 5.2) ( 5.7)

10% to 25% 29.3 33.8 36.4 43.0 t9.0 29.9 29.9 28.1 30.3, 27.6 32.6 35.3
( 3.2) ( 4.9) ( 7.3) (11.9) ( 4.0) ( 5.2) ( 6.2) ( 5.3) ( 4.9) ( 3.9) ( 6.8) ( 8.9)

26% to 50% 28.5 27.5 13.8 29.0 25.7 32.3 30.2 26.5 29.5 27.5 31.9 26.5
( 3.2) ( 4.6) ( 5.3) (10.9) ( 3.8) ( 5.4) ( 6.2) ( 5.2) ( 4.9) ( 3.9) ( 6.8) ( 8.2)

More than 50% 25.1 22.8 11.7 9.7 28.7 20.2 24.6 23.4 27.9 26.1 20.4 27.8
( 3.0) ( 4.4) ( 4.4) ( 7.1) ( 4.0) ( 4.6) ( 5.8) ( 5.0) ( 4.8) ( 3.9) ( 5.9) ( 8.4)

Number of respondents 701 219 137 44 40$ 294 209 261 231 480 137 77

Of st4dents in schools serving

12th grade, percentage in schools
with student gradMetion rate of:*

50% or less 6.4 16.6 0.5 1.0 6.7 5.9 4.5 4.0 11.0 5.6 7.1 9.1
( 1.8) ( 4.3) ( 1.2) ( 2.4) ( 2.3) ( 2.i) ( 3.1) ( 2.4) ( 3.4) ( 2.1) ( 3.7) ( 5.6)

51% to 75% 24.3 31.4 21.7 17.9 24.4 24.1 29.1 24.5 20.2 24.6 24.4 23 4
( 3.1) ( 5.4) ( 6.8) ( 9.3) ( 4.0) ( 5.0) ( 6.9) ( 5.2) ( 4.3) ( 4.0) ( 6.2) ( 8.1)

76% to 95% 5.7 47.5 46.3 59.5 60.5 52.2 47.1 58.1 62.7 53.2 66.3 58.0
an ( 3.6) ( 5.8) ( 8.2) (12.0) ( 4.5) ( 5.8) ( 7.5) ( 5.9) ( 5.2) ( 4.6) ( 6.8) ( 9.4)ta

More than 95% 12.6 4.5 31.5 21.6 8.4 17.9 19.4 13.5 6.1 16.6 2.2 9.3
; 2.4) ( 2.4) ( 7.6) (10.0) ( 2.6) ( 4.4) ( 6.0) ( 4.1) ( 2.6) ( 3.5) ( 2.1) ( 5.5)

Number of respondents 1163 181 120 43 378 283 165 ?..*.1 237 436 143 77

Of students in schools serving
12th grade, percentage in schools

with college (2- or 4-year)

attendance rate of:*

25% or less 32.2 16.2 9.3 17.9 36.3 27.2 33.7 25.9 39.2 33.0 33.5 24.3
( 3.5) ( 4.3) ( 4 9) ( 9.6) ( 4.5) ( 5.3) ( 7.5) ( 5.3) ( 5.3) ( 4.5) ( 7.0) ( 8.2)

26% to 50% 36.5 35.4 44.0 69.0 32.0 41.9 36.9 38.5 33.5 35.7 42.4 33.0
( 3.6) ( 5.6) ( 8.3) (11.6) ( 4.4) ( 5.9) ( 7.6) ( 5.9) ( 5.1) ( 4.5) ( 7.3) Z 9.0)

51% to 75% 23.2 36.5 30.2 13.1 22.2 24.3 24.2 27.9 16.3 23.8
( 3.1) ( 5.7) ( 7.7) ( 8.5) I 3.9) ( 5.1) ( 6.8) ( 5.5) ( 4.0) ( 4.0)

(1.2) (2:1)

More inan 75% 8.1 11.9 16.4 0.0 9.5 6.5 5.1 7.8 11.1 7.4 2 18.2
( 2.0) ( 3.8) ( 6.2) ( 0.0) ( 2.7) ( 2.9) ( 3.5) ( 3.3) ( 3.4) ( 2.5) ( 2.5) ( 7.4)

Number of respondents 653 177 116 40 371 280 161 259 233 433 137 76

* See Appendix for percentage of youth that attended schools serving 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 108: STUDENT ENROLLMENT IN SCHOOLS ANTENDED BY SECONDARY STUDENTS MIDI VISMIL IMPAIRM(NTS (Concluded)

cn
.8

Student Enrollment

Type of School Attended Severiti of Visual lowiresiet

Regular School Special Schaol Partially Siohted Ing

19.5
( 5.2)

29.7
( 6.1)

28.4

( 6.0)
22.4
( 5.5)

234

6.8
( 3.4)

14.1

( 4.7)

68.9

( 6.2)

10.2

( 4.0)

230

35.7

( 6.4)
30.6

( 6.2)

23.7

( 5.7)

10.0

( 4.0)

228

Percentage in scnools with low
iflCUIS student enrollment of:

Less than 10%

10% to 25%

26% to 50%

More than 50%

Number of respondents

Of students in schools serving

12th grade, percentage in schools

with student graduation rate of:*

50% or less

51% to 75%

76% to 95%

More thsn 95%

Number of respondents

Of students in schools serving

12th grade, percentage in schools
with college (2- or 4-year)

attendance rate of:*
25% or less

26% to 50%

51% to 75%

More than 75%

Number of respondents

25.2
( 3.9)

36.5
( 4.4)

23.3
( 3.8)

15.1

( 3.2;

3b3

5.4

( 2.2)

25.3
( 4.3)

50.3
( 4.9)
19.0

( 3.8)

333

13.1

( 3.4)

47.2

( 5.0)
29.1
( 4.5)

10.6

( 3.1)
323

0.3
( 0.6)

14.5
( 3.7)

39.5
( 5.2)

45.8
( 5.3)

318

8.0

( 2.7)

22.4

( 4.2)

68.7

( 4.6)

0.8

( 0.9)

330

65.5

( 5.0)

17.8

( 4.0)

13.0

( 3.5)

3.7

( 2.0)

330

15.0
( 3.5)
31.3
( 4.6)

25.8
( 4.4)

27.9
( 4.5)

315

4.1

( 2.0)

29.3
( 4.7)

54.7
( 5.1)

11.9

( 3.3)
308

25.4

( 4.6)

42.7

( 5.2)

24.3

( 4.5)

7.6

( 2.8)

298

* See Appendix for percentage of youth that attended schools serving 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Educat;on Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 10C: STUOENT ENROLLMENT .111 POOLS AITENCEOST SEC5NOROTIRIENT6 WITH VISIML 411PRI*101116';

--RoeieMbold ticeedil ,Nbeeehie

_

Student Enrollment

Percentige in schools with low

income student enrollment of:

Less than 10%

10% to 25%

26% tO 50%

More than 50%

Number of respondents

Of students in schools serving

12th grade, percentile in schools
with student graduation rate of:*

50% or less

51% to 75%

76% to 95%
an
cn More than 95%

Number of respondents

Of students in schools serving

12th grade, percentage in schools
with college (2- or 4-year)
attendance rate of:*

25% or less

26% to 50%

51% to 75%

More than 75%

Number of respondents

hidr ,ttOtio4:000
i12000,p4im end Over pia* .11issanic

,

12.3
( 5.2) (

9.0
4.1) (

27.4

5.2) (

7.4
3.3)

21.3
( 4.1) (

6.7
4.5) f

9.7
3.7) (

16.3
5.3) (

28.3
5.7)

31.0 30.1 31.0 28.8 30.9: 25.4 27.8 36.1 24.7

( 7.4) ( 6.6) ( 5.4) ( 5.6) (.4.6) ( 7.8) ( 5.6) ( 6.8) ( 5.5)

24.6 30.5 25.5 26.2 28.6 32.9 26.3 25.3 31.5

( 6.9) ( 6.6) ( 5.1) ( 5.5)-( 4.5) ( 8.4) ( 5.6) ( 6.2) ( 5.9)

32.1 3C.4 16.1 37.5 19.2 34.9 34.2 22.3 15.4

( 7.4) ( 6.6) ( 4.3) ( 6.0) ( 3.9) ( 8.5) ( 5.9) ( 5.9) ( 4.6)

126 156 239 154 - 380 58 191 193 200

7.2 3.0 8.3 12.1 4.6 9.1 6.2 6.2 6.8
( 4.4) ( 2.6) ( 3.3) ( 4.4) ( 2.1) ( 6.0) ( 3.2) ( 3.5) ( 3.2)

27.9 38.4 14.6 40.6 19.6 25.8 36.8 18.1 20.2

( 7.6) ( 7 5) ( 4.3) ( 6.6) ( 4.0) ( 9.1) ( 6.5) ( 5.5) ( 5.1)

54.4 50.1 56.9 44.9 60.0 63.1 51.3 59.5 57.6

( 8.4) ( 7.7) ( 6.0) ( 6.7) ( 4.9) (10.0) ( 6.7) ( 7.1) ( 6.3)

10.5 8.5 20.2 2.4 15.9 1.9 5.8 16.2 15.4

( 5.2) ( 4.3) ( 4.9) ( 2.1) ( 3.7) ( 2.8) ( 3.1) ( 5.3) ( 4.6)

117 140 229 134 378 44 168 194 186

40.1 29.7 27.2 29.9 32.6 35.1 36.7 26.1 34.0

( 8.4) ( 7.0) ( 5.5) ( 6.2) ( 4.9) ( 9.8) ( 6.5) ( 6.5) ( 6.5)

35.3 50.4 36.7 41.9 38.1 27.5 35.9 54.8 26.2

( 8.2) ( 7.7) ( 5.9) ( 6.7) ( 5.0) ( 9.2) ( 6.4) ( 7.3) ( 6.0)

21.9 14.8 23.6 21.6 20.2 34.1 21.9 17.0 21.6

( 7.1) ( 5.5) ( 5.2) ( 5.6) ( 4.2) ( 9.8) ( 5.5) ( 5.5) ( 5.6)

2.6 5.1 12.5 6.5 9.2 3.3 5.4 2.1 18.2

( 2.7) ( 3.4) ( 4.1) ( 3.3) ( 3.0) ( 3.7) ( 3.0) ( 2.1) ( 5.3)

116 140 223 134 368 45 169 IPS 183

* See Appendix for percentage of youth that attended schools serving 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the mist recent year in school.



Table 1:A: STAFFING CHARACTERISTICS OF SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Staffina Characteristics

For students in secondary schools,

percentage in schools whose FTE
special education staff included:
Fewer than 5 professionals

5 to 10 professionals

11 to 25 professionals

More than 25 prof -1sionals

Number of respondents

Fur students in secondary schools,

average ratio of secondary
special education students to

special education professionals

Number df respondents

cn Percentage in schools with:
um Case managers for special ed.

students

Staff responsible for finding

jobs for special ed. swdents

Number of respondents

Of students in schools 6,ith nondis-

abled students, percentage in schools

whose portion of regular ed. staff
receiving inservice training on

special education was:*
10% or lrss

11% to 25%

26% to 50%

More than 50%

Number of respondents

Total

Coisisunity Gender Aae in 1987 School Status

Urhan

(

Suburban Rural

(

MR Female
19

15-16 17-18 older
or

9.4
3.1)

Out 1 year
In-School, or less

Out 1 - 2

Tors

14.9 10.8
3.2) (

23.6
6.3)

35.0
(11.2)

15.5 14.2
3.2) ( 4.0)

14.3
( 4.8) (

19.6

4.7) (

15.9 19.8
( 3.2) ( 5.7)

0.0
( 0.0)

32.3 48.0 40.9 47.9 27.7 38.2 40.9 33.6 22.0 33.1 32.5 27.0
( 3.3) ( 5.1) ( 7.3) (11.7) ( 4.0) ! 5.5) ( 6.8) ( 5.5) ( 4.4) ( 4.1) ( 6.7) ( 8.4)
20.8 31.4 32.4 4.9 21.3 20.3 22.5 18.1 22.7 19.8 19.2 27.0

( 2.8) ( 4.8) ( 7.0) ( 5.1) ( 3.6) ( 4.8) ( 5.7) ( 4.5) ( 4.5) ( 3.5) ( 5.6) ( 8:4)
32.0 9.9 3.1 12.2 35.5 27.2 22.3 28.8 45.9 31.1 28.4 4.0
( 3.3) ( 3-1) ( 2.8) ( 7.7) ( 4.2) ( 5.0) ( 5.7) ( 5.3) ( 5.3) ( 4.1) ( 6.4) t i.4)

:07 224 141 46 411 293 198 269 240 462 141 71

8.7 11.4 12.1 11.9 8.5 9.0 9.7 9.2 7.1 6.6 10.5 6.4
( 0.5) ( 0.6) ( 0.9) ( 1.7) ( 0.6) ( 0.8) ( I.o) ( 0.8) ( 0.7) ( 0.6) ( 1.1) ( 1.1)
689 212 136 Ji 399 287 * 191 265 233 470 137 75

81.5 89.0 95.0 87.7 79.4 84.3 84.1 83.6 75.6 81.8 81.6 81.6
2.9) ( 3.6) ( 3.4) ( 3.2) ( 3.6) ( 4.5) ( 5.2) ( 4.7)1 5.0) ( 3.7) ( 6.2) ( 8.8)

51.8 67.4 58.5 36.i 51.8 51.9 56.3 46.2 54.9 49.0 57.3 59.0
3.7) ( 5.3) ( 7.8) (11.9) ( 4.7) ( 5.8) ( 7.0) ( 6.1) ( 5.5) ( 4.7) ( 7.4) ( 8.5)
614 186 129 41 355 257 188 234 192 417 118 74

53.8 62.9 49.1 45.0 56.9 50.1 64.0 47.5 50.0 55.6 52.8 39.1
4.8) ( 5 7) ( 8.3) (13.0) ( 6.0) ( 7.9) ( 7.8) ( 7.0) ( 0.1) ( 6.0) (10.0) (13.9)
9.1 3.z 15.0 10.1 9.0 9.1 6.3 12.1 7.7 7.4 9.8 22.1
2.8) ( 2.1) ( 5.9) ( 7.9) ( 3.5) ( 4.5) ( 4.0) ( 5.2) ( 4.9) ( 3.1) ( 5.9) (11.8)
7.3 5.3 6.2 12.5 6.6 8.1 8.4 3.6 12.4 5.8 7.3 20.1
2.5) ( 2.6) ( 4.0) ( 8.6) ( 3.0) ( 4.3) ( 4.5) ( 2.9) ( 6.0) ( 2.8) ( 5.2) (11.4)

29.9 28.6 29.7 32.3 27.4 32.7 21.4 36.8 29.9 31.2 30.3 18.8
4.4) ( 5.3) ( 7.6) (12.2) ( 5.4) ( 7.3) ( 6.7) ( 7.6) ( 8.4) ( 5.6) ( 9.2) (11.1)
333 176 118 3S 189 144 125 133 75 236 69 26

* See Table 9 for percentage ef youth in schools other than special schools that served only disabled students.

...urce: Survey of Secondary Special Education Programs. .Data are for the most recent year in ichool.



Table 118: STAFFIN6COMACTE1ISTICSI!5rt.TINDE!

fina'Chiracteristics

O!'*9!,0,0 4711,01,S;r11,Pli*

Páit1alIySf,t.d liedReader Schmal''SliCial'iChent
---"; ;-

For students in secOndery *atoll&
PeniiintsOCin schoileshose FIE -
spedial'edUcetien staff- included:

Fewer than 5 profeilionals 22.0 0.0 164 14.8

( 3.7) ( 0.0) ( 3.6) ( 4.6)

5 to 10 professionals -4T.5 0,4 39.6 .20.3

( 4.4) ( 0.7) ( 4.9) ( 5.2)
11 to 25 professionals 25.6 10.7 19.9 18.6

( 3.9) ( 3.4) ( 4.0) ( 5.1)
More than 25 professionals 4.8 88.8 23.6 46.3

( 1.9) ( 3.5) ( 4.3) ( 6.5)
Number of respondents 394 313 311 240

For students in secondary schools,

average ratio of secondary
special education students to

special education professionals 12.1 1.7 10.3 6.6
( 0.5) ( 0.1) ( 0.8) ( 0.8)

Number of respondents 378 311 302 236

Percentage in schools with:
Case managers for special ed.

students 92.2 58.0 82.0 79.6
(2.6) ( 5.7) (4.0) ( 5.8)

Staff responsible for finding

Jobs for special ed. students 56.8 42.0 51.1 52.0

( 4.7) ( 5.4) ( 5.2) ( 6.8)

Number of respondents 340 274 289 202

Of students in schools with nondis-

abled students, percentage in schools
whose portion of regular ed, staff

receiving inservice training on

special education was:*

10% or less 53.8 52.8 56.8

( 4.8) ( 6.6) (10.6)

11% to 25% 9.1 11.4 8.0

( 2.8) ( 4.2) ( 5.8)

26% to 50% 7.3 9.8 2.7

( 2.5) ( 3.0) ( 3.4)

More than 50% 29.9 26.0 32.6

( 4.4) ( 5.8) (10.0)

Number of respondents 333 0 166 85

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oats are for the most recent year in school.



Table 11C: STAFFING:CHANACTERMICS,OF,300013 ATTENOEDAWSECOND4T STUDEWT5WITiiINPAOMBITS'

Etlinicitt; Ofilauashald'S'EducsOon

Staffina Characteristics

For students in secondary schools.

percentage in wives whose FTE
special education-Staff included:

,

Under- '12000= -825,000 No HighlChoist"- SaYond

j12.000 Ufa& aAke 114 wiltu ___071111 Melia Nfah'School

Fewer then 5 professionals 15.2 15.1 25.2
( 5.7) ( 5.2) ( 5.0)

5 to 10 professionals 29.8 26.2 28.7
( 7.3) ( 6.3) ( 5.2)

Is to 25 professionals 13.7 22.9 21.6
( 5.5) ( 6.1) ( 4.8)

More than 25 professionals 41.3 35.8 24.5

( 7.9) ( 6.9) ( 5.0).

Number of respondents 127 154 242

For students in secondary schools,
Average ratio of secondary

special education students to
special education professiomals 7.4 8.4 11.1

( 1.0) ( 0.9) ( 1.0)

Number of respondents 123 150 237

on Percentage in schools with:
co

Case managers for special ed.

students 71.8 85.5 88.6
( 7.7) ( 5.4) ( 4.0)

Staff responsible for finding

jobs for special ed. students

Number c' respondents

Of students in schools with nondis -

abled students, percentage in schools
whose portion of regular ed. staff
receiving inservice training on

special edu:ation was:*

10% or less

11% to 25%

26% to 50%

More than 50%

Number of respondents

48.0 47.9 49.9

( 8.5) ( 7.4) ( 6.1)

112 138 203

62.2 58.5 45.0
(12.1) ( 3'8) ( 7.2)

1.2 4.2 16.0

( 2.8) ( 4.0) ( 5.3)

1.2 9.1 4.2

( 2.8) ( 5.7) ( 2.9)

35.4 28.3 34.8

(12.0) ( 9.0) ( 6.9)

51 68 137

$.7
( 3.4) (

181.9

( 5.9) (

21.3
( 5.0) (

20.5 9.8

4.1) ( 51)
25.4 -36.4
4.4) ( 8.5)

21.5 26.9

4.2) ( 7.8)

(

(

(

8.5
3.6)

27.3
5.7)
25.3

5.5)

(

(

(

25.1

6,1)

27.8
6.3)
15.6

5.1)

(

(

(

11.0
4.9)

30.5

5.8)

24.7

6.4)

30.1 32.7 26.9 38.8 31.5 25.8

( 5.6) ( 4.7) ( 7.8) ( 6.2) ( 6.6) ( 5.5)

161 372 60 188 191 202

9.2 8.8 8.9 7.9 9.4 0.8

( 0.9) ( 0.7) ( 1.2) ( 0.8) ( '1.1) ( 0.9)

154 368 55 179 192 11111

75.2 84.3 85.7 82.5 77.2 87.8

( 5.8) ( 3.9) ( 7.1) ( 5.1) ( 6.5) ( 4.5)

47.4 52.2 58.1 57.9 42.1 53.3

( 6.4) ( 5.2) (10.4) ( 6.6) ( 7.3) ( 6.7)

136 330 42 168 .66 170

60.3 49.8 39.0 58.7 45.7 54.2

( 7.9) ( 7.0) (10.8) ( 8.4) (10.2) ( 7.7)

5.6 10.9 14.9 3.5 9.9 12.3

( 3.7) ( 4.4) ( 7.9) ( 3.1) ( 6.2) ( 5.1)

2.9 9.2 8.2 4.2 7.8 10.2

( 2.7) ( 4.1) ( 6.1) ( 3.4) ( 5.5) ( 4.7)

31.2 30.1 37.9 33.7 36.5 23.3

( 7.5) ( 6.4) (10.8) ( 8.0) ( $1.9) ( 6.5)

83 167 38 91 87 109

q 0
... i.

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



School Policies

Table 12A: POLICIES OF SCHOOLS ATTENDED er sEcompAR! STUDENTSAITHNISUAL IMPAIIMENTS

Communitv 14 1987 School"Sistui

19 or Out:1 ieaa -Out 1 - 2
Total Urban Suburban Rural Mijo Eglie2 amina gllit In-School er Isms

MAINSTREANINS

Of students in schools with nondis-

aLled itudents,'percentage in schools

that expected mainstreamed students
to keep up without special help*

Number of respondents

Of students in schools with nondis-

abled students, percentage in
schools that gave teachers with

mainstreamed students:*
Special inservice training

Consulttion services

Special materials

Classroca aides

cn Reduced class size
to

None of these

Humber of respondents

GRADING

Of students in schools with nondis-
abled students, percentage in schools

that graded mainstreamed students:*
On same standard as regular

education students

On different standard

Old not grade mainstreamed
students

Number of respondents

32.8

( 4.5)

343

50.5

I 4.8)
97.4

( 1.5)
63.2

( 4.6)

36.4

( 4.6)

11.3

( 3.0)

0.7

( 0.8)

346

62.9

( 4.9)

36.0

( 4.8)

:.1

( 1.1)

311

(

(

(

(

(

(

(

(

(

(

38.3
5.6) (

180

49.3

5.8) (

97.2

1.9) (

64.5

5.5) (
43.4
5.7) (

10.2

3.5) (

1.7

1.5) (

181

81.3
4.8) (

18.7
4.8) (

0.0

0.0) (

163

28.0

7.4)

122

61.7

7.9)

98.4

2.1)

58.6

2.0)
41.5

8.0)

14.3

5.7)

0.0

0.0)

124

64.3

8.2)

32.5
8.0)

3.1

3.0)

111

30.9
(11.6)

41

35.8

(12.1)

96.3

( 4.8)

67.9

(21.7)

17.0

( 9.5)

8.6

( 7.1)

0.0

( 0.0)
41

30.8

(12.1)

69.2

(12.1)

0.0

( 0.0)

37

37.5 27.8
( 5.8) ( 6.9)

192 151

44.8 56.9

( 5.9) ! 7.6)
97.6 97.2
( 1.3) ( 2.5)

58.8 68.2
( 5.9) ( 7.1)

34.7 38.2

( 5.7)1 7.5)
11.5 11.0

( 3.8) ( 4.8)
1.0 0.3

( 1.2) ( 0.9)

195 151

72.0 52.2

( 5.6) ( 8.2)

28.0 45.4

i 5.6) ( 8.2)

0.0 2.4

( 0.0) ( 2.5)

179 232

(

(

(

(

(

(

(

(

(

(

23.6

7.0)
1i.6

51.0

8.1)

99.0

1.6)

61.5

7.9)

31.1

7.5)

7.2

4.2)

0.0

0.0)
129

62.5

8.2)

34.2

8.1)

3.3

3.0)

117

39.6

( 7.6)

139

47.3

( 7.8)
96.8

( 2.7)

67.1

( 7.3)

39.7
( 7.6)

13.0

( 5.2)

1.1

( 1.6;

139

62.5
( 7.9)

37.5

( 7.9)

0.0

( 0.0)

126

33.E.

( 8.4)

7$

55.5

( 8.9)
96.2

( 3.4)

58.4
( 8.8)

37.7
( 8.7)

13.9

( 6.2)

0.8

( 1.6)

78

64.2

( 9.2)

35.8

( 9.2)

0.0

( 0.0)

68

32.4

( 5.6)

242

50.3

(9;1)
( 2.0)
63.6

( 5.7)

34.9

( 5.6)

9.6
( 3.5)

1.0

( 1.1)

245

64.0

( 6.0)

34.4
( 5.9)

1.6

( 1.5)

222

28.9

( $.9)

71

45.8

(9/1)
( 3.2)
58.7

( 9.7)

35.6

( 9.5)

18.3

( 7.6)

0.0
( 0.0)

71

49.3

(10.5)

50.7

:,0.5)

0.0

( 0.0)

63

44.5
(13.9)

27

62.9

(110:)

( 0.5i
73.5

(12.3;
48.4

(14.0)

6.6
( 6.9)

0.0
( 0.0)

27

85.9
(10.4)

14.1

(10.4)

0.0

( 0.0)

23

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled str4ents.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 128: POLICIES OF SCHOOLS ATTENDED 8Y SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Toe of SchoolAttanded Nverita, of Vieuel Iimairment

,chool Policies Reeular School kniittthggl ettAilililbat EMI
NAINSTREANIN6
Of staldints in schools with nondis -

*bled stodemts..percentame in schoo'

that expectedweinstreamed students
ts keep up without special help* 32.$ el.. A.. 30.2 45.4

( 4.5) ( 6.0) .(10.5)

Niter of resoondents 343 0 173 es

Of students in schools with nondis-

abled stidents, percentage in

schools that gave teachers with
mainstreamed students:*

Special inservice training 50.5 54.4 46.6
( 4.8) ( 6.5) (10.4)

Consultation services 97.4 97.1 100
( 1.5) ( 2.2) ( 0.0)

Special materials 63.2 62.8 64.3
( 4.6) ( 6.3) (10.0)

Classroom aides 36.4 GO 36.9 42.6
( 4.6) ( 6.3) (10.3)

Reduced class size 11.3 11.2 10.0
( 3.0) ( 4.1) ( 6.3)

None of these 0.7 0f 0.0
( 0.8) ( 1.0) ( 0.0)

Number of respmndents 346 0 174 09

GRADING
Of students in schools with nondis-

abled students, percentage in schools
that graded meinstroued students:*
On same standard 11$ regular

education students 62.9 65.8 62.7
( 4.9) ( 6.5) (10.8)

On differemt standard 36.0 32.1 37.3
4.8) ( 6.4) (10.8)

Did not grade mainstreamed

students 1.1 _ 2.1 0.0
( 1.1) ( 1.9) ( 0.0)

Number of respondents 311 0 157 78

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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School Policies

Table 12C: POLICIES OF SCNORS'AITENNED SECONOMY'STIINENTS', WITH,-111SOAL.-- 1

KAINSINENUNG
,

ClUstudents in scheols with nondt

WOW *dents, percentage in schools
thst impeded mainstreemed students
to keep up without svacial help*

Number of respondents

Of students in schools with nondis-

abled students, percentage in
schools that gave teachers with

mainstreamed students:*
Special inservice training

Consultation services

Special materials

Classroom aides

Reduced class size

None of these

Number of respondents

GRADING
Of students in schools with nondis-

abled students, percentage in schools

that graded mainstreamed students:*
On same standard as regular

education students

On different standard

Dio not grade mainstreamed

stuuentS

Number of respondents

Nonslip tcl tete._
. - .

.

UndirAL000- S25.000 ' - No iiiiischiOr
siLm Black 1111.4 panic DisloN Olsten Ni#1 Wool,

36.8 31.0 29.3 48.9 29.8 20.5 29.2 . 31.1 37.2

(12.1) ( 9.0) t 6.5) ( 8.5) ( 6.3) ( 8.9) ( 7.8) ( 9.2) ( 7.4)

51 71 141 86 171 39 90 94 111

49.4 44.0 54.7 45.4 53.9 54.5 42.5 54.6 54.8

(12.3) ( 9.7) ( 7.1) ( 8.4) ( 6.9) (10.9) ( 8.4) ( 9.8) ( 7.5).

98.4 97.9 96.5 96.9 96.6 87.5 97.5 94.0 100

( 3.1) ( 2.8) ( 2.6) ( 2.9) ( 1.6) ( 7.3) ( 2.7) ( 4,7) ( 0.0)

64.2 61.7 65.6 61.2 65.4 69.5 59.3 71.2 57.5

(11.8) ( 9.5) ( 6.8) ( 8.2) ( 6.6) (10.1) ( 8.4) ( 8.9) ( 7.5)

44.9 31.0 43.0 29.7 39.4 40.4 28.6 47.2 41.6

(12.2) ( 9.0) ( 7.1) ( 7.7) ( 6.7) (10.8) ( 7.7) ( 9.8) ( 7.5)

5.5 5.5 18.0 4.2 13.6 13.4 12.4 11.8 11.2

( 5.6) ( 4.4) ( 5.5) ( 3.4) ( 4.7) ( 7.5) ( 5.6) ( 6.3) ( 4.8)

0.0 2.1 0.0 1.5 0.0 4.4 1.2 1.2 0.0

( 0.0) ( 2.8) ( 0.0) ( 2.1) ( 0.0) ( 4.5) ( 1.8) ( 2.1) ( 0.0)

53 71 142 87 173 39 90 15 113

67.9 59.1 69.8 78.6 58.7 69.1 73.0 53.0 69.0

(11.8) (10.1) ( 7.0) ( 7.4) ( 7.1) (11.1) ( 7.9) (10.4) ( 7.6)

32.1 36.1 30.2 21.4 41.3 30.3 27.0 47.0 26.2

(11.8) ( 9.8) ( 7.0) ( 7.4) ( 7.1) (11.1) ( 7.9) (10.4) ( 7.2)

0.0 4.7 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 4.8

( 0.0) ( 4.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 3.5)

50 64 125 77 158 32 82 87 96

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special (ducation Programs. Oats are fzr the Wit recent year in school.
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--Table 12A: POLICIES OF SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS IIITH VISUAL DIPADINENTS (Continued)

coimunitv .....SEft.-- Ace in 1887 School Stains

19 or Out 1.year Out 1 - 2

1 Policies Total gdfa Suburban lall 1811 feel. 1A:11-1ELI mIAL It10221 or t!gs tun .

T14 (CONCLUDED)
*Of itidentsiln schools with non-

disibletetidOnts. percentage
in sthools thet graled special

gametic', clans:*
On Same stand4rd as
regular classes

On standard different from

regular classes

Did not give grades for

special edWcetion classes

Number of respondents

PRIMARY SONDOL FUNCTION
Of students in schools with

learning handicapped youth,

percentage in schools WhOU

.4 print, intent relatiVe to
NI SUCh !Widens was training in:**

Acadosic skills

Independent living skills

Skills for emolorant

Number of respondents

97

SUSPENSION/EXPULSION
Percentage in schools in which

special education students:
Could not be suspended or

expelled

Could only be suspended

Could only be expelled

Could be both suspended

and expelled

16.2

( 3.6) (

17.5

4.6)

15.9 14.5

( 6.1) ( 8.1)

20.1

( 4.9) (

11.9

5.1) (

19.3
6.5) (

16.2

5.9) (

.

11.5

5.9)

83.5 81.t 84.1 85.5 79.3 68.1 80.7 83.8 67.2

( 3.7) ( al) ( 6.1) ( 6.9) ( 5.0) ( 5.1) ( 6.5) ( 54) ( 6'2)

0.3 0.7 0.0 0.0 0.6 . 0.0 0.0 0.0 1.3

( 0.5) ( 1.0) ( gm ( 0.0! ( OM ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.1)

331 170 120 41 184 147 126 133 72

41.0 51.2 65.6 48.0 42.6 31.3 42.6 42.7 36.2

( 4.0) ( 6.2) ( 6.6) (12.9) ( 5.0) ( 6.3) ( 7.6) ( 6.7) ( 5.5)

55.5 45.0 30.9 43.0 52.5 56.9 55.6 51.5 61.1

( 4.0) ( 6.2) ( 6.6) (12.6) ( 5.1) ( 6.3) ( 7.6) ( 6.7) ( 5.6)

3.5 3.6 3.5 9.0 4.9 1.6 1.3 5.8 2.6

( 1.5) ( 2.4) ( 3.4) ( 7.4) ( 2.2) ( 1.7) ( 1.6) ( 3.2) ( 1.6)

555 161 99 39 316 235 170 212 173

24.8 25.3 19.4 33.0 27.7 21.5 23.4 27.3 22.9

( 3.2) ( 4.9) ( 6.3) (12.0) ( 4.1) ( 4.8) ( 6.0) ( 5.4) ( 4.7)

27.9 28.0 27.1 24.3 25.8 30.5 27.4 29.4 26.3

( 3.3) ( 5.0) ( 7.0) (10.9) ( 4.1) ( 5.4) ( 6.3) ( 5.6) ( 4.9)

16.7 16.0 14.6 13.4 17.8 15.2 18.1 12.7 20.7

( 2.7) ( 4.1) ( 5.6) ( 8.7) ( 3.5) ( 4.2) ( 5.4) ( 4.1) ( 4.5)

30.6 30.8 39.0 29.4 28.7 32.9 31.1 30.6 30.1

( 3.4) ( 5.2) ( 7.7) (11.6) ( 4.2) ( 5.5) ( 6.6) ( 5.6) ( 5.1)

Number of respondents 656 191 128 40 373 280 191 254 211

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

** See Appendix for percentage of youth in schools that served learning handicapped students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oata are for the most recent year in school.

17.6 10.7 18.9

( 4.6) ( 6.4) (11.6)

82.0 89.3 81:1

( 4.6) ( 6.4) (11.6)

0.4 0.0 0.0

( 0.6) ( 0.0) ( 0.0)

236 66 24

43.4 34.3 36.8

( 5.1) ( 7.3) ( 9.2)

53.0 63.1 $6.2

( 5.1) ( 1.4) ( 9.3)

3.6 2.6 4.9

( 1.9! ( 2.5) ( 4.1)

373 112 66

26.3 22.0 19.7

( 4.1) ( 6.2) ( 6.9)

29.0 28.9 18.8

( 4.2) ( 6.6) ( 6.7)

15.1 14.2 32.0

( 3.3) ( 5.2) ( 8.0)

29.6 34.9 29.5

( 4.3) ( 7.1) ( 7.9)

437 133 81



Table 126: POLICIES VISIML

Regular ichoolSoiciarhool, ParLiilIV'Siahted .81ind

RAOI$.(CoNcLUNEO)
Otitudints _in schools with non-
dissia114'stiidents, percentage
in'ection*thet graded special
education classes:*

On same'standard as
regular classes

On standard different from

regular classes

Old not give grades for
special education classes

Number of respondents

PRIMARY SCHOOL FUNCTION

Of students in schools with

learning handicapped youth.

percentage in schools whose
prteary intent relative to

.4 such students was training in:**
co Academic skills

Independent living skills

Skills for employment

Number of respondents

SUSPENSION/EXPULSION
Percemtage in schools in which

special education studentsf

Could not be suspended or

expelled

Could only be suspended

Could only be expelled

Could be both suspended

and expelled

Number of respondents

16.2

3.6)

83.5

( 3.7)

0.3

( 0.5)
331

MMOr

0

(

(

(

19.1
5.3)

80.4
5.3)

0.6

1.0)

165

(

(

14.1

7.4)

85.9
7.4)

0.0
0.0)

es

57.3 9.6 46.0 35.7

( 5.3) ( 3.4) ! 5.6) ( 7.3)

40.1 85.3 52.0 59.0

( 5.2) ( 4.1) ( 5.6) ( 7.5)

2.7 5.1 2.0 5.3

( 1.7) ( 2.6) ( 1.6) ( 3.4)

285 270 258 184

25.1 24.2 24.r 22.8

( 4.2) ( 4.5) 4.F ( 5.6)

26.6 30.5 26.4 27.6

( 4.2) ( 4.9) ( 4.6) ( 6.0)

14.3 21.6 20.0 15.4

( 3.4) ( 4.4) ( 4.1) ( 4.8)

34.0 23.7 28.7 34.2

( 4.6)

343

( 4.5)

313

( 4.7)

306

( 6.3)

225

* See Table 9 for percentage uf youth in schools other than special schools that served only disabled students.

** See Appendix for percentage of youth in schools that served learning handicapped students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 12C: POLICIES OF SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS IIITH VISUAL IMPAIRMENTS (Continued)

, Hood Of HouSehOld's Education

No HIgh.Schuol High SchUnl Beyond
)12,000 10_,999 and Over Black White Hispanic _Wan_ (Holm High SchoolSchool Policies

GRADING (CONCLUDED)
Of student:1n schools with non-

dleabled'itudents, percentage
in schoolsthet graded special
educatien classes:*

Household blame

Under 12,000- 925.000

Ethnicity

00 same standard as

regular classes 10.8 15.1 21.3 17.8 14.8 19.3 15.0 16.7 15.5
( 7.6) ( 7.2) ( 6.0) ( 6.5) ( 5.1) ( 6.0) ( 6.3) ( 7.5) ( 5.6)

On standard different from
regular classes 87.9 84.9 75.7 80.9 85.2 80.7 85.0 82.3 84.5

( 8.0) ( 7.2) ( 6.0) ( 6.7) ( 5.1) ( 8.8) ( 6.3) ( 7-') ( 5.6)

Did not'give grades for

special education classes 1.3 0.0 0.0 1.3 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0
( 2.8) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.9) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.0) ( CO)

Number of rempondents 53 67 136 85 164 38 es 91 109

PRIMARY SCHOOL FUNCTION
Of students In schonls with
learning handicapped youth.
percentage In schools whose
primary intent relative to
such students we: training in:**

Acedemic Skills 44.1 35.5 50.1 48.7 42.1 54.3 39.4 44.9 47.7
( 9.1) ( 7.7) ( 6.7) ( 7.3) ( 5.6) (10.7) ( 6.9) ( 8.0) ( 7.5)

Independent living skills 54.2 56.6 47.5 49.6 54.1 37.4 58.3 50.4 48.5
( 9.1) ( 7.9) ( 6.7) ( 7.3) ( 5.7) (10.4) ( 7.0) ( 8.0) ( /...

Skills for employment 1.6 7.9 2.3 1.6 3.8 8.3 2.3 4.7 3.8
( 2.3) ( 4.3) ( 2.0) ( 1.8) ( 2.2) ( 5.9) ( 2.1) ( 3.4) ( 2.9)

Number of respondents 103 121 186 118 299 41 152 154 148

SUSPENSION/EXPULSION
Percentage in schools in which
special education students:
Could not be suspended or

expelled 29.1 23.1 27.9 22.5 25.7 27.9 29.4 29.4 15.1
( 7.7) ( 6.1) ( 5.4) ( 5.4) ( 4.5) ( 9.6) ( 6.1) ( 6.7) ( 4.7)

Could only be suspended 28.3 27.3 29.6 35.4 27.7 17.4 26.6 27.6 33.7

( 7.7) ( 6.5) ( 5.5) ( 6.2) ( 4.7) ( 8.1) ( 5.9) ( 6.6) ( 6.2)

Could only be expelled 13.8 11.4 18.4 18.5 15.8 11.2 12.6 14.0 18.0
( 5.9) ( 4.6) ( 4.7) ( 5.0) ( 3.8) ( 6.8) ( 4.4) ( 5.1) ( 5.1)

Could be both suspended .

and expelleu 29.8 38.3 24.1 23.6 30.8 43.6 31.3 29.0 33.2

( 7.8) ( 7.1) ( 5.2) ( 5.5) ( 4.8) (10.6) ( 6.2) ( 6.7) ( 6.2)
Number of respondents 117 143 221 145 356 41 177 178 181

* See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

** See Appendix for percentage of youth in schools that served learning handicapped students.
1 r ()

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oats are for the most recent year in schoole



School Policies

Table 12A: POLICIES OF SCHOOLS ATTENDED SY SECONDARY STIJOENTS,VITH VISUAL iN0A1RiENTS (C0eOiedmd)

Community Ai, in 1987 Schaaf Statue

19 or Out,1 yeer Out 1 - 2

Total Urban Suburban Rural mos Female 15-16 1Z:11 older In-School or less Yuri

SUSPENSWEXPULSION (CONCLUDED)
Of youth in schools that could

suspend or expel special ed.

students, percentage in sch4ols
that did not arrange alternative
placemmnts for suspended/expelled

students

Number of respondents

GRADUATION

Of students in schools with 12th
grade, percentage in schools that

required for a ropul.r diploma that:*

Special ed. students meet same

standards as regular students

Students pass a minimum

competency test

...4

cri Number of respondents

Of students in schools that

required minimum compentency

tests for graduation, percentage
in schools whose special

education students were:**

Exempt from such tests

Held to same testing procedures/
standards as other students

Given extra help in taking

the test

Given a modified test

Allomed to meet different

standards

Number of respondents

87.2

( 2.6)

79.4

( 4.7)

80.4

( 6.4)

95.1

( 5.0
591 182 125 34

89.2 90.0 95.9 78.7

( 3.2) ( 3.8) ( 3.4) (10.7)

10.8 10.0 4.1 21.3

( 3.2) ( 3.8) ( 3.4) (10.7)

308 158 113 37

0.9 0.0 t.3 1.6

( 1.0) ( 0.0) ( 3.3) ( 4.3)

54.1 52.7 46.9 26.'

( 5.2) ( 7.3) (11.0) (14.8)

37.7 32.9 Si.4 59.8

( 5.1) ( 6.8) (11.0) (16.5)

13.7 11.0 10.5 21.2

( 3.6) ( 4.6) ( 6.7) (13.8)

10.1 11.2 13.6 13.9

( 3.1) ( 4.6) ( 7.5) (11.7)

313 125 75 23

86.8 87.5 84.4 87.9

( 3.3) ( 4.1) ( 5.3) ( 4.2)

335 253 180 228

92.3 85.9 85.3 92.9

( 3.4) ( 5.6) ( 6.6) ( 4.1)

7.7 14.1 14.7 7.1

( 3.4) ( 5.6) ( 6.6) ( 4.1)

172 136 102 130

0.8 1.0 1.4 0.6

( 1.1) ( 1.7) 2.3) ( 1.2)

( 6.4) ( 8.5) 9.8) ( 8.3)
61.1 44.3 56.9 47.6

37.4 38.4 33.9 40.9

( 6.4) ( 8.3) C 9.3) ( 8.2)

14.3 12.5 8.6 17.1

( 4.6) ( 5.6) C 5.5) ( 6.3)

5.6 16.2 13.6 8.5

( 3.0) ( 6.3) 6.8) ( 4.6)

182 129 95 135

89.2 85.2 90.1 94.4

( 3.7) ( 3.5) ( 4.7) ( 4.2)

183 401 119 8$

87.3

( 6.0)

12.7

( 6.0)

86.4

( 4.1)

11.6
( 4.1)

92.2

( 5.4)

7.8
( 5.4)

87.5
( 9.4)

12.5

( 9.4)

76 211 68 26

0.7 0.7 2.0 0.0
( 1.4) ( 1.1) ( 2.8) ( 0.0)

64.0 73.6

( 7.5) (5:1' 4701) (11.9)

35.8 38.1 44.3 19.6

( 7.5) ( 6.3) (10.0) (10.7)

13.0 13.5 9.4 23.5

( 5.3) ( 4.4) ( 5.9) (11.4)

9.0 10.8 4.0 15.6

( 4.5) ( 4.0) ( 4.0) ( 9.8)

83 223 58 30

* See Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade that served nondisabled students.
** see Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade and nondisabled students that required minimum competency tests for graduation.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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School Policies

Table 128: POLICIES OF SCHOOLS ATTENOED OY SECONDARY STUOENTS VITM VIS(AL IMPAIRMENTS (Cmncloded)

Type Of School Attonded jeCerity of 9isuel Imasirment

SUSPENSION/EXPULSION (CONCLUDED)
Of loth in schools that could

suL or expel special ed.

students. percentiles ls schools
that did not arrange-altern_tiye
placements for suspended/expelled

students

Number of respondents

MOUATION
Of students in schools with 12th
gm*, percentage% whools that
required for a regular diploma that:*

Special ed. students meet same
standards as regular students

Students pass a minimise

competency test

Number a respondents

Of students in schools that
requiredisinimue compentency

tests for groduation. percentage
in schools whose special

education students were:**
Exempt from such tests

Held to same testing procedures/
standards as other students

Given extra help in taking

the test

Given a modified test

Allowed to meet different
standards

Mumber of respondents

lie0.3V'191 WM-Ake Partially Sighted 111.4

83.4 95.3 88.4 811.4

( 3.7) ( 2.5) ( 3.4) ( 4.4)

329 262 281 202

89.2 --- 91.4 95.3

( 3.2) ( 3.9) ( 4.5)

10.8 ... 8.6 4.7

( 3.2) ( 3.9) ( 4.5)

308 0 154 85

1.1 0.0 0.0 2.4

( 1.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 3.3)

44.6 87.0 53.4 53.7

( 6.2) ( 6.0) ( 7.0) (10.8)

44.9 12.7 39.0 34.0

( 6.2) ( 5.9) ( 6.9) (10.2)

12.1 19.1 13.3 12.0

( 4.1) ( 7.0) ( 4.8) ( 7.0)

13.0 0.0 9.3 4.1

( 4.2) ( 0.0) /..1) ( 4.3)

?II 102 151 94

* See Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade that served nondisabled stuients.
** See Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade end nondisabled studaits that required minimum competency tests for graduation.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the mo -ecent year in school.



Table 12C:

;churl Policies

SUSPENSION/EXPULSION (CONCLUDED)

Of youth in schools that could
smqmmmier dispel special ed .

students. percentage in schools

that iikinot arrange alternative
placemetts for suspended/expelled

students

11

105

POLICIES OF-S=007i RTiENDED IT

*Mdr,I0O $25,000
111092 MAIL 'MAE

Number of respondent&

GRADUATION
Of students 1n schoals with 12th
grade. percentage in schools that

required for a regular:diploma thit:*
Special ed. students meet same
standards as regular students

Students pass a minimum
competency test

Number of responderts

Of students in schools that

requiredminimme comentency
tests for graduation, percentage

in schoois utose special
education students were:**

Exempt from such tests

Held to same testing procedures/
standards as other students

Given extra help in taking

the test

Given a modified test

Allowed to meet different

standards

Number of respondents

SECONWAT STUTIIITS:liTTO ,X151AL

EthniCitv:

11E1 eng

Sled wf NOwesheldir-Ediation

-No Nigh-Sciail Nigh Schdol

--Maks- Oil ilighisbal

85.9 84.6 85.4 81.9 88.7 71.0 65.2 69.2 79.6

( 6.4) ( 5.4) ( 4.5) ( 5.2) ( 3.4) (10.3) ( 5.0) ( 4.8) ( 5.5)

105 133 201 134 325 37 169 163 167

94.4 84.5 87.5 89.1 92.1 85.2 09.7 27.6 90.5

( 61) ( 7.5) ( 5.0) ( 5.6) ( 3.9) ( 8.6) (5.5) ( 6.8) ( 4.6)

5.6 15.5 12.5 10.9 7.9 14.8 10.3 12.4 8.5

( 6.2)
44

( 7.5)

62
( 5.0)

126
( 5.8)

75
( 3.9)
159

( CO)
32

( 5.5)

7$
( 6.6)

86
( 4.8)

se

0.0 0.7 2.8 1.6 0.2 2.0 0.0 1.7 1.9

( 0.0) ( 1.6) ( 2.3) ( 2.2) ( 0.7) ( 3.5) ( 0.0) ( 3.0) ( 2.1)

60.9 45.5 53.3 63.5 55.7 31.0 54.8 53.5 60.4

(13.2) ( 9.7) ( ;.o) ( 8.6) ( 8.1) (11.4) ( 6.5) (11.6) ( 7.7)

37.9 34.3 43.0 28.1 43.8 55.6 34.9 42.9 34.8

(13.1) ( 9.2) ( 6.9) ( 8.0) ( 8.1) (12.3) ( 9.1) (11.5) ( 7.5)

12.5 14.6 16.6 11.1 14.6 10.6 16.3 13.9 12.6

( 9.0) ( 6.9) ( 5.2) ( 5.6) ( 5.8) ( 7.6) ( 7.0) ( 8.1) ( 5.2)

3.9 23.9 7.9 10.7 6.3 12.6 14.1 2.7 16.6

( 5.2) ( 8.3) ( 3.8) ( 5.5) ( 4.0) ( 6.2) ( 6.7) ( 3.8) ( 5.8)

50 70 III 83 148 31 es 77 94

See Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade that served nondisabled students.

" See Appendix for percentage of youth in schools with 12th grade and nondisabled students that required minimum competency test. for graduation.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 13A: COORDINATION IN SCHOOLS MINDED DY SECONDARY STUD(NTS VIM VISUAL IMPAIRMENTS

Community Gentler Aqe in 1967 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Coordination Characteristics Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Tears

Of students in schools with

mildly learning impaired-
students, percentage in schcols

whose curriculum for such students
was coordinated with/parallel to
the revived. curriculue

Number of respondents

Percentage in schools with at least
monthly contact with:

State vocational rehabilitation
agency (VR)

State developmental disabilities
agency

Vocational schools

Colleges
4
co Mental health agencies

Social service agencies

Number of respondents

66.4

( 3.8)
531

78.0
( 4.7) (

184

77.1
6.9)

121

72.8
(11.3)

40
(

65.5
4.8) (

299

67.7
6.0)

231

(

67.2
7.2) (

160

68.0
6.3) (

206

63.3
6.1)

165

(

66.2
4.9)

358

(771)
105

(5;:1)
63

51.6 35.5 34.5 29.3 54.5 47.7 42.3 52.1 59.1 48.8 52.5 67.5
( 3.7) ( 5.7) ( 7.7) (11.7) ( 4.7) ( 5.8) ( 7.0) ( 6.2) ( 5.6) ( 4.7) ( 7.7) ( 8.2)

16.3 6.3 6.5 6.0 19.0 12.8 12.4 17.0 19.4 15.3 17.8 21.3
( 3.0) ( 3.1) ( 4.7) ( 6.8) ( 4.1) ( 4.2) ( 5.0) ( 5.3) ( 4.6) ( 3.7) ( 6.2) ( 7.7)
27.8 22.2 33.4 25.9 21.3 34.6 21.1 32.9 28.4 25.9 34.5 29.3
( 3.5) ( 5.1) ( 8.0) (11.5) ( 4.0) ( 6.0) ( 6.0) ( 6.2) ( 5.5) ( 4.3) ( 8.1) ( 8.2)
4.4 4.3 4.8 1.6 3.4 5.6 4.1 4.2 4.9 4.6 4.6 3.1

( 1.6) ( 2.6) ! 3.5) ( 3.3) ( 1.8j ( 2.8) ( 2.9) ( 2.6) ( 2.5) ( 2.0) ( 3.5) ( 3.1)
25.9 17.0 19.1 49.6 25.S 25.7 31.8 22.7 24.3 27.8 21.3 24.0

( 3.3) ( 4.7) ( 6.5) (12.7) ( 4.3j ( 5.3) ( 6.8) ( 5.4) ( 5.0) ( 4.3) ( 6.5) ( 7.6)
41.0 28 2 23.7 50.4 43.4 37.9 43.8 35.3 45.6 42.2 36.8 41.4
( 3.8) ( 5.5) ( 7.2) (13.0) ( 4.8) ( 5.9) ( 7.4) ( 6.2) ( 5.7) ( 4.8) ( 7.7) ( 8.8)
520 Isa 87 28 290 228 154 195 171 348 101 66

* See Appendix for percentage oi youth who attended schools that served nondisabled and mildly learning impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Tablo 138: COORDINATION INICH004',4TTET(D :8Y--

Type oi, Setioql2Aiteiciid

Coordination Characteristics

,Of Students in schools with
mildly learning impaired

studenti.-percentage in.schools

Whose curricultim for such students

wasHcoorditiated with/parallel to

the regular ed. curriculum*

Number of respondents

Percentage in schools with at least

monthly contact with:

State vocational rehabilitation

aglincy (VR)

State developmental disabilities

agency

oicational schools

Colleges

Mental health agencies

Social service agencies

Number of respondents

:

Regular School: SpeCUilithool eltnd

76.8 35.3 66.9 . 65.2
( 4.2) ( 6.5) ( 5.3) ( 7.3)
333 198 251 179

33.8 86.7 55.5 49.7
( 4.7) ( 3.2) (5.2) (6.7)

5.1 36.5 11.3 24.8
( 2.5) ( 4.9) ( 3.5) ( 6.8)
28.1 27.2 36.7 24.0
( 4.7) ( 4.7) ( 5.2) ( 6.2)
3.9 5.2 4.3 4.1

( 2.0) ( 2.4) ( 2.2) ( 2.8)
26.6 24.6 27.7 19.8
( 4.6) ( 4.4) ( 4.8) ( 5.6)
32.3 56.2 43.7 34.9
( 4.9) ( 5.3)

250 268
( 5.3)

248

( 6.6)

173

'Ft

* See Appendix for percentage of youth who attended schools that served nondisabled and mildly learning impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 13C: COORDINATION IN SC10301$ ATTENDED BY SECONPARY STUDENTS VITH VISUAL IMPAIRMENTS

143usehold income

,

Ethnicity Need of Household's Education

Under 12.000- SI5.000 No Nigh School Nigh School Beyond
Coordination Characteristics 1124229 MAL Lqint NA AWILt Hisoinic _OMNI_ Dip10114 HjibAbed
Of students in schools with

mildly learning *paired
students, percentage in schools

whose curriculum for such students
was coordinated with/parallel to
the rerlar ed. curriculum*

Nutter of respondents

Percentage in schools with at least
synthly contact with:

State vocational rehabilitation
agency (VR)

State developmental disabilities
agency

Vocational schools

Colleges
co

Mental health agencies

Social service agencies

63.4

( 9.1) (

71.4

7.5) (

63.9

6.4) (

63.8
6.9) (

71.6

:. 2) (

80.3

8.6) (

72.3

6.3) (

65.1
7.8) (

66.2

7.0)
91 117 165 117 287 40 143 147 150

53.3 64.0 41.8 52.5 53.6 34.2 60.3 45.5 47.1
( 8.5) ( 7.1) ( 6.3) ( 6.7) ( 5.2) (10.9) ( 6.6) ( 7.5) ( 6.4)

16.1 16.6 19.4 13.4 19.3 5.1 16.5 16.2 17.2
( 6.6) ( 6.0) ( 5.6) ( 4.9) ( 4.6) ( 5.5) ( 5.4) ( 6.3) ( 5.
35.7 31.8 27.5 23.5 32.6 15.1 31.4 41.7 17.4
( 8.4) ( 7.3) ( 6.0) ( 5.9) ( 5.2) ( 8.2) ( 6.3) ( 8.0) ( 5.5)
2.6 7.4 4.8 4.3 3.7 0.0 4.3 2.7 7.2

( 2.8) ( 4.0) ( 2.8) ( 2.7) ( 2.1) ( 0.0) ( 2.9) ( 2.5) ( 3.8)
18.0 30.7 20.5 21.3 27.4 19.9 30.2 26.2 15.7
( 6.8) ( 6.9) ( 5.1) ( 5.5) ( 4.6) ( 9.2) ( 6.5) ( 6.8) ( 4.7)
41.1 41.3 31.7 45.2 38.2 31.4 45.0 39.0 31.9
( 8.7) ( 7.5) ( 5.9) ( 6.5) ( 5.3) (10.6) ( 6.9) ( 7.6) ( 6.5)

Number of respondents 103 114 164 118 280 30 149 134 139

* See Appendix for percentage of youth who attended schools that served nondisabled and mildly learning impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs Data are for the most recent year in school.
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Table 13A: COORDINATION IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH ESUAL IMPAIRMENTS (Concziuded)

Community 'lender Aft in 1987 School Status-

i9 or Out 1 year Out 1 - 2

Coordination Characteristics Tdtal Urban Suburban Rural Nal.' Almelo 15-16 17-18 older In-School or less Years

Of students in schools serving

12th grade, percentage in schools

those staff contacts with the

Stilts RR agency resulted in:*

Referrals of special education
students to YR 82.3 86.3 82.3 90.2 85.3 78.7

( 2.9) ( 4.1) ( 6.4) ( 7.8) ( 3.4) ( 4.9)

YR staff involvement in

writing (EPs 34.3 31.0 23.3 31.3 32.8 35.9

(3.6) ( 5.6) ( 7.1) (12.2) ( 4.5) ( 5.7)

YR staff being assigned to

owing work in the school 53.3 43.2 31.1 37.1 59.0 46.2

( 3.7) ( 6.0) ( 7.8) (12.7) ( 4.7) ( 6.0)

VR and school staff collaboration

in developing programs 45.1 29.8 37.7 27.6 49.7 39.4

( 3.7) ( 5.5) ( 8.1) (11.8) ( 4.7) ( 5.8)

No YR contact or no action taken 6.2 5.4 14.1 7.4 4.1 8.7

( 1.8) ( 2.7) ( 5.8) ( 6.9) ( 1.9) ( 3.4)

Number of respondents 615 169 116 35 348 264

Percentage in schools that usually

or always:.

When students changed schools:,

Transferred (EPs 18.5 26.4 25.9 9.6 19.3 17.7

( 2.8) ( 5.0) ( 6.1 ( 7.4) ( 3.6) ( 4.5)

Transferred files 19.0 26.3 25.9 9.9 19.3 18.7

( 2.9) ( 4.9) ( 6.9) ( 7.4) ( 3.6) ( 4.6)

Discussed student needs with

other schools staff 13.9 17.7 18.6 8.0 13.8 14.2

( 2.5) ( 4.3) ( 6.2) ( 6.9) ( 3.2) ( 4.1)

When students became clients

of service agencies:
Sent files to agencies 16.0 23.1 21.1 4.5 14.9 17.5

( 2.7) ( 4.8) ( 6.6) ( 5.6) ( 3.4) ( 4.5)

Discussed student needs with

agency staft 14.5 20.8 20.9 . .4 12.5 17.G

( 2.6) ( 4.7) ( 6.5) ( 5.4) ( 3.1) ( 4.5)

Number of respondents 636 179 123 35 360 273

84.9
( 5.5) (

25.5

( 6.7) (

43.3
( 7.6) (

39.4

81.6
4.8) (

38.4

6.0) (

55.0

6.2) (

45.7

81.1

4.4)

36.0

5.4)

59.4

5.5)

49.1

84.3
( 3.5)

32.3

( 4.5)

51.7

( 4.8)

44.7

(

(

(

76.3

6.5)

39.4

7.5)

53.8

7.6)

39.4

(

(

(

83.7
6.4)

35.1

8.3)

63.5
8.4)

59.4

( 7.5) ( 6.2) ( 5.6) ( 4.8) ( 7.5) ( 8.5)

, 4.9 5.6 8.1 5.7 9.6 1.9

( 3.3) ( 2.8) ( 3.1) ( 2.2) ( 4.5) ( 2.3)

158 248 209 401 129 80

26.1 17.4 12.0 22.7 11.7 5.6

( 6.2) ( 4.7) ( 3.6) ( 3.9) ( 4.8) ( 4.0)

26.2 18.5 12.0 22.7 14.1 5.6

( 6.2) ( 4.7) ( 3.6) ( 3.9) ( 5.2) ( 4.0)

18.9 12.6 10.3 16.7 9.7 4.5

( 5.6) ( 4.1) ( 3.3) (3.5) ( 4.4) ( 3.5)

21.1 16.3 10.2 19.0 11.8 5.7

( 6.0) ( 4.6) ( 3.4) (3.7) ( 4.9) ( 4.0)

17.4 16.0 9.4 16.9 11.9 4.9

( 5.6) ( 4.5) ( 3.3) ( 3.6) ( 4.9) ( 3.8)

178 248 208 421 130 79

Se' Appendix for percentage of youth in schools that served 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 138: COORDINATION

Coordinatio i Characteristics

IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIR(NTS (Concluded)

TYDO of School Attended Severity of Visual Impatrment

Regular School 'Special School Partially Sighted Iliad

Of students in schools serving

12th grade, percentage in schools

whose staff contacts with the
state YR agency resulted in:*

Referrals of special education
students to YR 86.4 74.6 86.1 74.5

( 5.5) ( 4.4) ( 3.7) ( 5.8)
VR staff involvement in

writing IEPs 29.1 43.9 35.6 36.2
( 4.6) ( 5.1) ( 5.1) ( 6.4)

VR staff being assigned to

ongoing work in the school 37.5 82.8 55.4 56.7
( 4.9) ( 3.9) ( 5.3) ( 6.6)

VR and school staff collaboration

in developing programs 32.8 68.0 45.6 46.6
( 4.8) ( 4.8) ( 5.3) ( 6.7)

No VR contact or no acLion taken 8.2 2.4 2.3 10.4
( 2.8) ( 1.6) ( 1.6) ( 4.1)

Number of respondents 305 310 292 217

Percentage in schools that usually
or always:

When students changed schools:
Transferred IEPs 22.2 11.1 14.9 15.7

( 4.0) ( 3.3) ( 3.7) ( 4.9)
Transferred files 22.2 12.6 14.9 17.2

( 4.0) ( 3.5) ( 3.7) ( 5.0)
Discussed student needs with

other schools' -taff 16.1 9.7 10.6 11.7
(3.5) (3.1) ( 3.2) ( 4.3)

When students became clients
of service agencies:.

Sent files to agencies 18.0 12.2 12.0 15.3
(3.8) (3.5) ( 3.4) ( 4.9)

Discussed student needs with
agency staff 17.1 9.6 10.6 12.1

( 3.7) ( 3.2) ( 3.2) ( 4.4)
Number of respondents 325 310 299 222

* See Appendix for percentage of youth in schools that served 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for 'the most recent year in school.
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Table 13C: COORDINATION IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL 111P4IR(NTS (Concluded)

Coordination Cheracteristics

Of students in schools serving

12th grade. percentage in schools
whose staff contacts with the

state VI agency resulted in:*

Referrals of special education

studsnts to VR

UR staff involvement in

writing 1EPs

VI s*aff being assigned to

ongoing work in the school

VR and school staff collaboration
in developing programs

No VII contact or no action taken

Number of respondents

Percentage in schools that usually
or a!=ys:
When studetts changed schools:

Transferred IEPs

Transferrrj files

Discussed student needs with
other schools staff

When students became clients

of service agencies:

Sent files to agencies

Discussed student needs with

agmy staff

Number of respondents

Household Income

Under 12.000- 025.000

i12e.E2l24.999 IELQYIL Black Welk Hispanic Diplom Diplome Hid, School

Ethnicity Heed of Householdle Education

No High School High School Beyond

76.0

( 7.7)

25.7

( 7.9)

81.8
( 5.7)

46.6

( 7.4)

83.9

( 4.7)

34.9

( 6.1)

83.6
( 5.0) (

38.4

( 6.6) (

82.9
4.0)

33.9
5 0)

73.0
(10.8)

31.7

(11.4)

83.7

( 5.1)

34.6

( 6.5)

(

(

76.4
6.3)

37.7
7.2)

86.2
( 4.9)

32.0
( 6.7)

55.6 61.4 45.2 52.9 53.5 37.0 60.2 52.5 45.8
( 8.9) ( 7.2) ( 6.4) ( 6.8) ( 5.3) (11.8) ( 6.7) ( 7.5) ( 7,1)

41.8 57 41.0 51.9 46.1 30.3 49.8 44.2 40.7

I 6.9) ( 7.3) ( 8.8) ( 8.8) ( 5.3) (11.2) ( 6.8) ( 7.4) ( 7.0)
12.7 1.9 6.5 7.8 6.3 3.7 2.3 11.7 5.3

( 6.0) ( 2.0) ( 1..2) ( 3.7) ( 2.6) ( 4.6) ( 2.0) ( 4.8) ( 3.2)
106 139 201 133 340 32 163 172 164

18.5 21.0 23.6 24.2 17.8 42.9 19.7 14.6 33.5
( 6.6) ( 5.9) ( 5.2) ( 5.5) ( 4.0) (10.6) ( 5.3) ( 5.1) ( 6.3)
18.5 22.7 23.8 24.2 18.6 42.3 21.0 14.8 33.4

( 6.6) ( 6.0) ( 5.2) ( 5.5) ( 4.1) (10.5) I 5.4) ( 5.2) ( 6.3)

12.8 16.6 16.0 16.3 14.7 28.4 15.4 10.3 24.6

( 5.7) ( 5.4) ( 4.5) ( 4.8) ( 3.7) ( 9.7) ( 4.8) ( 4.4) ( 5.8)

16,8 16.6 19.2 19.3 15.4 44.4 19.3 9.6 28.6

( 6.4) ( 5.5) ( 5.0) ( 5.2) ( 3.8) (10.6) ( 5.3j ( 4.5) (6.2)

16.3 14.0 16.9 16.9 13.8 41.9 15.2 10.6 25.7
( 6.4) ( 5.1) ( 4.7)

( 4.9) ( 3.7) (11.0) ( 4.9) ( 4.6) ( 6.0)
116 139 209 141 345 37 172 169 176

* See Appendix for percentage of youth in schools that served 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data ars for the most recent year in school.
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Table 14A:

Prosraisins Characteristics

TRANSITION

bid

5.5

( 1.7)

8.6

( 2.1)

611

21.7

( 3.2)
616

3.4

( 0.5)

146

PLANNING IN SECONDARY SCHOOLS ATTENDED BY STUDENTS VITM VISUAL IMARIRMENTS

Community Gender in 1967 School Status

Itte Mae We

5.6 4.2 6.9

( 2.8) ( 3.4) ( 6.8)

10.8 9.2 2.9
( 3.7) ( 4.8) ( 4.4)

169 116 36

26.7 12.0 22.0

( 6.3) ( 5.5) (10.7)
169 112 39

3.2 4.5 ---

( 0.7) ( 1.1)

48 20 7

kit ask

4.5 6.7

( 2.0) ( 3.0)

5.5 12.3

( 2.2) ( 3.9)

344 264

22.9 20.3

( 4.1) ( 4.9)

352 261

3.0 4.0
( 0.5) ( 0.6)

72 74

19 or

&II 11:11 gAr

8.9 4.1 4.5

( 4.5) ( 2.5) ( 2.3)

9.8 9.0 7.1

( 4.6) ( 3.5) ( 2.9)

155 246 210

21.7 21.1 22.4

( 6.4) ( 5.2) ( 4.7)

164 244 208

2., 4.5 2.7

( 0.6) ( 1.0) ( 0.3)
42 57 47

Out 1 year

htkhstol _Elm_

7.0 2.6
( 2.6) ( 2.3)

9.5 8.8
( 2.8) ( 4.2)

386 131

20.3 25.5
( 4.0) ( 6.6)

402 130

3.5 3.4

( O.?) ( 0.7)
90 34

Out 1 - 2

Years

Of students In schools with 12th

grade, Wantsge in schools
that usually sr always:*

Focused !(ft for seniors on
the period after secondary

school

Had staff tho worked with adult
service agencies or post-

secondary schools to prepare for
special education students'

transitions

Number of respondents

Of students in schools with 12th
grade. percentage in schools that

hed a special program designed
to help the transition of special

education students*

Number of respondents

Average number of years school
transition programs operated

Number of respondents

2.6
( 2.7)

3.6
( 3.2)

79

22.6

( 7.3)
ro

2.8
( 0.4)

21

* See Appendix for percentage of youth in schools that served 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the must recent year in school.
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Table 148:

Programing Characteristics

TRANSITION PLANNING IN SECONOARY SCHOOLS ATTENCED BY STUDENTS WITH VISUAL INPAIRNENTS

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Rlatchool Special School Partially Sighted Dlind

Of students in schools with t'th
grade, oercentage in schools

that usually or always:*

Focused IEPs for seniors on

the period after secondary
school 3.7 8.9 2.8 6.9

( 1.9) ( 3.1) ( 1.8) ( 3.5)
Had staff who worked with adult

service agencies or post-
secondary schools to p tpare for

special education studetits'
transitions 8.3 9.2 6.1 8.3

( 2.8) ( 3.0) ( 2.5) ( 3.7)
Number of respondents 309 302 289 216

Of students in schools with 12th

grade, percentage in schools that
had a special program designed

to help the transition of special

education students*

,

19.1 26.2 19.5 26.3
( 4.0) ( 4.8) ( 4.3) ( 6.1)

Number of respondents 303 313 286 219

!,verage number of years school

transition programs operated 3.2 3.6 3.4 3.7

( 0.6) ( 0.6) ( 0.6) ( 0.7)
Number of respondents 71 75 7u 55

* See Appendix for percentage of youth in schools that served dth grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programi. Data are for the most recent year in school.



Table 14C: TRANSITION PLANNING iN SECONOAPY SCHOOLS ATTENDED BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Programing Characteristics

Of students in schools with 12th

gm*, percentage in schools
that usually or always:*

Focused IEPs for seniors on
the period after secondary
school

:hie staff who worked with adult

service agencies or post-
secondary schools to prepare for
special education students'
transitions

Number of respondents

Of Ilicients in schools with 12th

gra e, percentage in schools that
had a special program designed
to help the traisition of special
education students*

Number of re.pondents

Average number of years school
transition programs operated

Number of respondents

Household Income Ethnicity Head of Household's Education

Under 12.000- B25,000 No High School High School Beyond
112.000 114.999 and Over Black White Hispanic Diploma Diplom High School

2.7

( 2.9) (

6.7

3.9) (

3.6
2.4) (

5.9

3.2) (

6.5

2.7)

5.4

( 5.5) (

3.8
2.6) (

7.2

3.9) (

9.3

4.2)

7.0 10.0 8.3 7.3 9.2 20.9 10.0 5.1 17.0
( 4.6) ( 4.5) ( 3.5) ( 3.5) ( 3.1) ( 911 ( 4.1) ( 3.3) ( 5.4)

107 134 202 133 336 32 162 173 161

23.1 27.4 16.9 17.0 24.9 31.2 26.2 21.9 23.2
( 7.6) ( 6.8) ( 4.9) ( 5.1) ( 4.7) (10.4) ( 6.1) ( 6.4) ( 6.1)

108 140 198 133 337 34 167 170 161

2.8 4.1 4.0 3.0 3.4 --- 3.8 2.8 3.3
( 1.2) ( 0.9) ( 0.6) ( 0.7) ( 0.6) ( 1.0) ( 0.7) ( 0.7)

23 39 46 23 90 10 43 36 45

* See Appendix for percentage of youth in schools that served 12th grade.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table ISA:

Educational Placements

EDUCATIONAL KACEMENTS OF STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

Perce.tage in:

6radas 7 or 8

Snwies cr 10

6rades 11 or 12

Ungraded programs

Number of respondents

Percentage in:
Special schools for youth
with disabilities

Regular schools but in no

regular education classes

Regular edOcation classes
for monacademics* only

Regular education classes
for some academics*

All regular education
classes

Nmmber of respondents

Average percentage of class time
in regular education clas:.es

As a whole

In grades 7 or 8

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

In ungraded programs

Number of respondents

Cr-semunity

Total Urban Suburban Rural

13.4

( k.5)

34.6

( 3.5)

38.2

( 3.6)

13.8

( 2.6)

645

8.9 12.4 23.2
( 3.3) ( 5.4) (11.0)

43.0 36.6 3.4
( 5.8) ( 7.8) (12.7)
42.9 45.9 35.0

( 5.8) ( 8.1) (12.5)

5.2 5.1 3.3

( 2.6) ( 3.6) ( 4.7)

177 124 37

37.8 4.9 4.4 13.3

( 3.4) ( 2.4) ( 3.3) ( 8.8)

6.9 9.0 7.8 7.7

( 1.8) ( 3.2) ( 4.3) ( 6.9)

6.2 16.6 7.3 0.5

( 1.7) ( 4.2) ( 4.1) ( 1.9)

33.1 56.5 50.2 42.8

( 3.3) ( 5.6) ( 8.0) (12.9)

16.1

( 2.6)

712

55.1

( 3.5)

52.2

(10.4)

61.2

( 5.5)

68 2

( 5.3)

1.8

( 1.5)

564

13.0

( 3.8)

187

30.3 35.8
( 7.3) (12.5)

128 38

70.7 80.8 72.0

( 4.5) ( 5.3) (10.2)

75.4 85.1 ---

( 5.7) ( 6.4)

72.8 85.9 ---

( 7.0) ( 7.0)

160 16 33

Gender

Nate Female

14.8 11.7

( 3.4) ( 3.8)

33.8 35.6

( 4.5) ( 5.7)
34.7 42.5

( 4.5) ( 5.8)

16.7 10.2

( 3.6) ( 3.6)

365 277

40.0 34.5

( 4.4) ( 5.4)

7.6 6.0

( 2.4) ( 2.7)

5.7 6.9

( 2.1) ( 2.9)

31.4 35.4

( 4.2) ( 5.4)

15.4 17.2

( 3.2) ( 4.3)

408 301

52.0 59.5

( 4.5) : 5.6)

51.2 54.0

(13.6) (15.7)

61.7 60.5

( 6.9) ( 9.0)

64.9 71.9

( 7.0) ( 8.0)

1.6 2.3

( Li) ( 2.8)

326 237

Am in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
15:1§ 17-18 older In-School or less Years

37.5 3.6 2.1

( 7.1) ( 2.3) ( 1.7)

52.6 44.5 3.8
( 7.3) ( 6.1) ( 2.2)

0.4 42.8 70.0

( 0.9) ( 6.1) ( 5.3)

9.6 9.1 24.1

( 4.3) ( 2.5) ( 5.0)

180 'L'54 211

30.: 32.2 51.3

( 6.5) ( 5.5) ( 5.3)

6.6 3.2 11.7

( 3.5) ( 2.1) ( 3.4)

6.4 6.2 6.0

( 3.5) ( 2.9) ( 2.5)

32.8 40.7 23.9

( 6.7) ( 5.8) ( 4.6)

23.8 17.7 7.1

( 6.0) ( 4.5) ( 2.7)

191 274 247

56.4 66.6 38.3

( 6.8) ( 5.5) ( 5.4)

55.4 ---

(12.3)
67.6 56.5 ---

( 8.0) ( 8.2)

--- 87.7 52.7

( 6.0) ( 6.3)

--- 2.7 0.9

( 3.6) ( 1.5)

16) 217 180

17.9 0.0 4.7
( 3.7) ( 0.0) ( 3.8)

45.4 14.5 10.5
( 4.8) ( 5.4) ( 5.6)

22.6 77.6 62.9

I 4.0) ( 0.3) ( 8.7)

14.1 7.8 21.8
( 3.3) ( 4.1) ( 7.5)

421 129 89

33.4 45.0
( 4.4) ( 6.7) ( 8.8)

5.6 8.0 11.5

( 2.1) ( 3.8) ( 5.6)

9.6 5.3

( 2.0) ( 4.2) ( 4.01

.4.0 34.0 28.2

( 4.3) ( 6.7) ( P.0)

17.9 15.0
( 3.5) ( 5.0) ( 5.3)

465 147 93

56.3 59.6 44.8

t 4.5) ( 7.2) ( 8.5)

(11.6)

62.0

( 6.0)

76.0 67.8 53.9

( 8.6) ( 7.5) (10.0)

1.9 ---

( 1.7)

380 102 77

Academic courses include English/language arts, mathematics. science, social science, and foreign language. Other courses are considered

nonacademic.

Source: Students' school records. Data are for the students most recent year in secondary school. 120



Table 158: EDUCATIONAL PLACEMENTS OF STUOENTS WITH VISUAI DWAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

Educational Placements

Type of School Attended

Regular School Special School

Percentage in:

Grades 7 or 8 15.0 10.1

( 3.5) ( 3.4)

Grades 9 or 10 38.4 27.4

( 4.7) ( 5.1)

6radas 11 or 12 42.1 30.7
( 4.8) ( 5.2)

Ungraded programs 4.5 31.8
( 2.0) ( 5.3)

Number of respondents 339 306

Percentage in:

Special schools for youth
with disabilities 1.8 100

( 1.3) ( 0.0)

Regular schools but fn no

regular education classes 10.8 0.0

( 2.9) ( 0.0)

Regular taxation classes
for nonscadlemics* only 9.8 0.0

( 2.8) ( 0.0)

Regular edUcation classes
for 30MO academics* 52.1 0.0

( 4.7) ( 0.0)

All regular education
classes 25.5 0.0

( 4.1) ( 0.0)

Number of respondents 352 359

Average percentage of class time

in regular education classev
As a whole 76.9 9.1

( 3.4) ( 3.3)

In grades 7 or 8 67.2 13.7

(11.7) (11.9)

In grades 9 or 10 81.3 6.3

( 4.1) ( 5.0)

In grades 11 or 12 83.1 19.9

( 4.6) ( 7.8)

In ungraded programs 0.2

( 0.4)

Number of respondents 306 258

Severity of Visual Imminent

Partially Sighted Blind

(

(

13.6

3.3)
36.6
4.6)

44.4

(

(

1?..6

4.5)

32.0

6.3)

38.1

( 4.8) ( 6.5)

5.4 17.2

( 2.2) ( 5.1)

345 229

25.8 51.0

(4.2) ( 6.3)

3.4 5.9

121

(1.7) (3.0)

7.6 3.4
(2.5) (2.3)

36.9 33.6
(4.6) (6.0)

26.3 6.2

( 4.2) ( 3.0)

349 258

68.2 46.1

( 4.2) ( 6.5)

57.6 41.3

(14.2) (18.6)

74.6 45.7

( 5.9) (10.3)

70.8 68.3

( 6.0) (10.0)

6.1 2.3

( 5.0) ( 2.7)

306 196

* Academic courses include English/language arts, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered

nonacademic.



Table 15C: EDUCATIONAL

Educational Placements

PLACEMENTS OF STUOENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECCAOARY SCHOOL

Household Incomn Ethnicity liczd of HOusehold's,Education

Under
$12.000

12,000-
$24.999

$75,000
and Over Black White Hispanic

No High School High School Beyond
Diploma Diploma High School

Percentage in:

Grades 7 or 8 10.8 14.5 7.9 6.4 11.5 8.5 12.1 5.2 12.9
( 5.4) ( 5.4) ( 3.3) ( 3.3) ( 3.4) ( 6.1) ( 4.5) ( 3.5) ( 4.6)

Grades 9 or 10 30.5 35.9 41.4 37.0 33.7 50.9 34.9 36.2 38.2
( 8.0) ( ').3) ( 6.1) ( 6.6) ( 5.0) (11.0) 1 6.6) ( 7.5) ( 6.6)

Grades II or 12 39.9 41.1 40.8 43.3 40.1 38.3 36.4 49 3 33.9
( 8.6) ( 7.5) ( 6.1) ( 6.7) ( 5.2) (10.7) ( 6.7) ( 7.8) ( 6.5)

Ungraded programs 18.9 8.5 9.9 13.3 14.8 2.3 16.6 8.9 14.9
( 6.8) ( 4.3) ( 3.7) ( 4.6) ( 3.8) ( 3.3) ( 5.2) ( 4.4) ( 4.9)

Number of respondents 112 140 211 131 346 39 163 168 179

Percentage in:
Special schools for youth

with disabilities 45.8 40.9 28.9 34.7 41.6 20.1 41.6 37.5 39.1
( 8.2) ( 7.1) ( 5.3) ( 6.2) ( 4.9) ( 7.4) ( 6.4) ( 7.2) ( 6.3)

Regular schools b.t in no
regular education classes 2.7 5.5 4.5 5.4 3.6 12.9 6.7 3.7 3.2

( 2.1) ( 3.3) ( 2.4) ( 2.9) ( 1.9) ( 6.2) ( 3.2) ( 2.8) ( 2.2)
Regular education classes

for nonacademics* only 6.9 4.6 6.1 11.5 4.3 12.3 9.0 5.0 5.0

co ( 4.2) ( 3.0) ( 2.8) ( 4.1) ( 2.0) ( 6.0) ( 3.7) ( 3.2) ( 2.8)
Regular education classes
for some academics* 33.8 36.3 40.0 27.4 34.5 44.8 33.5 36.5 33.3

( 7.7) ( 6.9) ( 5.7) ( 5.8) ( 4.8) ( 9.2) ( 6.1) ( 7.1) ( 6.1)
All regular education

classes 10.8 12.7 20.5 20.9 16.0 9.0 9.1 17.2 19.4
( 5.1) ( 4.8) ( 4.7) ( 5.3) ( 3.7) ( 5.5) ( 3.7) ( 5.6) ( 5.1)

Number of respondents 125 158 234 141 388 51 186 187 200

Average percentage of class tire
in regular education classes:

As a whole 51.6 50.4 68.4 57.0 55.5 69.5 49.4 59.6 59.4
( 8.0) ( 7.1) ( 5.5) ( 6.6) ( 5.0) ( 7.4) ( 6.1) ( 7.6) ( 6.4)

In grades 7 or 8 41.8 --- 83.2 --- 60.6 --- 32.1 77.8
(19.7) (11 6) (15.3) (17.6) (13.6)

In grades 9 or 10 60.9 40.2 77.8 67.1 55.2 72.2 58.4 53.4 65.3
(12.3) (11.1) ( 7.1) ( 9.6) ( 8.2) (10.3) ( 9.7) (11.9) ( 9.6)

In grades 11 or 12 64.9 71.8 73.2 65.9 70.7 73.6 63.1 76.5 67.3
(12.9) ( 9.6) ( 8.2) (10.4) ( 6.9) ( 9.8) ( 8.7) (10.3) ( 9.8)

In ungraded programs 1.2 3.0 2.4 3.4 1.1 --- 0.5 3.9 1.5
( 2.0) ( 3.7) ( 4.1) ( 3.1) ( 1.9) ( 1.1) ( 4.2) ( 3.6)

Number of respondents 103 123 185 115 305 37 148 147 157

* Academic courses include English/language arts, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered
nonacademic.

i 09
1 4, Source: Students' school records. Oata are for the students' most recent year in secondary school.
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Table I6A: COURSE -TM1N6 BY STUDENTS VIM VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

course Taking

Average percentage of class time

spent in academic* subjects:
As whole

In regular education classes

In special education classes

Number of respondents

Average percentage of class time
spent in nonacademic* suldjects:

As whole

In regular education classes

In special education classes

Number of respondents

Percentage taking English/language
arts classes:

As a whole

In regular education classes

In special education classes

Number of respondents

Percentage taking mathematics
classes:

As a whole

In regular education classes

In special education classes

Number of respondents

Commoity

total Urban Stiburben Imre

51.a

( 1.8)

32.7

( 2.5)

11.4

( I 9)
56S

20.3

( 1.9)

7.5

( 0.9)

12.8

( 1.9)

565

87.0

( 2.7)

52.:
( 4.0)

37.3

( 3.8)

565

73.4

( 3.5)

41.4

( 3.9)

32.1

( 3.7)

565

57.2 58.1 51.2

( 2.7) ( 3.31 ( 5.8)
43.5 50.7 39.4

( 3.7) ( 4.5) ( 7.8)
13.7 7.4 11.8

( 3.0) ( 2.8) ( 4.1)
161 115 33

16.1 19.7 16.6

( 2.0) ( 3.7) ( 4.8)
9.2 11.2 9.8

( 1.5) ( 2.1) ( 3.7)

6.4 8.4 6.7

( 1.7) ( 3.7) ( 3.9)

161 115 33

92.3 91.7 80.2
( 3.3) ( 4.7) (11.1)
73.6 77.0 56.6

( 5.5) ( 7.2) (13.9)
24.0 17.8 23.6

( 5.3) ( 6.5) (11.6)

161 115 33

77.1 76.2 74.9

( 5.2) ( 7.2) (12.1)
55.6 63.4 51.3

I 6.1) I 8.2) (14.0)
22.0 12.8 23.7

( 5.1) ( 5.7) (11.9)
161 115 33

III! female

51.3 50.7

( 2.3) ( 2.6)
32.7 32.8

( 3.2) ( 3.0)
18.6 18.0

( 2.4) ( 3.0)
327 237

20.4 20.2

( 2.5) ( 2.6)

6.3 9.0

( 1.0) ( 1.6)

14.1 11.2

( 2.6) ( 2.6)

327 237

84.7 90.1

( ( 3.9)
50.7 54.0

( 5.0) ( 6.5)
36.0 39.0

( 4.8) ( 6.3)

327 237

77.6 68.0

( 4.2) f 6.0)

42.4 .0 2

( 4.9) ( 6.31

35.3 27.8
( 4.8) ( 5.8)

327 237

Ape in 1987

or

15-10 12:11 9.1.6E

55.0 55.7 40.3

( 3.3) ( 2.4) ( 2.9)

36.5 39.9 18.8

( 4.9) ( 4.0) ( 3.3)

18.5 15.8 21.6

( 3.7) ( 3.0) ( 2.8)
167 218 180

22.7 16.5 22.8

( 3.9) ( 2.2) ( 3.3)
7.8 9.2 4.9

( 1.5) ( 1.7) ( 1.2)
14.9 7.3 17.9

( 4.2) ( 2.0) ( 3.4)
167 218 180

87.3 93.4 78.1

( 5.1) ( 3.3) ( 5.1)
56.0 65.6 29.4

( 7.5) ( 6.3) ( 5.6)
34.2 29.9 50.8

( 7.2) ( 6.1) ( 6.2)
167 218 180

89.3 76.4 52.0

( 4.7) ( 5.7) ( 6.2)

54.3 48.6 17.6

( 7.6) ( 6.7) ( 4.7)

35.4 27.8 34.4

( 7.3) ( 6.0) ( 5.9)

167 218 180

SchooI Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less _Aucp__

53.6 46.3 43.3
( 2.1) ( 3.8) ( 4.6)
35.0 29.4 26.0

( 3.2) ( 4.9) ( 5.6)
18.6 16.9 17.3

( 2.4) ( 3.7) ( 4.2)

381 102 77

20 3 19.1 23.6
( 2.3) ( 3.8) ( 5.3)

7.7 8.1 5.8
( 1.1) ( 2.2) ( 1.7)
12.5 11.0 17.1

( 2.4) ( 3.4) ( 5.6)

381 102 77

88.6 83.4 82.2
( 3.2) ( 0.5) ( 7.0)
54.8 49.2 42.9

( 5.0) ( 8.7) ( 9.1)
36.1 37.8 40.4

( 4.8) ( :.4) ( 9.0)
381 102 77

83.3 46.1 56.0

( 3.7) ( 8.7) ( 9.1)

47.8 26.5 29.8
( 5.0) ( 7.7) ( 8.4)

35.7 19.6 26.2
( 4.8) ( 6.9) ( 8.1)

3e1 102 77

* Academic courses include English/language arts, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered
nonacademic

Source: Students' school records. Data are for the most recent year in school
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Table 168: COURSE-TAKING 8Y STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEM MOST RECENT YEAR IN SECONOARY SCHOOL

Cowie Takina

TYCO of School Attended inERY...e..14.19.1.12111Mi

Partiallw Stohted 22124Remoter Scho. Pedal School

Averige percentage of class time

spent in academic* subjvctit:

As a whole 55.6 41.1 56.2 49.3

( 2.2) ( 2.4) ( 1.9) ( 2.9)
In regular edecation classes 46.1 4.3 41.6 26.6

( 2.8) ( 1.1 ( 3.1) ( 4.3)

In special education classes 9.5 37.0 14.6 22.7
( 1.9) ( 2.6) ( 2.2) ( 3.6)

Number of respondents 307 258 306 196

A. ,rage percentage of class time

spent in nonacademic* subjects:

As a whole 19.3 22.6 14.5 19.7

( 2.2) ( 3.1) ( 1.7) ( 2.8)
In regular education classes 10.4 1.3 8.9 6.6

( 1.2) ( 0.6) ( 1.21 ( 1.7)
In special education classes 8 8 21.3 6.6 13.2

( 2.2) ( 3.2) ( 1.6) ( 2.7)
Number of respondents 307 258 306 196

Percentage taking English/language

arts classes:

As a whole 89.9 81.0 94.1 86.1
( 3.1) ( 4.7) ( 2.4) ( 5.0)

In regular education classes 73.0 7.7 65.2 47.0
( 4.5) ( 3.2) ( 4.8) ( 7.3)

In special education classes 20.0 74.0 31.1 42.9
( 4.1) ( 5.3) ( 4.7) ( 7.2)

Number of respondents 307 258 306 196

Percentage taking mathematics

classes:

As a whole 74.2 71.7 77.5 7C.4

( 4.5) ( 5.4) ( 4.2) ( 6.7)

In regular education classes 58.6 5.0 50.8 30.9
( 5.0) ( 2.0 ( 5.0) ( 6.7)

In special education classes 15.8 66.7 26.6 39.9
( 3.7) ( 5.7) ( 4.5) I 7.1)

Number of respondents 307 258 306 196

Academic courses include English/language arts, mathematics. science. social science, and foreign language. Other courses are considered
nonacademic.

Source Students' school records. Data are fcr the most recent year in school.
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Table 16C: COURSE-TAKING BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

Course Taking

Average percentage of class time

spent in academic* subjects:
As a whole

In regular education classes

In special education classes

Number of respondents

Average percentage of class time

spent in nonacademic* subjects:

As a whole

In regular education classes

in special education classes

Number of respondents

Percentage taking English/language

arts classes:
As a whole

In replar education classes

In special education classes

Number of respondents

Household Income Ethnicity Head of Household's Education

Under 12,000- B25,000
912.000 524,999 and Over Black White Hispanic ___Dik_p_we Diploma High School

No High School High School Beyond

50.1 48.4 54.8 52.5 52.0 51.4 50.6 49.6 55.1

( 3.6) ( 3.3) ( 2.8) ( 3.4) ( 2.3) ( 3.6) ( 3.0) ( 3.5) 1 3.0)

29.1 27.1 42.2 34.3 33.4 34.4 26.5 33.8 38.6
( 5.3) ( 4.8) ( 3.9) ( 4.8) ( 3.5) ( 5.3) ( 4.1) ( 5.1) ( 4.6)

20.9 21.3 12.6 18.3 18.6 17.0 24.1 15.8 16.5

( 4.4) ( 3.8) ( 2.8) ( 3.8) ( 2.6) ( 4.7) ( 3.6) ( 3.7) ( 3.3)

103 124 185 115 305 38 149 147 157

14.2 22.4 23.8 14.2 21.3 19.2 18.1 18.3 23.2

( 3.1) ( 3.2) ( 3.2) ( 2.3) ( 2.5) ( 3.7) ( 2.9) ( 3.1) ( 3.4)

5.8 7.5 12.0 5.6 8.2 11.3 7.2 7.7 9.6

( 1.9) ( 1.8) ( 1.7)
( 1.3) ( 1.3) ( 3.1) ( 1.6) ( 1.9) ( 1.8)

8.4 14.9 11.8 8.6 13.1 7.9 11.1.. 10.6 13.6

( 2 9) ( 3.5) ( 3.3) ( 2.3) ( 2.6) ( 2.9) ( 2.9) ( 3.0) ( 3.5)

1(13 124 185 115 305 38 149 147 157

90.2 83.8 91.0 89.9 87.6 97.4 91.3 83.6 91.6

( 5.4) ( 5.9) ( 3.8) ( 4.4) ( 3.7) ( 3.3) ( 4.0) ( 6.3) ( 3.9)

49.3 43.1 68.1 55.8 51.2 71.3 41.7 56.6 61.4

( 9.0) ( 8.0) ( 6.2) ( 7.3) ( 5.6) ( 9.6) ( 7.0) ( 8.4) ( 6.9)

43.6 41.7 25.5 35.0 38.2 38.3 52.7 27.9 32.4

( 9.0) ( 8.0) ( 5.8) ( 7.0) ( 5.5) (10 3) ( 7.1) ( 7.6) ( 6.6)

103 124 185 115 305 38 149 147 157

Percentage taking mathematics

classes:

As a whole 67.5 66.8 78.0 75.9 72.5 71 6 70.4 69.2 79.1

( 8 5) ( 7.6) ( 5.5) ( 6.3) ( 5.0) ( 9.6) ( 6.5) ( 7.8) ( 5.8)

In regular education classes 31.3 31.6 55.7 45.2 39.9 38.0 33.7 36.3 49.6

( 8 4) ( 7.5) ( 6.6)
( 7.3) ( 5.5) (10.3) ( 6.7) ( 8.1) ( 7.1)

In special edecation classes 36.3 35.2 22.3 30.7 32.8 33.6 36.7 32.9 29.5

( 8.7) ( 7.7) ( 5.5) ( 6.7) ( 5.3) (10.0) ( 6.9) ( 7.9) ( 6.5)

Number of respondents 103 124 185 115 305 36 149 147 157

* Academic courses include English/language arts, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered

nonacademic

Source: Students' school record's. Oata are for the most recent year in school.
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Table 16A: COURSE-TAKING BY STUOENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Concluded)

Course Taking

Community Gender Age in 1987

19 or

School Status

Out 1 year Out 1 - 2

Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

Percentage taking science classes:

As a vdlole 52.8 56.4 57.7 53.2 55.9 48 9 70.7 58.3 26.0 61.1 33.1 36.7

( 4.0) ( 6.1) ( 8.4) (14.0) ( 5.0) ( 6.5) ( 6.9) ( 6.6) ( 5.4) ( 4.9) ( 8.2) ( 8.9)

In regular education classes 31.3 39.1 51.3 37.9 35.8 25.4 43.7 36.0 11.4 37.5 16.8 19.2

( 3.7) ( 6.0) ( 8.5) (13.6) ( 4.8) ( 5.6) ( 7.5) ( 6.4) ( 3.9) ( 4.9) ( 6.5) ( 7.2)

In special education classes 21.5 17.3 6.4 15.3 20.1 23.5 27.0 22.3 14.5 23.6 16.3 17.5

( 3.3) ( 4.7) ( 4.2) (10.1) ( 4.0) ( 5.5) ( 6.7) ( 5.5) ( 4.3) ( 4.3) ( 6.4) ( 7.0)

Number of respondents 565 161 115 33 327 237 167 218 180 381 102 77

Percentage taking other academic*

classes:
As a whole 75.6 81.4 83.3 77.0 71.5 81.0 79.8 81.2 63.3 76.3 77.1 66.9

( 3.4) ( 4.8) ( 6.4) (11.8) ( 4.5) ( 5 1) ( 6.1) ( 5.2) ( 5.9) ( 4.3) ( 7.3) ( 8.7)

In regular education classes 52.5 64.5 77.1 75.0 47.5 59.2 55.6 63.5 34.3 53.7 57.4 40.4

( 4.0) ( 5.9) ( 7.2) (12.1) ( 5.0! ( 6.4) ( 7.5) ( 6.4) ( 5.8) ( 5.0) ( 8.6) ( 9.0)

In special education classes 24.1 17.3 6.5 6.9 24.7 23.1 24.6 18.2 31.3 22.7 24.0 27.3

( 3.4) ( 4.7) ( 4.2) ( 7.1) ( 4.3) ( 5.5) ( 6.5) ( 5.1 ( 5.7) ( 4.2) ( 7.4) ( 8.2)

Number of respondents 565 161 115 33 327 237 167 218 180 381 102 77

u
Percentage taking nonacademic*

:,
GO classes:

As a whole 91.9 87.4 92.6 89.7 92.1 91.6 96.7 89.2 9C.1 93.3 87.4 89.8

( 2.2) ( 4.1) ( 4.5) ( 8.5) ( 2.7) ( 3.6) ( 2.7) ( 4.1) ( 3.7) ( 2.5) ( 5.8) ( 5.6)

In regular education classes 52.1 68 0 79.7 62.1 50.2 54.7 59.5 59.6 33.8 55.3 49.0 40.1

( 4.0) ( 5.8) ( 6.8) (13.6) ( 5.0) ( 6.4) ( 7.5) ( 6.5) ( 5.8) ( 5.0) ( 8.7) ( 9.0)

In special education classes 51.6 44.( , 25.7 38.0 52.9 49.8 49.4 42.5 66.4 50.2 50.9 57.8

( 4.0) ( 6.1) ( 7.4) (13.6) ( 5.0) ( 6.5) ( 7.6) ( 6.6) ( 5.8) ( 5.0) ( 8.7) ( 9.1)

Number of respondents 565 161 115 33 327 237 167 218 190 381 102 77

Percentage taking nonsuoject-
specific special education

classes**

Number of respondents

10.3 6.3 4.2 7.3 8.5 12.7 10.2 7.6 14.1 10.6 9.1 10.0

( 2.4) ( 3.0) ( 3.4) ( 7.3) ( 2.8) ( 4.3) ( 4.6) ( 3.5) ( 4.3) ( 3.1) ( 5.0) ( 5.5)

565 161 115 33 327 237 167 218 180 381 102 77

* Academic courses include English/language arts. mathematics, science, social science, and fareign language. uther courses are considered

nonacademic.

Nonsubject-specific special education courses could include study skills courses, general life skills curriculum courses, etc.

Source: S.fflents' school records. Data are for the most recent year in srhool.

*

r) (1
I ./ 139



Course Taking

Table 16E4 COURSE-TAKING BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Concluded)

Type of School Attended Severity of Visual Impainaent

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage taking science classes:
As a whole 54.4 49.5 54.8 52.3

( 5.1) ( 6.0) ( 5.0) ( 7.3)
41 regular education classes 44.1 4.2 40.8 22.8

( 5.1) ( 2.4) ( 5.0) ( 6.1)
In special education classes 10.3 45.3 14.0 29.5

( 3.1) ( 6.0) ( 3.5) ( 6.7)
Number of retpondents 307 /58 306 196

Percentage taking other academic*

classes:

As a whole 82.6 60.8 80.5 78.7

( 3.9) ( 5.9) ( 4.0) ( 6.0)
In regular education clas3es 73.5 7.9 63.5 47.3

( 4.5) ( 3.3) ( 4.9) ( 7.3)
In special education classes 10.5 52.8 18.6 31.8

( 3.1) ( 6.0) ( 3.9) ( 6.8)
Number of respondents 307 258 306 196

Percentage taking nonacademic*

classesp
40 As a whole 89.8 96.2 87.1 97.846

( 3.1) ( 2.3) ( 3.4) ( 2.1)
In regular education classes 72.9 8.0 61.0 44.1

( 4.5) ( 3.3) ( 4.9) ( 7.2)
In special education classes 33.9 89.1 38.0 66.9

( 4.8) ( 3.7) ( 4.9) ( 6.9)
Number of respondents 307 258 306 196

Percentage taking nonsubject-

specific special education
classes**

Number of respondents

5.8 20.0 8.0 13.2
( 2.4) ( 4.8) ( 2.7) ( 4.9)

307 258 306 196

* Academic courses include English/language cs, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered
nonacademic.

Nonsubject-specific special education courses could include study skills courses, general life skills curriculum courses, e.c.

Source: Students' school records. Oata are for the most recent year in school.



Table 16C: COURSE-TAKING BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS IN THEIR HOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Concluded)

Course Taking

Percentage taking science classes:

As a whole

In regu:ar education classes

In special education classqs

Number of respondents

Percentage taking other academic*

classes:
As a whole

In reyular education classes

In special education classes

Number of respondents

Percentage taking nonacademic*

tro classes:
As a whole

In regi'ar education classes

In tiecial education classes

Number of respondents

Household Income Ethnicity Heau of Household's Education

Under 12.000- $25.000 No High School High School Beyond

$12.000 $24.999 and Over Black White Hispanic (11p_lc_em Diploma High School

45.6 56.5 54.0 46.3 54.6 47.0 52.2 46.1 57.4

( 9.0) ( 8.0) ( 6.6) ( 7.3) ( 5.6) (10.6) ( 7.1) ( 8.4) ( 7.0)

23.3 26.6 45.5 29.8 33.0 29.4 25.5 27.3 40.1

( 7.6) ( 7.1) 1 6.6) ( 6.7) ( 5.3) ( 9.7) ( 6.2) ( 7.5) ( 7.0)

22.3 30.0 8.5 16.6 21.6 17.6 26.7 18.8 16.7

( 7.5) ( 7.4) ( 3.7) ( 5.4) ( 4.6) ( 8.1) ( 6.3) ( 6.6) ( 5.3)

103 124 185 115 305 38 149 147 157

75.1 72.5 80.5 76.3 76.1 79.2 69.2 80.9 79.2

( 7.8) ( 7.2) ( 5.3) ( 6.2) ( 4.8) ( 8.6) ( 6.6) ( 6.6) ( 5.8)

46.4 48.4 66.6 51.2 53.8 62.9 40.1 61.4 57.4

( 9.0) ( 8.1) ( 6.3) ( 7.3) ( 5.6) (10.2) ( 7.0) ( 8.2) ( 7.0)

28.7 26.7 15.1 25.0 24.0 16.3 3i.2 19.5 23.1

( 8.2) ( 7.1) ( 4.8) ( 6.3) ( 4.8) ( 7.8) ( 6.6) ( 6.7) ( 6.0)

103 124 185 115 305 38 149 147 157

91.0 93.6 11.6 82.3 93.5 97.9 95.4 88.0 91.4

( J.2) ( 3.9) ( 3.7) ( 5.6) ( 2.8) ( 3.0) ( 3.0) ( 5 5) ( 4.0)

51.0 45.0 63.7 46.1 52.5 76.7 54.9 46.2 .r.,.2

( 9.0) ( 8.0) ( 6.4) ( 7.3) ( 5.6) ( 8.9) ( 7.1) ( 8.4) ( 7.0)

53.9 62.1 40.4 45.9 53.1 48.4 55.1 51.6 48.8

( 9.0) ( 7.8) ( 6.5) ( 7.3) ( 5.6) (10.6) ( 7.1) ( 8.5) ( 7.1)

103 124 185 115 305 38 149 147 157

Percentage tlking nonsubject-
specific spellal education

classes** 10.4 12.9 7.5 10.8 12.4 4.8 13.9 5.5 15.7

( 5.5) ( 5.4) ( 33) ( 4.5) ( 3.7) ( 4.5) ( 4.9) ( 3.8) ( 5.2)

Number of respondents 103 124 185 115 3n5 38 149 147 157

* *

Academic courses include English/ldnguage arts, mathematics, science, social science, and foreign language. Other courses are considered

nonacademic.

Nonsubject-specific special education coursL could inclth:e study skills courses, general life skills curriculum courses, etc.

Source. Students' school records. Data are for the most recent year in school.
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Table 17A: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECOMMkY SCHOOL

Vocational Education Courses Total

Community Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16

19 or

11-18 older

Out 1 year

In-School or less

Out 1 - 2

Years

Percentage enrollea in:

Any vocational education 57.3 49.9 53.0 61.8 55.5 59.7 46.7 61.5 63.2 56.4 64.3 51.6

( 3.2) ( 4.8) ( 7.2) (11.5) ( 4.1) ( 5.1) ( 6.1) ( 5.3) ( 5.0) ( 4.1) ( 6.8) (7.9)
Occupationally-oriented

vocational eication 43.5 35.5 38.4 55.2 42.1 45.3 36.8 49.0 43.5 43.8 45.7 38.5

( 3.2) ( 4.6) ( 7.0) (11.8) ( 4.0) ( 5.1) ( 5.9) ( 5.5) ( 5.1) ( 4.1) ( 7.0) (7.6)
Home economics-oriented
vocational education 35.5 30.8 19.3 41.0 26.7 47.1 30.3 31.2 47.0 33.4 39.6 38.7

( 3.7) ( 5.5) ( 6.5) (13.8) ( 4.3) ( 6.2) ( 6.8) ( 5.9) ( 6.2) ( 4.6) ( 8.2) ( 9.4)

Other vocational education* 16.1 11.4 10.7 10.5 19.6 11.6 9.2 12.9 28.0 14.1 22.3 18.6
( 2.4) ( 3.1) ( 4.5) ( 7.2) ( 3.3) ( S.3) ( 3.6) ( 3.7) ( 4.6) ( 2.9) ( 5.9) ( 6.1)

Number of respomdents 565 161 115 33 327 237 167 218 180 381 102 77

Average hours per week in:

Any vocational education 4.4 1.5 3.3 5.4 4.3 4.5 2.8 4.2 6.3 3.9 5.9 4.8

( 0.4) ( 0.5) ( 0.7) ( 1.4) ( 0.5) ( 0.6) ( 0.5) ( 0.5) ( 0.7) ( 0.4) ( 1.0) (1.1)
Occupationally-oriented
vocational education 2.4 :.8 2.1 3.4 2.2 2.5 1.6 2.7 2.8 2.2 3.1 2.2

( 0.3) ( 0.3) ( 0.6) ( 1.0) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.5) ( 0.3) ( 0.8) (0.6)
uo
c.51 Home economics-oriented

vocational education 1.6 1.2 0.6 2.0 1.3 1.9 1.2 I.2 2.4 1.4 1.9 1.7

( 0.2) ( 0.3) ( 0,2) ( 0,8) ( 0.3) ( 0 3) ( 0.4) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.5)

Other vocational edusation* 0.8 0.9 0.6 0.4 1.0 0.6 0.3 0.6 1.7 0.6 1.3 1.4

( 0.2) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.4) ( 0.2) ( 0.5) ( 0.6)

Number of respondents 565 161 115 33 327 237 167 218 180 381 102 77

* Othe,- vocational education Includes training in prevocational skills, work exploration/work experience, and on-the-job training.

Source: Parent interviews and students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 178: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIR(NTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

Vocational Education Courses

Type of School Attended

Regular School Special School

Percentage enrolled in:

Any vocational education 54.7 73.3
( 4.2) ( 4.7)

Occupationally-oriented
vocational education 41.6 54.9

( 4.2) ( 5.3)

Home economics-oriented

vocational education 27.3 52.9

( 4.5) ( 6.0)

Other vocational education* 8.7 35.5

( 2.4) ( 5.1)

Number of respondents 307 258

Average hours per week in:

Any vocational education 3.8 6.6

( 0.5) ( 0.6)

Occupationally-oriented
vocational education 2.4 2.8

( 0.3) ( 0.4)

Home economics-oriented
vccational education 1.1 2.6

( 0.2) ( 0.4)

Other vocational education* 0.6 1.6

( O.?) ( 0.3)

Number of respondents 307 258

Severity of Visual Impairment

Partially Sighted Blind

(

(

(

67.7
4.4)

52.6

4.7)

32.4
4.7)

(

(

(

63.8
5.9)

44.4

6.!)

41.1

7.0)

16.2 21.4
( 3.5) ( 5.1)

306 196

5.2 5.1

( O.5) ( 0.7)

3.1 2.4

( 0.4) ( 0.5)

1.3 2.1

( 0.2) ( 0.4)

0.9 1.0

( 0.3) ( 0.3)

306 196

* Other vocational education includes training in prevocational skills, work exploration/work experience, and on-the-job training.

Source: Parent interviews and students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 17C: VOCATIONAL ED(C4 ARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THLIk .4CENT YEAR IN SECONDARY SCHOCt

Vocational Education Courses

Household IflCOMit Etmicity Head of Household's Education

Under 12.000-

num 124.999
$25,000
and Over Black tit! Hispanic

No High School

Diploma

High School

Wilma
Serene

High School

Percentage enrolled in:

Any vocational education 63.7 55.0 49.7 50.7 60.0 41.3 61.3 57.3 49.6

( 6.7) ( 6.7) ( 5.5) ( 5.4) ( 4.7) ( 8.8) ( 5.9) ( 6.3) ( 5.8)

Occupationally-oriented
vocational education 44.8 41.0 37.6 38.8 44.0 30.4 38.5 50.2 36.1

( 7.0) ( 6.6) ( 5.3) ( 5.2) ( 4.7) ( 8.2) ( 5.9) ( 6.4) ( 5.6)

Home economics-oriented
vocational education 46.6 40.9 20.2 38.0 34.6 25.6 40.5 35.7 31.8

( 8.5) ( 8.0) ( 5.3) ( 6.8) ( 5.3) (10.0) ( 7.0) ( 7.6) ( 6.5)

Other vocational education* 20.5 19.5 9.2 18.0 17.1 10.5 21.0 15.5 13.0

( 5.7) ( 5.3) ( 3.2) ( 4.1) ( 3.6) ( 5.5) ( 4.9) ( 4.6) ( 3.9)

Nunber of respondents 103 124 185 115 305 38 149 147 157

Average hours per week in:

Any vocational education 5.6 4.3 3.t 4.5 4.3 3.2 4.6 5.0 3.2
( 0.9) ( 0.7) ( 0.5) ( 0.7) ( 0.5) ( 1.0) ( 0.7) ( 0.7) ( 0.5)

Occupationally-oriented
vocational education 2.7 2.2 1.9 2.4 2.3 1.9 1.9 3.1 1.6

to
oo

Home economics-oriented

vocational education

( 0.6) (

2.2

0.5) (

2.0

0.4)

0.9

( 0.4) (

1.6

0.3) (

1.6

0.8)

0.9

( 0.5)

1 9

( 0.5)

1.8

( 0.3)

1.2

( 0.5) ( 0.4) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.3) ( 0.4) ( 0.4) ( 0.5) ( 0.3)

Othmr vocational education* 1.1 0.8 0.5 1.2 0.7 0.8 1.3 0.6 0.6

( 0.4) ( 0.3) ( 0.2) ( 0.4) ( 0.2) ( 0.6) ( 0.4) ( 0.2) ( 0.2)

Number of respondents 103 124 185 115 305 38 149 147 157

* Other vocational education includes training in prevocational work exploration/work experience, and on-the-,loti training.

Source: Parent interviews and students' school records. Data are foe the students' most recent year in secondary school.



Vocational Education Courses

Percentage in any vocational

education ccurses in grades:

7 or 8

9 or 10

11 or 12

Ungraded programs

Number of respondents

Average hours per week in any
vocational education in grades:

7 or b

9 or 10

11 or 12

Ungr3ded programs

Number of respondents

Percentage in occupationally-
oriented vocational education

courses in grades:

7 or 8

9 or 10

11 or 12

.Ungraded programs

Number of respondents

Table 17A: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Continued)

Community Gender Age in 1987 School Status

:9 or Out 1 year Out 1 - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-Schooi or less Years

70.1

( 5.6)

75.0

( 4.9)

66.8

60.8
( 8.4)

72.5
( 7.g)

56.3

(12.2)

78.0
(10.1)

85.6
(14.5)

---

69.8

( 7.2)

72.2

( 6.6)

65.8

71.0

( 8.8)
78.0

( 7.4)

69.5

69.7

( 8.3)
---

---

70.4

( 8.3)
73.3

( 8.2)

73.6

---

76.2

( 5.7)

71.1

71.1

( 6.0)

77.5

( 8.2)
71.1

( 9.5) (11.2) (16.7) (16.1) (11.5) (10.8)

637 175 124 36 363 271 180 253 204 420

4.0 3.0 2.8 4.9 4.4 3.6 3.9 4.1 --- 4.1
( 0.4) ( 0.6) ( 0.7) ( 1.6) ( 0.6) ( 0.6) ( 0.6) ( 0.7) ( 0.5!

6.8 5.9 5.5 --- 5.9 7.8 --- 6.0 7.5 6.4
( 0.7) ( 1.3) ( 1.4) ( 0.9) ( 1.2) ( 1.0) ( 1.0) ( 1.0)

7.1 --- --- --- 7.6 6.0 --- 5.6 8.1 7.6

( 1.4) ( 1.8) ( 1.9) ( 2.1) ( 1.9) ( 1.7)

634 174 123 36 360 271 180 250 204 418

- - - .

56.0 40.1 48.2 72.9 59.7 51.9 58.4 54.1 --- 56.4

( 6.1) ( 8.5) %12.4) (18.4) ( 7.6) ( 9.7) ( 8.9) ( 9.1) ( 6.6'

56.6 52.6 52.1 --- 52.0 61.3 --- 63.5 50.7 66.L
( 5.7) ( 8.9) (12.2) ( 7.4) ( 8.8) ( 9.0) ( 6.7) ( 9.2)

35.3 --- --- --- 34.7- 37.0 --- 42.9 44.3 34.2
( 9.6) (11.3) (17.5) (18.1) (12.6) (11.3)

636 175 123 36 363 270 180 252 204 419

Source. Parent interviews and students school records Data are for the students' most recent year in secondary school.

66.3

(19.5)

69.1 80.7

( 7.8) ( 8.5)

128 83

3.6
( 1.4)

6.8 7.8

( 1.2) ( 1.6)

--- ---

127 83

61.9

(20.0)
45.6 58.6

( 8.4) (10.6)

128 83

1 3 S 1 3 D
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Table 178: VOCATIONAL EDUCATIOS PARTICIPATION BY STUD(NTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONOARY SCHOOL (Continued)

Vocational Education Courses

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage in any vocational

education courses in grades:
7 or e

9 or 10 63.4 87.7 63.S 76.8

( 7.1) ( 6.9) ( 7.4) ( 9.6)

11 or 1 76.2 71.7 76.9 1.8

( 6.4) ( 7.9) ( 6.0) ( s.3)

Ungraded programs 50.7 71.6 87.9 90.0

(22.7) (10.B) (12.9! (10.1)

Number of respondents 336 301 344 223

Average hours per week in any
vocational education in grades:
7 or 8

9 or 10 3.1 6.5 3.5 4.6

( 0.5) ( 0.8) ( 0.5) ( 1.0)

11 or 12 6.7 7.3 7.1 6.7

( 1.0) ( 1.1) ( 1.0) ( 1.3)

Ungradrd programs 7.6 6.6 10.0

( 1.6) ( 2.0) ( 2.0)

Number 01 respondents 334 300 342 223

Percentage in occupationally-

oriented vocational education
courses in grades:

7 or 8

9 or 10 48.9 74.8 53.2 56.2

( 7.4) ( 9.1) ( 7.7) (11.3)

11 or 12 56.3 57.4 58.7 55.5

( 7.4) ( 8.7) ( 7.0) (10.5)

Ungraded programs 27.5 37.7 48.7 40.7

(20.3) (11.3) (19.8) (16.6)

Nuriber of respondents 335 301 343 223

Source: Parent interviews and students school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 17C: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Continued)

HOusehold Income Ethnicity Head of HOusehold's EdUcation

Under 12,000- 825.000 No High School High School Beyond

Vocational Education Cot.rses ;12.000 $24999 and Over Black White Hispanic 1/1p1_:_sa Diploma High School

Percentage in any vocational

education courses in grades:

7 or 8

9 or 10 77.8 79.7 57.3 'J.4 75.1 58.9 79.3 71.4 61.6
(12.0) (10.4) ( 9.4) (10.5) ( 7.8) (16.0) ( 9.5) (10.9) (10.3)

11 or 12 82.9 79.9 70.9 82.5 74.3 71.4 83.9 76.2 69.2

(10.0) ( 9.7) ( 8.7) ( 8.0) ( 7.0) (16.5) ( 8.2) ( 9.5) ( 9.5)

Ungraded programs 78.0 71.7 57.4 63.0 73.6 --- 82.0 66.5 57.4

(17.5) (18.6) (20.7) (16.5) (12.9) (13.7) (20.9) (20.4)

NuMber of respondents 112 136 209 130 340 39 159 166 177

Averne hours per week in any
vocational education in grades:

7 or 8

9 or 10 3.9 5.4 3.0 3.4 4.0 3.5 3.6 4.6 3.3

( 1.C) ( 1.0) ( 0.7) ( 0.8) ( 0.7) ( 1.2) ( 0.7) ( 1.0) ( 0.7)

11 or 12 9.4 7.1 4.9 9.2 6.0 7.8 8.0 7.6 4.7

( 1.8) ( 1.6) ( 0.9) ( 1.5) ( OM ( 2.8) ( 1.6) ( 1.3) ( 0.9)

Ungraded programs 10.2 6.3 5.9 7.4 8.E 9.2 8.3 6.4

( 3.4) ( 2.1) ( 2.8) ( 2.4) ( 2.1) ( 2.2) ( 3.2) ( 3.3)

Number of respondents 111 136 208 130 337 39 158 166 176

Percentage in occupationally-

oriented vocational education
cou-ses in grades:

7 or 8

9 or 10 51.0 65.9 43.8 45.6 39.2 47.7 57.7 59.0 50.5

(14.5) (12.2) ( 9.5) (10.6) ( 8.9) (16.3) (11.6) (11.9) (10.6)

11 or 12 61.2 57.3 54.0 61.1 55.0 48.7 45.0 69.9 46.5

(12.9) (12.0) ( 9.5) (10.3) ( 7.9) (18.3) (11.0) (10.3) (1').3)

Ungraded programs 48.5 33.9 26.5 49.1 37.2 --- 43.8 57.3 25.8

(21.0) (19.6) (18.5) (17.1) (14.2) (17.7) (22.3) (18.1)

Number of respondents 112 136 209 130 339 39 159 166 177

Source- Parent interviews and students s, hoot records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 17A: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL

Cowmunity Gender

WITH VISUAL IMPAIRMENTS

(Continued)

Age in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Vocational Education Courses Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

Average hours per week in
occupationally-oriented
vocational education in grades:
7 or 8

9 or 10 2.1 1.9 1.5 2.1 2.3 1.9 2.5 1.9 --- 2.2 1.7 ---
11 or 12 3.5 2.5 3.8 --- 2.7 4.5 --- 4.3 2.9 4.0 3.3 3.1

( 0.6) ( 0.7) ( 1.5) ( 0.7) ( 1.1) ( 0.9) ( 0.7) ( 0.9) ( 1.0) ( 0.9)
Unr-aded programs 0.7 --- --- --- 0.5 1:1 --- 0.1 1.2 0.6 ---

( 0.4) ( 0.5) ( 0.8) ( 0.1) ( 0.7) ( 0.5)
Number of respondents 629 173 123 36 359 .67 178 248 203 414 126 83

Percentage in voc-tional
education courses in:

Regulr education classes 38.0 47.5 50.7 55.7 33.6 44.0 32.8 45.7 33.4 36.8 46.7 35.3
( 3.9) ( 6.2) ( 8.5) (13.9) ( 4.7) ( 6.4) ( 7.1) ( 6.6) ( 5.8) ( 4.8) ( 8.7) ( 8.8)

Special education classes 30.6 17.5 8.9 15.0 32.9 27.3 22.7 24.9 46.8 28.1 32.8 37.2
( 3.7) ( 4.7) ( 4.8) (10.0) ( 4.7) (.5.8) ( 6.4) ( 5.8) ( 6.1) ( 4.5) ( 8.2) ( 11.9)

Number of respondents 565 161 115 23 327 237 167 218 180 381 102 77

Average hours per week in
vocational education courses in:*

Regular education classes 4.9 6.1 6.1 8.0 3.9 5.9 4.1 5.3 4.9 4.2 7.4 4.7
( 0.5) ( 0.8) ( 0.9) ( 2.4) ( 0.5) ( 1.0) ( 0.8) ( 0.8) ( 1.0) ( 0.6) ( 1.6) ( 1.2)

Special education classes 4.6 2.9 1.3 3.1 5.6 3.A 3.8 3.3 6.8 4.4 3.8 6.5
( 0.6) ( 0.9) ( 1.0) ( 2.0) ( 0.8) ( 0.8) ( 1.0) ( 0.9) ( 1.0) ( 0.7) ( 1.2) ( 1.5)

Number of respondents 424 105 72 22 240 183 106 166 152 276 82 62

* Of those taking vocational education.

Source: Students school records. Data are for the students' most recent yezr in secondary school.
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Table 178:

Vocational Education Courses

VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Continued)

TYPO of School Attended Severity of Visual Imairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Average hours per week in

occupationally-oriented
vocational education in grades:

7 or 8

9 or 10 2.0 2.5 2.2 1.6
( 0.4) ( 0.6) ( 0.5) ( 0.5)

11 or 12 4.1 2.0 3.7 3.7
( 0.8) ( 0.7) ( 0.8) ( 1.0)

Uggraded programs 0.4 0 8 0.0 1.6
( 0.6) ( ( 0.0) ( 1.1)

Number of respondents 333 296 337 222

Percentage in vocational
education courses in:

Regular education classes 52.5 7.4 46.4 28.5

( 5.1) ( 3.1) ( 5.0) ( 6.6)

Special education classes 9.9 74.2 23.0 41.3

( 3.1) ( 5.3) ( 4.2) ( 7.2)

Number of respondents 307 258 306 19611
C.
CA) Aveiage hours per week ir

vocational education courses in:*

Regular education classes 7.1 . 1.0 5.5 4.3
( 0.7) ( 0.5) ( 0.6) ( 1.2)

Special education classes 1.6 9.5 3.5 5.7

0.6) ( 0.7) ( 0.7) ( 1.1)

Number of respondents 196 228. 235 155

* Of those taking vocational education.

Source: Students school records. 0;.a are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 17C: VOCATIONAL EDUCAUON PARTICIPATION BY STUDENTS WITH
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Continued)

Household Income Ethnicity

VISUAL IMPAIRMENTS

Head of Household's Education

Under 12,000- 825,000 No High School High School Beyond
Vocational Education Courses 12,000 $24,999 and Over Black White Hispanic Diploma Diploma High School

Average hours per week in
occupationally-oriented

vocational educltion in grades:
7 or 8 - -

9 or 10 1.9 2.0 1.9 2.0 2.0 2.1. 2.2 1.8 2.0

( 0.8) ( 0.7) ( 0.5) ( 0.7) ( 0.4) ( 0.9) ( 0.7) ( 0.6) 1 0.5)
11 or 12 4.7 3.3 3.2 3.8 3.4 4.6 2.5 5.3 1.9

( 1.5) ( 1.1) ( 0.8)
( 1.0) ( 0.7) ( 2.5) ( 1.1) ( 1.11 ( 0.6)

Ungraded progranm 0.7 0.5 0.9 1.5 V 3 --- 0.8 0.9 0.3

( 1.3) ( 0.6) ( 0.9) ( 1.3) ( 0.3) ( 1.1) ( 1.0) ( 0.3)

timber of respondents 110 133 208 128 334 39 155 165 178

Percentage in vocational

education ccmrses in:
Regular education classes 37.5 37.5 40.6 43.2 33.4 53.1 36.7 46.1 28.9

( 8.8) ( 7.8) ( G.5) ( 7.2) ( 5.3) (10.6) ( 6.9) ( 8.4) ( 6.4)

Special education classes 37 8 30.6 18.9 34.0 29.4 19.7 32.5 30.3 27.8
( 8.8) ( 7.4) ( 5.2) ( 6.9) ( 5.1? ( 8.4) ( 6.7) ( 7.8) ( 6.4)

timber of respondents 103 124 185 115 305 38 149 147 157

Average hours per week in

vocational education courses in:*
Regular education classes 4.6 5.8 5.1 5.8 4.4 8.3 4.8 6.0 3.8

( 1.1) ( 1.5) ( 0.7) ( 1.1) ( 0.8) ( 1.7) ( 1.0) ( 1.4) ( 0.8)

Special education classes 5.6 4.3 2.7 4.8 4.7 1.7 4.b 4.6 4.5

( 1.5) ( 1.1) ( 0.7) ( 1.1) ( 0.6) ( 0.9) ( 1.0) ( 1.3) ( 1.0)
Number of respondents 83 95 132 89 226 26 118 111 107

* Of those taking vocational education.

Source: Students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 17A: VOMIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS VI7H VISUAL IMPAIRMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONnARY SCHOOL (Concluded)

Community 66 ,..er Age in 1S87 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Vocat;onal Education CoL ses Total Urban Suburban Rural Male Female iszli 17-18 older In-School or less Years

Percentage of vocational education

student.; studying:

Prevocational skills 25.0 14.8 17.4 15.6 32 9 15.2 22.5 18.9 34.1 24.7 24.9 28.9
( 4.41 ( 5.4) ( 9.7) (12.7) ( 5.8) ( 6.0) ( 9.2) ( 6.7) ( 6.5) ( 5.7) ( 9.3) ( 8.9)

Agriculture 6.8 1.3 16.6 8.9 7.5 6.0 5.1 12.0 1.9 9.5 1.8 1.3
2.5) ( 1.7) ( 9.5) (10.0) ( 3.2) ( 4.0) ( 4.8) ( 5.6) 1.9) 3.9) ( 2.9) ( 2.2)

Distributive education 5.4 3.5 7.9 5.7 6.1 4.5 6.4 4.1 6.1 4.7 7.5 6.0
2.3) ( 2.8) ( 6.9) ( 8.2) ( 2.9) ( 3.5) ( 5.4) ( 3.4) 3.3) 2.6) ( 5.6) ( 4.7)

Health occupations 3.6 2.4 0.0 7.3 1.4 6.3 0.7 6.3 2.6 2.2 8.9 2.9
1.9) ( 2.3) ( 0.0) ( 9.1) ( 1.4) ( 4.1) ( 1.6) ( 4.1) 2.2) 1.9) ( 6.1) ( 3.3)

Office occupations 50.1 53.3 46.8 49.9 49.7 50.4 52.6 62.2 33.7 57.2 28.1 43.9
5.0) ( 7.5) (12.7) (17.6) ( 6.1) ( 8.4) (11.0) ( 8.3) 6.5) 6.5) ( 9.6) ( 9.7)

Machine/auto/motor repair 3.5 6.0 7.3 0.5 6.1 0.3 0.3 3.6 5.9 2.7 5.4 5.2
1.9) ( 3.6) ( 6.6) ( 2.5) ( 2.9) ( 0.9) ( 1.3) ( 3.2) 3.2) 2.1) ( 4.8) ( 4.4)

Construction trades 12.7 9.0 3.9 11.9 14.1 11.0 20.6 8.1 12.2 11.4 13.1 20.3
3.4) ( 4.3) ( 4.9) (11.4) ( 4.3) ( 5.2) ( 6.9) ( 4.7) 4.5) 4.2) ( 7.2) ( 7.9)

Electronics/communications 2.1 5.5 0.0 0.0 3.1 0.9 4.4 1.5 1.1 :.7 0.0 3.0
1.5) ( 3.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.1) ( 1.6) ( 4.5) ( 2.1) 1.5) 2.1) ( 0.0) ( 3.4)

i Manufacturing/industrial arts 8.2

2.8)

4.2 2.2 17.0

( 3.0) ( 3.7) (13.2)
7.5

( 3.2)

9.0
( 4.8)

15.2 4.9 6.7
( 7.9) ( 3.7) 3.4)

9.0
3.9)

4.7

( 4.9
4.0

( 3.6)
Cr, Painting/decorat'ng/graphic art/

commercial art/drafting 5.3 9.2 5.8 5.7 6.7 3.6 5.1 5.8 4.8 5.5 3.0 6.0
2.3) ( 4.4) ( 5.9) ( 6.1) ( 3.1) ( 3.1) ( 4 A ( 4.0) 2.9) 3.1) ( 3.6) ( 4.7)

Food service 4.2 4.6 11.5 0.0 1.1 8.0 5.o 3.2 4.3 4.0 7.1 1.3
2.0) ( 3.1) ( 8.1) ( 0.0) ( 1.3) ( 4.6) ( 5.0) ( 3.0) 2.8) 2.6) ( 5.5) ( 2.21

Personal services 2.0 3.0 1.1 0.0 c.5 1.4 0.0 1.2 4.6 1.9 3.0 1.1

1.4) ( 2.6) ( 2.6) ( 0.0) ( 1.9) ( 1.9) ( 0.0) ( 1.8) C 2.9) 1.8) ( 3.7) ( 2.1)
Custodial services 2.0 2.6 2.2 0.0 1.4 2.7 2.0 0.8 4.9 0.9 4.2 4.7

1.4) ( 2.4) ( 3.8) ( 0.0) ( 1.5) ( 2.7) ( 0.0) ( 1.6) 3.0) A.2) ( 4.3) ( 4.2)
On-the-job/work experience 9.5 13.1 10.3 3.4 9.5 9.1 0.7 6.4 0.9 5.8 17.1 15.7

2.9) ( 5.1) ( 7.6) ( 6.4) ( 3.6) ( 4.6) ( 1.9) ( 4.2) C 5.5) 3.1) ( 8.1) ( 7.1)
Other 7 8 12.0 1.0 10.2 6.5 9.3 3.6 3.3 16.2 5.8 13.8 9.2

2.7) ( 4.9) ( 2.5) (10.6) ( 3.0) ( 4.9) ( 4.1) ( 3.1: 5.1) 3.1) ( 7.4) ( 5.7)
Number of respondents 378 97 58 18 223 154 88 145 145 241 74 60

Source: Students school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 178: VOCAYIONAL EDUCATION PARTICIPATICM BY STUDENTS M1TH VISUAL INPAIRNENTS

IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SEC.NCIMY SCHOOL(Concluded)

Vocational Education Courses

Percentage of vocational education

students studying:
Prevocational skills

Agriculture

Distributive edWcation

Health occupations

Office occupations

Machine/autemator repair

Construction trades

Elearonics/communications

Manufacturing/industrial arts

Painting/decorating/graphic art/

commercial art/drafting

Food service

Personal services

Custodial services

On-the-job/vork experience

Other

1: ter of respondents

Type of School Attended_ Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sigh:id Blind

11.6

(

(

(

(

4.5)

9.3
4.1)

5.6
3.2)

4.6
2.9)

49.3

46.0

( 6.7)

3.0
( 2.3)

4.9

( 2.9)

2.0
( 1.9)

51.5

(

(

(

(

16.3
4.8)

1.7

1.6)

6.5
3.0)

5.4

2.6)

55.4

(

(

(

(

32.5

6.7)
6.4

5.2)

4.2

3.7)
1.6

2.4)

49.7

( 7.0) ( 6.6) ( 6.1) ( 9.3)

5.0 1.2 3.2 5.7

( 3.1) ( 1.5) ( 2.2) ( 4.3)

8.3 19.7 9.8 12.4

( 3.9) ( 5.4) ( 3.7) ( 6.1)

2.5 1.6 2.9 0.6

( 2.2) ( 1.7) ( 2.I' ( 1.5)

7.1 9.8 Le 6.2

( 3.6) ( 4.0) ( 3.2) ( 4.5)

7.2 2.2 7.5 1.5

( 3.6) ( 2.0) ( 3.3) ( 2.3)

5.5 2.2 5.6 1.2

( 3.2) ( 2.0) ( 2.8) ( 2.0)

1.0 3.7 2.0 1.1

( 1.4) ( 2.5) ( 1.7) ( 1.9)

1.8 2.3 2.5 0.7

( 1.9) ( 2.P) ( 1.9) ( 1.5)

9.2 10 J 12.2 6.6

( 4.1) ( 4.1) ( 4.0) ( 4.6)

6.9 9.1 4.0 13.7

( 3.6) ( 3.9) ( 2.4) ( 6.4)

168 210 209 136

Source: Students' school records. Data are for the stuents most recent year in secondary school.
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Table 17C: VOCATIONAL EDUCATION PARTICIPATION BY STUDENTS WITH VISUAL 1184INMENTS
IN THEIR MOST RECENT YEAR IN SECONDARY SCHOOL (Concluded)

Household Income Ethnicity Head o Hbusehold's Education

Under 12,000- 625,e'is No High School High School Beyond
Vocational Education Courses 812.000;24,999 and Over Black White Hisimmic 011omp_a_ Diplome High School

Percentage of vocational education

students studying:

Prevocatfonal skills 34.8 23.4 17.6 30.0 27.2 14.1 30.4 24.7 24.7

(11.0) 6.6) ( 6.5) ( 8.2) ( 6.5) ( 9.2) ( 7.8) ( 9.3) ( 6.3)

Agriculture 18.6 0.6 2.1 3.3 8.5 3.1 9.0 9.5 0.0
( 9.0) 1.6) ( 2.4) 3.2) ( 4.1) ( 4.6) ( 4.8) ( 6.3) ( 0.0)

Distributive education 2.9 3.8 11.9 5.7 5.5 2.4 , 3.0 5.7 10.9
( 3.9) 3.9) ( 5.5) 4.1) ( 3.4) ( 4.1) ( 2.9) ( 5.0) ( 6.0)

Nealth occupations 0.9 0.6 8.0 2.4 4.0 0.0 2.0 6.0 1.6
( 2.2) 1.6) ( 4.6) 2.7) ( 2.9) ( 0.0) ( 2.4) ( 5.1) ( 2.4)

Office occupations 50.7 48.9 46.2 53.9 48.1 48.4 337 57.3 57.5
(11.5) 10.2) ( 8.5) 8.9; ( 7.3) (13.2) ( 8.0) (10.6) ( 9.5)

ilachine/auto/motor repair 3.1 1.6 8.2 5.1 4.1 5.9 5.6 3.8 3.5
( 4.0) 2.6) ( 4.7) 3.9) ( 2.9) ( 6.3) ( 3.9) ( 4.1) ( 3.5)

Construction trades 9.0 12.4 6.6 7.7 14.2 3.3 11.3 7.6 20.5
( 6.6) 6.7) ( 4.2) 4.8) ( 5.1) ( 4.7) ( 5.4) ( 5.7) ' ( 7.7)

Electronics/communications 4.4 2.6 1.8 0.7 3.0 5.0 1.0 3.4 3.6
( 4.7) 3.2) ( 2.3) 1.5) ( 2.5) ( 5.8) ( 1.6) ( 3.9) ( 3.7)

Nanufacturing/industrial arts 5.0 7.8 5.1 7.4: 4.5 2.4 3.0 8.4 5.3
( 5.0) 5.5) ( 3.7) 4.6) ( 3.0) ( 4.1) ( 3.2) ( 5.6) ( 4.3)

Painting/delorating/graphic art/
commercial art/drafting 4.0 4.4 7.8 5.6 5.2 18.1 5.2 3.2 6.9

( 4.5) 4.2) ( 4.5) 4.2) ( 3.3) (10.2) ( 3.8) ( 3.8) ( 5.5)
Food service 1.3 6.1 6.5 0.9 6.1 3.9 6.1 3.7 3.7

( 2.6) 4.9) ( 4.2) 1.7) ( 3.5) ( 5.1) ( 4.1) ( 4.1) ( 3.6)

Personal services 3.3 2.5 0.8 4.1 0.9 4.1 2.0 3.3 0.0
( 4.1) 3.2) ( 1.5) 3.5) ( 1.4) ( 5.3) ( 2.4) (.3.9) ( 0.0)

Custodial services 0.0 3.1 0.5 0.7 2.3 0.0 1.7 0.6 31
( 0.0) 3.5) ( 1.2) 1.5) ( 2.2) ( 0.0) ( 2.2) ( 1.9) ( 3.5)

On-the-job/work experience 12.7 14.8 6.3 14.2 8.1 24.0 17.2 6.1 9.6
( 7.7) 7.2) ( 4.1) 6.2) ( 4.0) (11.3) i 6.4) ( 5.1) ( 5.7)

Other 8.8 13.7 6.3 8.5 10.2 0.0 5.5 12.7 8.8
( 6.5; 7.0) ( 4.1) 5.0) ( 1.4) ( 0.0) ( 3.8) ( 7.2) ( 5.4)

Number of respondents 70 85 117 82 197 24 105 99 94

Source: Students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 18A: SERVICES AND PROGRAMS AVAILABLE IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

School Status

Out 1 year Out I - 2
In-School or less Yurs

Services/Programs Total

Community Gender Age in 1987

Urban Suburban Rural Male Female 15-16
19

17-18 older
or

Percentage in schools with:*

Chapter 1/Title 1 52.8 45.1 47.7 32.0 51.1 54.8 54.6 48.9 56.1
( 3.4) ( 5.1) ( 7.4) (10.9) ( 4.3) ( 5.4) ( 6.6) ( 5.7) ( 5.1)

Bilingual edUcation 37.7 64.6 44.0 16.5 34.5 :41.8 41.2 35.4 37.2
( 3.3) ( 4.9) ( 7.3) ( 8.7) ( 4.1) ( 5.4) ( 6.5) ( 5.4) ( 5.0)

State compensatory programs 51.1 46.8 52.4 69.6 45.8 57.9 64.1 45.4 45.7
( 3.4) ( 5.1) ( 7.4) (10.8) ( 4.3) ( 5.4) ( 6.4) l 5.6) ( 5.1)

Nome of these 82.7 76.1 77.3 88.9 84.3 80.5 74.0 84.2 89.4
( 2.6) ( 4.3) ( 8.2) ( 2-3) ( 3.1) ( 4.3) ( 5.8) ( 4.1) ( 3.2)

Number of respondents 761 227 145 47 436 322 216 290 255

Percentage in schools that
made available to secondary

special education students:
Life skills programs 92.6 91.1 88.8 86.6 93.1 92.0 91.2 92.2 94.6

( 1.9) ( 3.2) ( 5.1) ( 8.6) 2.4) 3.2) ( 4.0) ( 3.3) 2-5)
Vocational assessment/
counseling 94.3 91.5 90.2 94.8 90.7 98.6 90.9 94.7 97.2

( 1.7) ( 3.1) ( 4.7) ( 5.4) 2.7) 1.4) ( 4.1) ( 2.7) 1.8)
Work adjustment training 91.2 88.2 90.7 84.3 91.5 90.8 84.7 94.4 93.6

Z;
co Work exploration/experience

( 2.1)

76.6
( 3.6)

72.e.

( 4.6)

71.2
( 9.2)
52.9

2.6) 3.41
80.1 72.3

( 5.1)

69.7

( 2.8)

75.9

2.7)

85.0
( 3.1) ( 5.1) ( 7.2) (12.6) C 3.7) C 5.3) ( 6.6) ( 5.3) C 3.9)

Specific job skills training 76.3 75.5 77.3 80.0 76.6 75.9 71.9 80.6 74.8
( 3.1) ( 4.8) ( 6.6) (10.1) C 4.0) C 5.0) ( 6.4) ( 4.9) C 4.8)

Job development/placement
.

-64.3
services 68.0 76.0 84.3 52.1 69.8 65.8 72.4 68.4

( 3.4) ( 4.8) ( 5.8) (12.6) 4.3) 5.6) ( 6.4) ( 5.9) 5.1)
Postemployment services 43.0 56.7 53.0 18.0 44.9 41.0 37.1 44.0 47.8

( 3.6) ( 5.6) ( 8.0) ( 9.7) 4.7) 53) ( 6.9) ( 6.1) 5.5)
None of these 0.6 0.0 % 7 2.4 1.0 0.0 1.9 0.0 0.0

( 0.6) ( 0.0) ( 1.3) ( 3.8) 1.0) C 0.0) ( 1.9) ( 0.0) 0.0)
Number of respondents 653 188 124 41 373 277 188 253 211

1.5J

* Programs may be for nondisabled and/or special education students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oata are for the most recent year in school.

50.7
( 4.3) (

56.9

6.9)
57.1
( 8.7)

36.6 35.9 43.8
( 4.1) ( 6.7) ( co
51.6 52.0 42.9

( 4.3) ( 6.9) ( 8.7)
78.9 87.6 96.7

( 3.5) ( 4.8) ( 3.2)
515 152 87

91.7 93.9 95.9
( 2.6) ( 3.6) ( 3.4)

92.4 98.7 97.6
( 2.S)

89.5

:914i: : IA:( 2.9)

75.4 73.5 89.6
( 4.0) ( 6.6) ( 5.3)
76.1 75.6 77.9

( 4.0) ( 6.4) ( 7.2)

68.4 65.1 70.4
( 4.4) ( 7.1) ( 7.9)
41.4 39.9 59.2

( 4 6) ( 7.3) ( 8.5)
0.8 0.0 0.0

( 0.9) ( 0.0) ( 0.0)
435 133 Be
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Table 189: SERVICES ANO PROGRAMS AVAILABLE IN SCHOOLS ATTENDED BY SECONOARYITUDENTS ilTHIVISACIMPAIRMENTS*
,

Type of School Attended Severity of ViliWal Impairment

Services/Programs RegUlar School Special School Partially Sighted Blind

Percentage in schools with:*

Chapter 1/Title 1 43.7 69.9 51.6 58.8

( 4.4) ( 4.7) ( 4.8; ( 6.1)

Bilingual eelucation 46.9 20.4 38.9 35.7

( 4.4) ( 4.1) ( 4.7) ( 6.0)

State compensatory programs 56.6 40.7 52.0 47.7

( 4.4) ( 5.0) ( 4.8) ( 6.2)

None of these 79.2 89.2 87.0 84.2

( 3.6) ( 3.2) ( 3.3) ( 4.5)

Number of respondents 402 359 341 261

Percentage in schoils that

made available to tecondary
special education students:

Life skills programs 88.7 100 91.3 94.7

( 3.1) ( 0.0) ( 2.9) (3.0)

Vocational assessment/

counseling 92.0 98.6 94.1 93.6
( 2.6) ( 1.3) ( 2.4) ( 3.3)

Work adjustment training 88.3 96.8 92.9 90.11 .

1...,

cP Work exploration/experience

( 3.1)

66.0
( 1.9)
97.2

( 2.7)

79.0

( 3.9)

76.1
up ( 4.6) ( 1.8) ( 4.2) ( 5.8)

Specific job skills training 78.1 72.8 80.8 74.4

( 4.0) ( 4.9) ( 4.1) ( 5.9)

Job development/placement
services 73.8 56.7 68.8 66.8

( 4.2) ( 5.4) ( 4.8) ( 6.4)

Postemployment servwes 47.1 35.0 - 50.1 37.2

( 4.8) ( 5.2) ( 5.2) ( 6.5)

None of these 0.9 0.0 0.9 0.5

( 0.9) ( 0.0) ( 1.0) ( 1.0)

Number of respondents 339 314 304 225

* Programs may be for nondisabled and/or special education students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs, Data are for the most recent year in school.
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Table 16C: SERVICES AND PROGRAMS AVAILABLE IN SCHOOLS.ATTENDED 8Y SECONDARY,STUOENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Head of Mitulehold's Education

lnder 12,C 0- S25.066 No High School High School Reyond'ilual 124.999 and Over Black ;Mite Hisoaniq Diplome Diploma High School
Services/Prooraem

Percentage in schools with:*

Chapter 1/Title 1

Bilingual education

State compensatory programs

None of these

Number of respondents

Percentage in schools that
made available to secondary

special education students:
Life skills programs

Vocational assessment/
counseling

Work adjustment training

Work exploration/experience

Specific job skills training

Job development/placement
services

Postemployment services

None of these

Number of respondents

HousehOldincome Ethnicity

49.5 56.8 51. 49.7 56.1 39.0( 7.7) ( 6.8) ( 5.3) ( 5.9) ( 4.8) ( 8.6)
32.6 33.2 36.8 39.4 30.9 64.9

( 7.2) ( 6.5) ( 5.5) ( 5.6) ( 4.4) ( 8.4)
45.6 45.9 48.6 53.1 47.9 45.5

( 7.7) ( 6.9) ( 5.6) ( 5.9) ( 4.6) ( 8.8)
82.7 80.3 78.1 79.6 81.9 69.3

( 5.8) ( 5.5) ( 4.6) ( 4.6) ( 3.7) ( 8.1)
137 170 258 167 413 60

89.3 95.6 92.1 87.1 94.1 80.0
( 5.3) 3.0) ( 3.3) ( 4.4) ( 2.5) ( 8.4)

96.8 92.9 90.3 93.0 93.7 97.4
( 3.0) C 3.8) ( 3.6) ( 3.3) ( 2.5) ( 3.3)
90.3 85.4 89.7 87.2 91.7 78.8

( 5.0) C 5.2) ( 3.7) ( 4.3) ( 2.9) ( 6.7)
73.3 75.1 77.9 75.8 74.8 78.1

( 7.5) 6.4) ( 5.0) ( 5.5) ( 4.6) ( 8.9)
78.8 74.8 71.1 79.3 74.9 65.4

( 6.9) C 6.41 ( 5.5) ( 5.2) ( 4.6) (10.2)

64.2 58.8 71.1 63.8 69.8 68.4
( 8.1) 7.3) ( 5.5) ( 6.2) ( 4.8) (10.0)
40.7 36.3 50.1 47.3 40.6 50.7( 8,3) 7.1) ( 6.1) ( 6.4) ( 5.2) (10.7)
0.0 0.0 1.6 0.0 1.0 0.0

( 0.0) C 0.0) ( 1.5) ( 0.0) ( 1.0) ( 0.0)
117 147 217 143 352 41

* Programs may be for nondisabled and/or special education students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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55.4
( 6.1)

34.0
( 5.8)

43.1

( 6.1)

80.0
( 4.9)

202

47.3 55.6
( 6.8) ( 6.0)

28.9 43.3
( 6.1) ( 6.0)
51.4 51.1
( 6.8) ( 6.1)
86.1 71.8
( 4.7) ( 5.5)

212 219

93.3 92.1 92.2
( 3.3) ( 4.0) ( 3.6)

94.1 97.5 67.6
( 3.1) ( k.3) ( 4.4)
91.5 86.2 90.7

( 3.7) ( 5.1) ( 3.9)
75.7 78.0 79.6

( 5.7) ( 6.3) ( 5.5)
79.3 76.7 64.4

( 5.4) ( 6.2) ( 6.5)

65.4 63.5 72.5
( 6.3) ( 7.1) ( 6.0)
4Z.6 35.4 49.1

( 6.6) ( 7.0) ( 6.6)
0.0 0.0 2.5

( 0.0) ( 0.0) ( 2.1)
176 179 177



Table 18A: SERVICES AND PROGRAMS AVAILAMtE IN SCHOOLS ATTENDED SY SECONDARY STUDENTS

WITH VISUAL IMPAIR(NTS C.oncluded)

Community Gender 1987

\

School Stetus-----42Jn

19 or Out 1 year

Services/Programs Total Urban Suburban Ruttl Kele Female 15-16 2102

Percentage in schools that usually
provided when needed:*

.11.-11 _21:10291

Speech/language therapy 99.1 99.1 98.9 97.7 98.9 99.4 100 91.8 100 99.5 91.4

( 0.7) ( 1.1) ( 1.6) ( 3.9) ( 1.0) ( 0.9) ( 0.0) ( 1.8) ( 0.0) ( 0.1) ( 2.3)

Physical therapy 79.2 59.1 70.5 82.3 77.4 81.2 71.0 19.1 86.2 11.5 80.9

( 3.2) ( 6.31 ( 8.5) (11.8) ( 4.1) 4.9) ( 7.2) ( 5.2) ( 4.1) ( 4.2) ( 6.1)

Occupational therapy 69.6 57.5 -6.0 80.5 69.8 69.1 63.7 70.3 14.6

( 3.7) ( 6.5) ( 8.3) (12.7) ( 4.7) 6.0) ( 7.5) 6.2) ( 5.5) (7:1) (671)

Hearing-loss therapy 81.1 60.4 88.6 65.6 18.0 84.2 75.6 78.3 90.5 11.8 $6.2

( 3.3) ( 6.0 ( 5.6) (16.3) ( 4.5) 4.9) ( 9.9) C 5.9) ( 3.9) ( 4.4) ( 6.1)

Psychotherapy/counseling 82.2 76.8 71.4 81.3 82.1 82.2 78.5 81.0 19.9 03.5 77.4

( 2.91 ( 8.0) ( 7.8) (10.7) ( 3.7) C 4.51 ( 6.0) 4.2) ( 4.6) ( 3.6) ( 6.5)

Medical services 70.4 65.4 35.2 54.6 70.6 69.9 60.7 71.9 18.6 68.2 13.2

( 3.6) ( 6.3) ( 9.4, (14.1) ( 4.6) C 5.6) ( 7.7) C 5.9) C 5.0 ( 4.7) ( 1.4)

Adaptive physical eduLation 85.0 80.6 62.3 59.z 82.1 88.4 77.4 86.8 90.1 84.2 85.7

( 2.7) ( 4.6) ( 6.5) (14.6) ( 3.6) C 3.8) ( 6.1) 4.2) C 3.5) ( 3.5) ( 5.3)

Social work services 79.4 80.6 14.8 73.3 79.7 78.0 79.1 79.4 79.7 78.2 84.1

( 3.2) ( 4.8) ( 7.4) (11.8) ( 4.1) C 5.2) ( 6.4) C 5.2) 5.2) ( 4.2) ( 6.2)

1. Special transportation 98.1 98.0 98.8 93.0 97.5 98.7 96.5 98.6 96.9 97.4 00.0
1.
1. ( 1.0) ( 1.6) ( 1.8) ( 7.1) ( 1.5) 1.3) ( 2.6) 1.4) 1.2) ( LS) ( 1.5)

Human aides or tutors 93.7 94.8 89.4 85.5 93.4 94.0 93.3 91.8 96.9 92.1 95.5

( 1.8) ( 2.5) ( 5.0) ( 9.1) ( 2.3) C *.8) ( 3.6) C 5.5) 2.0) ( 2.5) ( 3.1)

Physical aids 75.4 51.2 61.5 81.4 75.5 75.2 74.9 72.6 79.8 75.2 75.9

( 3.3) ( 6.3) ( 8.5) (11.6) ( 4.2) C 5.3) ( 9.6) C 5.6) C 4.8) ( 4.2) ( 6.7)

None of these 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

'Number
( 0.0). ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0) ( 0.0) C 0.0) C 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

of respondents 475 130 80 22 265 206 143 174 154 320 91

Percentage in schools serving non-

disabled students that had:"
Regular education classrooms 94.8 97 ' 96.6 87.9 97.2 92.1 94.8 . 98.0 377 96.6 91.4

( 2.2) ( 1.9) ( 2.9) ( 8.2) ( 2.1) 4.2) ( 3.7) ( 1.9) ! 6.2) 2.2) ( 5.7)

Part-time resource rooms 91.1 81.1 98.4 97.0 88.3 94.2 96.0 85.0 95.3 90.8 90.4

( 2.8) 1 4.4) ( 2.0) ( 4.3: ( 4.1) C 3.7) ( 3.3) ( 5.8) ( 4.0) C 3.5) ( 5.9)

Pull-out/itinerant services 90.4 92.3 95.8 79.5 94.1 86.3 89.9 90.0 92.1 90.0 89.1

( 7.9) t 3.0) ( 3.2) (10.1) ( 3.0) 5.4) ( 5.1) ( 4.9) ( 5.1) 3.7) ( 6.3)

Self-contained classrooms 71.5 76.9 74.8 57.4 75.2 67.2 71.4 73.2 68.3 72.3 69.9

( 4.5) ( 4.8) ( 7.0) (12.4) ( 5.5) 7.4) ( 7.6) ( 7.2) ( 8.8) C 8.5) (-9.2)

All of these 60.0 60.4 68.6 46.9 65.6 53.7 62.6 56.7 62.4 59.6 88.9

( 4.8) ( 5.5) ( 7.4) (12.5) ( 6.0) 7.8) ( 8.1) ( 8.0) ( 9.2) C 6.0) ( 9.9)

Number 3f respondents 343 181 121 41 191 150 129 137 77 243 71

JJ5-1
. See Apendix for percentage of youth in schools that reported having students in need of these services.

** See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oata are for the most recent year in school.
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Out 1 - 2

Years

100

( 0.0)

84.4

( 7.1)

(II)
93.1
( 5.4)

13.6
( 7.1)

18.3

( 8.3)

87.4

( 1.3)
78.$

( 8.4)

100

( 0.0)

100
( 0.0)

78.2

( 8.5)

0.0
( 0.0)

62

87.2

(11.1)

94.8

( 7.4)

97.4
( 53)
66.6

(15.6)

64.0

(15.9)

26



Table IBB: SERVICES ABOlt!in't -AVAlligliglin!LATAM,E0-112,-:ESCONOSTOBENTS,
.

',! - ... t -..... 4 tualco..

TA* of School Attiead Severity of Visual Impairment4 ,
-

Services/Programs 9egular Sdhool .- Spicial School Partially Sighted' ilind

Percentage in schools that usually

provided-When needed:*

,i

,

. Speech/language therapy
.

96.7 100 98.1c 100
_

( 1.1) ( 0.0) ( 1.4) ( 0.0)
Physical therapy 66.2 97.6 76.0 84.4

( 5.4) (1.7) ( 4.6) ( 5.1)
Occupational therapy 63.7 79.4 62.8 74.5

( 5.4) ( 4.7) ( 5.6)- ( 6.4)
Hearing-lms therapy 74.1 92.5 86.3 78.2

( 5.1) ( 3.3) ( 4.1) ( 6.5)
Psychotherapy/counseling 75.8 92.8 80.4 84.8

( 4.4) ( 2.8) ( 4.2) ( 4.8)
Medical services 49.3 99.6 63.8 81.5

( 5.8) ( 0.7) ( 5,4) ( 5.5)
Adaptive physical education 75.8 100 77.3 93.9

( 4.4) ( 0.0) ( 4.5) ( 3.3)
Social work services 78.2 81.8 81.4 78.3

( 4.3) ( 4.8) ( 4.4) ( 8.0)

Special transportation 97.4 99.1 96.0 96.8

6...
( 1.6) ( 1.0) ( 1.5) ( 1.5)

... Human aides or tutors 90.9 98.9 90.8 97.5
no ( 2.9) ( 1.1) ( 3.0) ( 2.1)

Physical aids 60.3 98.2 74.0 81.1

( 5.3) ( 1.5) ( 4.7) ( 5.5)
None of these 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
Number of respondents 228 242 217 160

Percentage in schools serving non-

disabled students that had:**
Regular education classrooms 94.8 93.3 96.1

( 2.1) ( 3.4) ( 4.1)
Part-tide resource rooms 91.1 93.5 85.2

( 2.7) ( 3.3) ( 7.5)
Pull-out/itinerant services 90.4 89.0 98.3

( 2.8) ( 4.2) ( 2.8)
Self-contained classrooms 71.5 73.0 45.

( 4.3) ( 6.0) (10.1)
All of these 60.0 62.9 49.2

( 4.7) ( 6.5) (10.6)
Number of respondents 343 0 172 se

J

* See Appendix for percentage of youth in schools that reported having students in t ed of these services.
** See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that servod only disabled students.
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Table 18C: SERVICES ANO PROGRAMS APAILADLEAN:SCHOOCS ATTENDED BY iicomm STUDENTS- -
WITH,PISUAL.IMPAIRMENTS-(ConClUded)

Household Income Etheidliy

Services/Programs

Percentage in schools that usually
provided when needed:*

Speech/language therapy

Physical therapy

Occupational therapy

Hearing-loss therapy

Psychotherapy/counseling

Medical services

Adaptive physical education

Social work services

Special transportation

Human aides or tutors

Physical aids

None of these

Number of respondents

Percentage in schools serving non-

disabled students that had:**

Regular education classrooms

Part-time resource rooms

Pull-out/itinerant services

Self-contained classrooms

All of these

Number of respondents

Head olliousehold'; Education

Under 12,000- 125,000 No High School High School' Beiond
142.000 $24.999 and Over Black White Hispanic Diplome_ Diplome Hieh,School

100 97.4 100 98.7 99.4 100 100 97.8 100

0.0) ( 2.4) ( 0.0) ( 1.4) ( 0.8) ( 0:0) ( 0.0) ( 2.1 0.0)

78.5 80.1 77.4 77.6 82.2 71.1 71.4 90.2 80.5
7.2) ( 6.4) ( 5.6) ( 5.8) ( 4.3) (12.6) ( 6.4) ( 4.6) C S.3)

??..9 66.2 66.1 77.3 71.2 69.1 59.9 79.8 74.3

8.2) ( 7.9) ( 6.4) ( 6.0) ( 5.2) (12.4) ( 7.2) ( 6.4) C 6.6)

80.5 '' 77.9 89.7 82.1 86.1 82.9 81.9 82.6 86.8
7.3) ( 7.2) ( 4.3) ( 5.8) ( 4.1) ( 9.9) ( 5.7) ( 6.5) C 5.2)

88.3 90.0 76.8 91.1 81.5 . 90.1 84.8 87.3 78.1
5.3) ( 4,7) ( 5.3) ( 3.7) ( 4.2) ( 7.1) ( 4.9) ( 5.0) C 5.7)

75.4 71.2 66.8 71.8 70.2 63.7 74.8 75.9 58.9
7.5) ( 7.3) ( 6.4) ( 6.2) ( 5.1) (15.6) ( 6.3) ( 6.7) C 7.3)

84.4 86.5 87.7 77.1 86.1 90.7 85.1 85.2 87.0
6.0) ( 5.3) ( 4.1) ( 5.4) ( 3.7) ( 7.0) ( 4.8) ( 5.3) 4.7)

82.1 75.0 76.7 81.0 77.4 71.4 81.5 77.5 71.8
6.9) ( 7.2) ( 5.6) ( 5.6) ( 4.8) (11.3) ( 5.7) ' ( 6.6) C 6.5)

97.8 97.6 97.1 97.4 97.7 97.6 99.4 96.4 96.6

2.4) ( 2.2) ( 2.1) ( 2.0) ( 1.6) ( 3.6) ( 1.0) ( 2.8) 2.4)

91.2 96.6 90.5 86.8 95.7 96.3 94.6 91.2 94.6
4.7) ( 2.8) ( 3.6) ( 4.0) ( 2.1) ( 4.7) ( 3.0) ( 4.1) 3.0)

74.1 73.7 76.1 65.3 80.2 60.7 69.8 80.2 73.1

7.5) ( 7.0) ( 5.6) ( 6.5) ( 4.4) (13.3) ( 6.4) ( 6.0) C 6.4)
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0)

89 108 158 98 267 19 138 126 128

98.6 87.2 96.7 97.4 96.3 92.6 91.6 99.5 93.4
( 2.8) ( 7.2) C 2.7) ( 2.6) ( 2.8) C 6.0) C 5.1) ( 1.5) C 4.1)

87.3 90.6 96.7 87.7 95.4 92.8 88.8 92.9 97.1

( 8.0) ( 6.3) 2.7) ( 5.4) ( 3.1) C 5.9) C 5.8) ( 5.1) C 2.8)

88.2 76.0 96.5 80.4 94.0 97.2 88.1 86.3 93.0

( 7.8) ( 9.2) C 2.7) ( 6.5) ( 3.5) C 3.8) 6.0) ( 6.8) 4.2)

68.3 59.2 74.8 69.3 68.4 88.8 67.4 64.0 40.8
(11.2) (10.6) C 6.5) ( 7.5) ( 6.9) C 7.2) C 8.6) ( 9.5) C 6.5)
50.4 44.7 71.7 53.3 63.1 81.4 56.8 52.8 73.0

(12.0) (10.7) C 6.7) ( 8.1) ( 7.1) C 8.8) C 9.1) ( 9.9) C 7.4)
52 70 141 84 173 39 90 93 112

* See Appendix for percentage of youth in schools that reported having students in need of these services.

** See Table 9 for percentage of youth in schools other than special schools that served only disabled students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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lable 194: VCCATIONAL EDUCATION PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

COmiunity Gender Age in 1987 School Status ,

' 19 or Out 1 year Out /:- 2
Services/Programs Total Urban-Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or-let_s Ymir,

Percentage in schools with vocational

classes designed specifically
for students with disabilities 70.2 87.1 55.1 48.5 88.8 72.0 57.0 77.1 74.8 87.3 72.0 84.2

( 3.4) ( 5.2) ( 8.0) (12.3) ( 4.3) ( 5.3) ( 7.0) ( 5.2) ( 4.8) ( 4.4) ( 8.7) ( 8.3)
Number of respondents 658 193 125 43 375 280 192 254 212 439 134 80

Percentage in schools that helped
students with disabilities in
regular vocatit.t1 classes by:*
Maktng physical adaptations 43.0 35.5 51.6 42.5 35.9 50.6 39.9 46.8 40.0 43.1 37.5 57.8

( 5.0) ( 5.9) ( 8.5) (12.6) ( 6.1) ( 7.9) ( 8.5) ( 8.0) ( 9.1) ( 8.2) ( 9.9) (14.0)
Increasing tem:hc. contact 77.0 82.0 74.7 72.4 75.3 78.7 77.4 77.7 75.0 76.5 77.2 79.3

( 4.?) ( 4.7) ( 7.3) (11.4) ( 5.4) ( 6.5) ( 7.2) ( 8.7) ( 8.0) ( 5.3) ( 13.8) (11.5)
Providing human aides 5C.7 55.2 85.5 31.0 53.1 52.2 49.0 54.5 54.3 51.3 48.0 75.2

( 5.0) ( 6.1) ( 9.0) (n.8) ( 8.3) ( 7.9) ( 8.7) ( 8.0) ( 9.8! ( 8.2) (10.3) (12.3)
Simplifying instructiov 83.4 85.7 87.8 54.? , 61.2 65.8 83.5 63.9 62.5 62.3 62.2 77.0

5.9)!( 7.91 (12. . ( 6.2) ( 7.5) ( 8.3) ( 7.7)1 9.0) ( 8.0) ( 9.8) (13.9)
Other accommodations 11.4 7.3 14.8 1:: 10.9 11.9 15.7 9.4 9.4 12.5 8.4 9.0

( 3.2) ( 3.2) ( 8.0) ( 8.8) ( 3.9) ( 5.1) ( 6.3) ( 4.7) ( 5.4) ( 4.1) ( 5.7) ( 8.1)
Number of respondents 316 15a 114 40 175 141 114 130 72 222 85 26

Average percentage of vocational
course time spent in:
Classroom instruction 54.4 51.9 '3.2 57.4 55.2 53.7 55.4 50.8 56.8 53.0 57.5 57.9

( 2.4) ( 3.4) ( 5.3) ( 7.4) ( 3.1) ( 3.7) ( 4.5) ( 4.0) ( 3.5) ( 3.1) ( 4.6) ( 5.5)
Woek experience at school 19.6 16.1 12.7 19.0 20.9 17.9 ia.4 21.8 20.0 20.0 20.8 14.5

( 1.8) ( 2.8) ( 3.2) ( 5.7) ( 2.4) ( 2.7) ( 3.0) ( 3.3) ( 2.7) ( 2.3) ( 3.8) ( 3.8)
Community-based experience 18.9 20.0 18.8 17.13 18.8 19.4 19.1 18.9 18.8 18.0 18.9 25.0

( 1.7) ( 2.8) ( 3.7) ( 5.9) ( 2.2) ( 2.5) ( 3.2) ( 2.9) ( 2.2) ( 2.1) ( 3.0) ( 4.4)
Number of respondents "6 158 106 35 334 258 172 230 192 396 121 74

* See Appendix for p ,centage of youth in schools that served nondisobled students and placed disabled youth in regular vocational education classes.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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T81)1%1195: VOCATIONACEO6CATION-1106RANS'11011I64}111:6CHDOLSA1V940160t1T110017911,T04841AL:AMpAPINENT9

I

,terviies/PrOorans-

Tyois'Of ichwil -Attsnd.d Severity.4r, ifspil, Iiiiiiirsiont,` , . , ---,

Rociular School , SoiCiil ,School
: - 'y -,:,.....,

Partially Siaht.4 ,-811hd

_PermeOtege:fn'schools with vocational
clismeh,designeCipecifically
'for sttidenti With disabilities 56.3 97.1 68.1 78.7

( 4.6) ( 1.8) ( 4.8) ( 5.6)
NUmihr Of respondents,

Percentage ih schools that helped
students with disabilities in

regular vocational classes by:*

344 314 307 224

Making physical adaptations 43.0 ... 39.7 51.1
( 5.1) ( 6.6) (10.8)

Increasing teacher contact 77.G --- 78.7 74.8
( 4.2.) ( 5.5) (-9.4)

Providing human aides 52.7 53.0 65.7
( 5.0) ( 6.8) (10.2)

Simplifying instruction 63.4 62.8 66.5
( 4.8) ( 6.5) (10.2)

Other hccommodations 11.4 13.1 7.6
, ( 3.2) ( 4.6) ( 5.5)

Number oUrespondents 316 6 166 83

..,

.., Average percentage of vocational
cn course time spent in:

Classroom instruction 53.8 55.5 54.7 55.0
( 3.1) ( 3.6) ( 3.2) ( 4.5)

Work experience at school 15.8 25.8 18.1 21.1
( 2.2) ( 2.8) ( 2.5) ( 3.6)

Community-based experience 19.4 18.1 21.3 16.4
( 2.3) ( 2.3) ( 2.5) ( 3.0)

Number of respondents 284 312 285 209

* See Appendix for percentage of youth in schools that served nondisabled students and placed disabled youth in regular vocational education classes.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Services/Proirame

Table 19C: VOCATIONAL EDOCATIOCPROGRANS pNOVIDED

Houtioacftsell_

112.,000 S24.999 -.and Over

PerceMtagi in,schools with vocational

classes designedspecifically
for students with disabilities

Number respondents

Percentage in schools that helped

students with disabilities in
regular vocational classes by:*

hiking physical adaptations

Increasing teacher contact

Providing human aides

Simplifying instruction

Other accommodations

Number of respondents

Amerage percentage of vocational

course time spent in:

Classrum instruction

Work experience at school

Communitm-based experience

Number of respondents

,

*STUDENTS. WI* VIStitc INFAINVITS ,SY SCHOOLSID SECONDARY,

Ethniciiv

Iligt tilt Hispanic

thMeof'Roilisholdi Education

No Nighicfiodl N19h-SA*0 'HIsilWiwU!

thiiAdmal

61.1
( 6.7)

117

72.0
( 6.6)
148

64.8
( 5.8)

218

67.9
( 6.0)

144

70.1

( 4.8)

355

63.3

(10.1)

43

81.9
( 5.1)

178

74.0

( 6.5)

180

54.9

( 6.7)

180

48.3 40.6 53.3 36.6 50.4 46.7 41.9 49.8 42.8

(13.4) (10.1) ( 7.4) ( 8.8) ( 7.2) (11.7) ( 9.0) (10.4) ( 7.8)

79.0 74.7 72.9 78.0 78.3 58.1 77.8 794 71.:i

(10.6) ( 8.9) ( 6.6) ( 7.6) ( 5.6) (11.6) ( 7.6) ( e.3) ( 7.1)

58.1 55.1 57.5 49.3 511.7 65.9 47.5 "L.2 65.4
(13.2) (10.2) ( 7.4) ( 9.2) ( 7.0) (11.1) ( 9.1) (10.2) ( 7.5)

65.0 70.8 62.4 58.0 64.8 62.6 67.0 64.3 52.9 ,

(12.8) ( 9.3) ( 7.2) ( 9.0) ( 6.8) (11.4) ( 8.6) (10.0) ( 7.9);

6.3 6.5 8.7 9.9 10.1 10.0 5.3 5.8 18.4 '

( 6.5) ( 5.1) ( 4.2) ( 5.5) ( 4.3) ( 7.1) ( 4.1) ( 4.9) ( 6.1)

45 63 130 74 161 34 78 85 105

51.7 58.7 59.9 53.0 55.8 57.4 54.8 55.1 57.0

( 5 9) ( 4.8) ( 4.0) ( 4.3) ( 3.4) ( 6.9) ( 4.5) ( 4.6) ( 4.5)

20.5 18.4 14.3 20.8 18.7 12.7 20.4 18.1 19.6

( 4.4) ( 3.6) ( 2.4) ( 3.4) ( 2.5) ( 4.1) ( 3.5) ( 3.5) ( 3.2)

16.8 16.4 20.3 20.8 18.7 15.2 17.3 18.5 17.9

( 3.8) ( 3.31 ( 2.7) ( 3.2) ( 2.4) ( 3.9) ( 3.1) ( 3.2) ( 2.9)

108 1as 196 124 323 38 159 167 156

* See Appendix for percentage of youth in schools that served nondisabled students and placed disabled youth in regular vocational education classes.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school. 163



Table 20P: 'AVOCATIONAL ASkiSitit/80UNSEL1116 00001tkiii1010000:713

Coiniunitv

trace Characteristics

Percintage oole that

provided vocationalmssesseent/
career counseling tosecondary

special education Students

Number of respondents

Of students in schools providing

vocational assessment/counseling,

percentage in schools that

provided it:
Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Routinely only to those

with some disabilities

Occasionally to special

education students

Rarely or never to special

education students

Number of respondents

Of students in schools providing

vocational assessment/counseling.
percentage in schools providing

it in:*

Grades 7 or 8

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

Number of respondents

L411 WIAirban Burg kk bath

tukiSs:intiratik. NP

19 or out 1,06.,
LEI/ /WI 2Iskt 19.41h121 ..91.18ILL

94.3 91.5 90.2 94.8 80.7 88.6 80.9 94.7 97.2 92.4 98.7 81.6
( 1.7) ( 3.1) ( 4.6) ( 5.4) ( 2.6) ( 1.4) ( 4.0) ( 2.7) ( 1.9) ( 2.4) ( 1.7) ( 2.8)

65$ 119 129 13 376 278 190 255 213 436 134 81

30.1 66.5 81.1 78.0 45.2 56.0 58.0 52.2 39.1 51.5 50.7 41.3 .

( 3.8) ( 5.6) ( 6.5) (10.7) ( 4.9) C 5.9) ( 7.5) ( 6.3) ( 5.5) ( 4.9) ( 7.5) ( 8.6)

41.3 15 8 10.7 17.3 45.5 36.0 32.8 36.4 50.4 38.8 40.5 57.6
( 3.7) ( 4.3) ( 5.1) ( 9.8) ( 4.9) C 5.7) ( 7.1) ( 6.1) ( 5.6) ( 4.8) ( 7.4) ( $ fo)

1

2.6 1.3 4.2 0.6 3.0 2.2 5.4 1.5 1.4 3.0 3.0 0.'1

( 1.2) ( 1.3) ( 3.3) ( 2.0) ( 1.7) 1.8) ( 3.4) ( 1.6) ( 1.3) ( 1.7) ( '.5) i 4.0)

5.8 15.3 4.1 4.1 6.3 5.2 3.2 9.8 2.7 6.5 4.4 1.1

( 1.8) ( 4.3) ( 3.3) ( 5.1) ( 2.4) C 2.6) ( 2.7) ( 3.8) ( 1.8) ( 2.4) ( 3.4) ( 1.1)

0.3 1.1 0.0 0.0 0.0 0.6 0.6 0.0 0.3 0.3 0.5 0.0
( 0.4) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) C 0.9) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.7) ( 0.5) ( 1.0) ( 0.0)

626 172 120 38 351 272 173 246 207 410 132 79

13.2 9.4 12.7 10.1 17.2 17.6 12.0 10.3 14.1 7.1 17.2

( 2.9) ( 4.7) ( 7.6) ( 3.3) ( 5.2) ( 6.6) ( 4.7) ( 4.0) ( 3.8) ( 4.8) ( 7.8)

72.0 81.0 85.5 64.4 81.3 67.9 78.2 67.5 69.7 78.8 74.1

( 3.6) ( 5.3) ( 7.2) ( 4.9) ( C.0) ( 7.4) ( 5.6) ( 5.9) ( 4.7) ( 8.9) ( 8.8)

85.2 80.8 81.8 83.3 87.3 81.6 90.0 82.1 83 S 89.3 85.5

( 2.8) ( 5.1) ( 7.2) ( 3.7) ( 4.1) ( 6.0) ( 3.9) ( 4.6) ( 3.6) ( 4.9) ( 7.0)

54.9 47.0 52.7 54.1 55.8 54.0 51.7 59.9 54.1 58.3 53.4

( 4.3) ( 8.4) (12.0) ( 5.6) ( 6.9) ( 8.9) ( 7.3) ( 6.5) ( 5.5) ( 9.3) (10.3)

443 81 54 14 248 192 115 170 158 292 81 67

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in scho I.



Table 2811:., VOCATINAL Assciskaycounii.04,momp BY, 501001'.9, TOS1iAPRV SMUTS 111Tle V1301. IIPAIRMERTS

Aron*, $n scluolslhat
proeided,venstional aessesnent/

corset toenselitiste secomdary

speole1Adocatioe students

Nieto,: f respiiniets

Of students in schiols proildIng

vocathi.Illeesesenentitounseling,
pselentsle in school* that

provided it:
Imutiesly to all students

Routineli only to special

education students

Routinely only to those
with MS dieWlities

Occasionally to special
education students

CD Rarely or never to special

educatinn students

Number of respondents

Of studied* schools providing

vocational asseament/counseling.
percentage in schools providing
it in:*

Grades 7 or 6

Grades 9 or 10

6rades 11 or 12

Ungraded classes

Number of respondents

119EitLaal bdiallalettod

64.1
( 2.4)

901

tiled

13.11

( 3.2)

92.0

( 2.9)

344
( 1.3)

314

78.1 0.0 SC..5 35.0
( 4.2) ( 0.0) ( 32) ( 3.8)

10.8 95.7 37.1 $1.11

( 3.1) ( 2.2) ( 5.1) ( 7.1)

1.7 4.3 0.8 4.5
( 1.3) ( 2.2) 0.9) ( 2.11)

9.0 0.0 5.0 8.6
( 2.9) ( 0.0) ( 2.3) ( 4.0)

0.4 0.0 0.6 0.0

( 0.7) ( 0.0) ( 0.8) 0.0)

31$ 311 205 216

11.1 15.0 16.0 12.5
( 4.7) ( 3.9) ( 4.5) ( 5.0)
63.1 58.6. 74.0 72.1

( 4.6) ( 5.4) ( 4.7) ( 6.4)
$6.2 83.7 89.5 82.1

( 3.9) ( 4.0) ( 3.4) t 5.4)
49.2 58.6 52.3 53.7

( 7.6) ( 5.4) ( 6.2) ( 7.6)
133 310 201 169

* See Appendix for percentage of youth In schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Nucation Programs. Data are for the most recent yerr in school.

6



Yr% ::;,*

Table 20C: VOCATIONAL ASSESSMENT/COUNSELING PROVIDED IV SCHOOLS TO,SECONDARV:SIU-SDENT-WITH VISUAL IMPAIRM(NTS-,- -

Household'Incale EtivdCity Heed Of Alln

Service Characteristics

Percentage in schools that

provided vocational assessmen'
career counseling to secondary

special education students

Number of respondents

Of students in schools providing

vocational assessment/counseling,

percentage in schools that
provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Routinely only to those

with some disabilities

Occasionally to special

0-1 education students

up
Rarely or never to special

education students

Number of respondents

Of students in schools providing

vocational assessment/counseling,

percentage in schools providing
it in:*

Grades 7 or 8

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded

Number of respondents

Under 12,000- $25,000 No High School High School Beyond-

IttaM1124.999 and Over Black White Hispanic Diplom . Diploma MALIgh221.

^6.8 92.9 90.3 93.0 93.7 97.4 94.1 97.5 87.6

( 2.8) ( 3.81 ( 3.6) ( 3.2) ( 2.5) ( 3.5) ( 3.1) ( 2.2) ( 4.3)

117 149 219 145 354 43 177 182 179

45.9 47.9 61.4 53.1 48.3 63.7 43.3 59.0 48.5

( 8.7) ( 7.7) ( 6.1) ( 6.7) 5.5) (10.4) ( 6.8) ( 7.4) ( 7.1)

42.3 48.0 31.4 39.8 44.0 15.8 45.0 37.6 44.2

( 8.6) ( 7.7) ( 5.8) ( 6.5) C 5.4) ( 7.9) ( 6.8) ( 7.3) ( 7.0)

5.2 0.9 2.0 0.7 3.6 6.9 4.8 1.2 1.9

( 3.9) ( 1.5) ( 1.7) ( 1.1) C 2.0) ( 5.5) ( 2.9) ( 1.6) ( 1.9)

6.6 2.4 4.8 6.5 4.0 10.5 6.3 1.9 5.4

( 4.3) ( 2.4) ( 2.7) ( 3.3) C 2.2) ( 6.6) ( 3.3) ( 2.0) ( 3.2)

0.0 0.8 0.4 0.0 0.2 3.3 0.6 0.4 0.0

( 0.0) ( 1.3) ( 0.8) ( 0.0) C 0.5) ( 3.9) ( 1.1) ( 0.9) ( 0.0)

114 140 203 135 338 40 169 175 164

11.3 22.0 9.3 7.8 14.1 17.5 12.5 18.2 9.1

( 5.9) ( 7.4) ( 4.5) ( 4.2) ( 4.3) (11.8) ( 5.2) ( 6.5) ( 4.9)

66.4 73.4 75.9 65.4 72.0 84.0 65.4 82.1 70.0

( 8.1) ( 7.6) ( 6.0) ( 6.8) ( 5.2) (10.4) ( 7.1) ( 6.0) ( 7.0)

82.4 85.1 87.1 84.2 86.1 86.8 82.9 90.0 81.1

( 6.5) ( 5.8) ( 4.5) ( 5.1) ( 3.8) ( 9.1) ( 5.4) ( 4.6) ( 5.8)

57.0 48.2 54.1 52.4 56.9 61.0 59.9 47.7 56.8

( 9.3) ( 9.1) ( 7.7) ( 8.0) ( 6.1) (16.8) ( 7.8) ( 8.6) ( 8.4)

86 99 132 88 246 17 120 124 106

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data w-e for the most recent year in school.

167



Table 20A: VOCATIONAL ASSESSMENT/COUNSELIN6 PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (ConclOded)

Service Characteristics

Of students in schools providing

vocational assessment/counseling.
percentage in sdhools that:

Used formal assessment of
student interests/skills

Gave students information

about alternative careers

ecRommended specific careers

Recommended specific training/

edWation

Inform:1 students about colleges/

training programs for students

with disabilities

Number of respondents

Commit Bender Aloe in 1987 School Status

19 or Outi year Out 1 - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

79.4

( 3.0)

83.3

( 4.3)

82.4

( 6.1)

77.3

(11.1) (

77.9

3.9) (

81.5
4.5) (

80.2

5.8) (

79.1

4.9) (

79.1

4.7)

94.2 92.5 95.8 85.2 94.0 94.4 92.6 96.6 92.5
( 1.7) Z 3.0) ( 3.2) ( 9.4) ( 2.2) ( 2.7) ( 3.8) ( 2.2) ( 3.0)

83.7 79.6 76.0 72.0 88.2 78.5 77.3 84.4 89.2
( 2.7) ( 4.6) ( 6.8) (11.9) ( 3.0) ( 4.8) ( 6.1) ( 4.4) ( 3.6)

85.1 82.1 72.4 80.9 87.8 81 1 79.2 86.2 89.3

( 2.6) ( 4.4) ( 7.2) (10.4) ( 3.1) ( 4.0 ( 5.9) ( 4.2) ( 3.6)

82.2 79.5 76.6 66.2 82.3 81.8 77.7 83.2 85.1

( 2.8) ( 4.7) ( 6.8) (12.5) ( 3.6) ( 4.5) ( 6.1) ( 4.5) ( 4.1)

627 173 121 37 351 273 172 247 208

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

1_ ti

79.3 80.5 77.3
( 3.8) ( 5.9) ( 7.9)

93.7 95.4 95.1
( 2.3) ( 3.1) ( 4.1)

80.4 89.9 91.3
( 3.7) ( 4.4) ( 5.3)

83.2 89.7

,

87.0
( 3.5) ( 4.5) ( 6.3)

81.6 85.2 81.0

( 3.6) ( 5.2) ( 7.4)

410 132 so



Ttble 208: VOCATIONAL ASSESSMENT/COUNSELING PROVIDED BY SCHOOLS TO spiimiit,s1.60661/17m(iist*:fimmiiiimi

Service Chiracteristin

TWO f'School Attended
,

Severity of Visuallmosirment

Regular School, Special School Pariallv Siobted Iliad

79.0
( 5.5)

96.6
( 2.5)

85.5
( 4.8)

86.4
( 4.7)

89.4

Of stUdenis in schools providing
vocational assessment/counseling,

percentage in Schools that:

Used formal asnesment of
student interests/skills

Gave students information
about alternative careers

Itscxmmended specific careers

Recommended specific training/

education

Informed students about colleges/
training programs for students

with disabilities

81.3 76.0

( 3.9) ( 4.7)

93.0 96.3

( 2.5) ( 2.1)

76.7 96.3

( 4.2) ( 2.1)

78.6 96.7
( 4.1) ( 1.9)

75.7 93.8

79.8
( 4.1)

93.1

t. 2.6)

89.0
( 3.2)

88.6
( 3.3)

82.3

Number of respondents

( 4.2) ( 2.6) ( 3.9) ( 4.2)

316 311 296 216

7

Source: Survey of Secondary Special Education frograms. Data are for the most recent year in school.
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Table 20C: VOCATIONAL ASSESSNEWCOUNSELI/16,PROVIDEO 81 SCHOOLS To SECONCIARf*DENTS WITH VISUALINPAIRHENTS:,(COnOieded)

HoUseheld'Income Ethnicity

Service Characteristics

Of students in schools providing

vocatiOnal assessient/counseling.
percent* in ichOole that:
Used,formal assessment
studeat intereste/eb!Iis

Gave students information

about alternative careers

Recommended specific careers

Recommended specific training/
education

Informed students about colleges/

training programs for students
with disabilities

Number of respondents

Under .12,000-: sm000 No iligh'I'SChoO1 High'SChee1 -Ileyend

$12.000 32e.999 And Over, VA Awitilibmis Diploma DIDlc ititimmi

75.8 81.2
( 7.0) ( 6.0)

95.8 95.9

( 3.3) ( 3.0)
83.5 84.3
( 6.0) ( 5.6)

82.7 88.0
( 6.1) ( 5.0)

77.2 86.7

( 6.8) ( 5.2)
114 140

79.7

( 5.0) (

81.6

5.0) (

79.1

4.3)
68.0

(10.5)

94.8 92.5 84.8 87.0
( 2.8) ( 3.4) ( 2.4) ( 7.5)
87.1 84.8 85.2 62.3

( 4.2) ( 4.8) ( 3.71 (10.9)

88.4 85.6 84.2 70:3
( 4.0) ( 4.5) ( 3.9) (1C.2)

85.3 68.3 85.2 75.2
( 4.4) ( 6.0) ( 3.8) ( 9.7)
204 135 339 40

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

73.5

( 5.9)

95.8
( 2.7)

85.1

82.9
( 5.4)

94.7
( 3.2)

82.2

(

(

29.3

5.5)

98.3

2.8)

87.8
( 4.8) fi s.5) ( 4.5)

87.0 85.2 87.6
( 4.5) ( 5.1) ( 4.5)

81.5 84.2 85.1
( 5.2) ( 5.3) ( 4.9)
170 175 184



Table 21A: MORK ADJUSTMENT TIWNING PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY2iTUDENTS-WITIIIISUALINPAIRMENTS'

Commuhity Gender Age in 1987 Schoolltatue

19 or Out 1 yearOut'1'i 2
Service Characteristics Total Urban SubUrban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Yeirs

Percentage in schoaIe that provided

work adjustment training to

secondary special ed. students

Number of respondent:

Of students in schools providing

work adjustment training,
percentage in schools that

provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Routinely only to those
with some disabilities

Occasionally to special
education students

...,

ro
co Rexely or never to special

education students

Number of respondents

Of students in schools providing

work adjustment training,
percentage in schools with

training in:*

Grades 7 or 8

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

Number of respondents

91.1 88.0 90.7 84.3 91.5 90.6 84.5 94.4 93.6 89.4 92.2 100
( 2.0) ( 3.6) ( 4.5) ( 9.1) ( 2.5) ( 3.3) ( 5.0) ( 2.7) ( 2.8) ( 2.6) ( 3.9) ( 0.0)
657 190 129 41 374 280 189 255 213 437 134 81

34.8 58.9 58.7 33.4 34.6 35.2 35.5 37.6 30.1 34.9 37.0 29.7
3.6) ( 6.1) ( 8.3) (12.6) ( 4.7) ( 5.8) ( 7.6) ( 6.1) ( 4.9) ( 4.8) ( 7.0) ( 7.9)

50.0 20.8 31.9 36.3 49.0 .50.8 50.4 43.5 58.7 48.7 46.7 b2.5
3.8) ( 5.0) 7.8) (12.9) ( 4.9) ( 6.1) ( 6.0) ( 6.3) ( 5.3) ( 5.0) ( 7.2) ( 8.3)

. .

10.6 t2.0 8.3 20.9 12.1 8.8 11.5 12.5 7.2 11.4 11.8 4.4
2.4) ( 4.0) C 4.6) (10.9) ( 3.2) ( 3.4) ( 5.1) ( 4.2) ( 2.8) ( 3.2) ( 4.7) ( 3.5)

4.6 8.3 3.1 9.4 4.2 5.1 2.6 6.5 3.9 4.9 4.4 3.4
1.6) ( 3.4) 2.9) ( 7.8) ( 2.0) ( 2.7) ( 2.5) ( 3.1) ( 2.1) ( 2.2) ( 3.0) ( 3.1),

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
0.0) ( 0.0) C 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) i 0.0) ( 0.0)
607 160 117 34 345 259 161 240 206 393 128 81

15.1 2.8 4.7 14.9 15.1 10.8 13.6 13.3 14.2 14.8 20.6
( 3.1) ( 2.8) ( 4.9) ( 4.0) ( 4.9) ( 6.9) ( 5.0) ( 4.5) ( 3.9) ( 6.7) ( 8.3)

65.6 65.2 76.1 60.4 71.8 63.8 69.3 62.4 63.0 71.6 69.7
( 3.8) ( 6.4) ( 3.9) ( 5.0) ( 5.8) ( 7.6) ( 6.2) ( 6.0) ( 4.9) ( 7.7) ( 9.1)
86.7 80 9 82.4 84.1 89.9 78.3 91.5 88.6 84.2 94.2 89.2
( 2.6) ( 4.9) ( 6.8) ( 3.6) ( 3.7) ( 6.2) ( 3.5) ( 3.6) ( 3.6) ( 3.7) ( 6.0)
49.3 54.1 60.9 50.5 48.0 50.1 48.2 50.0 50.0 46.6 48.1
( 4.4) ( 8.4) (11.7) ( 5.6) ( 6.9) ( 8.9) ( 7.3) ( 6.6) ( 5.6) ( 9.4) (10.3)
443 81 54 14 248 192 115 170 158 292 81 67

* See Appendix for percentage of youth in schonls that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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table 211: YORK ADASTNENT TRAININCPROVIOE0 IY-ICHOC41 lb, 'MOW:

Tvce.',i,lch, ',Attended:,

Minn it* VIstivnii.mon
7'1

1g7411-01112/""1----
iggchools that provided

work: idiestmenCtraining to

moRdifY:special ed. students

Regular School, Special School fialilly74110011 Illog

911.1 12.9 $6.6$8.2
-

( 3.1) ( 1.11) ( 2.6) ( 3.1)
amber of respondents 343 314 301

Of students in schools providing
work.adjustgent training,
percentage-in schools that
provided it:

Routinely to all students 54.6 0.0 37.9 27.7
( 5.1) ( 0.0) ( 5.1) ( 1.2)

Routinely only to'special
education students 25.6 92.6 50.8 53.0

( 4.5) ( 2.9) ( 5.3) ( $.1)
Routinely only to those
with same disabilities 12.9 6.7 6.6 13.4

( 3.4) ( 2.8) (2.6) ( 4.7)
Occasionally to special
education students 7.0 0.5 4.7

( 2.6) ( 0.8) (2.2) ( 3.3)
Rarrly ir never to Special

education students 0.0 0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Number of respondents 297 310 219 215

Of students in schools providing
work adjustment training,

percentage in schools with
training in:*
Grades 7 or 6 7.0 21.9 19.0 16.9

( 3.6) ( 4.5) ( 4.9) ( 5.7)
Grades 9 or 10 74.4 54.9 74.5 61.0

( 5.3) ( 5.4) ( 5.0) ( 7.1)
Grades 11 lr 12 66.1 67.6 92.2 86.1

( 3.8) ( 3.6) ( 2.9) ( 4.8)
Upgraded classes 56.4 43.6 44.7 47.2

( 7.6) ( 5.4) ( 6.2) ( 7.7)
Number of respondeni4 133 310 201 169

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent ycar in school.



Table 21C: WORK AMMER *111111! P10010E0 ST 6iNO014711 iaisiti.gusiins-iiiN-iii** ji0iiri
4iishililiezi -.._(iiiisi 1, ft:44 itai.14-iii Fain:Mee

- -
Undersilt,110-_: 1R6.000 * Nigh -Sobiel11 'inhbil '''lleyome17.

ELM ViLiff_ takez . Usk 114i liiiir.li ....11.102_:.-. littiesidSonia, Characteristics

Percentage in schools that provided
week adjustment training to

esoondeey special ed. students

Number of reopondents

OT debits in schools providing
work adjustment training,

percentage in *Opole thet
prevtied it:
bootlessly to all students

Routinely only to special

education students

only
with some disabilities

Occasionally to special

e ducation students
0.4

PO

Routinely to those

tn hrelyor never to special
e ducation students

Number of respondents

Of students in schools providing

work adjustment training,
percentage in schools with

training in:*
Grades 7 or 8

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

Number of respondents

90.3
( 4.7)

117

33.5
( 8.5)

44.6

( 6.9)

16 3

: 6.1)

4,1

( 3.6)

0.0
( 0.0)

108

13.4

( 6.4)

54.d
( 8.5)

80.8
( 8.6)

47.2

( 9.3)

86

81.4

( 5.2)
148

37.2
( 7.3)

53.9

( 7.6)

2.7

( 2.5)

6.2
( 3.7)

0.0

( 0.0)

133

19.3

( 7.1)

71.3
( 7.5)

87.9

( 5.1)
41.6

( 8.9)

99

88.4

( 3.7)
219

40.1

( 6.4)

45.4

( 6.5)

6.9

( 3.7)

5.6
( 3.0)

0.0
( 0.0)

106

11.6

( 4.1)
76.0
( 6.0)

90.6

( 3.9)

47.2
( 7.7)

132

88.1

( 4.2)
148

44.5

( 6.4)

42 4
( 6.4)

4.8

( 2.6)

8.2
( 3.6)

0.0

( 0.0)

130

9.8

( 4.7)
50.8

( 6.9)
82.9

( 5.0)

54.5

( 7.9)

88

11.7

( 2.4)
'63

32.6

( J.1)

50.9

( 5.4:

MAI
( 3.7)

3.0

( 1.9)

0.0

( 0.0)

333

19.2

( 4.9)

70.0

( 5.3)
88.2

( 3.5)

49.0

( 6.2)

246

78.8

( 4.0)
42

46.8

(12.5)

286
(11.5)

24
( 3.9)

21.1

(10.3)

0.0

( 0.0)
30

0.0

( 0.0)

13.6

(10.5)

89.9

( 8.1)

51.8

(17.2)
17

11.5

( 3.7)
177

34.6

( 6.7)

44.0
( 11.1)

14.4

( 4.1)

.

7.0
( 3.6)

0.0
( 0.0)

162

15.8

( 5.8)
62.3
( 7.0)

80.1

( 5.6)
49.3

( 8.0)

120

86.2
( 4.1)

181

38.4
( 7.4)

52.1
( 7.8)

6.3
(1.7)

2.7
( 2.5)

0.0
( 0.0)

165

15.6

( 6.2)

75.5

( 6.7)

92.2
( 4.1)

39.6
( 8.4)

124

10.4

( 3.9)
178

31.7
( 6.9)

47.5
( 7.2)

10.3

( 4.4)

6.5.

( 3.6)

0.0
( 0.0)

162

10.8

( 5.2)
67.3

( 7.4)

811.6

( 4.4)

511.5

( 8.4:

106

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

.-,ource: Survey of Secondery Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 21A: WORK ADJUSTMENT TRAINING PROVID(D SY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender Age in 1987 School Status

Service Characteristics

Of students in schools
providing work adjustment
training, percentage in

schools with training in:
Production skills

Relationships with coworkers/
supervisors

Attendance/punctuality

Appropriate dress/grooming

Job-related practices
(e.g.. using sick leave)

Work skills (e.g.. counting

change. completing forms)

Use of transportation

Number of respondents

Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16
19 or

17-18 older

74.4 81.4 79.2 44.7 73.7 75.4 75.6 73.1 75.3
( 3.3) ( 4.7) ( 6.7) (13.7) ( 4.2) ( 6.1) ( 6.5) ( 5.4) ( 5.0)

97.8 94.8 100 95.9 98.3 97.1 97.4 97.8 98.1
( 1.1) ( 2.7) ( 0.0) ( 5.4) ( 1.2) 2.0) ( 2.4) ( 1.8) 1.6)
98.6 95.3 99.7 100 98.8 98.2 96.9 100 98.0
( 0.9) ( 2.5) ( 0.9) ( 0.0) ( 1.0) 1.6) ( 2.6) ( 0.0) 1.6)
98.5 95.1 99.6 100 98.7 98.2 98.1 99.0 98.0
( 0.9) ( 2.6) ( 1.0) ( 0.0) ( 1.1) 1.6) ( 2.1) ( 1.2) 1.6)

89.3 81.8 87.1 84.1 88.7 89.9 88.9 90.6 87.7
( 2.3) ( 4.6) ( 5.5) (10.1) ( 3.0) 3.6) ( 4.8) ( 3.6) 3.8)

93.0 91.1 90.2 89.2 91.9 94.4 93.4 92.3 93.8
( 1.9) ( 3.4) ( 4.9) ( 8.6) ( 2.6) 2.7) ( 3.8) ( 3.3) 2.8)
79.4 87.0 78.5 45.5 80.3 78.0 80.4 77.8 80.7

( 3.0) ( 4.0) ( 6.7) (13.7) ( 3.8) 4.9) ( 6.0) ( 5.1) 4.6)
605 160 115 34 344 258 159 240 206

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

U

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Years

74.7 70.7 78.1
( 4.2) ( 6.8) ( 7.8)

98.0 96.7 98.3
( 1.3) ( 2.7) ( 2.4)
98.8 97.4 99.2
( 1.0) ( 2.4) ( 1.7)
99.0 96.3 99.2
( 0.9) ( 2.8) ( 1.7)

89.4 91.9 83.7
( 3.0) ( 4.1) ( 6.9)

92.0 97.0 91.6
( 2.6) ( 2.6) ( 5.2)
79.0 77.0 84.9
( 3.9) ( 6.3) ( 6.7)
391 128 81

t_ I
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Service Characteristics

TAW of School Attended Seviti Of VisUal ImPairment

ImJESchool

72.6
( 4.6)

96.8
( 1.8)

97.9
( 1.5)

97.8
( 1.5)

84.9
( 3.7)

92.5

( 2.7)

74.0

295

Special School Partially Sighted Blind

Of students in schools
providing work adjustment

training, percentage in

schools with training in:

Prediction skills

Relationships with coworkers/
supervisors

Attemdance/punctuality

Appropriate dress/vooming

Job-related practices

(e.g., using sick leave)

Work skills (e.g., counting
change, completing forms)

Use of transportation

Number of respondents

77.6
( 4.6)

99.5
( 0.7)

99.7
( 0.6)

99.7
( 0.61

9C.8
( 1.9)

93.9

( 2.6)
88.7

( 3.5)

310

73.5

( 4.6)

97.9

( 1.5)

98.8
( 1.2)

98.6
( 1.2)

90.2

( 3.1)

93.8

( 2.5)

77.4

( 4.4)

287

81.8
( 5.3)

98.5
( 1.7)

99.0
( 1.4)

99.0
( 1.4)

92.5
( 3.6)

91.9

( 3.7)

90.9

( 3.9)

214
.4

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 21C: WORK ADJUSTMENT TRAINING PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Servtce Characteristics

Of students in schools

providing work adjustment
training, percentage in

schools with training in:
ProdWction skills

Relationships with coworkers/

supervisors

Attendance/punctuality

Appropriate dress/grooming

Job-related practices
(e.g., using sick leave)

Work skills (e.g., counting
change, completing forms)

Use of transportation
0...

ro
cm Number of respondents

Household Income Ethnicity Head of Household's Education

Under 12,000- 625,000 No High School High School Beyond
$12.000 S24.999 and Over Black White Hispanic Diploma Diploma High School

73.4

( 7.4) (

98.4

68.1

7.3) (

97.7

76.3

5.4)

97.0

(

65.8

6.?1 (

98.:

75.6

4.6) (12.3)

97.8

62.8

92.8
( 2.1) ( 2.3) ( 2.2) ( 1.6) ( 1.5) ( 8.5)
99.0 100 97.0 97.5 98.6 100

( 1.7) ( 0.0) ( 2.2) ( 2.0) ( 1.2) ( 0.0)
99.0 100 98.0 97.6 98.9 100

( 1.7) ( 0.0) ( 1.8) ( 2.0) ( 1.1) ( 0.e)

86.6 92.5 89.1 85.6 89.5 83.6
( 5.7) ( 4.1) ( 4.0) ( 4.6) ( 3.3) ( 9.4)

93.5 90.1 93.9 92.6 92.8 87.9
( 4.1) ( 4.7) ( 3.0) ( 3.4) ( 2.8) ( 8.3)
83.3 79.2 71.4 84.3 74.8 80.3
( 8.3) ( 6.4) ( 5.7) ( 4.8) ( 4.6) (10.1)

107 133 196 129 332 31

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in 6chool.

71.5 71.41 73.6
( 6.2) ( 6.8) ( 6.1)

98.1 97.6 97.0
( 1.9) ( 2.3) ( 2.4)
98.4 98.8 98.0
( 1.7) ( 1.6) ( 2.0)

98.4 98.4 98.7

( 1.7) ( 1.9) ( 1.5)

85.6 94.0 87.1
( 4.8) ( 3.6) 1 . 6)

94.6 90.0 91.3
( 3.1) ( 4.5) ( 3.9)

78.0 74.2 78.0
( 5.7) ( 6.5) ( 5.7)

163 164 161



Table 22A: VORK EXPLORATION OR WORK EXPERIENCE PROVIDED OY SCHOOLS TG SECOHDARY

Cnity

servies Choracteristics Total Urban Suburban, Rural

Percentsge in schools that provided

work exploratiol/experience to
secondary special ed. students

Number of respondents

76.6

( 3.0)

656

72.0 71.2 52.9

( 5.0) ( 1) (12.5)

189 1.3 41

Of students in schools providing
work exploration/experience,

percentage in schools that

provided it:
Routinely to all students 29.9 60.5 52.9 18.7

( 3.5) ( 5.8) ( 8.6) (13.1)

Routinely only to special

education stvdents 47.5 22.8 32.2 34.1

( 3.8) ( 5.0) ( 8.0) (16.0)

Routinely only to those
with some disabilities 11.5 10.0 6.9 41.3

( 2.5) ( 3.6) ( 4.3) (16.6)

Occasionally to special

edUcation students 11.1 6.7 8.1 5.9

( 2.4) ( 3.0) ( 4.7) ( 7.9)

Rarely or never to special

education students 0.0 0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Number of respondents 556 139 96 25

Of students in schools providing
work expIoration/experience,

percentage in schools with

work experience programs in:*

Grades 7 or 8 8.6 1.6 3.8

( 2.5) ( 2.2) ( 4.5)

Grades 9 or 10 52.8 45.5 29.7

( 4.3) ( 7.6) (10.1)
Grades 11 or 12 76.9 64.8 78.9

( 3.3) ( 6.2) ( 7.2)

Ungraded classes 44.3 51.8 42.3 ---

( 4.5) ( 8.5) (11.8)

Number of re4pondents 417 80 54 14

Gondar- n 1987 School ...a us

"--19 or Out-1-year Auti--
WI Female 15-16 17-18 older In-School or less Years:'

80.1

( 3.6) (

373

72.1

5.1)

280
(

69.5

6.4) (
189

75.9

5.1) (

254

85.0

4.1)

213
(

75.3

3.9)
436

(

73.5

6.5)

134

31.7 27.7 26.5 32.7 29.3 29.9 30.4

( 4.7) ( 5.3) ( 7.7) ( 5.8) ( 4.9) ( 4.6) ( 6.6)

41.4 55.4 48.4 43.7 51.5 44.4 51.3
( 5.0) ( 5.9) ( 8.7) ( 6.1) ( 5.3) ( 5.0) ( 7.2)

15.0 6.9 12.5 14.1 7.5 13.5 10.9
( 3.6) ( 3.0) ( 5.8) ( 4.3) ( 2.8) ( 3.5) ( 4.5)

12.0 10.0 12.6 9.4 11.8 12.2 7.4
( 3.3) ( 3.6) ( 5.8) ( 3.6) ( 3.4) ( 3.3) ( 3.8)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
319 234 137 223 196 359 115

7.2 9.9 10.5 8.1 7.4 7.9 7.2
( 3.0) ( 4.2) ( 5.6) ( 4.0) ( 3.6) ( 3.1) ( 5.0)
55.0 49.4 46.1 48.4 65.5 50.1 60.4

( 5.5) ( 6.9) ( 8.6) ( 7.2) ( 6.3) ( 5.5) ( 8.9)
76.7 77.0 72.4 75.9 82.9 76.6 77.2

( 4.3) ( 5.3) ( 7.2) ( 5.5) ( 4.71 1 4.3) ( 6.8)
48.6 39.1 40.5 42.0 51.4 44.3 36.7

( 5.8) ( 6.9) ( 9.0) ( 7.3) ( 6.9) ( 5.7) ( 9.3)
231 183 108 163 146 274 78

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

I Q 1 nn

29.4
( 7.8)

57.9

( 8.5)

2.6

( 2.7)

10.0
( 5.2)

0.0

( 0.0)

77

14.1

( 7.5)

53.9

(10.5)

78.0

( 8.3)

52.8

(10.7)

62



Table 228: WORK EXPLORATION OR WORK EXPERIENCE PROVIDcD DV SCIO3OLS TO 8ECONDARVATUDE4111**VISIAL, IIPAIRNENTS'

TWO of ,SchoolAttded SeSerlty if Vifual woiiment

Regular SChOOl Sooctal. School Partially Siehied ilielService Characteristics

Percentage in schools that provided
work.emploration/experience to
secondary special ed. students

Mister of respondents

Of students in schools providing
work exploration/experience,

percentage in sevols that
provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special
education studeuts

Routinely only to those
with some disabil;tles

Occasionally to special

education students

...

to Rarely or never to special
CD education student.

Number of respondents

Of students in schools providing
work exploration/experience,
percentage in schools with

work experience programs in:*

Gradns 7 or 8

Gradns 9 or 10

Gradns 11 or 12

Ungraded classes

65.9
( 4.5)

342

52.8
( 5.3)

24.4

( 4.6)

15.3

( 3.8)

7.5

( 2.8)

0.0

( 0.0)

245

2.3
( 2.3)

37.3

( 6.6)

69.6
( 5.1)

43.8

97.2
( 1.8)

314

0.0

( 0.0)

77.6

( 4.6)

6.7

( 2.8)

15.7

( 4.0)

0.0
( 0.0)

311

14.2
( 4.0)

69.0
( 5.3)

87.8
( 3.7)

47.4

79.0
( 4.1)

308

35.9
(5.2)

44.5

( 5.3)

8.9
( 3.1)

10.7
( 3.3)

0.0
( 0.0)

267

8.9

( 3.7)

52.7

( 6.1)

80.3

( 4.4)

33.4

76.1

( 5.7)

226

24.4

( 5.3)

52.3

( 6.2)

11.2

(3.9)

12.1

( 4.0)

0.0

( 0.0)
204

12.0

( 5.1)

54.9

( 7.7)

74.4

1, 6.4)

48.9

:4

( 7.5) ( 5.7) ( 6.1) ( 8.0)

Number of respondents 132 285 186 157

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are f'r the most recent year in school.
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CA)

Service Cheracteristics

Household bowel

Under 12,000. 625,000

111.922 VIAL intim:

Table 22C: WORK EXPLORATIONLOR WORK EXPERIENCE PROVIDED SCI.HOOSTO'RECONORRi

Need bf.46-ieeho1iki idiest

No HISihool HIi XchoOT
1.11t Mt Hispanic Olelaso Aida_ lifikkinal

Per:vantage in woos that provided
wort exploration/emperience to
secondary special ed. students

Number of respondents

73.3

( 7.1)

117

75.1

( 6.4)

147

77.7

( 5.0)

219

75.5

( 5.3)

146

Of students in schools providing

work emploration/experience,
percentaoe in schools that

provided it:
Routinely to all students 24.6 33.2 40.4 36.7

( 7.3) ( 7.2) ( 6.9) ( 6.5)

Routinely only to special

education students 47.7 45.8 36.4 38.5

( 6.6) ( 7.6) ( 6.7) ( 6.5)

Routinely only to those

with some disabilities 18.0 7.3 9.4 11.4

( 6.5) ( 4.0) ( 4.1) ( 4.3)

Occasionally to special

education students 9.8 13.8 13.8 11.4

( 5.0) ( 5.3) ( 4.8) ( 4.3)

Rarely or never to special

education students 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Number of respondents 98 128 175 117

Of studera in schools providing
work emploration/experience,
peroantage in schools with

work experience programs in:*
Grades 7 or 8 7.9 11.3 10.1 8.3

( 5.3) ( 5.9) ( 4.8) ( 4.4)

6r3das 9 or 10 54.8 50.0 49.8 66.5

( 9.4) ( 9.1) ( 7.6) ( 7.1)

Grades 11 or 12 70.2 83.7 83.2 79.3

f 8.2) ( 6.1) ( 5.0) ( 5.6)

Ungraded classes 47.1 46.4 36.5 53.4

( 9.8) ( 9.3) ( 7.6) ( 7.9)

Number of respondents 78 93 1'6 88

74.8 78.1 75.7

( 4.5) ( 9.0.) ( 5.6) (

353 4i 176

28.8 38.5 31.6

( 5.0) (12.3) ( 6.7) (

46.2 37.7 42.1

( LS) (12.2) ( 7.1) (

14.5 10.7 18.0

( 3.9) ( 7.8) ( 5.6)

10.5 13.2 8.3

( 3.4) ( 8.6) ( 4.0)

0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

302 30 148

10.0 0.0 7.5

( 3.9) ( 0.0) ( 4.3)

47.3 52.1 50.3

( 6.3) (16.7) ( 7.9)
76.8 68.7 70.1

( 4.8) (11.6) ( 6.7)

43.6 45.4 48.0

( 6.4) (17.1) ( 8.2)

224 17 113

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oats are for the post recent year in school.

76.0 78.3

6.1) 1 .3)

181 79

28.7 35.0

6.2) ( 7.6)

48.6 40.4
( 7.8)

11.4 8.3
( 4.4) ( 4.4)

11.3 16.3

( 4.4) ( 5.9)

0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0)

158 142

10.8 10.6

( 5.6) ( 5.3)

58.1 51.2

( 8.5) ( 8.2)
87.2 84.9

( 5.3) ( 5.3)
39.6 54.5

( 8.8) ( 8.6)

113 102



Table 236: JOS SKILLS MINIMA PROVID(D OY SCHOOLS TO SECONOARY STUDENTS ION VISUAL INPAINNENTS

*vice Characteristics

Community leader Ass in 1687

IsOadte bit fink
11

IZI 21
or

Percentage In schools that provided

Lop *Ills training to secondary

.T.de.

special edUcation students 76.2 75.3 77.3 80.0 76.6 75.8 71.7 80.6 74.8

( 3.0) ( 4.7) ( 6.5) (10.0) ( 3.9) ( 4.11) ( 6.2) ( 4.7) ( 5.0)

Number of respondents 657 190 129 41 373 281 MO 255 212

Of students in schools pro-
viding Job skills training,

percentage in schools that

provided it:
Routinely to all students 55.9 85.6 76.4 75.6 52.8 60.0 51.0 65.1 46.8

( 4.2) C 4.7) ( 7.8) (12.1) ; 5.4) ( 6.5) ( 8.4) ( 6.6) ( 5.9)

Routinely only to special

education students 25.9 7.5 7.7 11.4 23.6 28.6 25.2 22.3 31.9

( 3.7) C 0.6) ( 4.9) ( 9.0) ( 4.6) ( 6.0) ( 7.3) ( 5.8) ( 5.5)

Routinely only to those
with some disabilities 3.1 0.9 0.6 9.5 4.4 1.6 4.0 1.2 5.1

( 1.5) 1.3) ( 1.5) ( 6.3) ( 2.2) ( 1.6) ( 3.3) ( 1.5) ( 2.6)

Occasionally to special

s..
education 1.ftudents 15.1 6.1 15.3 3.5 19.3 9.7 19.8 11.3 16.3

co
pa Rarely or never to special

( 3.0) C 3.2) ( 6.6) ( 5.2) ( 4.3) ( 3.9) ( 6.7) ( 4.4) ( 4.4)

education students 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) C 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Number of respondents 506 139 102 29 265 221 143 201 164

Of students in schools pro-

viding job skills training.
percentage in schools pro-

viding it in:*
Grades 9 or 10 52.7 47.0 45.8 54.5 50.2 49.6 54.1 53.9

( 4.2) ( 7.6) (11.01 ( 5.3) ( 6.7) ( 6.4) ( 6.9) ( 6.4)

Grades 11 or 12 79.6 61.6 66.6 79.6 79.6 75.9 82.9 78.5

( 3.1) ( 4.8) ( 5.9) ( 3.9) ( 4.9) ( 6.5) ( 4.7) ( 4.9)

Ungraded classes 36.4 37.5 43.9 37.6 34.8 38.1 32.2 40.0

( 4.2) ( 8.2) (11.9) ( 5.4) ( 6.6) ( 8.6) ( 6.8) ( 6.5)

Number of respondents 443 81 54 14 248 192 115 170 156

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Sur..ey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

.185

Scheel Statue

Ge 1 year OUt 1 - 2

Wskal

76.0
( 3.11)

438
(

75.6
6.3)
133

(

77.11

7.11)

111

57.2 58.8 43.6
( 5.4) ( 7.8) ( 9.4)

24.8 25.0 32.1
( 4.7) ( 6.9) ( 8-9)

2.5 7.0 0.0
( 1.7) ( 4.0) ( 0.0)

15.5 9.3 24.3

( 1.9) ( 4.6) ( 8.2)

0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
339 102 63

54.7 52.7 42.1

( 5.3' ( 9.0) ( 9.9)

79.0 82.4 77.2

( 4.0) ( 6.0) ( 8.0)

36.7 35.7 33.4

( 5.4) ( 9.0) ( 9.7)

292 61 67

lau



Table 23B: JOB SKILLS TRAININ6 PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Siohted BlindService Characteristics

Percentage in schools that provided
job skills training to secondary

special education students

Number of iaspondents

Of students in schools pro-
viding job skills training,

percentage in schools that
provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Motinely only to those
with some disabilities

Occasionally to special
education students

6... Rarely or never to specialco
co education students

Number of respondents

Of students in schools pro-
viding job skills training,

percentage in schools pro-
viding it in:*

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

78.0 72.8 80.8 74.4

( 3.9) ( 4.8) ( 4.0) ( 5.8)

343 314 308 226

82.9
4.2)

5.3

2.5)

3.1

A ft

( 0.0)

66.5
( 5.4)

3.1

59.5
( 5.5)

25.9
( 4.9)

2.3

44.8
( 8.0)

32.1

( 7.5)

1.9

1.9) ( 2.0) (1.7) (2.2)

8.7 28.4 12.3 21.2

3.2) ( 5.2) (3.7) (6.6)

0.0 0.0 0.0 0.0
0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

261 247 251 172

58.3 46.7 54.4 44.3

( 6.6) ( 5.5) ( 5.9) ( 7.4)

87.8 66.5 84.9 76.0

( 3.5) ( 5.2) ( 3.8) ( 6.0)

39.3 34.0 36.0 39.0

( 7.5) ( 5.2) ( 6.0) ( 7.5)

Number of respondents 133 310 201 169

* See Appendix for percentage of youth in schools that tgrved each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 23C: JOB SKILLS TRAININC PROVIDED AY SCHOOLS TO SECONDARY STUOENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Percentage in schools that provided

job skills training to secondary

special edUcation students

Number of respondents

V students in schools pro-
viding job skills training,
percentage in schools that

provided it:
Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Routinely on/y to those
with same eisabilities

Occasionally to spnial
education students

,..

to
as Rarely or never to special

education students

Number of respondents

Of students in schools pro-

viding job skills training,
Yercentage in schools pro-

viding it in:*

Grader 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

Number of respondents

Household Incline Ethnicity

Under 12.000- $25.000

$12.00C $24.999 and Over Black White Hispanic Diploma Diploma High School

Head of Household's Education

No High School High School Beyond

78.8 74.8 70.9 79.0 74.8 65.4

( 6.5) ( 6.5) ( 5.5) ( 5.0) ( 4.5) (10.5)

118 147 219 146 354 41

56.5

( 9.7) (

27.8
( 8.7) (

52.9

8.1) (

33.4
7.7) (

64.4

6.9)

16.2

5.3)

(

(

60.3

7.2) (

20.7

6.0) (

54.2

6.0)

24.7

5.2)

69.8

('2.8)

19.1

(11.0)

2.1 2.0 0.8 1.9 4.6 0.0

( 2.8) ( 2.3) ( 1.3) ( 2.0) ( 2.5) ( 0.0)

13.6 11.6 18.6 17.0 16.6 11.1

( 6.7) ( 5.2) ( 5.6) ( 5.5) ( 4.5) ( 8.7)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

93 114 160 115 272 25

52.9 57.1 54.9 61.7 52.9 65.5

( 9.1) ( 8.6) ( 7.3) ( 7.3) ( 5.9) (15.1)

76.3 82.0 76.5 79.4 79.3 75.8

( 7.2) ( 6.1) ( 5.5) ( 5.4) ( 4.4) (11.7)

32.2 40.1 35.1 43.7 34.3 54.1

( 8.7) ( 8.9) ( 7.4) ( 7.9) ( 5.9) (17.1)

86 99 132 88 246 17

* See Appendix for percentage of youth in schools Cot served each grade level.

Source Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

I SS

79.3 76.7 64.2

( 5.3) ( 6.0) ( 6.3)

177 180 160

60.5 56.6 51.1

( 7.2) ( 8.5) ( 7.5)

23.3 31.1 20.3
( 6.2) ( 7.9) ( 6.1)

2.3 4.0 5.1

( 2.2) ( 3.3) ( 3.3)

13.9 8.3 23.5
( 5.1) ( 4.7) ( 6.4)

0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

142 138 128

55.5 58.9 47.7
( 7.5) ( 8.0) ( 8.2)
78.3 81.5 71.6

( 5.7) ( 5.9) ( 6.5)

39.3 36.3 :! 2
( 7.8) ( 8.3) ( 8.L.

120 124 106



Table 24A: J06 DEVELOPMENT AND PLACEMENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONOARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community Gendsr_j Am in 1987 School Status

Service Characteristics

19 or Out I year Out 1 - 2

Total Urban Suburban Rural Male Female 15.,16 17-18 older In-School or less Years

Percentage in schools that provided

job develoomant/placement services
to secomdery special ed. students 67.9

( 3.3) (

Nimbler of respondents 658

Of studentv in schools provid-

ing job development/placement
services, percentage in schools

that provided it:
Routinely to all students 41.7

( 4.3) (

Routinely only to special

education students 30.2
( 4.0) (

Routinely only to those

with some disabilities 14.6

( 3.1) (

Occasionally to special

.., etkication students 12.8

to
cm Rarely or never to special

( 2.9) (

education students 0.7

( 0.7) (

Number of respondents 437

Of students in Wools provid-
ing job development/placement
services, percentage in schools
providing it in:*

Grade 10 21.4

( 3.4) (

Grade 11 59.0

( 3.8) (

Grade 12 67.8

( 3.5) (

Ungraded classes 39.9

( 4.3) (

NuMber of respondents 441

75.8

4.7) (

191

84.3

5.6)

129

52.1

(12.5)

41

(

69.8
4.2) (

374

65.7

5.4)

281

(

72.3

6.2) (

190

64.3
5.7) (

255

68.4

5.3)

213

66.3 54.6 35.7 40.2 43.9 37.5 45.0 41.5

5.4) ( 8.9) (16.2) ( 5.4) ( 7.1) ( 8.9) ( 7.0 ( 6.2)

17.2 31.9 16.3 26.2 3..- 31.0 30.4 29.3

4.3) ( 8.3) (12.5) ( 4.9) ( 6.9) ( 8.4) ( 6.5) ( 5.7)

8.9 7.1 35.1 20.5 ..6 13.4 15.8 14.5

3.2) ( 4.6) (16.2) ( 4.5) ( 3.6) ( 6.2) ( 5.1) ( 4.4)

5.8 5.8 12.9 12.2 13.5 17.3 7.4 14.7

2.6) ( 4.2) (11.3) ( 3.6) ( 4.9) ( 5.9) ( 3.7) ( 4.4)

1.8 0.5 0.0 0.9 0.5 0.5 1.4 0.0

1.5) ( 1.3) ( 0.0) ( 1.0) ( 1.0) ( 1.2) ( 1.7) ( 0.0)

151 102 23 251 185 122 171 144

36.9 30.3 17.8 25.8 24.2 22.5 16.9

7.6) ( 9.7) ( 4.1) ( 5.8) ( 7.3) ( 5.8) ( 4.9)

66.4 81.6 :,5.9 62.9 63.2 55.6 59.7

6.3) ( 7.0) ( 5.0) ( 6.0) ( 7.6) ( 6.4) ( 6.0)

76.3 84.0 66 5 69.6 74.8 63.2 67.4

5.2) ( 6.3) ( 4.5) ( 5.6) ( 6.7) ( 6.0) ( 5.5)

54.1 4?..2 42.0 37.2 43.2 37.0 40.5

8.5) (12.0) ( 5.5) ( 6.7) ( 8.9) ( 7.0) ( 6.5)

80 53 14 247 191 114 170 157

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Oats are for the mest recent year in school.

(In

68.4 65.1 70.4

( 4.2) ( 7.0) ( 8.6)

438 134 81

41.8 43.8 37.7

( 5.7) ( 8.1) ( 9.6)

28.0 31.1 42.8

( S.1) ( 7.6) ( 9.8)

14.3 19.8 8.1

( 4.0) ( 6.5) ( 5.4)

15.2 4.2 11.6

( 4.1) ( 3.3) ( 6.3)

0.7 1.0 0.0
( 1.0) ( 1.6) ( 0.0)

289 $9 56

22.2 23.4 12.9

( 4.4) ( 7.5) ( 6.9)

59.1 59.8 57.0

( 4.9) ( 0.0) ( 9.8)
67.5 71.4 63.1

( 4.6) ( 6.9) ( 9.3)

42.0 34.1 37.0

( 5.5) ( 8.9) (10.0)
290 81 67

190



Table 248: JOB DEVELOPMENT AND PLACEMENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIR(NTS

Service Characteristics

Percentage in schools that provided

job development/placement services

to secondary special ed. students

Number of respondents

CW students in schools provid-

ing job development/placement

services, percentage in schools
that provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special

education students

Routinely only to those

with some disabilities

Occasionally to special

education students

....

LO Rarely or never to special
cn education students

Number of respondents

Of students in schools provid-
ing job development/placement

services, percentage in schools
providing it in:*

Grade 10

Grade 11

Grade 12

Ungraded classes
( 7.6) ( 5.3) ( 5.9) ( 7.6)

Number of respondents 132 309 200 169

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

73.7

( 4.2)

344

56.7
( 5.4)

314

63.8
( 4.7)

308

66.8

( 6.2)

227

58.3 0.0 51.0 33.9

( 5.3) ( 0.0) (6.0) (7.4)

21.3 52.6 30.1 31.8

( 4.4) ( 7.4) (5.5) (7.3)

12.7 19.5 8.0 20.9

( 3.6) ( 5.9) (3.3) (6.4)

6.7 28.0 9.5 13.4

( 2.7) ( 6.7) ( 3.5) ( 5.3)

1.0 0.0 1.5 0.0

( 1.1) ( 0.0: ( 1.4) ( 0.0)

262 175 207 155

36.7 6.7 24.3 13.8

( 6.5) ( 2.7) ( 5.1) ( 5.1)

72.8 39.8 64.2 51.7

( 5.1) ( 5.4) ( 5.3) ( 7.1)

79.5 49.7 71.4 63.3

( 4.3) ( 5.5) ( 4.9) ( 6.6)

41.8 38.3 32.7 41.9

* See Appendix for percentage of youth in schools thAt served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Da a are for the most recent year in school.
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Table 24C: JOB DEVELOPMENT ANO PLACEMENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Household Income Ethnicity jad of Household's Education

Service Characteristics
Under 12,000- 825,000 No High School High Schoel Beyond

j12.000 824.99S and Over Black White Hispanic Diploma Diplome High School

Percentage in schools that provided

job development/placement services

to sacendary special ed. students

Number of respondents

Of students in schools provid-

ing job development/placement

services, percentage in schools

that provided it:

(

64.2

7.7) (

118

58.8

7.3) (

147

70.9

5.4)
220

(

63.6
5.9) (
147

69.8
4.7)

354

68.4
(10.3)

41

(

65.4

6.2)

177

(

63.5

6.8)

181

72.3

( 5.8)

180

Routinely to all students 42.7 38.1 49.3 50.4 39.2 54.8 41.1 44.9 41.4
(10.5) ( 8.3) ( 7.1) ( 7.6) ( 6.0) (13.5) ( 7.6) ( 8.5) ( 8.5)

Rwtinely only to special
education students 24.5 30.0 33.1 16.5 35.7 30.8 24.6 35.3 31.1

( 9.1) ( 7.8) ( 6.7) ( 5.7) ( 5.9) (12.5) ( 6.6) ( 8.2) ( 8.0)
Routinely only to those

with some disabilities 20.6 15.5 5.0 15.3 15.7 7.9 24.7 9.2 10.2

8.5) ( 6.1) ( 3.1) ( 5.5) ( 4.5) ( 7.3) ( 6.6) ( 4.9) , 5.2)
Occasionally to special

education students 12.3 15.5 11.5 16.7 8.8 2.b 8.9 10.1 16.7
( 6.9) ( 6.2) ( 4.5) ( 5.7) ( 3.5) ( 4.4) ( 4.4) . ( 5.1) ( 6.5)

Rarely or never to special

education students 0.0 1.0 1.2 1.0 0.5 3.7 0.7 0 6 0.6
( 0.0) ( 1.7) ( 1.5) ( 1.5) ( 0.9) ( 5.1) ( 1.3) ( /.3) ( 1.3)

Number of respondents 75 93 150 90 250 26 120 121 117

Of students in schools provid-

ing jot development/placement
services, percentage in schools

providing it in:*

Grade 10 3.3 18.0 35.1 24.6 20.1 52.7 14.4 27.0 31.5
( 5.1) ( 6.8) ( 6.9) ( 6.6) ( 4.8) (15.81 ( 5.5) ( 7.3) ( 7.4)

Grade 11 48.5 53.3 72.1 61.3 61.2 61.1 46.4 65.2 72.5
( 8.6) ( 8.4) ( 5.9; ( 6.9) ( 5.4) (14.1) ( 7.2) ( 7.3) ( 6.5)

Grade 12 57.6 64.1 77.9 68.8 71.0 73.7 61.6 70.4 74.9
( 8.3) ( 7.7) ( 5.4) ( 6.3) ( 4.9) (11.8) ( 6.8) ( 6.9) ( 6.1)

Ungraded classes 42.2 45.8 31.3 51.3 38.0 43.0 48.9 31.4 49.1
( 9.3) ( 9.0) ( 7.2) ( 8.0) ( 6.0) (17.0) ( 8.0) ( 8.0) ( 8.5)

Number of respondents 85 99 132 87 246 17 119 124 106

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 24A: .108 DEVELOPMENT AND PLACEMENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS
WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Community Gender Age in 1987 School Status

19 or Out I year Out I - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female &D. 17-18 older In-School .or less Years

Of studInts in schools providing

job development/placement services,

percentage in schools that typically:
Referred students to potential

employers 83.9 93.6 91.4 82.6 81.1 87.5 83.4 87.4 79.8 84.5 00.9 86.1
( 3.2) ( 3.1) ( 4.9) (13.0) ( 4.4) C 4.7) ( 6.4) ( 4.8) ( 5.8) ( 4.1) ( 7.1) ( 7.8)

Transported students to/from
interviews 7J.8 62.3 60.7 72.0 70.7 70.7 68.3 65.3 80.8 67.6 71.6 87.6

i 4.0) ( 6.0) ( 8.5) (15.4) ( 5.1) C 6.4) ( 8.0) ( 6.9) ( 5.5) ( 5.3) ( 8.2) ( 7.4)

Trained in interviewing skills 91.9 86.3 91.9 95.4 93.1 90.2 87.0 94.7 93.7 90.9 91.5 98.2

( 2.4) ( 4.3) ( 4.7) ( 7.2) ( 2.8) C 4.2) ( 5.8) ( 3.3) ( 3.4) ( 3.2) ( 5.1) ( 3.0)

Reviewed interviw experiences 82.3 79.6 83.2 67.3 80.4 84.7 76.1 84.3 86.7 80.3 85.1 89.3
( 3.4) ( 5.0) ( 6.5) (16.0) ( 4.4) C 5.1) ( 7.3) ( 5.3) ( 4.8) ( 4.5) ( 6.4) ( 7.0)

Helped prepare resumes 69.2 73.8 74.6 59.0 66.5 72.6 63.8 75.7 66.6 66.8 68.6 84.8
( 4.1) ( 5.5) ( 7.6) (16.8) ( 5.3) C 6.3) ( 8.3) ( 6.2) ( 6.6) ( 5.3) ( 8.4) ( 8.1)

Worked with employers on job
modifications 61.6 68.7 49.3 61.0 59.6 64.1 59.3 61.2 64.8 57.1 74.2 69.0

( 4.3) ( 5.3) ( 8.7) (16.7) ( 5.5) 6.8) ( 8.5) ( 7.1) ( 6.7) ( 5.6) ( 7.9) (10.4)

Number of respondents 434 148 103 22 249 164 123 170 141 287 ea ss

co Of students in schools providing

job devslopment/placement services,
average number of spe ial education

students who:

Received job placement services 19 26 21 16 19 19 17 21 20 18 22 21
( 1.7) ( 2.7) ( 3.7) ( 5.2) ( 2.3) ( 2.4) ( 2.8) ( 3.2) ( 2.4) ( 2.0) ( 4.4) ( 3.4)

Were placed in jobs 13 17 14 9 12 13 11 14 13 11 IS 15
( 1.4) ( ?.2) ( 3.3) ( 2.5) ( 1.9) ( 1.8) ( 2.2) ( 2.7) ( 1.8) ( 1.4) ( 4.3) ( 3.0)

Number of respondents 415 140 93 21 237 177 118 159 137 274 64 53

Of students in schools providing
job development/placement services.

average percentage of special ed.

students receiving job placement

services who were placed in a job 59.9 66.6 63.9 56.2 55.4 66.0 60.6 61.8 56.7 59.2 61.9 60.3
( 2.9) ( 3.6) ( 4.6) (11.5) ( 3.7) ( 4.5) ( 5.0) ( 5.0) ( 5.0) ( 3.7) ( 6.1) ( 7.5)

Number of respondents 410 137 92 21 235 174 116 158 136 271 83 53

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 248:

Service Characteristics

J06 DEVELOPMENT ANO PLACEMENT SERVICES PROVIDED SY mem TO SECONDARY STUOENTS
WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Coneided)

Toe of School Attended Werity of Visual Impairment

fiaggler_,.A21 Special School Partially Sighted Iliad

Of students in schools providing

job development/placiatnt services,
percentsge in schools thnt typically:

Referred students to potential

611,10yers 90.9 86.6 84.0 82.0
( 3.1) ( 6.9) ( 4.5) ( 6.2)

Transported students to/frow
interviews 62.6 91.1 69.7 75.3

( 5.3) ( 4.2) ( 5.7) ( 6,9)

Trained in interviewing skills 91.1 93.8 92.0 92.5
( 3.1) ( 3.5) f ( 4.2)

Reviewed interview experiences 79.9 86.3 79.0 87.8
( 4.4) ( 4.7) ( 5.0) ( 5.3)

Helped prepare resumes 73.6 58.3 74.8 67.3
( 4.8) ( 7.2) ( 5.4) ( 7.5)

Worked with employers on job
modifications 58.4 69.7 56.8 61.7

( 5.4) ( 6.7) ( 6.1) ( 7.8)

Nueber of respondents 259 175 205 :54

Of students in schools providing

job development/placement services.
average number of special education

students who:
Received job placement services 22 13 24 15

( 2.2) ( 2.01 ( 2.7) ( 2.3)

Were placed in jobs IS a 17 9

( 1.9) ( 1.4) ( 2.3) ( 1.7)
Nobler of respondents 241 174 198 150

Of students in schools providing

job development/placement services,
average percentage of special ed.

students receiving job placement
services who were placed in a job 64.6 49.1 64.3 56.3

( 3.2) ( 5.6) ( 3.9) ( 5.3)

Weber of respondents 236 174 192 150

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 24C: JOB DEVELOPMENT AND PLACEMENT SERVICES PROVIDED BY SCR5OLS TO SECONDARY STUDENTS
WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Conclmied)

Service Characteristics

Of students in schools providing
job devellpment/placement services,

percentage .3 schools that typically:
Referred students to potential

Household Income Ethnicity_ Head of Household's Education

Under 12.000- 325.000 No high School High School Beyond
$12.000 324.999 and Over Black White Hispanic Diploma Diplome High School

employers 87.1 80.6 83.2 83.6 82.8 96.3 87.3 87.9 79.9
( 6.8) ( 7.4) ( 5.5) ( 5.9) ( 4.7) ( 5.3) ( 5.3) ( 5.7) ( 6.5)

Transported students to/from

interviews 74.1 68.3 63.4 74.9 69.9 69.3 81.1 62.8 62.4
( 8.8) ( 8.7) ( 7.0) ( 6.9) C 5.7) (12.8) ( 6.3) ( 8.5) ( 7.8)

Trained in interviewing skills 93.6 88.9 94.0 88.1 94.0 89.1 90.5 92.1 95.P
( 4.9) ( S.9) ( 3.5) ( 5.2) C 2.9) ( 8.7) ( 4.7) ( 4.7) ( 3.7)

Reviewed interview experiences 87.8 80.0 76.3 80.5 81.9 78.5 86.9 76.1 84.7
( 6.6) ( 7.5) ( 6.Z) ( 6.3) C 4.7) (11.4) ( 5.4) ( 7.5) ( 5.8)

Helped prepare resumes 74.1 71.8 61.3 65.5 68.7 67.0 72.0 59.4 70.6
( 8.8) ( 8.4) ( 7.1) ( 7.6) 5.7) (13.1) ( 7.2) ( 8.6) ( 7.4)

Worked with employers on job

modifications 63.4 53.0 49.6 63.9 60.6 61.9 62.0 57.5 59.2
( 9.7) ( 9.3) ( 7.3) ( 7.6) C 6.0) (13.5) ( 7.8) ( 8.7) ( 8.0)

Number of respondents 14 93 148 88 249 26 119 119 117

CD Of students in schools providing
job development/placement services,

average number of special education
stlients who:

Received job placement services 15 23 18 21 17 25 21 17 19
( 3.0) ( 3.5) ( 2.2) ( 3.2) ( 1.9) ( 5.1) ( 2.9) ( 2.8) ( 2.9)

Were placed in jobs 9 15 12 13 11 19 13 11 12
( 2.3) ( 2.3) ( 1.6) ( 2.1) ( 1.4) ( 5.0) ( 2.1) ( 2.0) ( 2.1)

Number of respondents 68 89 141 83 240 23 112 115 111

Of students in schools providing
job development/placement services,

average percentage of special ed.
students receiving job placement

services who were placed in a job

Number of respondents

53.9 62.9 62.2 60.1 58.5 71.0 58.8 59.1 59.4
( 6.7) ( 5.9) ( 5.3) ( 5.1) ( 4.1) ( 7.1) ( 5.1) ( 6.0) ( 5.5)

68 89 138 82 237 23 112 iii 111

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 254: POSTEMPLOYM(NT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Percentage in schools that provided

postemploysent services to
secondary special ed. students

Number of respondents

Of the students in schools pro-

viding postemployment services.

percentage in schools providing
it in:*

Grade 10

Grade 11

Grade 12

Ungraded classes

NuMber of respondents

8.-. Of the students in schools pro-
.sw viding postemployment services,
8.-.

percentage in schools that

typically:
COntacted only students after

employment

Contacted only employers after

employment

Contacted both students and

employers after employment

Number of respondents

Of the students in schools pro-
viding postemployment services,

average number of months contact
was maintained with student/

employer after employment

Number of respondents

Total

Community Gender Age in 1987

Urban Suburban Rural Male Female 15-16
19 or

17-18 older

43.0

( 3.5)

656
(

56.6

5.4)

191

53.0

( 7.8)

127

18.0

( 9.6)

Al

(

44.9

4.5) (

373

40.9

5.6)

280

(

37.1

6.7) (

189

44.0

5.9) (

254

47.8

5.7)

213

10.0 18.9 22.2 12.3 7.1 11.8 9.5 8.8
( 2.6) ( 6.2) ( 9.1) ( 3.7) ( 3.6) ( 5.7) ( 4.3) ( 3.8)
26.4 35.0 37.9 25.5 27.9 29.4 25.0 25.4

( 3.7) ( 7.0) ( 9.8) ( 4.7) ( 6.1) ( 7.8) ( 6.1) ( 5.7)
47.7 62.8 68.1 48.9 46.4 45.7 48.3 48.7
( 4.1) ( 6.6) ( 9.A ( 5.3) ( 6.6) ( 8.4) ( 6.8) ( 6.4)
25.8 43.6 30.4 29.4 21.7 17.5 27.4 32.1
( 4.0) ( 8.5) (11.5) ( 5.3) ( 5.9) ( 7.0) ( 6.6) ( 6.5)
412 79 50 14 229 180 106 162 144

2.3 2.2 5.0 2.9 1.5 1.3 3.3 1.8

( 1.4) ( 2.1) ( 4.0) ( 2.0) ( 1.8) ( 2.4) ( 2.6) ( 1.9)

1.0 0.5 2.6 0.3 1.8 3.0 0.4 0.0

( 0.9) ( 1.0) ( 2.9) ( 0.7) ( 2.0) ( 3.6) ( 0.9) ( 0.0)

96.7 97.3 92.3 96.8 96.6 SS.7 96.3 98.2

( 1.7) ( 2.3) ( 4.8) ( 2.1) ( 2.7) ( 4.3) ( 2.8) ( 1.9)
304 98 76 6 172 132 -7 122 105

17.S 12.0 10.8 --- 18.0 16.7 17.6 15.8 19.7
( 2.3) ( 2.4) ( 1.6) ( 2.9) ( 3.5) ( 5.1) ( 3.5) ( 3.6)

187 70 57 4 113 74 42 78 67

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most rectlt year in school.

I 97
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School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Years

41.3 39.9 59.2
( 4.5) ( 7.2) ( 9.2)
436 134 81

10.6 8.0 9.7

( 3.4) ( 5.1) ( 6.3)
25.9 30.0 25.4
( 4.7) ( 8.3) ( 8.9)
46.2 50.5 50.9
( 5.3) ( 8.7) (10.0)
25.8 19.7 33.2
( 5.1) ( 7.7) (10.1)

271 76 82

1.8 6.1 0.0
( 1.6) ( 4.6) ( 0.0)

1.4 0.0 0.0
( 1.4) ( 0.0) ( 0.0)

96.7 93.9 100

( 2.2) ( 4.6) ( 0.0)

200 58 44

17.8 16.4 17.9
( 3.2) ( 3.7) ( 5.2)

119 40 26
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Table 258: POSTENPLOYNENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Smi.e.112L_sool Partially Sighted BlindService Characteristics

Percentage in schools that provided
postemployment services to

secondary special ed. students 47.1 35.0 50.1 37.2
( 4.7) ( 5.2) ( 5.0) ( 6.4)

Number of respondents 342 314 308 227

Of the students ir scuools pro-

viding postesployment services,
percentage in schools providing
it in:*

Grade 10

Grade 11

Grade 12

Ungraded classes

Number of respondents

Of the students in schools pro-
b...

46,
viding postemployment services.

PO percentage in schools that
typically:

Contacted only students after
employment

Contacted only employers after
eeployment

Contacted both students and

employers after employment

Number of respondents

Of the students in schools pro-

viding postemployment services,
average number of months contact

was maintained with student/

employer after employment

Number of respondents

19.8

( 5.6)

37.3

( 6.3)

61.9

( 5.9)

32.9

(

(

(

0.0

0.0)
11.6

3.9)

29.0
5.2)

19.6

(

(

(

14.1

4.3)

32.2

5.5)
56.7

5.7)

26.8

(

(

(

6.1

3.7)

17.6

5.9)

38.7
7.4)

26.9
( 7.3) ( 4.5) ( 5.7) ( 7.1)

127 285 188 155

2.8 1.0 2.7 1.8
( 2.0) ( 1.4) ( 2.0) ( 1.9)

1.3 0.0 0.8 1.8
(1.4) (0.0) (1.1) (1.9)

95.8 99.0 96.4 96.4
( 2.4) ( 1.4) ( 2.2) ( 2.6)
175 129 161 104

11.0 42.7 15.6 20.0
( 1.7) ( ( 2.7) ( 4.7)
130 S? 97 62

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.
' (

k

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most rec ear in school.



Table 25C: POSTEMPLOYMENT SERVICES PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH V:SUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Percentage in schools that provided

postemployment services to
secondary special ed. students

Number of respondents

Of the students in schocls pro-

viding postemployment services,
percentage in schools providing

it in:*

Grade 10

Grade 11

Giade 12

Ungraded classes

Number of respondents

Of the students in schools pro-
4:b
uo vidirg postemployment services,

percentage in schools that

typically:
Coroacted only students after

empioyment

Contacted only employers after
employment

Contacted both students and

emploors aftior employment

Number of respondents

Of the students in schools pro-

viding postempinyment services.

average number of months contact
was maintained with student/

employer after employment

Number of respondents

Household Income Ethnicity

Under 12,000- $25,000
$12,000 $24,999 and Over Black White Hispanic

40.7 36.3 50.0 47.2 40.6 50.7
( 7.9) ( 7.2) ( 6.0) ( 6.1) ( 5.1) (11.1)

118 147 218 147 352 41

10.3 3.9 17.9 13.2 9.4 .9

( 5.8) ( 3.6) ( 5.9) ( 5.2) ( 3.7) ( 9.7)
24.4 24.4 37.3 28.2 26.5 37.6

( 7.9) ( 7.7) ( 7.1) ( 6.6) ( 5.5) (14.6)

42.1 47.1 57.2 52.8 47.3 67.6
( 9.0) ( 8.7) ( 7.0) ( 7.1) ( 6.0) (13.3)

26.3 19.8 32.3 36.8 22.6 46.7
( 8.7) ( :.*) ( 7.5) ( 7.7) ( 5.5) (17.2)

78 53 122 88 220 17

1.4 3.4 1.2 4.8 0.8 0.0
( 2.2) ( 3.6) ( 1.9) ( 4.2) ( 1.1) ( 0.0)

0.0 0.0 3.3 2.4 0.5 2.7

( 0.0) ( 0.0) ( 3.1) ( 3.0) ( 0.9) ( 5.4)

98.6 96.6 95.5 92.8 98.7 97.3
( 2.2) ( 3.C! ( 3.6) ( 5.1) ( 1.4) ( 5.4)

56 63 105 58 177 18

18.8 17.6 19.8 15.2 19.1 ---
( 5.4) 5.3) ( 4.1) ( 3.5) ( 3.4)

35 45 61 48 95 11

ad of Household's Education

No High School
kplome

High School
Diploma

Beyond
High School

42.6 35.4 49.0

6.5) ( 6.8) ( 6.0
177 101 178

9.8 5.5 17.0

( 4.7) ( 4.1) ( 6.3)

28.9 24.5 28.8

( 6.9) ( 7.5) ( 7.2)

44.2 44.1 58.2
( 7.5) ( 8.5) ( 7.6)

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grad. level.

Source: Survey of Secondary Special EdUcation Programs. Data are for the most recent year in school.

26.5 19.5 36.9
( 7.3) ( 7.2) ( 8.5)

11? 110 100

1.1 3.1 1.3

( 1.7) ( 3.0) ( 2.1)

0.0 4.2 0.0

( 0,o) ( 3.4) ( 0.0)

98.9 92.7 98.7

( 1.7) ( 4.5) ( 2.1)

82 78 87

16.0 19.3 19.2
(3.9)

r,3

( 5.8) ( 4.2)

41 54



Table 26A: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Percentage in schools that provided

life skills programs to secondary

special education students

Number of respondents

Of studYnts in schuols providing

life skills programs, percentage
that provided it:

Routinely to all students

Routinely only to special
education students

Routiaely only to those
with some disabilities

Occasionally to special
education students

.... Rarely or never to special
4k.

4k. education students

Number of respondents

Of students in schools providing
life skills programs, percentage
providing it in:*

GradMs 7 or 8

Grades 9 or 10

GradMs 11 or 12

Ur, aded classes

Number of respondents

Total

Community Gend:e Age in 1987

Urban Suburbsn Rural Male Female 15-16

19 or

17-18 older

92.4

( 1.9) (

90.4

3.2) (

88.8

5.0)

86.8

( 8.6) (

92.8

2.3) (

91.8

3.2) (

90.5

4.0) (

92.2

3.2) (

94.6

2.6)

655 193 124 41 374 278 191 253 211

4C.6 61.6 57.8 66.6 35.4 47.5 45.3 43.2 32.2

( 3.7) ( 5.8) ( 8.6) (12.9) ( 4.7) ( 6.0) ( ?.4) ( 6.4) ( 5.3)

45.6 19.1 24.5 20.7 47.8 42.2 41.0 40.6 56.9

( 3.8) ( 4.7) ( 7.5) (11.1) ( 4.9) ( 6.0) ( 7.3) ( 6.4) ( 5.6)

12.0 16.0 15.8 9.2 14.5 8.9 11.1 13.9 10.1

( 2.5) ( 4.4) ( 6.4) ( 7.9) ( 3.5) ( 3.4) ( 4.7) ( 4.5) ( : 4)

1.9 3.3 2.0 3.5 2.3 1.4 2.5 2.3 0.7

( 1.0) ( 2.1) ( 2.5) ( 5.0) ( 1.5) ( 1.4) ( 2.4) ( 1.9) ( 0.9)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 3.0)

614 170 112 35 350 261 175 236 203

46.3 16.6 S1..7 44.4 48.2 48.4 39.8 52.5

School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Years

91.4

( 2.6)

437
(

93.9

3.5)

133

(

95.9

3.7)

80

40.8 44.2 32.2
( 4.8) ( 7.7) ( 8.2)

44.4 43.6 56.0

( A9) ( 7.7) ( 8.7)

13.1 8.5 11.8

( 3.3) ( 4.3) ( 5.7)

1.7 3.7 0.0

( 1.3) ( 2.9) ( 0.0)

0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

404 127 76

45.5 44.2 52.7

( 4.2) ( 5.9! (10.4) ( 5.4) ( 6.8) ( 8.4) ( 7.0) ( 6.6) ( 5.4) ( 9.3) (10.3)

86.6 82.9 87.5 83.9 89.8 81.4 90.3 86.5 85.0 92.9 85.2
( 2.7) ( 5.0) 5.9) ( 3.7) ( 3.8) ( 6.0) ( 3.9) ( 4.2) ( 3.5) ( 4.2) ( 7.0)

87.0 83.4 77.5 86.1 88.0 77.1 90.7 91.3 84.2 94.1 90.7

( 2.6) ( 4.6) ( 7.3) ( 3.3) ( 4.0) ( 6.3) ( 3.7) ( 3.3) ( 3.5) ( 3.7) ( 5.S)

70.9 69.2 58.0 73.2 68.0 61.8 71.0 79.7 68.2 72.4 82.9

( 4.0) ( 7.8) (11.8) ( 4.9) ( 6.5) ( 8.6) ( 6.6) ( 5.3) ( 5.2) ( 8.4) ( 7.8)

443 81 54 14 248 192 115 170 158 292 81 67

* See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 268: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIOED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Type of School Attonled Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage in schools that provided

'life *kills programs to secondary

special schacation stiidents 88.4 100 91.3 94.7

( 3.1) ( 0.0) ( 2.9) ( 3.0)

Number of respondents 341 314 304 225

Of students in schools providing
life skills programs, percentage

that provided it:
Routinely to all students 64.9 0.0 45.9 36.3

( 4.9) ( 0.0) ( 5.4) ( 6.8)

Routinely only to special

education students 16.8 93.4 41.2 50.4

( 3.8) ( 2.7) (5.3) (7.1)
Routinely only to those
with some disabilities 15.2 6.6 10.5 12.9

( 3.7) ( 2.7) ( 3.3) (4.7)
Occasionally to special
edUcation students 3.1 0.0 2.5 0.4

( 1.8) ( 0.0) ( 1.7) ( 0.9)

......4h

Rarely or never to special

education students 0.0 0.0 0.0 0.0

un ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( ).0)

NuMber of respondents 300 314 286 215

Of students in schools providing
life skills programs, percentage
providing it in:*

Grades 7 or 8 22.9 68.6 40.5 52.6
( 6.0) ( 5.1) ( 6.0) ( 7.5)

Grades 9 or 10 87.8 84.9 88.7 89.4

( 3.7) ( 3.9) ( 3.5) ( 4.4)

Grades 11 or 12 84.1 91.5 88.4 92.1

( 3.9) ( 3.0) ( 3.5) ( 3.7)

Ungraded classes 64.3 76.2 63.7 77.1

( 7.3) ( 4.7) ( 6.0) ( 6.4)

Number of respondents :33 310 201 169

See Appendix for percentage of youth in schools that served each grade level.

Source: Survey of Secondary Special Education Progranw. Data are for the most recent year in school.
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Table 26C: LIFE SKILLS PROGRAMS GROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Charocteristts

Percentage in schools that provided

life *kills programs to secondary

special education students

Number of respondents

Of students in schools providing
life skills programs, percentage
that provided it:
Routinely to .11 students

Routinely only to special

education students

Routinely only to those

with some disabilities

Occasionally to special

elucation scudents

Rarely or' never to special

cn adcation students

Weber of respondents

Of students in schools providing
life Skills programs, percentage
providing it in:*
Grades 7 or 8

Grades 9 or 10

Grades 11 or 12

Ungraded classes

NuSber of respondents

ne°11-1!-6

12.006- $25,000
624.999 end Over

Ethnicity Head of Household's Education

Under

jam

88.7

Black White Hispanic

No High School
Diploma

High School
Diploma

Beyond

Oigh School

95.6 ..b 86.1 94.1 80.0 92.8 92.1 92.0

( 5.1) ( 3.1) ( 3.3) ( 4.3) ( 2.4) ( 8.7) ( 3.4) ( 3.9) ( 3.6)

118 147 219 145 352 43 179 179 179

37.9 42.0 46.1 54.9 35.8 54.2 38.1 48.9 37.5

( 8.8) ( 7.6) ( 6.4) ( 6.4) ( 5.3) (11.9) ( 6.8) ( 7.7) ( 6.9)

45.8 46.9 39.0 38.2 48.4 33.6 47.2 40.6 47.3

( 9.0) ( 7.7) ( 6.2) ( 6.2) ( 5.5) (11.2) ( 7.0) ( 7.6) ( 7.1)

15.5 9.2 10.4 6.6 13.4 10.4 14.7 7.7 12.1

( 6.5) ( 4.41 ( 3.9) ( 3.2) ( 3.8) ( 7.3) ( 4.9) ( 4.1) ( 4.6)

0.9 1.9 2.6 0.4 2.3 2.4 0.0 2.9 3.3

( ( 2.1) ( 2.0) ( 0.8) ( 1.7) ( 3.7) ( 0.0) ( 2.6) ( 2.4)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

107 .40 203 132 334 34 166 167 168

44.3 59.0 38.3 44.7 45.5 22.6 42.7 51.5 50.5

( 9.0) ( 8.8) ( 7.4) ( 7.7) ( 6.0 (12.9) ( 7.7) ( 8.3) ( 8.3)

75.8 92.3 90.6 83.9 86.3 53.0 81.0 89.2 92.4

( 7.4) ( 4.3) ( 3.9) ( 5.0) ( 3.8) (10.4) ( 5.6) ( 4.8) ( 3.9)

80.7 92.8 89.8 81.1 69.5 80.2 83.7 91.1 91.5

( 6.8) ( 4.1) ( 3.9) ( 5.2) ( 3.3) (10.3) ( 5.1) ( 4.3) ( 3.9)

70.7 75.7 81.1 65.3 78.5 82.9 76.4 77.3 76.1

( 8.5) ( /.8) ( 6.1) ( 7.6) ( 5.1) (13.0) ( 6.8) ( 7.2) ( 7.3)

86 99 132 88 246 17 120 124 106

* See Appendix for percentage of youth In sci.Jols that served each grade level.

Source: Survey of Secondtry Special Education Programs. Data are for the most recnt year in school.



Table 26A: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Continued)

Service Characteristics

Community Gender Age in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

Percentage in schools with life skills

pogroms for the mildly learning handi-
capped that included training in:*

Self-care skills 49.0 39.6 34.6 43.4 43.0 55.7
( 4.6) ( 6.1) ( 8-1) (1") ( 5.9) ( 7.1) (4E) (5771) (4;1)

Functional skills (e.g..
telling time) 89.5 88.8 85.6 87.5 90.2 88.7 8(1.4 93.2 84.4

( 2.8) ( 3.9) ( 6.0) (10.0) ( 3:6) ( 4.5) C 5.2) ( 3.8) ( 5.7)
Home care skills (e.g.. cooking) 89.3 86.4 86.1 91.3 90.4 87.9 88.5 92.9 85.0

( 2.9) ( 4.3) ( 5.9) ( 8.6) ( 3.5) ( 4.S) C 5.4) ( 3.9) ( 5.6)
Planning/goal setting 99.2 97.6 100 100 98.8 99.6 99.2 99.5 98.5

( 0.8) ( 1.9) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.3).( 0.9) 1.5) ( 1.0) ( 1.91
Social skilln (e.g.. conflict

resolution, self expression) 93.9 100 99.6 100 99.8 100 99.7 100 100
( 0.3) ( 0.0) ( 1.1) ( 0.0) ( 0.5) ( 0.0) 1.0) ( 0.0) ( 0.0)

Use of community resources 90.3 87.6 82.4 98.5 90.0 90.6 86.1 91.9 92.7
( 2.7) ( 4.1) ( 6.5) ( 3.7) ( 3.6) ( 4.2) 5.8) ( 4.2) ( 4.1)

Number of responderts 398 148 106 28 215 182 129 155 114

Percentage in schools w)th life skills
.... programs for the severely impaired
4* that included training in:**.4

48.4 45.6 58.0
( 5.8) ( 9.5) (12.0)

91.1 85.5 88.0
( 3.3) ( 6.7) ( 7.9)
91.2 86.9 83.0
( 3.3) ( 6.5) ( 9.2)
98.9 99.4 100
( 1.2) ( 1.5) ( 0.0)

99.8 100 100
( 0.5) ( 0.0) ( 0.0)
88.2 93.8 96.1
( 3.8) ( 4.6) ( 4.71
266 79 48

Self-care skills 72.0 40.9 62.3 43.4 71.2 72.6 69.0 67.6 79.9 68.4 75.3 84.3
( 3.8) ( 7.5) (10.4) (19.9) ( 4.9) ( 6.0) ( 8.2) ( 6.4) ( 5.1) ( 5.0) ( 7.7) ( 7.3)

Functional skills (e.g.,

telling time) 86.S 75.7 83.0 58.7 89.4 82.4 90.1 80.9 90.7 85.9 84.1 90.8
( 2.9) ( 6.5) ( 8.1) (19.8) ( 3.3) ( 5.1) ( 5.3) ( 5.4) ( a 7) ( 3.8) ( 6.5) ( 5.8)

Home care skills (e.g.. cooking) 83.2 73.0 78.6 42.5 86.2 79.1 87.1 79.0 85.6 83.4 76.1 91.8
( 3.1) ( 6.7) ( 8.8) (19.91 ( 3.7) ( 5.4) ( 6.0) ( 5.6) ( 4.5) ( 4.0) ( 7.6) ( 5.5)

Planning/goal setting 99.8 99.5 99.5 100 99.8 99.7 99.6 100 99.6 99.9 100
( 0.4) ( 1.1) ( 1.5) ( 0.0) ( 0.4) ( 0.7) ( 1.1) ( 0.0) ( 0.8) ( 0.4) (11) ( 0.0)

Social skills (e.g.. conflict

resolution, self expression)

Use of community resources

Number of respondents

99.5 99.5 98.3 100 99.4 99.7 98.7 100 99.6 aS i 99.3 100
( 0.6) ( 1.1) ( 2.8) ( 0.0) ( 0.8) ( 0.7) ( 2.0) ( 0.0) ( 0.8) ( O." ( 1.5) ( 0.0)
95.8 92.0 89.8 97.3 95.6 96.0 93.6 97.6 95.0 96.o 93.4 95.8

( 1.7) ( 4.1) ( 6.5) ( 6.5) ( 2.2) ( 2.6) ( 4.4) ( 2.1) ( 2.8)

(

( 4.4) ( 4.0)
476 100 67 16 ?68 205 115 192 169 319 1) 90 70

* See Appendix for percentage in schools with life skills programs that served mildly learning handicapped students.

** See Appendix for percentage in tchools with life skills program: that served severely impaired students.

Source: Survey of Secondary Specie. Education Programs. Data are for the most recent year in school
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Table 268: LIFE SKILLS PRP:MANS PKVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Contimed)

Type of School Attendw Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted BlindService Characteristics

Percentage in schools with life skills
programs for the mildly learning handi-

capped that included training in:*

Self-care skills 36.3 96.7 51.2 54.3

( 5.1) ( 3.1) ( 6.3) ( 3.8)

Functionel skills (e.g.,

ter ng time) 87.1 98.6 90.9 . 88.0

( 3.6) ( 2.0) ( 3.6) ( 5.7)

Home care skills (e.g.. cooking) 86.8 96.9 89.8 87.0

( 3.6) ( 1.8) ( 3.t; ( 5.9)

Planning/goal setting 99.3 98.6 100 100

( 0.9) ( 2.0) ( 0.0) ( 0.0)

Social skills (e.g.. conflict
resolution, self expression) 99.9 100 100 100

( 0.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Use of colimunity resources 88.1 96.6 5.6 97.6

( 3.5) ( 2.0) ( 4.3) ( 2.7)

Number of respondents 271 127 196 128

b...

4h

Percentage in schools with life skills

pnwams for the severely :apaired
that !.:luded training in:**

o) Self -crre skills 44.8 99.4 71.7 74.2

( 6.7) ( 0.8) ( 5.4) ( 6.3)

Functional skills (e.g.,

telling time) 72.8 100 89.2 84.2

( 6.0) ( 0.0) ( 3.7) ( 5.3)

Home care skills (e.g.. cooking) 66.5 100 81.8 85.8

( 6.4) ( 0.0) ( 4.6) ( 5.0)

Planning/goal setting 99.6 100 i00 99.4

( 0.9) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.1)

Social skills (e.g., conflict
resolution, self expression) 99.1 100 100 98.8

( 1.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.6)

Use of community resources 91.6 100 93.0 98.8

( 3.8) ( 0.0) ( 3.1) ( 1.6)

Number of respondent? 169 307 218 190

* See Appendix f,r percentage in schools with life skills programs that mr lildly learning handicapped students.

** See Appendix for percentage ir schools with life skills programs that sel .everely impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for thetudst recent year in school.



Table 26C: LIFE SKILLS

Service Characteristics

PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Continued)

Household Income Ethnicity Hesd of Household's EdUcation

Under
$12,000

12,000-

$24.999
$25,000
and Over Black White Hispanic

No High School
Dipic_aa

High School
Diplom

Beyond
High School

Percentage in schools with life skills

programs for the mildly learning handi-
capped that included training in:*

Self-care skills 49.9 50.9 41.0 39.5 46.9 49.0 47.9 5.-9 37.3

(10.8) ( 9.7) 7.3) ( 8.0) 6.6) (13.2) ( 8.3) ( 9.3) 7.8)

Functional skills (e.g .

telling time) 94.0 95.9 84.7 90.7 91.5 86.5 94.7 93.7 86.3
( 5.1) ( 3.9) 5.3) ( 4.7) 3.7) ( 9.0) ( 3.7) ( 4.5) 5.5)

Home care skills (e.g.. cooking) 88.4 '939 83.7 89.1 89.2 86.0 96.3 91.8 78.4

( 6.1 ( 4.6) 5.5) ( 5.1) 4.1) ( 9.1) ( 3.1) ( 5.2) 6.6)
Planning/goal setting 97.1 99.3 99.5 95.7 100 100 98.2 99.3 99.5

( 3.6) ( 1.7) 1.0) ( 3.3) 0.0) ( 0.0) ( 2.2) ( 1.6) 1.1)
Social skills (e.g.. conflict

resolution, self expression) 100 100 99.6 100 99.8 100 100 99.6 100
( 0.0) ( 0.0) 0.9) ( 0.0) 0.6) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.2) 0.0)

Use of community resources 87.7 93.3 38.6 92.9 92.3 82.6 88.3 96.0 88.9
( 7.1) ( 4.9) 4.7) ( 4.2) 3.5) (10.0) ( 5.4) ( 3.7) 5.0)

AuWPer of respondents 65 86 144 84 215 29 110 104 119

41.
up

Percentage in schools with life skills

progress for the severely impaired
that.included traihing in:**
Self-care skills 73.8 71.2 68.7 64.9 74.3 60.3 67.7 74.3 74.7

( 8.3) ( 7.8) 6.7) ( 7.6) ( 5.2) (16.8) ( 7.3) ( 7.3) 6.9)

Functions) skills (e.g..

telling time) 88.5 89.5 80.1 89.0 85.2 94.3 8G 6 92.4 80.5
( 6.0) ( 5.3) 5.8) ( 5.0) ( 4.2) ( P.0) ( 5.3: ( 4.4) 6.3)

Home care skills (e.g.. cooking) 87.2 80.8 79.0 86.4 82.9 87.3 80.6 84.7 86.6
( 6.3) ( 6.7) 5.9) ( 5.5) ( 4.4) (11.4) ( 6.2) ( 6.0) 5.4)

Planning/goal setting 100 100 99.1 100 100 100 100 q9.6 99.4
( 0.0) ( 0.0) 1.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) t t.0) 1.2)

Social skills (e.g.. conflict

resolution, self expression) 100 99.2 99.1 100 100 100 100 98.5 . 99.4

( 0.0) ( 1.6) 1.3, ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( ..13) 1.2)

Use of community rvtources 97.4 94.5 95.2 96.7 96.2 86.1 96.0 97.4 94.3
( 3.0) ( 3.9) 3.1) ( 2.9) ( 2.2) (11.9) ( 3.1) ( 2.7) 3.7)

Nweter of respondants 85 111 150 88 272 17 126 130 121

* See Appendix fur percentage in schools with life sLills programs that served mildly learning handicapped student3.

** See Appendix for percentage in schools with life skills programs that served severely impaired students.

SOUTCO: Survey of Secondary Spacial Education Programs. Oats are for the most recent year in school.
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Table 26A: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Percentage in schools with life .011s

programs for the sensorily and
physically impaired that included

training in:*

Self-care skills
(

Functional skills (e.g.,

telling time)
(

Nome care skills (e.g., cooking)
(

Planning/goal setting
(

Social skills (e.g.. conflict

resolution, self expression)
(

ise of community resources
(

Number of respondents

Community Gender Age in 1987 School Status

Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 1748
19 or

older In-School

Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

91.3 88.9 85.0 84.7 93.8 88.1 93.0 91.9 89.1 93.2 88.8 85.4

3.1) ( 5.9) ( 9.5) (12.9) ( 3.5) ( 5.6) ( 5.9) ( 5.1) ( 5.3) ( 3.7) ( 7.4) ( 9.3)

72.5 98.2 90.4 69.9 70.0 76.2 87.4 71.0 81.3 74.5 82.2

5.0) ( 2.5) ( 7.8) (16.5) ( 6.7) ( 7.4) ( 7.7) ( 8.4) ( 8.2) ( 6.3) ( 8.9) (13.2)

67.4 91.7 81.7 69.9 65.9 69.0 73.7 70.5 57.9 66.8 74.8 60.3

5.2) ( 5.2) (10.3) (16.5) ( 6.9) ( 8.0) (10.2) ( 8.5) ( 8.4) ( 6.8) (10.1) (12.9)

78.1 98.2 91.9 86.5 79.1 77.4 78.2 83.2 71.6 78.4 85.2 64.6

4.6) ( 2.5) ( 7.2) (Y.1.5) ( 5.9, ( 7.2) ( 9.6) ( 6.9) ( 7.6) ( 6.0) ( 8.3) (12.6)

83.5 96.1 92.9 M.? 79.6 88.3 88.5 82.2 80.7 83.0 83.3 85.7

4.1) ( 3.6) ( 6.8) (11.5; ( 5.9) ( 5.6) ( 7.4) ( 7.1) ( 6.7) ( 5.4) ( 8.7) ( 9.2)

81.8 99.3 92.9 75.5 79.3 84.8 89.1 80.7 76.8 84.1 77.9 75.5

4.3) ( 1.6) ( 6.8) (15.5) ( 5.9) ( 6.2) ( 7.2) ( 7.3) ( 7.1) ( 5.3) ( 9.7) (11.3)

269 65 44 20 145 123 68 104 97 172 53 41

* See Appendix for percentage in schools with life skills programs that served sensorily or physically impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in schoul.



-able 268: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL INPAULMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Spenial School Partially Sighted Blind

Percentage in schools with life skills

programs for the sensorily and

physically 'ipaired that included

training in:*

Self-care skills 84.8 100 90.8 95.3

( 5.9) ( 0.0) ( 4.7) ( 4.2)

Functional Skills (e.g.,

telling time) 91.9 46.9 77.' 64.3

( 4.5) ( 7.8) ( 6.8) ( 9.5)

Wee care Skills (e.g.. cooking) 88.6 39.3 75.4 65.9

( 5.2) ( 7.6) ( 7.0) ( 9.4)

Planning/goal setting 94.2 56.8 84.0 77.6

( 3.8) ( 7.7) ( 6.0) ( 8.3)

Social skills (e.g.. conflict

resolution, self expression) 93.2 70.7 84.2 83.3

( 4.1) ( 7.1) ( 5.9) ( 7.4)

Use of community resources 89.7 71.4 79.2 84.0

( 5.0) ( 7.0) ( 6.6) ( 7.3)

Number of respondents 115 154 119 101

* See Appendix for percentage in schools with 14' skills programs that served sensorily or physically impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school,
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Table 26C: LIFE SKILLS PROGRAMS PROVIDED BY SCHOOLS TO SECONDARY STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Household Income Ethnicity Head of Household's Education

Under 12,000- $25,000 No High School High School Beyond

Service Characteristics $12.000 $24.999 ahd Over Black White Hispanic Diplome Diploma Hfoh School

Percentage in schoolv with life skills
programs for the sensorily and
physically impaired that included

training in:*
SeIf-nare skills

Functional skills (e.g..

telling time)

Home care skills (e.g.. cooking)

Planning/goal setting

Social skills (e.g., conflict
resolution, self expression)

Use of community resources

Number of respondents

92.4
( 7.0)

81.9
(10.2)

73.3
(11.7)

86.2
( 9.1)

83.7
( 9.8)

86.2
( 9.1)

43

97.1

( 4.2)

59.7
(12.3)

57.1

(12.4)

76.2

(10.6)

84.0
( 9.2)

77.0
(10.5)

52

85.2
( 6.4)

69.7
( 8.3)

69.7
( 8.3)

78.3
( 7.4)

77.0
( 7.6)

73.0
( 7.9)

97

94.2
( 5.1)

66.8
(10.3)

59.7
(10.7)

68.4

(..1.1)

67.3

(10.2)

73.2

( 9.6)

47

92.7

( 4.1)

73.9
( 6.9)

68.1

( 7.3)

77.9
( 6.5)

84.6

( 5.7)

81.1

( 6.2)

153

79.4

(14.8)

95.8
( 7.4)

b1.4
(14.3)

100
( 0.0)

100

( 0.0)

100

( 0.0)

15

92.0
( S.7)

78.0

( $.7)
74.6

( 9.2)

80.8
( 8.3)

88.3

( 6.7)
84.7

( 7.6)
69

92.8
( 6.1)

04.0
(11.3)

55.8

(11.7)
82.9

( 8.9)

73.4

(10.4)
74.5

(10.3)
se

89.6

6.0)

MO
( 8.5)

67.4
( 9.2)

69.4

( 9.0)

84.8
( 7.0)

81.5
( 7.6)

so

* See Appendix for percentage in schools with life skills programs that served sensorily or physically impaired students.

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.



Table 27a: SERVICES AVAILAKE IN COMMUNITIES IN INCH STUDENTS WITH VISUAL IMPAIRMENTS ATTENDED SECONDARY WOOL

Comunity Gender Aoe in 1987

:a or

Service CharacterCstics Total Urban Suburban Rural Al female 15-16 17-18 older

Partentsge who attended secondary

school in communit.es with
sdUcat:onal resources that included:

Special secondary schools for
students with disabilities 75.0 80.4 65.2 43.9 75.3 74.3 57.5 79.0 77.2

( 9.2) t 4.6) ( 7.5) (12.8) ( 4.0) ( 5.1) ( 6.6) ( 5.0) ( 4.8)

Alternative/continuation schools 70.5 83.7 87.4 39.9 72.2 68.4 72.6 88.9 70.3

( 3.7) ( 4.3) ( 7.4) (22.6) ( 4.7) ( 6.0) ( 6.8) ( 6.3) ( 6.2)

Vocational sec.ndary schools 77.4 65.8 64.3 66.3 76.1 79.8 79.2 78.3 77.0

( 3.0) ( 3.9) ( 7.5) (11.9) ( 3.9) ( 4.7) ( 5.7) ( 5.2) ( 4.9)

Magnet secondary schools 40.8 54.4 23.8 0.7 42.0 39.1 37.3 39.9 48.3

( 3.8) ( 5.6) ( 6.9) ( 2.2) ( 4.8) ( 6.0) ( 6.9) ( 6.3) ( 6.3)

Postalcomdary schools with

programs for students with
disabilities 76.5 76.2 80.9 52.4 77.6 75.0 81.7 80.2 65.7

( 3.2) ( 5.0) ( 6.6) (12.8) ( 4.1) ( 5.3) ( 5.6) ( 5.1) ( 5.9)

Number of respondents 504 169 109 39 284 219 159 193 152

1.4

cm
40

Percentage who attended secondary

school in communities with
adult services that included:
*irk facilities for adults with
disabilities (e.g., sheltered

workshops) 92.0 99.2 97.4 80.6 95.7 87.5 85.2 93.4 97.2

( 2.0) ( 1.5) ( 5.2) ( 9.8) ( 1.9) ( 3.8) ( 5.0) ( 3.0) ( 1.9)

Group homes for adults with

disabilities 83.3 96.9 73.9 68.8 85.5 80.3 78.3 85.2 $5.5

( 2.7) ( 2.0) ( 7.2) (11.6) ( 3.3) ( 4.7) ( SA) ( 4.3) ( 4.1)

Public job training programs

(e.g., JTPA) 88.0 95.3 82.3 $6.3 94.3 81.1 87.8 91.0 94.1

( 2.5) 'i 2.6) ( 6.3) ( 9.0) ( 2.4) ( 4.9) ( 4.9) ( 9.7) ( 4.81

Centers for independent living 75.5 94.4 87.3 35.8 79.7 70.9 75.4 72.9 78.9

( 3.3) ( 2.8) ( 8.5) (13.2) ( 4.0) ( 5.6) ( 5.9) ( 4.7) ( 4.9)

Advocacy groups for people with

disabilit.tts 91.2 99.6 97.8 79.3 94.2 97.5 90.0 90.6 93.2

( 2.1) ( 1.3) ( 5.2) (10.7) ( 2.2) ( 3.9) ( 4.3) ( 3.5) ( 3.0)

Support or social groups for

people with disabilities 90.0 97.9 78.2 72,6 95.0 84.4 90.9 89.6 91.2

( 2.3) ( 1.7) ( 8.9) (11.9) ( 2.1) ( 4:4' ( 4.4) ( 3.9) ( 3.4)

Accommodations on public trans-

portation for people with

disabilities 77.7 87.9 80.1 56.0 81.5 73.5 79.5 73.9 81.1

( 3.1) ( 3.9) ( 8.8) (13.3) ( 3.7) ( 5.2) ( 5.9) ( 5.4) ( 4.6)

Ntwber of respondents 555 149 94 34 309 239 147 215 176

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Wets are for the most recent year in school.

2.1 3

School Status

In-School
Out 1 year
or less

75.6 73.5

( 4.0) ( 8.6)

71.7 65.3
( 4.6) ( 8.2)
77.6 83.3

( 3.9) ( 5.5)

40.0 38.8
( 4.7) ( 7.9)

79.2 69.2

( 3.9) ( 7.5)
340 as

Out 1 - 2

Years

74.3

( 8.2)

71.8

( 9.8)
65.1

( 8.9)

49.3

(10.2)

72.11

( 8.9)

63

99.7 95.4 100

( 2.8) ( 3.1) ( 0.0)

81.8 81.$ 83.1

( 3.6) ( 4.8) ( 7.0)

89.1
(11) (II ( 6.3)

14.2 76.0 82.8

( 4.4) ( 8.8) ( 7.4)

99.4 9S.2 95.9

( 2.9) ( 3.2) ( 3.8)

99.4 94.3 95.4
( 3.0) ( 3.6) (,8.9)

75.4 84.9 78.9

( 4.1) ( 5.5) ( 7.9)

361 105 69
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Table 278: SERVICES AVAILAILE II COMMUNITIES IN WHICH STUDENTS VIM VISUALINPiIIMENTS WEND SUMO S01001

leAll_Wteristics
Type Of School Minded Severity of Mill -Iswairment

lafto_rchoo Sweat Wool Partial lv Sighted Blind

Pored** whWattemded seaman
scheal-in osommities with
adecatissimEresources that included:

Special sicodary a:6mb for
students with ditabflitks WA NSA 712 811..4

( 4.7)
alternativilkontieuation schools 611.9 MI. 80.8 89.3

f 5.31 ( Loy
Vocational secondary schools 72.3 rta WO 73.2

4.2) ( 1.0)
Nape secondary schools 31.1 64.8 42.7 40.2

( 7.1)
K---teacondary schools with
programs for students with
disabiiities 71.8 ICS 79.4 72.7

( 4.5) ( 4.1) ( 4.37 C

Number of respondents 307 176 236 172

Percentage who attended secondary
school in communities with
adult services that included:-

um4.
Work facilities for adults with
disabilities (e.g.. sheltered
workshops) 89.7 96.5 92.4 92.4

( 2.9) ( 2.07 ( 2.7) ; 3.6)
Group homes for adults with
disabilities 81.6 86.5 82.4 83.8

( 3.8) 3.9) (. 3.9) ( 5.0)
Public job training programs
(e.g.. .1TPA) 89.0 85.9 92.8 82.6

( 3.2) (4.17 ( 2.8) ( 5.6)
Centers for independent living 70.5 84.1 MO 71.7

( 4.9) ( 4.1) ( 4.4) ( I.31
Advocacy groups for people with
disabilities 90 .3 92.9 96.7 88.7

( 2.9) ( 2 -.4) ( 3.0) ( 4.3)
vort or social 6roups for

people with disabilities 84.9 99.4 67.8 89.7
( 0.9) ( 3.4) (4.3)

Accomodntions on public trans-
pnrtation for people with
disabilities 78. 3

( 4.1)
76. 5

( 4.7)
80.9

( 4.1)
73.3

( 6.1)
Number of respondents 269 267 267 179

215
Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Table 27C: SERVICES AVAILABLE IN COMMUNITIES IN WHICH STUDENTS WITN-VISUAL-IMPAIRD(ITSATTENDED SECRINUNWSCNOOL
_ .

licAMShIMAELVI Ethnicit lieudofibUsihold's'EdUostion-.

Under 14000- !t5.600 No NighSchool Nills SdhOol'' Beiond-'
NUMMI 924.999 :Jci Over Black White .Nispanic _gr_pAs _Dipome Nigh SdhoolServiat Characteristics

.

Percentageidem attended secondary

school in communities with
edicational resources_that included:

Snecial secondary schools for
studioas with disabilities 80.7 73.2 71.2 73.8 73.0 78.5 72.1 78.7 73.5

( 6.4) ( 8.8) ( 5.8) ( 5.7) ( 4.8) ( 9.1) ( 6.0) ( 6.0) ( 5.9)

Alternative/continuation schools 61.2 71.4 72.1 $8.3 88.0 90.2 76.5 60.7 73.5

( 9.3) ( 7.7) ( 5.9) ( 8.8) ( 5.4) ( 6.9) ( 6.3) ( 8.2) ( 8.3)
Vocational sscondary schools 80.8 79.7 73.3 85.1 72.0 87.9 82.5 80.1 87.9

( 6.4) ( 6.2) ( 5.3) ( 4.5) ( 4.7) ( 7.3) ( 5.1) ( 5.8) ( 6.1)
Magnet secondary schools 50.2 45.9 36.6 61.0 30.6 67.1 47.9 40.2 39.7

( 8.4) ( 7.9) ( 6.3) ( 6.5) ( 5.1) (10.5) ( 6.8) ( 7.7) ( 6.d)

Postsecondary schools with
programs for students with
disabilities 64.0 73.6 83.9 73.3 73.6 91.5 75.4 6? 1 79.6

( 8.2) ( 7.1) ( 4.7) ( 6.0) ( 4.8) ( 6.3) ( 6.0) ( 7.2) ( 5.6)

Number of respondents 83 112 181 104 287 37 138 131 152

,...

cn
cn

Percentile who attended secondary
school in communities with
adOlt services that included:

Mork facilWes for adults with
disabilities (e.g.. sheltered
workshcps) 91.9 94.6 94.5 97.5 89.8 91.9 96.4 89.4 92.2

4.5) ( 3.4) ( 2.8) ( 2.0) ( 3.1) ( 6.3) ( 2.5) ( 4.5) ( 3.5)
Group hoses for adults with
disabilities 83.7 82.8 89.3 92.3 82.3 75.3 85.3 83.7 90.9

6.1) ( 5.8) ( 3.8)._ ( 3.4) ( 4.0) (10.1) ( 4.7) ( 5.5) ( 3.8)

PUblic job training programs

(e.g.. .111%) 83.3 88.5 95.6 94.7 86.9 94.5 92.9 84.2 88.8

6.4) ( 5.2) ( 2.7) ( 3.1) ( 3.8) ( 5.6) ( 3.7) ( 5.6) ( 4.5)

Centers for independent living 73.5 74.4 80.0 77.5 74.8 76.9 82.1 68.8 83.5
7.7) ( 7.1) ( 5.4) ( 5.8) ( 4.9) (1^ 4) ( 5.5) ( 7.2) ( 5.4)

Advocacy groups for people with
disabilities 83.9 98.0 97.3 92.3 92.9 95.7 97.5 86.5 96.8

6.03 ( 2.2) ( 2.0) ( 3.4) ( 2.7) ( 4.8) ( 2.1) ( 5.0) ( 2.4)

Support or social groups for

people with disabilities 65.7 93.5 93.3 89.7 90.5 88.8 94.7 85.2 95.5

5.9) ( 3.9) ( 3.2) ( 4.0) ( 3.2) ( 7.5) ( 3.1) ( 504) ( 2.9)

Accommoditions on public trans-
portation for people with

disabilities 69.8 78.7 85.6 84.3 77.1 81.3 73.6 ,79.9 87.3

7.6) ( 6.3) ( 4.5) ( 4.7) ( 4.5) ( 9.3) ( 6.1) ( 5.9) ( 4.5)

Number of respondents 100 122 176 117 303 33 148 153 147

Source: Survey of Secondary Scecial Education Programs. Oata are for thawed rodent year in school.



Servial Cherecteristics

Peeventage ever received:

JOb training

Spesch/language therapy

Personal counseling/
therapy

Occupational therapy/

life skills training

A tutor, reader, or
interpreter

Physical therapy/mobility

training

Kelp with transportation

becaus. of disability

Weber of respondents

Table 28A: OVERVIEW OF SERVICES RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Comiunity Gender Aga in 1987 School Status

19 or Out 1 year Outl - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female is:1117-18 older In-School or less Years

61.0 53.6
( 3.0) ( 4.7)

26.2 23.0
( 81 ( 4.0)

32 0 28.8
( 2.9) ( 4.3)

49.7 40.2

( 3.1) ( 4.7)

44.3 46.9

( 3.1) ( 4.7)

41.1 38.1
( 3.1) ( 4.6)

51.8 60.4

( 3.1) ( 4.6)

849 253

Source: Parent interviews ard students' schaol records.

217

56.4
( 7.0)

27.3

( 6.3)

56.1
(11.5)

13.4

( 8.0)

(

(

60.9
3.8)

27.0
3.5) (

61.3
4.9)

25.4
4.4)

20.9 24.6 34.0 29.7
( 5.8) (10.1) ( 3.8) ( 4.6)

40.5 40.0 46.8 53.2
( 6.9) (11.4) ( 3.9) ( 5.0)

53.0 42.2 43.6 45.3
( 7.1) (11.6) ( 4.0) ( 5.0)

30.9 19.6 43.6 37.9
( 6.6) ( 9.3) ( 4.0) ( 4.9)

37.1 22.5 56.8 45.4

( 6.9) ( 9.8) ( 3.9) ( 5.0)
153 47 461 363

48.0 63.7 71.3
( 6.1) ( 5.1) ( 4.3)

26.1 23.1 26.9
( 5.4) ( 4.6) ( 4.4)

25.9 35.7 33.4
( 5.4) ( 5.2) ( 4.5)

43.9 46.6 58.3
( 6.1) ( 5.3) ( 4.7)

34.6 53.6 42.6
( 5.8) ( 5.4) ( 4.8)

33.6 37.9 51.5
( 5.8) ( 5.3) ( 4.8)

48.8 49.3 57.5

56.5
( 4.0)

26.3

(

86.8
6.3)

24.4
( 6.8)
20.8

( 3.6) ( 6.0) ( 5.7)

33.5 29.2 28.7
( 3.8) ( 6.3) ( 6.4)

49.5 52.3 47.1
( 4.0) ( 6.8) ( 7.0)

45.3 44.1 41.0
( 4.0) ( 6.9) ( 7.0)

40.3 42.3 43.4
( 4.0) ( 6.8) ( 7.1)

52.6 53.9 46.6
( 6.1) ( 5.4) ( 4.7) ( 4.0)

243 306 300 551

( 6.9)

150

( 7.1)

140



Service-Cbsracteristics

Percentage ever received:
Job training .

Speech/language therapy

Table 288: --OVERVIElI8F,SERVICES,RECETVE0-0-ry*DyrTR,VISOAC
_

Tiveof School Ai

Rem

Personal counseling/

therapy

Occupational therapy/
life skills training

A tutor, reader, or

interpreter

Physical therapl. Ability

training

Help with transportation

because of disability

Number of respondents

.

55.7

( 4.2)

21.7

( 3.5)

22.8

'76.0
( 4.4)

39.9

I 5.1)

52.5

66.3

(4.4)
-10.2
( 3.8)

27.2

67.6

( 5.5)

27.2

I 5.3)

37.5
( 3.6) I 5.2) (41) ( 5. 8)

37.8 78.2 45.4 63.0
( 4.1) ( 4.2) ( 4.6) ( 5.7)

46.7 40.8 43.1 49.4
( 4.2) ( 5.1) f 4:7) ( 6.0)

30.5 63.6 25.4 '62.2

( 3.9) ( 5.0) I 4.1) ( 5.8)

39.8 76.5 44.7 64.6

I 4.1) ( 4.2) ( 4.7)

429 346 350 276

Source: Parent interviews and students' school records.

f



Service Characteristics

Percentage ever received:

Job training

Spusch/language therapy

Personal counseling/
therapy

Occupational therapy/
life skills training

A tutor, reader, or
interpreter

Physical therapy/mobility
training

Help with transportaticm

because of disability

Number of respondents

Table 28C: OVERVIEW OF SERVICES RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRNENTS

Reid gf Household's Education

Under a2.000- 825,000 No High School Nigh School Beyond
SILM 124A99 Diploma _Ojai_ Nigh School

62.2 58.8 58.7 57.4 113.5 51.5 58.7 85.0 $0.8
( 6.6) ( 8.9) ( 5.2) ( 5.1) ( 4.4) ( 8.4) ( 5.7) ( 5.9) ( 5.4)
26.8 25.3 32.8 18.8 34.6 11.4 30.0 21.0 37.6
( 8.0) ( 5.6) ( 4.9) ( 4.0) ( 4.4) ( 6.7) ( 5.3) ( 5.0) ( 5.4)

36.4 29.4 30.7 31.8 35.2 26.9 27.8 31.7 43.2
( 6.6) ( 5.9) ( 4.9) ( 4.8) ( 4.4) ( 7.6) ( 5.2) ( 5.7) ( 5.5)

56.6 53.7 45.0 42.6 58.0 49.9 55.8 45.7 59.6
( 6.7) ( 6.4) ( 5.3) ( 5.1) ( 4.6) ( 8.5) ( 5.7) ( 6.2) ( 5.5)

44.0 49.7 55.1 41.6 52.0 33.4 43.8 55.9 49.4
( 6.8) ( 6.4) ( 5.3) ( 5.1) ( 4.6) ( 8.1) ( 5.7) ( 8.1) ( 5.6)

45.2 38.1 52.0 32.4 50.6 38.7 43.6 38.9 57.4
( 6.6) ( 6.2) ( 5.3) ( 4.8) ( 4.8) ( 8.4) ( 5.7) ( 8.0) ( 5.5)

60.0 52.5 47.9 58.4 52.7 54.7 58.2 50.9 56.4
( 6.7) ( 6.4) ( 5.3) ( 5.1) ( 4.6) ( 8.4) ( 5.7) ( 6.2) ( 5.5)

161 195 283 210 445 68 227 238 248

Source: Parent interviews and students' school records.



Table 28A: OVERVIEW OF SERVICES RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL INPAIRNENTS,(Continued)

Comm ity _sage_ Aloe in 1987

19 or

School Statue

Out 1 yeer Out 1 - 2
Service Characteristics Total Urban Suburban kW Ettt Female, 12:111Z:a Oda -ft9111 .m.....421 Ifirl__

Percentage received in past year:

Job training

Speech/language therapy

Personal counseiing/
therapy

Occupational therapy/

life skills training

A tutor, reader, or
interpreter

Physical therapy/mobility

training

Help with transportation

because of disability

Number of respondents

50.0 44.7 44.8 54.1 48.3 52.1 42.8 58.3 47.0 55.1 58.8 22.4
( 3.1) ( 4.7) ( 7.0) (11.6) ( 3.9) ( 5.0) ( 6.1) ( 5.3) ( 4.7) ( 4.0) ( 6.7) ( 5.9)

11.1 6.6 10.7 6.5 10.5 12.0 13.4 8.7 11.8 14.6 10.3 2.6
( 2.0) ( 2.4) ( 4.4) ( 5.8) ( 2.5) ( 3.3) ( 4.2) ( 3.1) ( 3.1) ( 2.8) ( 4.2) ( 2.3)

20.1 17.6 11.6 15.4 21.3 18.6 16.6 23.9 19.0 23.6 16.7 9.9
( 2.5) ( 3.e, ( 4.6) ( 8.5) ( 3.3) ( 3.9) ( 4.6) ( 4.6) ( 3.8) ( 3.4) ( 5.2) ( 4.2)

34.9 25.9 28.2 30.1 29.4 41.7 34.8 36.6 33.2 40.0 38.5 12.7

( 3.0) ( 4.2) ( 0.4) (10.8) ( 3.6) ( 4.9) ( 5.8) ( 5.2) ( 4.5) ( 3.9) ( 6.6) ( 4.7)

28.3 29.4 36.7 21.9 27.6 29.3 23.6 37.2 22.4 32.1 23.8 18.3
( 2.8) ( 4.3) ( 6.9) ( 9.7) ( 3.6) ( 4.6) ( 5.2) ( 5.3) ( 4.0) ( 3.8) ! 5.9) ( 5.5)

24.1 18.4 21.3 3.4 22.5 25.9 24.7 23.2 24.5 28.0 21.5 11.3
( 2.7) ( 3.7) ( 5.8) ( 4.3) ( :.3) ( 4.4) ( 5.3) ( 4.6) ( 4.1) ( 3.6) ( 5.7) ( 4.5)

78.2 74.9 78.8 7/.0 78.8 75.4 81.9 84.8 61.2 84.2 82.8 38.2
( 2 7) ( 4.1) ( 5.8) ( 9.9) ( 3.4) ( 4.3) ( 4.7) ( 3.9) ( 4.7) ( 2.9) ( 5.2) ( 6.9)
848 253 152 47 481 362 243 305 300 551 148. 140

Source: Parent interviews and stadents' school records.



Table 211 ZlV1EV 1F SEllyFIS NECEM Yogitviuk,

*via lierater *ice : -tatilibfS

teicaititireseieed in put year:

aell'eW,t' '1441-

SpeschNalaego therapy

. Pey'asisi

thaw

°sceptical 'therapy/
life *kills training

A tutor. reader, or
interpreter

Physical therspy/mobility
training

Nelp with truiportation
because of disability

Number of respondents

47:1.

(4.2) : (-4.1).

$.5 ' :ILL-

-( -24) t CIO

12.7 37.5 17.4 Iiit
( 2.II) t Lel ( ;A) ( 531

26.0 50.5 30:5 45.1,
( 3.7) ( 5.0) ( 4.3) ( 5.9)

29.4 -27.9 25.s 3s.i
( 4.7) ( 4.1) ( 5.10)

15.1 46.9 14.2 311.3'

( 3.0) ( 5.0 ( 3.3) ( 5.0)
_ .

77.0 06.9 06.1 OLT
( 3.2) ( 3.1) ( 4.5)

429 340 350 270

Source: Parent interviews sad students' school records.



Table 28C: OVERVIEW' OSERNICiS:iiii1VEO-

Service Characteristics

Percentage received in past year:

Job training

Speech/language therapy

Personal counseling/
therapy

Occupational therapy/

life skills training

A tutor, reader, or
interpreter

Physical therapy/mobility

training

Help with transportation

because of disability

Number of respondents

I12.00032CJ9 2aLtE

USMLHpAIflTSC

-<

>

"bit !rnIsanic

- .

54.6 45.2 47.2 52.9
( 6.8) ( 6.4) (4.3) ( 5.1) (-4,6).(s 8,4)

13.1 11.9 10.6 4.8 16.0. , 12.1
( 4.6) ( 4.2) ( 3.2) ( 2.2) (.3.4)-( 5.5)

25.9 20.7 21.6 11.7
f 6.0) ( 4-2) ( SA) ( 5.5)

27.6 40.0 30.6
( 4.6) ( 4.5) ( 7.9)

20.0 17.5

( 5.1) ( 4.0)

39.4 37.8 32:5
( 6.6) ( 6.2) ( 4.9)

29.9 30.7 34.3

( 6.2) ( 5.9) ( 5.0)

27.2 17.9 32.4
( 6.0) ( 4.9) ( 4.9)

7C.2

( 5.3)

161

72.2

( 5.8)

195

Source: Parent interviews and students' school records.

76.3

( 4.5)

283

20.1 34.7 25.1

( 4.1) ( 4.4) ( 7.4)

17.9 30.8 21.0
( 3.9) ( 4.2) ( 7.0)

64.0 79.3 76.7

( 4.9) ( 3.7) ( 7.1)

210 444 66

224

!

Nwilaipx;V, .

Hialt S 'alba

47.2 54.6 51.6
( 5.7) ( ea) 1 5.5)
16.9 6.5 13.9
( 4.3) 3.1) ( 3.8)

19.9 16.0 27.4
( 4.5) ( 5.0)(4.6)

35.6

( 5.5)

25.5
( 5.0)

31.7
( 5.7)

44.6
( 5.5)

32.0 37.3

( 5.8) ( 5.4)

22.6 20.3 40.7
( 5.0) ( 5.4)( 4.8)

73.0
( 5.1)

227

76.0

( 5.3)
237

76.3

( 4.7)

248



Table 28A: OVERVIEW OF SERVICES RECEIVED BY YOUTHIUTO insuAClipAapmins (ConcludMd),

Service Characteristics

Average number:

Services ever received

Services received in past
year

Number of respondents

Of those secondary school in the

past year, percentage receiving
that year from their school:'

Job trainibg

Speech/language therapy

Personal counseling/
therapy

Occupational therapy/

life skills training
w...

Ch
ra A tutor, reader, or

interpreter

Physical tnerapy/mobility

training

Help with transportation

because of disability

Number of respondents

4 0
Source: Parent interviews and students school records.

Of those in secondary school in

the past year, average number of
services received that year from

school*

Number of respondents

. .....-

Comiunity Gender 'Me in1987' SChani Status

fatal Urban Suburban Rural Kele Femate
19 or

1546 17-18 older
lUt4 year

In-School or less
Out 1'.- 2
Mari

3.0

( 0.1)

2.4

( 0.1)

873

(

(

2.9
0.2) (

2.1

0.1) (

259

2.7
0.2)

2.3

0.2)
155

2.2

( 0.4)

2.1

( 0.3)

48

(

(

3.1

0.1)

2.3

0.1)

499

3.0
( 0.2)

2.5

( 0.2)

371

(

(

2.6

0.2) (

2.4

0.2) (

244

3.0
0.2) (

2.7

0.2) (

316

3.3

0.2)

2.1

0.2)

313

(

(

3.1

0.1)

2.7

0.1)

562

(.0.2)

(

3.0

2.4

0.2)

157

2.8
( 0.2)

1.1

( 0.2)

147

52.0 42.0 45.0 52.7 50.7 53.8 42.5 56.0 58.9 52.1 53.9

( 3.4) ( 5.0) ( 7.5) (11.7) ( 4.3) ( 5.5) ( 6.2) ( 5.4) ( 6.0) ( 4.0) (

12.6 7.0 11 2 6.7 12.1 13.3 13.5 8.7 18.8 13.4 10.0

( 2.3) ( 2.6) ( 8) ( 5.9) ( 2.9) ( 3.7) ( 4.3) ( 3.1) 4.9) ( 2.8) ( 4.2)

18.8 13.2 6.f 13.4 . 20.1 .17.2 ' 14.2 19.0 25.8 19.9 14.8 ..11.

( 2.7) ( 3.5) ( ( 8.2) ( 3.5) ( 4.2) ( 4.3) ( 4.3) ( 5.5) ( 3.2) ( 4.9)

37.8 26.5 25.9 31.0 31.9 45.1 34.8 36.0 46.0 38.5 37.3

( 3.3) ( 4.5) ( 6.61 (10.8) ( 4.0) ( 5.4) ( 5.9) ( 5.2) ( 6.1) ( 3.9) ( 6.6)

27.8 29. 35.2 20.3 29.2 26.1 21.0 35.6 23.4 29.2 22.9

( 3.1) ( ..7) ( 7.3) ( 9.5) ( 4.0) ( 4.9) ( 5.1) ( 5.3) ( 5.3) ( 3.7) ( 5.8)

21.2 11.2 14.3 3.5 23.4 18.4 23.1 16.2 28.1 22.8 15.5

( 2.8) ( 3.) ( 5.3) ( 4.4) ( 3.7) ( 4.3) ( 5.2) ( 4.1) ( 5.6) ( 3.4) ( 5.0)

.

36.4 37.2 20.2 13.3 40.0 31.6 35.3 34.6 41.7 38.1 30.5

( 3.3) ( 4.9) ( 6.1) ( 8.0) ( 4.3) ( 5.1) ( 6.0) ( 5.2) ( 6.1) ( 3.3) ( 6.4)

706 219 133 46 402 301 234 294 177 551 148 o

2.0 1.7 1.6 1.4 2.0 2.0 1.8 2.0 2.3 2.1 1.8

( 0.1) ( 0.1) ( 0.2) ( 0,3) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) .( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2)

726 224 136 47 415 30G 235 305 186 562 157

* See Appendix for percentage of yduth that were in secondary school or out of secondary school.



at

Table 2011:,

Service Characteristics

-----,:-------" 1----Yr-,'-e710'tT:6,,',:::;-:"if=7',.;,'=:,-J,f.r:
OVERVIEV'ar**Vi.c0;*(COO'10,101gOrrit,ON00.ilki(N#U0Oidid.

- '-lvIdiof,56h0Ofitteiidid

Re'eUtChoitiei4chnni 11.11Olt

Amerage-number:
\

. ) 2,

Services ever i4ceived \2.5 4.2 2.1 3.6
\

( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)
Services received in past

year 2.1 3.4 2.3- 2.9
( 0.1) ( 0.2) ( ('.1) . ( 0.2)

Number of respondents 439 360 360 287

Of those in secondary school in the
past year, percentage receiving

that year from their school:*

Job training 46.7 68.6 57.3 57.6

( 4.5) ( 5.1) ( 5.0) ( 6.5)
Speech/language therapy 7.0 26.0 7.5 15.0

( 2.3) ( 5.0) ( 2.7) ( 4.7)
Personal counseling/

therapy 9.9 39.3 17.2 26.0
( 2.7) ( 5.5) ( 3.8) ( 5.8)

Occupational therapy/
life skills training 26.5 65.2 33.9 50.3

( 4.0) ( 5.3) ( 4.8) ( 6.5)
A tutor, reader, or

interpreter 28.8 27.9 26.4 38.2
( 4.1) ( 5.1) ( 4.5) ( 6.5)

Physical therapy/mobility

training 9.3 48.1 11.7 35.8
( 2.6) ( 5.6) ( 3.3) ( 6.3)

Help with transportation

because of disability 22.0 68.5 29.4 50.0

( 3.7) ( 5.2) ( 4.6) ( 6.6)

Number of respondents 377 292 302 225

Of those in secondary school in

the past year, average number of

services received that year from
school* 1.5 3.3 1.8 2.7

( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

Number of respondents 386 304 311 233

* See Appendix for percentage of youth that were in secondary school or out of secondary school.

Source: Parent interviews and students' school records.



Table 28C: OVERVIEW OF SERVICES RECEIVED 87 YOUTH WIT1!VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Household Income EthnititY Head ofriklusehold's Education

Service Characteristics

Average number:

Services ever received

Services received in past

year

Number of respondents

Of those in secondary school in the

past year, percentage receiving
that year from their school:*

Job training

Speech/language therapy

Personal counseling/
therapy

Occupational therapy/
life skills training

.....

cn
4. A tutor, reader, or

interpreter

Physical therapyhnobility
training

Helo with transportation

betause of disability

Number of respondents

Of those in secondary school in
the past year, average number of
services received that year from
school*

Number of respondents

Under 12,000- S25,000 No ilign tchoOl mghitchool Beyond
$12.000 $24.999 and Over Black Whitef1lispanic Diploma Diploma tito_schlbo-

3.3 3.1 3.3 2.8 3.4 2.7

I .2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.3)

2.6 2.4 2.5 2.0 2.7 2.2
( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

164 197 285 212 452 72

56.5

( 7.2)

14.8

( 5.2)

49.1

( 7.1)

14.6

( 5.1)

47.5

( 5.6)

11.5

( 3.6)

51.0

( 5.7)

5.9

( 2.7)

52.8.

( 5.0) (

17.4

( 3.8) (

40.5
8.7)

13.8

6.2)

26.2 21.1 12.3 19.0 19.2 9.5
( 6.5) ( 5.8) ( 3.8) ( 4.5) ( 3.9) ( 5.3)

44.2 44.8 32.4 30.8 41.7 31.7

( 7.3) ( 7.1) ( 5.3) ( 5.3) ( 4.9) ( 8.3)

31.9 30.0 30.1 21.7 32.3 20.0
( 6.9) ( 6.5) ( 5.2) ( 4.7) ( 4.7) ( 7.2)

22.4 18.9 28.9 17.6 25.0 19.7

( 6.1) ( 5.6) ( 5.1) ( 4.4) ( 4.3) ( 7.2)

43.5 38.0 30.1 33.5 38.6 37.2

I 2.0, , 6.9) I 5.2) ( 5.4) ( 4.9) ( 8.6)

139 158 249 170 375 62

2.4 2.2 1.9 1.8 2.3 1.7

I 0.2) I 0.2) ( 0.2) I 0.2) ( 0.2) I 0.3)

141 160 250 172 382 64

* See Appendix for percentage of youth that were in secondary school or out of secondary school.

Source: Parent interviews and students' school records.

3.1

(0.2)

2.4

( 0.2)
232

'(

(

3.1

0.2)

2.4

0.2)

240

(

(

3.6
0.2)

2.9
0.2)

250

50.9 54.8 47.1

( 6.3) ( 6.6) ( 6.0)

19.8 7.1 15.7
( 5.0) ( 3.4) ( 4.4)

20.9 16.2 19.0
( 5.1) ( 4.9) ( 4.8)

42.3 34.5 42.4
( 6.2) ( 6.0) ( 6.0)

24.5 33.0 31.6
( 5.4) ( 6.2) ( 5.6)

21.1 18.8 32.1

I 5.1) ( 5.2) ( 5.6)

44.2 33.5 35.2
( 6.2) ( 6.2) ( 5.8)

191 207 'on

2.2 2.0 2.2
( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

195 210 211



Service Characteristics

Percentage received vocational

services:

Never

For less than 6 months

6 to 12 months

13 to 24 months

More than 24 months

Number of respondents

Pcrcentage received following

hours of vocational services
in the past year:

None

Fewer than 80 hours

80 to 240 hours

241 to 600 hours

More than 600 hours

Number of respondents

Average hours of vocational
services provided recipients

in past year

Number of respondents

Table 29A: VOCATIONAL SERVIC(S* RECEIVED BY YOUTH WITH ViSUAL IMPAIRMENTS

Community Gender Au* in 1987

19 or
Total Urban,Suburban mg les female jug ilza

S.

School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Veers

65.7 71.2 69.9 74.9 65.1 66.5 HA 66.9 47.4 74.6 43.3 51.1
( 3.2) ( 4.4) ( 7.1) (10.7) ( 4.0) ( 5.1) ( 4.4) ( 6.6) ( 4.9) ( 3.7) t ?.0) ( 7.4)
11.0 10.1 9.3 15.6 7.8 15.0 3.1 9.6 19.1 6.6 23.6 21.1

( 2.1) ( 3.0) ( 4.5) ( 8.9) ( 2.2) ( 3.9) ( 2.2) ( 3.5) ( 3.9) ( 1.9) ( 6.6) ( 6.0)
9.1 10.1 9.4 1.2 9.8 8.2 4.6 9.7 12.0 8.3 12.4 $.6

( 1.9) ( 3.0) ( 4.5) ( 2.7) ( 2.5) ( 3.0) ( 2.7, ( 3.5) ( 3.2) ( 2.3) ( 5.1) ( 4.1)

7.S 6.2 5.4 8.3 8.9 5.8 3,3 7.6 10.9 6.6 11.6 7.6
( 1.8) ( 2.2) ( 3.5) ( 6.8) ( 2.4) ( 2.5) ( 2.3) ( 3.1) ( 3.1) ( 2.1) ( 4.9) ( 3.9)
6.7 3.5 6.1 0.0 8.4 4.5 2.9 6.1 10.6 5.0 9.1 11.7

( 1.7) ( 1.8) ( 3.7) ( 0.0) ( 2.3) ( 2.3) ( 2.2) ( 2.8) ( 3.0) ( 1.8) ( 4.4) ( 4.7)
720 230 131 43 417 303 202 257 261 484 124 112

50.5 59.5 54.6 44.8 51.0 49.8 59.7 48.7 42.8 52.0 43.3 53.7
( 3.3) ( 4.9) ( 7.2) (11.8) ( 4.2) ( 5.3) ( 6.1) ( 5.6) C 5.0) ( 4.2) ( 7.2) ( 7.2)

5.6 5.8 47 6.3 3.4 8.4 6.1 6.9 3.3 5.7 7.2 3.11

( 1.5) ( 2.3) ( 3.1) ( 5.8) ( 1.5) ( 2.9) ( 3.0) ( 2.8) 1.8) ( 1.9) ( 3.8) ( 2....

24.5 20.9 24.4 22.1 25.2 23.6 24.5 23.8 25.2 25.8 20.3 23.2
( 2.8) ( 4.0) ( 6.2) ' 9.9) ( 3.6) ( 4.5) ( 5.4) ( 4.7) C 4.4) t 3.7) ( 5.9) ( 6.1)

17.7 10.1 15.5 26.8 18.5 16.8 9.? 20.0 23.5 16.1 25.4 14.0
( 2.5) ( 3.0) ( 5.3) (10.5) ( 3.2) ( 3.9) ( 3.7) ( 4.5) C 4.3) ( 3.1) ( 6.4) ( 5.0)

1.7 3.6 0.8 0.0 2.0 1.4 0.0 0.6 5.2 0.4 3.7 6.1
( 0.9) ( 1.9) ( 1.3) ( 0.0) ( 1.2) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.8) C 2.3) ( 0.5) ( 2.8) ( 3.5)

773 238 147 46 440 330 235 287 251 514 138 114

117 96.0 100 136 118 116 68 3 120 166 102 160 132

(10.6) (16.2) (23.5) (36.7) (13.3) (17.3) (12.5) (17.1) (20.8) (11.5) (30.6) (27.9)

773 238 147 46 440 330 235 287 251 514 138 114

* Vocational services include vocational education. job skills training, prevocational skills training, carcer counseling, job placement, or other

job-related services.

Source: Parent interviews and students school records.
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SeryicePeTecteristics

Percentage received vocational
services:

Never

Foe less then 6 months

6 to 12 months

13 to 24 months

*Ira than 24 months

Number of respondents

Percentage received following
hours of vocational services
in the past y-ar:
None -

Fewer then 80 hours

....

an 80 to 240 hours
cn

241 to 600 hours

Nore than 600 hours

Number cf respondents

Average hours mf vocational

services provided recipients
in past year

(14.3) (16.8) (17.1) (19.3)
Number of respondents 411 315 345 249

231

Table 296: VOCATIONAL SERVICES* RECEIVED BY YOUTH VIM VISUAL INPAIONENTS

IssAtilbaLatgslgt_ ;worth of Vieee1 Wilmot

itsaktAN21 keliiMs91

71.7 53.9 65.1 58.2
( 4.0) ( 6.0) ( 4.9) ( 6.4)
11.5 11.5 11.1 17.0

( 2.6) ( 3.6) ( 3.2) ( 4.9)

8.6 11.2 11.1 6.5
( 2.5) ( 3.8) ( 3.2) ( 3.2)

4.5 12.4 7.5 10.8
( 1.8) ( 3.9) ( 2.7) ( 4.0)
3.6 11.0 5.2 7.6

( 1.7) ( 3.7) ( 2.3) ( 3.5)
372 278 284 236

53.9 32.7 40.9 46.0
( 4.4) ( 5.0) ( 4.6) ( 6.3)

5.e 6.8 5.2 6.2
( 2.0) ( 2.7) ( 2.1) ( 3.1)
21.1 35.7 28.5 28.7

( 3.6) ( 5.1) ( 4.3) ( 5.7)
16.9 23.1 22.2 18.1

( 3.3) ( 4.5) ( 3.9) ( 4.9)
1.9 1.7 3.2 1.0

( 1.2) ( 1.4) ( 1.7) ( 1.3)
411 315 345 249

109 159 147 125

* Vocational services include vocational education, job skills training. prevocational skills training, career counseling, job pl.cement, or other
job-related services.

Source: Parent interviews and studEnts' school records.
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Service Characteristics

Percentage received vocational

services:
Never

For less than 6 months

6 to 12 months

13 to 24 months

Nora than 24 months

Number of respondents

Percentage received following

hours of vocational services
in the past year:
None

Fewer than 80 hours
I-.

ch
'4 80 to 240 hours

241 to 600 hours

More thae600 hours

Number of respondents

Average hours of vocational
services provided recipients

in past year

Number of respondents 144 173 252 186 394 59 196 216 218

Table 29Ce VOCATIONAL SERVICES* RECEIVED IT

-base Ethnicity

Undei; 12.0001`. S25,000-
i/Lir& and Over ilt_ck rift Hispanic. DiiI _se Diplome:7 iligh'School,

No iligH.Sche.il nd

70.5 58.8 40.5 68.4 64.1 70.1 $7.7 $3.9 65.3

( 6.3) ( 8.2) ( 4.9) ( 4.9)( 4.5)_( 7.8) ( 5.3) ( 8.0) ( 5.4)

7.4 14.9 11.2 10.7 10.8 12.5 11.0 11.1 11.3
( 3.6) ( 4.5) ( 3.4) ( 3.2) ( 2.6)'( 5.6) ( 3.5) ( 3.9) ( 3.0)

9.4 9.3 7.2 10.8 8.8 7.6 8.1 11.2 7.2

( 4.0) ( 3.7) ( 2.8) ( 3.2) ( 2:6) ( 4.5) ( 3.1) ( 3.9) ( 2.9)

4.3 9.7 7.7 4.8 8.7 3.9 3.2 10.2 9.5
( 2.8) ( 3.8) ( 2.8) ( 2.2) ( 2.8) ( 3.3) ( 2.0) ( 3.8) ( 3.3)

8.5 7.3 4.3 5.5 7.7 6.0 9.9 3.5 67
( 3.8) ( 3.3) ( 2.2) ( 2.4) ( 2.5) ( 4.0) ( 3.4) ( 2.3) ( 2.8)

158 101 200 205 425 70 225 234 242

49.1 51.5 58.3 54.6 50.5 63.5 51.8 47.3 50.8
( 7.2) ( 6.7) ( 5.6) ( 5.5) ( 4.8) ( 8.9) ( 6.1) ( 6.6) ( 5.8)

4.2 5.7 3.6 2.9 4.4 2.3 6.7 3.2 2.4

( 2.9) ( 3.1) ( 2.1) ( 1.9) ( 2.0) ( 2.8) ( 1.0) ( 2.3) ( 1.8)

21.5 26.4 23.4 21.2 27.2 18.9 23.1 24.8 28.3
( 6.0) ( 5.9) ( 4.8) ( 4.5) ( 4.3) ( 7.3) ( 5.1) ( 5.7) ( 5.3)

21.1 16.1 14.4 17.6 17.5 9.4 13.8 24.7 9.9

( 6.9) ( 5.0) ( 4.0) ( 4.2) ( 3.7) ( 5.4 ( 4.2) ( 5.7) ( 3.5)

4.1 0.3 0.3 3.7 0.4 5.9 4.6 0.0 0.6

( 2.9) ( 0.8) ( 0.6) ( 2.1) ( 0.6) ( 4.4) ( 2.5) ( 0.0) ( 0.9)

144 173 252 186 394 59 196 216 218

142 107 88.2 128 109 98.5 119 133 82.3
(26-3) (18.6) (14.8) (19.9) (13.5) (34.2) (21.3) (20.3) (14.3)

* Vocational services include vocational education. job skills training, prevocational skills training, career counseling, job placement, or other

job-related services.

Source: Parent interviews and students' school records.
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Table 29A: VOCATIONAL SERVICES* RECEIVED BY YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender Age in 1987 School Status-

19 or Out 1 year Out 1 - 2

Service Characteristics Total Urban Suburban Rural Male Femaie 15-16 17-18 older In-School or less Years

Percentage received in the

past year:
Testing/assessment 15.5 11.8 11.9 12.7 14.7 16.5 5.4 16.0 23.3 12.7 26.7 15.4

( 2.5) ( 3.3) ( 5.0) ( 8.3) ( 3.1) ( 4.1) ( 3.1) ( 4.4) ( 4.5) ( 2.9) ( 6.9) ( 5.8)

Job skills training 11.9 6.3 10.9 11.9 11.6 12.3 5.9 12.6 16.0 10.2 25.2 5.3

( 2.2) ( 2.4) ( 4.8) ( 7.9) ( 2.8) ( 3.6) ( 3.2) ( 3.9) ( 3.8) ( 2.6) ( 6.7) ( 3.6)

Basic skills training 15.4 12.1 11.8 8.2 15.7 15.0 7.7 14.7 22.3 13.9 21.9 14.8

( 2.5) ( 3.3) ( 4.9) ( 6.7) ( 3.1) ( 3.9) ( 3.6) ( 4.2) ( 4.3) ( 3.0) ( 6.3) ( 5.7)

Career counseling 16.9 15.8 14.3 11.8 16.2 17.7 7.3 17.2 24.3 14.2 28.8 15.6

( 2.6) ( 3.7) ( 5.3) ( 7.9) ( 3.2) ( 4.2) ( 3.5) ( 4.4) ( 4.5) ( 3.0) ( 6.9) ( 5.8)

Job plmumeent services 13.1 12.1 9.9 11.9 13.5 12.7 4.1 17.7 15.3 12.8 16.9 10.3

( 2.3) ( 3.3) ( 4.5) ( 7.9) ( 2.9) ( 3.6) ( 2.6) ( 4.5) ( 3.7) ( 2.9) ( 5.7) ( 4.9)

Number of respondents 699 226 11 42 402 297 198 251 250 470 120 109

Percentage received vocational
services in the past year from:**

Secondary school 61.6 80.0 76.7 62.5 60.4 77.2 68.3 47.9 65.5 66.1 35.8

5.2) ( 6.1) ( 9.6) ( 6.5) ( 8.4) (10.8) C 8.2) 7.4) ( 6.5) ( 9.7) (13.1)

Special school 57.6 21.0 12.9 61.4 53.0 65.1 46.1 64.3 59.7 49.2 59.2

5.2) ( 8.3) ( 9.6) ( 6.3) ( 8.7) (13.1) C 8.9) 6.6) ( 6.8) (10.2) (11.6)

Postsecondary school 0.6 0.9 1.1 0.4 0.9 0.0 1.1 0.6 0.3 1.8 1.0

0.5, ( 0.9) ( 1.6) ( 0.5) ( 1.0) ( 0.0) 1.2) 0.8) ( 0.4) ( 2.0) ( 1.6)

Family member/friend 3.2 8.8 3.7 3.3 3.1 10.5 2.6 2.0 2.4 7.1 0.0

2.2) ( 6.2) ( 5.6) ( 2.9) ( 3.6) (10.7) 3.4) 2.3) ( 2.5) ( 6.2) ( 0.0)

Employer/military 6.7 2.8 11.9 - - 5.4 8.1 15.6 1.6 9.2 3.7 9.0 14.1

3.2) ( 3.6) ( 9.6) ( 3.6) ( 5.7) (12.6) 2.6) 4.8) ( 3.1) ( 6.9) (10.7)

Vocational Rehabilitation 26.8 24.0 31.6 21.6 33.1 7.9 25.3 32.3 16.5 40.2 39.5

5.3) ( 8.9) (13.1) ( 6.1) ( 9.1) ( 9.1) 8.8) 7.2) ( 5.9) (11.1) (13.6)

Government jobs program 0.8 0.0 0.0 0.7 0.9 0.0 0.4 1.4 0.3 0.8 2.6

1.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 1.3) ( 2.0) ( 0.0) 1.4) 1.9) ( 0.9) ( 2.2) ( 4.9)

Hospital/institution 2.1 2.0 0.0 - - - 2.9 1.1 0.0 0.6 3.9 0.0 6.2 2.8

1.8) ( 3.1) ( 0.0) ( 2.7) ( 2.1) ( 0.0) 1.6) 3.2) ( 0.0) ( 5.8) ( 5.0)

Other sources 30.3 31.7 38.6 21.5 41.0 22.8 27.6 34.6 24.5 30.3 50.2

5.8) (10.1) (14.5) ( 6.5) (10.1) (14.4) ( 9.5) 7.9) ( 7.2) (11.0) (14.9)

Number of respondents 209 48 35 5 122 87 30 79 100 130 49 30

* Vocational services include vocational education, job skills training, prevocational skills training, career counseling, job placement, or other

job-related services.
** Of those that received Job training in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Serviai Characteristics

Percent,, rmceived in the
,

Testing/assessment 12.7. ., , 23.5 J9:4
L('5.0)A.: :,:-r-1734):'''- C5.2)

,13.2-,, 41.0

( ME '(-4.31, l'23:61, ',- (43),,

111.8 -''.34

( 2.9) J l'.0); . (,$.6i ( 5.2)

18.3

( 3.3) . (.4.7). 1
10.7 14.8

( 2.8) ( 4.7) ( 3.7) ( 4:4)

368 283 273 232

1418228: V0CATIONAk5FA1E$ 8EctIVEMYOUTWWITWVI

Reoulii

.

Job skilti training

Basic.skills training

Canmer counseling

Job placement services

Number of respondents

Percentage received vocational
services in the past year from:**

Secondary school

Special school

Postsecondary school

a t

Family member/friend

Employer/military

Vocational Rehabilitation

Government jobs program

Hospital/institution

Other sources

Number of respondents

82.5 16.1 75.8 40.9

( 5.1) ( 6.7) ( 6.6) '( 9.7)

14.3 90.5 49.8

( 6.5) ( 4.0) ( 8.1) (4:3)

0.8 0.4 0.8 0,4_____. _

( 0.8) ( 0.7) ( 0.8) (1.0)
4.8 1 5.0 1.6

( 4.1) % ...0) ( 4.5) ( 2.8)

9.7 3.7 9.5 5.6

( 5.7) ( 3.5) ( .1) ( 5.0)

38.3 17.1 35.7 22.5

( 8.8) ( 6.5) ( 9.0) ( 8.71

0.0 0.9 1.0 0.0

( 0.0) ( 1.8) ( 2.1) ( 0.0)

0.0 1.7 0.0, 1.8

( 0.0) ( 2.4) ( 0.0) ( 2.9)

36.3 21.9 74.4 38.7

( 9.3) ( 7.5) ( 8.9) (10.5)

83 110 73 83

1

* Vocational services include vocational educ,tion, job skills training, prevocational skills training, career counseling, job placement, or other

job-related services.
** Of those that received job traiLing in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Service Characteristics

Table 29C: VOCATIONAL SERVICES* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concln0d)

Household Income Ethnicity Head of, Mannigolcrs Education

No High 'School Nigh Sehool &wind
;12.000 $24,999 and Over Black lAite Himanic Diploma Diploma High School

Percentage received in the
past year:

Testing/assessment

Job skills training

Basic skills training

Career counseling

Job placement services

Number of respondents

Percentage rezeived vocational

services in the past year from:**
Secondary school

Special school

.4
Postsecondary school

Family meliber/friend

Employir/military

Vocational Rehabilitation

Government jobs program

Hospital/institution

Other sources

Number of respondents

239

Under 12,000- $25,000

14.0 15.0 15.5 12.4 18.0 11.2 14.1 13.8 19.1
( 4.9) ( 4.7) ( 3.9) ( 3.5) ( 3.7) ( 5.5) ( 4.1) ( 4.4) ( 4.4)
15.6 9.0 11.6 10.2 13.4 9.8 11.8 12.7 10.7

( 5.0) ( 3.7) ( 3.4) ( 3.2) ( 3.2) (5.1) ( 3.7) ( 4.2) ( 3.5)
14.1 12.1 17.5 IY.5 17.9 10.9 14.0 12.6 20.2

( 4.8) ( 4.2) ( 4.0) ( 3.4) ( 3.6) ( 5.3) ( 4.0) ( 4.2) ( 4.5)
16.9 t5.5 18.4 16.0 1!.0. 14.5 15.3 16.6 18.8

( 5.2) ( 4.7) ( 4.1) ( 3.8) ( 3.4) ( 6.1) ( 4.2) ( 4.7) ( 4.4)
10.6 15.7 12.9 10.2 14.9 10.1 12.2 14.5 11.5

( 4.2) ( 4.7) ( 3.6) ( 3.2) ( 3.3) ( 5.2) ( 3.8) ( 4.4) ( 3.6)
154 187 275 199 412 67 219 224 240

68.5 54.7 63.2 69.0 57.4 62.8 69.0 61.8 48.1
(11.4) (10.6) ( 7.6) ( 8.3) ( 7.1) (12.1) 8.9) ( 9.9) ( 8.5)
59.2 55.6 41.1 58.3 55.8 31.9 55.4 51.6 55.0
30.8) (10.7) ( 8.5) ( 8.9) ( 7.1) (14.4) C 9.8) ( 9.8) ( 9.0)
0.0 0.3 1.8 0.3 0.6 1.0 0.2 0.0 1.9

( 0.0) ( 0.7) ( 1.4) ( 0.6) ( 0.7) ( 1.7) 0.5) ( 0.0) 1.5)
2.6 1.0 5.4 1.4 2.8 13.7 3.5 2.4 4.2

( 4.6) ( 2.5) ( 4.3) ( 2.6) ( 2.8) (10.9) C 4.3) ( 3.6) C 4.0)
0.0 10.0 10.7 3.5 7.8 3.0 6.7 3.9 9.2

( 0.0) ( 7.4) ( 5.8) ( 4.0) ( 4.5) ( 5.4) C 5.8) ( 4.5) C 5.7)
15.2 26.8 30.8 12.4 25.1 27.6 25.0 26.7 15.9

( 9.9) (10.5) ( 8.5) ( 7.0) ( 7.0) (13.2) 9.5) (10.1) 7.2)
0.0 1.4 1.3 1.9 0.6 0.0 C.7 1.2 0.6

( 0.0) ( 2.9) ( 2.1) ( 3.0) ( 1.3) ( 0.0) 1.9) ( 2.6) 1.6)
5.6 0.0 0.0 6.2 1.1 0.0 4.8 0.0 0.0

( 6.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.3) ( 1.7) ( 0.0) C 5.0) ( 0.0) C 0.0)
21.6 30.1 29.2 26.7 32.0 18.2 10.8 34.4 43.3
(11.7) (11.4) ( 8.6) ( 9.6) ( 7.7) (12.2) 7.2) (11.2) ( 9.8)

37 53 89 47 136 20 56 66 78

* Vocational services include vocational education, job skills training, prevocational skills training, career counseling, job plament, or other
Job-related services.

** Of those that received job training in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews. 240



Table 30A: PERSONAL COUNSELING/THERAPY RECEIVED*IDDIN .1117119004:1;NP NT!'
,

CoMeiniti; 4-4211411EL --610P-114- SChoolitPtii

-19 or Out -I Yu); -Out'. -

Sarvice Characteristics log we Suburban BEd Mel Emil lidi ma, oihr In-School cir less. Vasil'

Potent*, received counseling/

thermpy:

Never

For just a few drys

For a few weeks

For a few months

For about a year

For several years or more

Number of respondents

Percentage received following

hours of counseling/therapy
in the past year:

,..,
None

.4
or less than 10 hours

10 to 40 hours

41 to 100 hours

More than 100 hours

Number of respondents

Averege hours of counseling/
therapy provided recipients in

the past year

Number of respondents

Source: Parent interviews.
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73.4 75.7 78.6 77.6 71.2 76.0 77.3 69.9 74.1 72.8 75.0 73.9

( 2.9) ( 4.3) ( 6.3) (10.1) ( 3.7) ( 4.7) ( 5.2) ( 5.4) ( 4.5) ( 3.7) ( 6.6) ( 7.0)

3.0 2.9 2.5 0.8 2.6 3.8 2.0 2.5 4.5 2.1 3.6 6.7

1.1) ( 1.7) ( 2.4) ( 2.2) ( 1.3) ( 2.0) ( 1.7) ( 1.8) ( 2.1) ( 4.0)

2.4 1.4. 1.8 0.0 2.6 2.1 '2.0 2.5 2.6 2.4 1.5 3.3

1.0) ( 1.2) ( 2.1) ( 0.04 ( 1.3) ( 1.6) ( 1.7) ( 1.8) ( 1.6) ( 1.3) ( 1.9) ( 2.9)

5.2 5.6 3.9 0.0 5.9 4.4 3.0 6.9 5.1 4.8 5.0 7.3

1.5) ( 2.3) ( 3.01 (0.0) ( 1.9) ( 2.2) ( 2.1) ( 3.0) ( 2.2) ( 1.8) ( 3.4) ( 4.2)

5.3 4.7 5.0 2.2 4.3 6.5 8.3 4.0 4.4 6.6 1.6 3.8

1.5) ( 2.1) ( 3.4) ( 3.6) ( 1.6) ( 2.71 ( 3.4) ( 2.3) ( 2.1) ( 2.1) ( 14) ( 3.1)

10.7 9.8 8.2 19.4 13.3 7.5 7.5 14.2 9.3 11.4 13.3 4.9

( 2.1) ( 3.0) ( 4.2) ( 9.6) ( 2.8) ( 2.9) ( 3.3) ( 4.1) ( 3.0) ( 2.6) ( 5.2) ( 3.5)

724 225 133 44 417 307 202 259 283 487 125 112

39.1 91.5 92.6 88.5 89.0 89.3 92.0 87.0 89.2 88.5 92.0 88.5

C 2.2) ( 2.9) ( 4.1) ( 7.7) ( 2.7) ( 3.5) ( 3.5) ( 4.2) ( 3.3) ( 2.8) ( 4.3) ( 5.4)

2.6 2.9 1.2 0.8 2.9 2.3 ..2 3.8 1.6 2.5 2.5 3.4

1.1) ( 1.7) ( 1.7) ( 2.2) ( 1.4) ( 1.7) ( 1.9) 2.4) ( 1.4) ( 1.4) ( 2.5) ( 3.1)

4.2 2.7 2.3 3.4 4.0 4.4 3.0 3.2 6.3 4.0 2.5 7.0

1.4) ( 1.7) ( 2.3) ( 4.4) ( 1.7) ( 2.3) ( 2.2) C 2.2) ( 2.6) ( 1.7) ( 2.5) ( 4.4)

1.4 1.2 1.6 0.6 1.7 1.1 1.8 1.8 0.6 1.7 0.7 0.7

0.8) ( 1.1) ( 2.01 1.9) ( 1.1) ( 1.2) ( 1.7) 1.7) ( 0.9) ( 1.1) ( 1.4) ( 1.4)

2.7 1.7 2.2 6.7 2.5 2.9 1.0 4.2 2.2 3.3 2.3 0.4

1.1) ( 1.3) ( 2.3) ( 6.0) ( 1.34 ( 1.9) ( 1.3) 2.5) ( 1.6) ( 1.5) ( 2.4) ( 1.1)

677 211 130 44 388 289 191 242 244 456 119 102

12.5 19.8 6.2 13.4 9.4 16.1 4.6 9.5 22.1 12.5 20.9 3.1

( 6.4) (14.3) ( 5.0) (11.0) ( 5.4) (13.3) ( 3.7) ( 4.5) (16.1) ( 7.2) (23.4) ( 1.9)

677 211 130 44 388 289 191 242 244 456 119 102
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Table 308: PERSONAL COUNSELING/NEWT RECEIVED BY YOUTH VITN VISUAL INFAIRNENTS

...

.4
ro

Service Characteristics

Type Of School Attended Severity of Visual temeirment

ReAular School imbalchool

63.6

( 5.3)

4.5

( 2.3)
4.7

( 2.3)

7.2

( 2.8)

8.3
( 3.0)

11.7

( 3.5)
284

81.1

4.4)

3.7

C 2.1)

7.3
2.9)

1.6
1.4)

6.3

C 2.7)
274

23.7
(13.6)

274

Partially Sighted mg

72.8

( 5.8)

5.8

( 3.0)

3.1
( 2.'s)

5.4

( 2.9)

3.4
( 2.4)

9.3
( 3.8)

239

86.3

( 4.6)

2.9

( 2.2)
6.1

( 3.2)

1.0

( 1.3)

3.6
( 2.5)

232

9.0
( 4.6)

232

Percentage received counseling/

therapy:
Never

For just a few lays

for a few weeks

for a few months

for about a year

for watt years or more

Number of respondents

Percentage received following
hours of counseling/therapy
in the past year:
None

Less than 10 hours

10 to 40 hours

41 to 100 hours

More than 100 hours

Number of respondents

Average hours of counseling/

therapy provided recipients in

the past yeer

Number of respondents

78.2

( 3.7)

2.7

( 1.5)

1.0
( 0.9)

3.9
( 1.8)

4.1

( 1.8)

10.1

( 2.7)

370

92.9
( 2.4)

1.6
( 1.2)

2.9

( 1.6)

1.3

( 1.1)

1.3

( 1.0)
355

8.6
( 7.5)

355

78.9

( 4.1)

1.9

( 1.4)

2.1

( 1.4)

3.4

( 1.8)

3.1

( 1.7)

10.6

( 3.1)

284

93.6

( 2.6)

1.8

( 1.4)

2.5

( 1.6)

0.4

( 0.7)

1.7

( 1.3)

266

6.6

( 7.9)

266

Source: Parent interviews.
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Percentage received counseling/

therapy:

Never

For just a few days

For a °gm weeks

For a few months

For about a year

For several years or more

Number of respondents

Percentage received following

hours of counseling/therapy
in the past year:

NO041

Less than 10 hours

10 to 40 hours

41 to 100 hours

More than 100 hours

Number of respondents

Average hours of counseling/
therapy provided recipients in

the past year

Number of respondents

Source: Parent interviews.

4

Table 340:: POSONAL UNAISELIN6/TIRERAPT RECEIVED IV MIDI RITN VISUAL INPAIMMEA(S

household income Ethnicity

Under 12,000- $25,000 No Nigh Soho Ol High School leyood

MAIL Eight" 11..4t tilt lima _Mks_ ....91112a_ ILA3stsed

71.5 80.4 74.7 76.7 71.0 78.4 81.2 76.1

( 6.1) ( 5.1) ( 4.6) ( 4.4) ( 4.2) ( 7.1) ( 4.4) ( 5.4)

1.5 3.9 24 0.9 3.7 3.0 1.9 0.6

( 1.6) ( 2.5) ( 1.5) ( 1.0) ( 1.8) ( 2.9) ( 1.5) ; 2.0)

1.9 1.5 3.8 2.0 2.2 6.1 2.0 1.3

( 1.8) ( 1.6) ( 2.0) ( 1.5) ( 1.4) ( 4.1) ( 1.8) ( 1.4)

5.9 2.2 6.7 5.8 5.7 0.0 3.6 5.1

( 3.2) ( 1.9) ( 2.6) ( 2.4) ( 2.2) ( 0.0) ( 2.1) ( 2.81

5.9 3.0 4.2 2.7 6.4 4.8 3.4 4.2

( 3.2) ( 2.2) ( 2.1) i 1.7) ( 2.3) ( 3.7) ( 2.0) I 2.5)

13.3 9.0 8.4 12.2 11.0 7.7 8.0 12.7

( 4.6) ( 3.7) ( 2.9) ( 3.4) ( 2.9) ( 4.8) ( 3.0) ( 4.2)

156 197 285 20S 430 68 224 235

87.5 91.2 89.6 93.0 86.8 93.0 95.3 91.5

( 4.9) ( 3.8) ( 3.3) ( 2.9) ( 3.2) ( 4.6) ( 2.5) I 3.6)

1.5 1.8 4.4 2.0 3.2 0.9 1.1 2.0

( 1.8) ( 1.8) ( 2.2) ( 1.6) ( 1.7) ( 1.7) ( 1.3) ( 1.8)

4.4 2.0 4.5 1.3 5.1 6.1 1.4 1.6

( 3.0) ( 1.9) ( 2.2) ( 1.3) ( 2.1) ( 4.3) ( 1.4) ( 1.6)

2.7 1.4 0.8 1.8 1.5 0.0 1.4 0.9

( 2.4) ( 1.6) ( 1.0) ( 1.5) ( 1.1) ( 0.0) ( 1.4) ( 1.3)

3.9 3.6 0.7 1.9 3.4 0.0 0.7 3.9

( 2.8) ( 2.5) ( 0.9) ( 1.5) ( 1.7) ( 0.0) ( 1.0) ( 2.5)

137 185 277 179 416 63 204 226

16.0 8.1 3.3 17.1 12.6 2.1 2.8 12.8

(13.1) ( 4.6) ( 2.2) (14.4) ( 7.8) ( 1.5) ( 2.0) (10.3)

137 185 277 179 416 63 204 226

OAA

81.8

( 5.4)

7.2

( 23)
4.1

( 2.2)

7.6

( 3.0)

8.1

I 3.0)
1.2
( ..5)
24$

80.1

( 4.7)
5.1

( 2.6)

9.6

( 3.4)
1.9

( 1.6)

3.2
( 2.1)

231

:9.0

(13.5)
231
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Table 30A: PERSONAL COUNSELING/THERAPY RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender Res in 1987 School Status

19 or Out 1 yeer Out 1 - 2

Service Chsracteristics -Total Urban Scimnionlial Mak Famele 15-161z:11 older InAglal _r_ke.... _Am_
Percentage received counseling/

therapy in the past year from:*

Secondary school 28.3 47.8 --_ --- 20.8 38.2 44.1 33.1 9.8 33.2 22.9 --_

7.9) .14.1) ( 9.1) (13.8) (18.9) (13.2) ( 8.1) ( 0.6) (17.3)

Special school 59.5 18.8 --- --- 65.9 50.4 $3.5 47.4 71.5 62.1 76.3 ---

7.6) (12.4) ( 9.2) (12.7) (17.4) (12.4) (10.3) ( 9.0) (14.4)

Postsecondary school 0.1 0.3 --- ..- 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 ---

0.2) ( 0.6) ( 0.0) ( 0.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.5) ( 0.0) ( 0.0)

Family member/friend 7.9 13.1 ... -__ 7.3 8.7 6.3 13.8 0.0 10.1 0.0 ---

5.1) (11.2) ( 6.2) ( 6.5) (10.7) (10.3) ( 0.0) ( 7.1) ( 0.0)

Private therapist 19.9 22.7 20.6 18.8 22.3 26.2 9.7 18.1 20.3 ---

7.5) (13.9) ( 9.6) (11.9) (18.2) (13.0) ! 8.3) ( 8.7) (17.7)

Vocational Rehabilitation 1.1 0 0 1.9 0.0 0.0 0.0 3.3 0.0 0.0 ---

2.0) ( 0.0) ( 3.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.0) ( 0.0) ( 0.0)

Hospital/institution 7.6 3.9 10.6 3.4 0.0 5.2 15.0 2.3 36.6 ....-

( 4.9) ( 6.3) ( 7.2) ( 5.4) ( 0.0) ( 6.5) ( 9.9) ( 3.4) (20.4)

Other source 3.1 4.0 _...- 2.7 3.7 2.1 2.6 4.5 2.4 3.7 -_-

( 1.2) ( 2.0) ( 1.4) ( 2.1) ( 2.0) ( 1.9) ( 2.1) ( 1.3) ( 2.8)

Number of respondents 95 21 14 6 55 40 19 41 35 70 15 10

* Of those that received personal counseling/therapy in the past year. See Table 28.

Source:, Parent interviews,
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Table 303: PERSONAL couiscumoppopritcE

heeler School Social School

Peidehtage received counseling/

therapy in the past year from:

Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family eseher/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation

Hospital/institution

Other source

Number of respondents

54.5

(12.6)

15.8
(10.5)

0.0
( 0.0)

10.3

(11.5)

28.6
(13.4)

1.7

( 3.8)

4.0
( 5.8)

2.7

( 1.5)

35

0.3
( 2.4)

86.5
( 6.8)

0.0
( 0.0)

0.8
( 2.4)

8.0
t 7.4)

0.9
( 2.6)

6.8
( 6.7)

4.7

( 2.4)

51

40.4

(15.6)
63.9
(11.4)
0.2

( 0.5)
22.9

(14.1)

28.7

(A5.1)

4.2

( 6.7)

1.6
( 4.3)

1.5

( 1.3)

28

19.2

(12.6)

65.5
(14.1)

0.0

( 0.0)
3.1

( 8.1)

20.8
(14.3)
0.0

( 0.0)

7.5
( 8.9)
3.7

( 2.4)

32

Of those that received personal counseling/therapy in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 30C: PERSONAL COUNSELING/THERAPY RECEIVEO BY YOUTH 111T011SUAL IIPAIIIIENTS;(4400.

Ethnicity 1041#40Cussipld'sOrsitionHousoholdjocrog

Uodir 12,000- $25,000 No Nigh School Iiigh School loyOnd

ilate221132121i/V-E2--- i12a022 MAUL ladittE DAM& Hispanic -Me- -110gli-- liklitS21

Percentage received counseling/

therapy in the past year from:*

Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family miniber/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation

Hospital/Institution

Other source

p... Number of respondents

28.8
(14.1)

62.9
(13.6)

0.0

( 0.0)
15.9

(i1.8)

4.3

( 6.5)
0.0

( 0.0)
14.1

(11.0)

4.1

( 2.8)

30

25.9

(17.7)
76.6
(13.9)

0.0

( 0.0)
3.6

( 8.1)
7.2

(11.3)

0.0
( 0.0)
0.0

( 0.0)

1.8

( 1.7)

17

16.2

(10.5)

42.1
(13.1)

0.3

( 0.6)
3.8

( Le)
56.3
(14.5)

4.3

( 5.1)

3.1
( 5.1)

1.2

( 1.1)
37

36.1

(18.3)

50.0
;:4.1)

0.0

( 0.0)

14.2

(12.3)
3.2

( 6.2)
0.0

( 0.0)
23.6

(15.0)

3.9
( 2.1)

18

18.1

( 6.0)
57.8

(10.1)

0.1

( 0.4)

6.7

( 3.3)
27.0

(10.5)
1.6

( 3.0)
2.8

( 3.0)
3.A

( 1.6)

68

...

---

...

---

---

6

39.9
(17.1)

13.7

(16.3)
0.0

( 0.0)

13.4

(13.3)
3.0

( 6.6)

0.0
( 0.0)

18.6
(15.2)

2.3

( 1.7)

20

15.3

'15.0)

81.1
(12.7)

0.0
( 0.0)

0.0
( 0.0)

18.2
(16.5)

0.0

I 0.0)
1.7

( 6.6)

0.5
( 0.8)

20

( 9.8)

35.9

(11.1)
0.3

( 0.8)

9.1
( 7.1)

21.8

(11.2)
2.2

( 3.6)
2.7

( 4.0)

7.0
( 2.9)

51

* Of those that received personal counseling/therapy in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 31A: OCCUPATIONAL THERAPY/LIFE SKILLS TRAINIPI,REC:IVED OY YOUTH ATTNAISUALIINPAIRNENTS ,

. 'Service Characteristics

Percentage received OT/life

skills training:

Never

For fewer than 12 months

12 to 24 months

25 to 48 months

More than 48 months

Nummer of respondents

Percentage received following

hours of OT/life skills training

in the past year:

None

40 hours or fewer

41 to 100 hours

101 to 240 hours

241 to 480 hours

More than 480 hours

Number of respondents

Source: Parent interviews.

250

Ccemeinity

Total gtpla Suburban fril

Sender Aae In 1682

-19 or
filth! IAA 17-18 older )4:111221 or,lese

57.4 71 3 69.6 $6.5 58.3 51.3 $0.1 $3.1 48.7 58.2 55.8 55.E

( 3.3) ( 4.4) ( 7.2) (11.4) ( 4.2) ( 5.4) ( 6.2) ( 5.8) ( 5.1) ( 4.2) ( 7.7) ( 8.0)

9.4 6.2 7.7 12.4 9.4 9.4 7.9 8.4 11.7 8.1 11.3 13.4

( 2.0) ( 2.4) ( 4.1) ( 6.0) ( 2.5) ( 3.2) ( 3.4) ( 3.3) ( 3.3) ( 2.3) ( 4.9) ( 5.5)

13.2 5.2 11.6 17.6 15.2 10.7 11.4 14.5 13.2 14.1 13.6 8.8

( 2.3) ( 2.2) ( 5.0) ( 9.2) ( 3.0) ( 3.4) ( 4.0) ( 4.2) ( 3.4) ( 2.9) ( 5.3) ( 4.5)

4.9 2.8 2.5 3.6 4.7 5.1 4.3 4.5 5.9 5.1 5.4 3.4

( 1.5) ( 1.6) ( 2.4) ( 4.5) ( 1.8) ( 2.4) ( 2.6) ( 2.5) ( 2.4) ( 1.9) ( 3.5) ( 2.0)

15.1 12.3 8.7 0.0 12.4 18.4 16.2 9.4 20.4 14.5 13.9 18.9

( 2.4) (12.3) ( 8.7) ( 0.0) ( 2.8) ( 4.2) ( 4.7) ( 3.5) ( 4.1) ( 3.0) ( 5.4) ( 6.3)

722 226 131 44 414 308 203 254 265 488 123 111

79.4 85.8 84.9 90.2 81.5 76.9 82.1 77.3 79.9 77.5 81.1 86.3

( 2.8) ( 3.6) ( 5.6) ( 7.3) ( 3.4) ( 4.7) ( 4.7) ( 5.2) ( 4.3) ( 3.6) ( 6.0) ( 6.0)

1.5 1.0 3.3 0.0 1.3 1.8 1.6 2.3 0.5 1.9 0.6 0.4

( 0.8) ( 1.0) ( 2.8) ( 0.0) ( 1.0) ( 1.5) ( 1.5) ( 1.9) ( 0.7) ( 1.2) ( 1.2) ( 1.1)

C.0 8.2 5.8 0.0 2.8 10.0 5.1 6.1 6.7 6.5 2.1 8.2

( 1.7) ( 2.8) ( 3.7) ( 0.0) ( 1.5) ( 3.4) ( 2.7) ( 3.0) ( 2.7) ( 2.1) ( 2.2) ( 4.8)

6.5 1.0 3.0 9.1 7.4 5.3 8.1 7.2 4.3 7.8 4.5 2.7

( 1.7) i 1.0) ( 2.7) ( 7.0) ( 2.3) ( 2.5) ( 3.4) ( 3.2) ( 2.2) ( 2.3) ( 3.2) ( 2.8)

1.9 0.9 0.0 0.7 2.5 1.1 1.8 0.9 3.1 1.4 5.9 0.0

( 1.0) ( 1.0) ( 0.0) ( 2.0) ( 1.4) ( 1.2) ( 1.7) ( 1.2) ( 1.9) ( 1.0) ( 3.8) ( 0.0)

4.7 3.1 3.1 0.0 4.6 4.8 1.2 6.2 5.6 4.9 5.6 2.3

( 1.5)
( 1.8) ( 2.7) ( 0.0) ( 1.8) ( 2.4) ( 1.4) ( 3.0) ( 2.5) ( 1.9) ( 3.6) ( 2.6)

650 213 130 43 372 278 186 237 227 443 109 se
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Table 318: OCCUPATIONAL THERAPY/LIFE SKILLS TRAINING RECEIVED ITYOUTHIIIIVM rsi*Iirgaites
Yves of School Atteidg0

kahnit Characteristics Regular School SeeCial School Paritellw Sighted 1.114

Percentage received OT/life

skills training:

Never 72.2 25.. 67.3 40.4

( 4.0) ( SA) ( 4.8) ( 6.4)

Fo- femer then 12 months 8.6 10.0 6.5 16.5

( 2.5) ( 3.6) ( 2.5) ( 4.8)

12 to 24 months 8.5 24.4 14.8 13.6

( 2.5) ( 5.1) ( 3.7) ( 4.5)

25 to 48 months 2.6 10.0 3.7 6.5

( 1.4) ( 3.6) ( 2.0) ( 3.2)

More than 48 months 8.1 32.5 7.6 23.0

( 2.5) ( 5.6) ( 2.7) ( 5.5)

Number of respondents 369 282 281 240

Percentage receiveo following

hours of OT/lite skills training
in the past year:

None 88.4 56.0 86.2 67.5

( 2.9) ( 5.8) ( 3.7) ( 6.4)

40 hours or fewer 1.6 1.8 0.7 2.8

( 1.1) ( 1.6) ( 0.9) ( 2.3)

.4 41 to 100 hours 5.0 8.0 3.3 12.1

oo ( 2.0) ( 3.2) ( 1.9) ( 4.4)

101 to 240 hours 1.8 18.3 3.5 11.1

( 1.2) ( 4.6) ( 2.0) ( 4.3)

241 to 480 hours 0.6 5.5 0.7 4.1

( 0.7) ( 2.7) ( 0.9) ( 2.7)

More than 480 hours 2.6 10.6 5.5 2.4

( 1.5) ( 3.6) ( 2.4) ( 2.1)

N(ambet jf respondents 355 245 265 213

Source: Parent interviews.
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Table 31C: OCCUPATIONAL THERAPY/LIFE SKILLS T1A111116 RECEIVED $i YOUin 'WM VISUA14IPAIIINEOli

Household Income Ethnicity - Need iiiiim.holers Education

(nder 12,000- 626,000 No High School Ili SchOol Ileyond

Service Characteristics MAIL intim Risk Mrs eget _Mks_ tilittiabral

Percentage received OT/life

skills training:

Never 57.8 58.4 56.4 71.8 46.6 71.7 61.6 61.7 47.2

( 6.6) ( 6.41 ( 5.2) ( 4.7) ( 4.7) ( 7.8) ( 5.7) ( 6.1) ( 6.6)

For fewer than 12 months 9.4 9.4 8.4 4.8 11.6 10.6 12.4 7.7 8.0

( 4.0) ( 5.6) ( 2.9) ( 2.2) ( 3.0) ( 5.4) ( 3.8) ( 3.3) ( 3.0)

12 to 24 months 13.0 16.4 12.5 0.9 15.3 3.9 10.3 16.0 14.3

( 4.6) ( 4.8) ( 3.5) ( 3.1) ( 3.4) ( 3.4) ( 3.5) ( 4.6) ( 3.6)

25 to 46 months 5.8 4.4 5.1 3.7 4.4 9.2 4.9 3.6 6.2

( 9.2) ( 2.6) ( 2.3) ( 2.0) ( 1.6) ( 5.0 ( 2.5) ( 2.3) ( 2.7)

Nore than 46 mmths 13.9 11.5 15.6 10.1 19.0 4.6 10.9 11.1 24.4

( 4.8) ( 4.1) ( 3.8) ( 3.2) ( 3.7) ( 3.7) ( 3.6) ( 3.9) ( 4.6)

*umber of respondents 160 195 283 204 430 67 225 236 247

Percentage received following

hours of OT/life skills training
in the past year:

None 80.5 80.4 78.5 92.9 74.7 81.0 83.6 85.5 67.8

( 5.9) ( 5.3) ( 4.5) ( 2.9) ( 4.2) 7.4) ( 4.5) ( 4.6) ( 5.2)

40 hours or fewer 0.0 1.1 3.3 0.2 1.9 1.1 0.6 0.9 3.1

( 9.9) ( 1.4) ( 2.0) ( 0.5) ( 1.3) C 2.0) ( 1.0) ( 1.3) ( 1.9)

up 41 to 100 hours 6.5 6.0 3.9 1.5 5.7 13.8 7.6 1.9 9.1

( 3.6) ( 3.2) ( 2.1) ( 1.4) ( 2.2) 6.5) ( 3.2) ( 1.6) ( 3.2)

101 to PAO hours 3.7 6.6 7.5 3.3 6.6 2.3 2.6 7.9 6.9

( 2.7) ( 9.9) ( 2.9) ( 2.1) ( 2.7) 2.6) ( 1.9) ( 3.5) ( 3.2)

241 to 480 hours 1.3 2.0 3.0 1.1 2.3 0.6 1.1 1.7 3.1

( 1.7) ( 1.9) ( 1.9) ( 1.2) ( 1.4) 1.6) ( 1.3) ( 1.7) ( 1.9)

More than 480 hours 8.0 1.6 3.7 1.1 6.8 1.1 4.3 2.0 8.0

( 4.0) ( 1 9) ( 2.1) ( 1.2) ( 2.4) 1.9) ( 2.5) ( 1.8) ( 3.0)

Number of respondents 141 176 260 176 393 59 200 211 227

Source: Parent interviews.
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Tablv 31A: OCCUPATIONAL THERAPY/LIFE SKILLS TRAININ6 RECEIVED NY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Cominitv lender Am in 1987 School States

19 or Omt I yeer Oit 1 - 2

Ike /*de bed N.1 bah &a LW am lemis6121
Service Characteristic, 12111

Average hours of OT/life skills

training pnrvided recipients
in the past yeer

kober of respondents

Perrentage received OT/life
skills training in the past

year from:*
Secondery school

Special school

Postsecondary school

Private therapist

Vocational Rehabilitation

Hospital/institution

Other source

Number of respondents

58.8
(13.3)

650

10.5

( 2.7)
32.2
( 4.7)

0.0
( 0.0)

0.4
( 0.9)

2.3

( 2.0)

1.3

( 1.5)
25.1

( 5.6)

196

35.1
(14.9)

213

13.6

( 4.2)

17.2
( 9.8)

0.0
( 0.0)

0.0
( 0.0)

0.0
( 0.0)

5.7

( 6.3)
51.1
(13.8)

29

33.6

(22.7)
130

10.2

( 5.3)

2.3
( 4.5)

0.0
( 0.0)

2.8
( 5.8)

7.4

( $.9)

0.0
( 0.0)

42.9
(16.8)

27

16.3

(13.7)
43

....

---

...

...

-..

...

4

56.6 61.4

(15.6) (22.9)

372 274

8.2 13.0

( 3.2) ( 4.5)

34.9 29.4

( 8.2) ( 7.2)

0.0 0.0

I 9.0) I 0.0)
0.0 0.9

( 0.0) ( 1.a)
2.9 1.8

( 3.0) ( 2.6)
1.6 1.0

( 2.2) ( 1.9)

14.8 34.9

( 8.2) ( 0.2)

94 98

31.5 04.8
(14.5) (23.4)

tes 237

9.0 12.5
( 4.8) ( 4.7)

38.1 26.9
(10.4) ( 7.3)

0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0)

1.7 0.0

( 3.1) ( 0.0)
0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0)

0.0 0.7
( 0.0) ( 1.8)

5.2 26.8

( 4.1) I 9.7)
47 74

73.0
(24.7)

227

8.8
( 4.5)

33.8
( 7.2)

0.0
( 0.4)

0.0
( 0.0)
6.8

( 4.8)

2.9
( 3.2)

38.4

( 3.2)
75

58.3

(15.6)
443

11.7
( 3.4)

33.2

( 5.7)
0.0

( 0.0)

0.6
( 1.2)

0.6

( 1.3)
0.0

( 0.0)
17.9

( CI)
141

84.6

(36.6)

106

5.7
( 4.1)

33.0
( 9.0
0.0

( OA)
0.0

( 0.0)

0.0

( 0.0)
1.5

( 3.3)
36.1
(13.1)

38

33.1
(26.1)

011

10.5
(12.8)
14.7

(18.3)
0.11

( 0.0)
OLO

( 0.0)

20.3

(16.1)
1.4

(11.2)
55.5
(16.0)

17

* Of those that received occupational therapy/life
skills training in the past year. See Table 28.

Source: Parent Interviews.
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Table 318: OCCUPATIONAL TNERAPY/LIFE SKILLS TRAINING RECEIVED 8V YOUTH WITH VISUAL IiAIWIITS :(ConclUded)
-

Service Characteristics Roomier Schoul Soecial School

Averagi hours of OT/fife skills
training provided recipients

tn the past year 29.5 140

(12.6) (33.0)

245Number of respondents

Percentage received OT/life
skills training in the past

year from:*
Secondary school

355

8.7
( 2.9)

Special school 9.2

( 6.6)

Postsecondary school 0.0

( 0.0)

Private therapist 1.3

( 2.7)

Vocational Rehabilitation 3.4

( 4.4)

Hospital/institution 1.5

( 2.9!

Other source 54.6
(11.9)

Number of respondents 53

13.0

f 5.5)

40.4

( 5.8)
0.0

( 0.0)

0.0

( 0.0)

1.4

( 2.0)

1.3
( 1.9)

9.6
( 4.9)

133 52 92

Sevekty -of.

Partially Siohtad 11:nd

(I8.0)

47.1

265
(23.0)

65.8

213

9.8 13.3

( 3.7) ( 5.5)

13.7 32.9
( 5.5) ( 7.9)

0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0)
0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0)

2.2 2.1

( 3.6) . 3.0)

0.0 1.6

( 0.0) ( 2.5)

13.2 36.6
f 8.3) ( 9.9)

* Of those that received occupational therapy/life skills training in the past year. See Table 28.

Scurce: Parent interviews.



Table 31C: OCCUPATIONAL THERAP:/LIFE SKI.LS TRAINING RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL INPAIRNPITS (Concluded)

Service Characteristics

Average hours of OT/lift skills

training provided recipients
in the past yesr

Househollincome Ettmicity Head of Household's Educatfin

Under 12,000- $25,000 No High School High School Beyond
jliAgg $24,999 and Over Black Whitt Hisoanic Diolome Diolose High School

72.4 45.6 49.4 18.3 80.7 23.0
(31.6) (20.9) (14.8) ( 9.6) (21.7) (13.7)

Number of respondents

Percentage received OT/lift

skills training in the past
year from:*

141 178 260

Secondary school 19.5 12.2 9.2

( 8.1) ( 8.1) ( 3.8)

Special school 23.3 38.3 42.4

( 9.4) ( 9.9) ( 8.4)

Postsecondary school 0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Private therapist 0.0 0.0 1.5

( 0.0) ( 0.0) ( 2.3)

Vocational kehabilitation 0.0 1.1 3.1

( 0.0) ( 2.8) ( 3.3)
HosWal/institution 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

Other source 27.6 18.4 23.2
(13.5) (10.1) ( 8.0)

Number of respondents 33 48 88

176 393 59

11.6 10.2 15.9

( 5.3) ( 3.6) ( 7.6)
17.7 40 0 50.2
( 7.2) ( 6.7) (17.2)

0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
0.0 0.8 0.0

( 0.0) ( 1.2) ( 0.0)

2.5 2.2 4.3
( 4.2) ( 2.4) ( 7.2)

3.9 1.0 0.0
( 5.1) ( 1.6) ( 0.0)
22.8 28.1 0.0

45.4
(20.6)

200
(20.6)

41.0

211

(25.5)

93.4

227

19.2 9.1 10.2

( 6.7) ( 4.9) ( 4.2)

27.1 33.4 45.2
( 8.3) ( 9.2) ( 8.8)
0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

0.0 0.0 1.0
( 0.0) ( 0.0) ( 1.9)

0.0 1.7 3.6
( 0.0) ( 3.3) ( 3.5)

0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

19.1 21.6 31.2
(11.0) ( 7.2) ( 0.0) (10.0) (10.2) ( 8.9)

31 144 16 47 59 84

* Cf those that received occupational therapy/life skills training in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.



Table 32A: USE OF TUTORS, READERS, AND INTERPRETERS BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Como i ty Am in 1987 School StAtue

Service Characteristics Total Urban Suburban Rural -Rale Femal
19 or

15-16 17-18 older
Out 1 year

In-School or loss
Out 1 - 2

_tors

Percen(age used a tutor/reader/

interpreter:

Never 56.2 58.9 42.8 59.0 59.5 52.3 60.0 50.5 59.7 55.8 59.1 54.9

( 3.3) ( 4.9) C 7.6) (12.0) ( 4.1) ( 5.5) ( 6.1) C 6.0) 5.1) 4.2) ( 7.7) ( 8.1)

For just a few days 2.2 2.4 2.8 4.8 1.1 3.6 0.5 4.2 1.3 1.6 6.0 0.9

1.0) 1.5) 2.5) ( 5.2) ( 0.9) ( 2.0) 0.9) C 2.4) 1.2) 1.0) C 3.7) ( 1.5)

For a few weeks 3.2 2.4 2.8 0.3 1.1 5.7 2.3 3.1 4.0 1.8 6.5 5.9

1.2) 1.5) 2.5) ( 1.4) ( 0.9) ( 2.5) 1.9) C 2.1) C 2.0) 1.1) 3.9) ( 3.9)

For a few months 5.4 4.5 6.5 4.8 7.7 2.7 5.1 6.4 4.6 6.2 1.2 6.9

1.5) 2.1) C 3.8) ( 5.2) ( 2.2) ( 1.8) 2.7) 2.9) 2.2) 2.0) 1.7) ( 4.1)

For about a year 5.8 2.5 2.4 12.5 4.7 7.1 5.7 4.0 7.7 4.8 5.5 10.7

1.6) 1.6' 2.4) ( 8.1) ( 1.8) ( 2.8) 2.9; 2.4) C 2.8' 1.8) C 3.5) ( 5.0)

For several years or more 27.2 29.3 42.7 18.6 26.0 '9.7 26.4 31.8 22.6 30.0 21.7 20.7

( 3.0) ( 4.5) 7.6) ( 9.5) ( 3.7) t 5.0) ( 5.5) 5.6) 4.3. ( 3.8) ( 6.4) ( 6.6)

Rummer of respondents 716 224 133 43 411 305 200 256 260 486 121 109

Percentage used following hours

of a tutor/reader/interpreter
in the past year:

None 78.6 78.2 69.5 82.8 82.4 73.8 75.9 75.7 83.2 76.4 86.2 79.4

2.8) ( 4.3) C 6.6) ( 9.2) ( 3.2) ( 4.9) ( 5.4) ( 5.0) ( 4.0) 3.5) ( 5.6) ( 7.1)

Fewer than 40 hours 3.5 4.1 4.7 1.9 2.0 5.5 4.0 3.0 3.6 3.1 2.2 6.9

1.3) ( 2.0) C 3.0) ( 3.3) ( 1.2) ( 2.5) ( 2.5) ( 2.0) ( 2.1, 1.4) ( 2.4) ( 4.5)

40 to 100 hours 2.2 1.7 3.0 2.1 2.0 2.4 3.1 1.9 1.8 2.2 2.2 2.3

1.0) ( 1.3) C 2.4) ( 3.5) ( 1.2) ( 1.7) ( 2.2) ( 1.6) ( 1.5) 1.2) ( r f 2.6)

101 to 240 hours 9.3 10.5 12.3 9.4 8.2 10.7 9.8 13.3 4.4 12.0 4.. 2.7

2.0) ( 3.2) C 4.7) ( 7.1) ( 2.3) ( 3.4) ( 3.8) ( 4.0) ( 2.2)
2.7)

( 3.3)
( 2'9)

241 to 480 hours 3.2 1.7 8.0 2.7 2.5 4.2 5.2 3.9 0.9 4.4 0.9 0.6

1.2) ( 1.3) 3.9) ( 3.9) ( 1.3) ( 2.2) ( 2.3) ( 2.3) ( 1.0) 1.7) ( 1.5) ( 1.3)

More than 480 hours 3.2 3.8 2.5 1.2 3.0 3.5 2.1 2.1 5.3 1.8 4.3 8.1

1.2) ( 2.0) C 2.2) ( 2.6) ( 1.4) ( 2.0) ( 1.8) ( 1.7) ( 2.5) 1.1) ( 3.3) ( 4.8)

Number of respondents 664 211 126 43 386 278 190 239 235 452 115 97

Source: Parent interviews.
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Table 326: USE OF TUTORS, READERS, AND INTERPRETERS BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

TYDA of School Attended Severity of Visual Impairment

Rularchool Special School Partially Sighted Blind

Percentage used a tutor/reader/
interpreter:

Never 54.0 58.7 60.4 50.5
( 4.5) 5.7) '`'.1)

( ):::For just a few days 3.1 0.7 4.6

( 1.6) 0.9) C 2.2) ( 0.9)

For a few weeks 2.3 6.3 2.7 5.6

( 1.3) 2.8) 1.7) ( 3.0)

For a few months 5.3 6.8 7.5 2.6

( 2.0) C 2.9) C 2.7) ( 2.1)

For about a year 5.3 4.9 3.3 9.1
( 2.0) C 2.5) 4.8) ( 3.7)

For several years or more 30.0 22.7 2X.6 31.7
( 4.1) ( 4.9) ( 4.3) ( 6.0)

Number of respondents 369 277 278 238

Percentage used following hours
of a tutor/reader/interpreter
in the past year:

None 77.3 81.5 05.2 67.9

...
( 3.8) C 4.4) ( 3.8) 5.8)

co
4u

Fewer than 40 hours 4.1

( 1.8)

3.3

C 2.0)

2.4

(

5.0

2.7)

40 to 100 hours 2.2 1.8 11) 2.8

( 1.3) 1.5) ( 1.2) C 2.1)

101 to 240 hours 9.3 10.0 6.7 14.8

( 2.6) C 3.4) ( 2.7) 4.4)

241 to 480 hours 4.3 1.9 3.8 2.5
( 1.8) 1.5) ( 2.0) 1.9)

More than 480 hours 2.7 1.5 0.6 7.0
( 1.5) 1.4) ( 0.9) C 3.2)

Number of respondents 351 263 256 229

Source: Parent interviews.



Table 32C: USE OF TUTORS. READERS, AND INTERPRETERS SY YOUTH WITH ifISUP4. IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Household income Ethnicity ileadNggf ghglegitrditim__

Under
812.000

12,100- $25,000
$24.999 Ovir 'Black White Hispanic

No High Wool Nigh School Beyond

Diplome Diploma High School

Percentage used a tutor/reader/

interpreter:

,and

Never 59.0 54.7 51.4 65.6 50.0 71.5 60.8 50.3 56.3

( 6.8) ( 6.4) ( 5.3) ( 5.0) ( 4.7) ( 7.8) ( 5.7) ( 8.3) ( 5.5)

For just a few days 0.6 3.3 2.6 1.2 2.8 0.0 0.5 6.0 0.2

( 1.1) 2.3) ( 1.7) ( 1.1) 1.5) ( 0.0) 0.8) 3.0) 0.5)

For a few weeks 1.9 2.5 3.6 2.0 4.0 2.1 3.0 1.9 5.0

C 1.9) 2.0) ( 2.0) ( 1.5) 1.8) ( 2.5) 2.0) ( 1.7) 2.4)

For a fra months 6.4 4.6 8.5 4.0 6.3 4.2 5.6 5.0 5.8

( 3.4) C 2.7) ( 2.6) ( 2.1) 2.3) ( 3.5) 2.7) ( 2.7) C 2.6)

For about a year 2.5 9.3 5.2 4.6 6.6 5.5 5.0 8.5 4.0

( 2.2) C 3.6) ( 2.4) ( 2.2) 2.3) ( 4.0) C 2.6) ( 3.5 C 2.2)

For several years or more 29.5 25.5 30.7 22.6 30.4 16.6 25.1 28.3 28.7

( 6.3) i 5.6) ( 4.9) ( 4.4) C 4.3) ( 6.5) ( 5.1) ( 5.6) ( 5.0)

Number of respondents 155 195 280 201 427 67 219 235 247

Percentage used following hours

of a tutor/reader/interpreter
in the past year:

None 82.7 74.1 78.6 86.8 74.4 84.5 83.3 78.4 72.4

tO
fil Fewer than 40 hours

( 5.0)

2.0
( 6.0)

2.2
( 4.5)
3.9

( 3.9)

0.9
( 4.0)

4.3

( 6.6)

7.2

( 4.5)

1.3
( 5.0)
2.0

( 5.2)

7.5

( 1.8) ( 2.0) ( 2.1) ( 1.1) ( 1.9) ( 4.7) ( 1.4) 1.7) ( 3.0)

40 to 100 hours 1.4 1.3 4.2 0.8 2.6 2.3 1.0 1.2 4.8

( 1.6) ( 1.6) ( 2.1) ( 1.0) ( 1.5) ( 2.8) ( 1.2) 1.3)

( :I)101 to 240 hours 8.7 11.4 10.4 5.9 11.0 4.7 8.0 11.9

( 3.7) ( 4.4) ( 3.3) ( 2.7) ( 2.9) ( 3.8) ( 3.3) C 3.9) ( 3.2)

241 to 480 hours 3.2 4.9 3.1 2.2 4.3 0.0 2.6 4.7 2.8

( 2.3) ( 2.9) ( 1.9) ( 1.7) ( 1.9) ( 0.0) ( 1.9) C 2.64 ( 1.8)

Sore than 480 hours 2.0 6.1 1.7 3.3 3.5 1.2 3.8 1.8 4.2

( 1.9) ( 3.3) ( 1.4) ( 2.0) ( 1.7) ( 2.0) ( 2.3) 1.6) ( 2.3)

Number of respondents 138 179 268 178 404 62 201 222 228

Source: Parent interviews.



Table 32A: USE OF TUTORS, READERS, AND INTERPRETERS BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Average hours provided to

reliplents of a tutor/reader/

interpreter in the past year

Number of respondents

Percentage whose tutor/reader/

interpreter in the past year wos:*
Staff from secondary school

Staff from A special school

From a postwocondary school

A family member/friend

Another student

A private tutor/aide

b... From Vocational Rehabilitation

cn
From another so rce

Number of respondents

Total

Connun ty Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18

19 nr

older
Out 1 year

In-School or less
Out 1 - 2

Years

o2.5

(15.4)

664

66.8

( 6.1)

26.2

( 6.0)

1.6

( 0.8)

29.3

( 6.5)
9.1

( 4.1)
0.5

I 1.0)

0.0

( 0.0)
2.9

( 1...)

160

70.7 80.5

(26.3) (31.0)
211 126

$4.5 83.5
( 6.7) 8.8)

7.5 2.2

( 5.5) 3.8)
1.0 0.4

( 1.0) 0.9)
26.5 40.1

( 9.3) 12.9)
7.0 16.8

( 5.4) C 9-8)
1.0 0.0

( 2.1) 0.0)

0.0 0.0
( 0.0) C 0.0)
5.0 2.7

( 2.2) 2.5)

52 43

55.2

(63.8)
43

---

9

59.1

(20.3)

386

71.2

( 7.7)
36.9
( 8.7)

0.4
( 0.5)

27.1

( 6.7)
9.1

( 5.6)
0.9

( 1.9)
0.0

( 0.0)

1.0

( 0.9)
60

66.7

(23.2)

278

61.8

( 9.6)
15.9

( 7.5)

3.1

( 1.9)

31.3

( 9.9)
9.1

( 6.1)
0.0

( 0.0)
0.0

( 0.0)

5.3

( 2.5)
60

67.8

(29.5)

190

72.1

(11.3)

25.5

(11.6)

0.0

( 0.0)

24.3

(11.6)
5.4

( 6.2)

1.6

( ..;.5)

0.0

( 0.0)

1.6

( 1.7)
48

61.6
(21.4)

239

77.5
( 8.5)

22.5
( 9.3)

0.0
( 0.0)

37.5

(11.4)
8.4

( 6.5)

0.0

( 0.0)
0.0

( 0.0)

3.6

( 2.2)

64

59.2

(27.8)

235

40.0
(10.0)

33.2

(10.2)

4.7

( 2.2)

20.0

( 9.4)
14.3

( 8.2)

0.0

( 0.0)

0.0
( 0.0)

3.3

( 1.8)

48

61.7

(16.8)

452

72.4
( 7.0)

28.5

( 7.4)

0.0

( 0.0)
31.5

( 8.1)

5.9
( 4.1)

0.6

( 1.4)
0.0

( 0.0)
2.4

( 1.3)

117

71.6

(52.7)

115

80.3
(11.3)

35.7

(15.4)
0.0

( 0.0)
37.7

(16.5)

24.6
(14.6)

0.0

( 0.0)

0.0

( 0.0)

1.2

( 1.6)

24

55.5

(26.5)

97

12.0

(12.6)
5.6

( 8.9)

10.4

( 4.8)

11.4

(12.3)

18.1
(14.2)

0.0

( 0.0)
0.0

( 0.0)
7.3

( 4,1)

19

* Of those that had a tutor, reader, or interpreter in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 328: USE OF MORS, READERS, AND INTERPRETERS IT AMPRIVITH VISUAL INPAIRNENTS (Concluded)

Service Characteristics

Average hours provided to
recipients of a tui/reader/
interpreter in the swat year

Number of respondentr

Percentage whose tutor/reader/
interpreter in the past year was:*

.taff from secondary school

Staff from a special school

From a postsecondary school

A family member/friend

Another student

A private tutor/aide

From Vocational Rehabilitation

60;
.4 From another source

Number of respondents

Tr* of School Attended Severity of Visual Imeeinunt

7N
.%2

-1"

ROPOUt.f School Nagalk1221

51.3

(27.5)

263

27.2

(11.2)

65.8
(10.8)

0.4
( 0.7)

23.1

(11.2)

4.9
( 5.7)

0.6

( 2.1)

0.0

( 0.0)

2.6

( 1.8)
52

Partially Sighted 11_4

96.8

(36.0)

229

61.5

(11.1)

23.8
( 9.9)

3.4
( 2.3)

30.7
(11.5)

11.9
( 8.1)

0.0
( 0.0)

0.0

( 9.0)

6.6
( 3.1)

64

64.6

(20.0)
351

84.1
5.6)

4.9

3.8)

0.7

0.7)

36.0
8.4)

12.3
5.8)

0.4

1.2)

0.0

0.0)

3.4

1.7)

98

33.2

(11.9)
256

78.2

( 8.0)

i4.b
( 9.$1

0.7

( 0.9)

26.4
(10.2)

7.1

( 6.0)

1.5

( 2.9)

0.0

( 0.0)

1.1

( 1.1)

57

* Of those that had a tutor. rt. ier. or interpreter in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.



Service Characteristics

Table 32C: USE OF TUTORS. READERS. AND INTERPRETERS BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Household Income Ethnicity Heed of Household's Education

Average hours provided to

recipients of a tutor/reader/
inte.vreter in the past year

NuMber of respondents

Percentage whose tutor/reader/

interpreter in the past year was:*

Staff from secondary schoLl

Staff from a special school

From a postsecondary school

A family ameher/friend

Another student

A private tutor/aide

From Vocational Rehabilitation

From another source

Number of respondents

Under
;12.000

12.000-

1424.999

S25,000
andOver Black White Hispanic

No High School High School

Diplome _nolo=
Beyond

Hieh School

66.4

(39.2)

1311

81.8
(27.3)

179

56.4

(23.3)

261

67.0
(31.4)

178

67.3

(19.5)

404

19.7

(14.0)

62

53.1 73.9
(23.4) (311.1,)

201 222

64.9

(22.0)
226

79.4 53.4 63.5 61.0 63.5 72.0 64.1 56.1

(11.4) (12.7) ( 9.2) (11.2) ( 6.4) (11.6) (11.6) ( 9.4)

23.9 34.6 20.4 42.6 22.9 19.8 36.6 20.4
(12.7; (12.4) ( 8.1) (11.6) ( 7.6) (11.1) (12.2) ( 6.0)

0.0 4.7 1.0 0.8 2.2 --- 3.4 0.0 1.4
( 0.0) ( 2.6) ( 1.1) ( 1.0) ( 1.4) ( 2.1) ( 0.0) ( 1.3)

27.6 24.6 42.3 29.4 29.2 6.7 31.6 44.9

(13.9) (11.9) (10.1) (11.6) ( 6.5) ( 7.5) (12.4) (10.1)

7.9 6.4 12.3 8.8 9.9 3.9 7.4 14.9
( 8.4) ( 6.7) ( 6.7) ( 7.3) ( 5.6) ( 5.8) ( 6.9) ( 7.2)

0.0 0.0 1.4 0.0 0.6 0.0 0.8 0.5
( 0.0) ( 0.0) ( 2.4) ( 0.0) ( 1.4) ( 0.0) ( 2.4) ( 1.5)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

3.9 0.3 1.4 0.6 3.9 3.0 0.0 5.7
( 2.7) ( 0.7) ( 1.3) ( 0.8) ( 1.6) ( 2.0) ( 0.0) ( 2.6)

31 43 75 33 106 13 34 51 74

* Of those that had a tutor, reader, or interpreter in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.



Service Characteristics

Percentage received speech/
language therapy:
Never

For Just a few days

For a few weeks

For a few months

For about a year

For several years or more

Nucber of respondents

Percentage received following

hours of speech/language therapy
in the past year:

None

Feuer than 40 hours

40 to 100 hours

101 to 24C hours

More than 240 hours

Number of respondents

Source: Parent interviews.

f,66

,

Table 33A: SPEECH/LAN6UA6L THERAPY RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Calamity

Total Urban Suburban Rural

73.0

( 3.0)

0.2

( 0.3)

1.4

( 0.8)

2.9

( 1.1)

5.5

( 1.5)

17.0

( 2.5)

727

92.3
( 1.8)

1.9

( 0.9)

2.2

( 1.0)

3.4

( 1.3)

0.3

( 0.3)

687

78.9

( 4.0)

0.0

( 0.0)

1.7

( 1.3)

2.7

( 1.6)

5.0

( 2.2)

11.6

( 3.2)

227

72.1

( 6.9)
0.11

(

0.8

( 1.4)

0.5

( 1.1)

7.7

( 4.1)

18.8

( 6.0)

134

84.1

( 8.9)

0.0

( 0.0)

0.0
( 0.0)

4.4

( 5.0)

2.6
( 3.9)

8.9

( 6.9)

44

96.3 92.9 100

( 1.9) ( 4.0) ( 0.0)

2.1 2.6 0.0

( 1.4) ( 2.4) ( 0.0)

1.1 0.5 0.0

( 1.0! ( 1.1) ( 0.0)

0.0 4.1 0.0

( 0.0) ( 3.0) ( 0.0)

0.6 0.0 0.0
( 0.8) ( 0.0) ( 0.0)

219 134 42

Gender

Male Female

73.2 72.9

( 3.7) ( 4.8)

0.1 0.2

( 0.3) ( 0.5)

1.2 1.6

( 0.9) ( 1.4)

2.8 3.0
( 1.4) ( 1.8)

6.3 4.6

( 2.0) ( 2.3)

16.4 17.8

( 3.1) ( 4.2)

419 308

91.5 93.3
( 2.4) 2.8)

1.0 2.9
( 0.9) 1.9)

2.8 1.4

( 1.4) 1.3)

4.4 2.1

( 1 8) 1.6)

0.3 0.2

( 0.5) 0.4)

395 292

Age in 1987

19 or
15,16 17-18 older

69.8 75.6

5.8) ( 5.1)
0.0 0.2

0.0) ( 0.5)

1.5 2.3

1.5) ( 1.8)

1.2 3.5

1.4) ( 2.2)

6.4 4.9

3.1) ( 2.6)
21.2 1S.5

5.2) ( 4.1)

204 258

School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School or less Years

72.6 70.0 75.5 84.2
( 4.5) ( 3.8) ( 6.6) ( 5.9)

0.2 0.2 0.0 0.0
( 0.5) ( 0.4) ( 0.0) ( 0.0)

0.2 2.0 0.0 0.0
( 0.5) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.0)

3.6 2 7 3.8 2.6
( 1.9) ( 1.4) ( 2.9) ( 2.6)

5.5 5.6 6.0 4.8
( 2.3) ( 1.9) ( 3.7) ( 3.4)
17.6 19.5 14.7 8.4

( 3.9) ( 3.3) ( 5.4) ( 4.5)
265 492 124 111

89.5 93.6 93.2
( 4.0) ( 3.0) ( 2.6)

1.9 1.2 2.6
( 1.8) ( 1.3) ( 1.6)

4.9 0.9 1.4

( 2.8) ( 1.2) ( 1.2)

3.1 4.3 2.6
( 2 3) ( 2.5) ( 1.6)

0.6 0.0 0.3

( 1.0) ( 0.0) ( 0.5)

194 246 247

89.6 98.1 98.7
( 2.7) ( 2.0) ( 1.9)

2.7 0.0 0.0
( 1.4) ( 0.0) ( 0.0)

3.0 0.5 0.0
( 1.5) ( 1.1) ( 0.0)

4.4 1.3 0.8
( 1.8) ( 1.7) ( 1.5)

0.2 0.0 0.5
( 0.4) ( 0.0) ( 1.2)

467 116 104



"""

Table 33E1:

Service Characteristics

SPEECH/LANGUAGE THERAPY RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Oartially Sighted Blind

Percentage received speech/

language therapy:

Never 77.8 58.3 76.8 73.2

( 3.7) ( 5.8) ( 4.3) 5.8)

For just a few dap 0.0 0.5 0.0 0.5

( 0.0) 0.9) ( 0.0) 0.9)

For a few wteks 1.1 2.3 2.4 0.8

( 0.) 1.8) ( 1.6) 1.2)

For a few acmths 2.3 4.0 1.3 3.3

( 1.4) 2.3) ( 1.2) 2.3)

For about a year 5.4 6.9 6.6 5.3

( 2.0) C 3.0) ( 2.5) C 3.0)

For several years or more 13.3 27.9 12.9 16.9

( 3.0) 5.3) ( 3.4) ( 4.9)

Number of respondents 374 282 286 240

Percentage received following
hours of speech/language therapy

in the past year:
None 96.4 83.1 93.3 91.2

....

1.7) ( 4.5) ( 2.7) ( 3.7)

40 Fewer than 40 hours 1.2 3.3 1.8 1.7
co 1.0) ( 2.2) ( 1.4) ( 1.7)

40 to 100 hours 0.7 5.4 0.5 5.2

0.8) ( 2.7) ( 0.7) ( 2.9)

101 to 240 hours 1.5 7.6 4.4 1.4

1.1) ( 3.2) ( 2.2) ( 1.5)

More than 240 hours 0.1 0.6 0.0 0.5

0.3) ( 0.9) ( 0.0) ( 1.0)

Number of respondents 3E4 273 270 237

Source: Parent interviews.
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Service Characteristics

Table 33C: SPEECH/LAN6UA6E THERAPY RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIR(NTS

Household Income Ethnicity Head of Household's &cation

Under 12.000- $25.000. No High School High School Beyond

$12.000 524.999 rid Over Ilack White Hispanic 1_21g1:_es Diploma High School

Per:tentage received speech/

language therapy:

hover 75.6 78.9 67.5 84.3 66.3 83.7 74.0 80.5 63.4

( 5.9) ( 5.3) ( 4.9) ( 3.8) ( 4.4) ( 6.3) ( 5.1) ( 4.9) 5.4)

For just 3 few days 0.0 0.3 0.0 0.3 0.0 0.9 0.2 0.0 0.3

( 0.0) C 0.7) C 0.0) ( 0.6) ( 0.0) ( 1.6) C 0.5) 0.0) C 0.6)

For a few weeks 1.6 1.1 0.9 0.4 1.8 0.0 0.8 2.2 1.2

( 1.7) 1.3) 1.0) ( 0.7) ( 1.2) ( 0.0) 1.1) 1.8) 1.2)

For a few months 1.5 4.8 2.6 2.2 3.2 1.9 2.9 0.6 5.6

( 1.7) C 2.8) 1.7) ( 1.5) ( 1 7) ( 2.3) 2.0) 0.9) 2.6)

For about a year 5.1 3.6 8.2 3.9 y.8 3.0 4.3 5.4 7.6

( 3.0) 2.4) 2.9) ( 2.0) ( 2.4) ( 2.9) 2.4) 2.8) ( 3.0)

fo: several years or more 16.3 11.3 20.8 8.9 21.8 10.5 17.8 11.2 22.0

( 5.1) 4.1) 4.3) ( 3.0) ( 3.9) ( 5 .1) ( 4.5) ( 3.9) ( 4.6)

Number of respondents 160 192 284 204 432 4 226 236 248

Percentage received following

hours of speech/language therapy
in the past year:

NO04

Fewer than 40 hours

40 to 100 hours

101 to 240 hours

More than 240 hours

Number of respondents

Source: Parent interviews.

89 8 94.5 90.5 98.3 89.7 94.0 88.1 98.2 91.1

4.4) ( 3.0) ( 3.1) ( 1.4) ( 2.9) ( 4.2) ( 4.0) ( 1.7) ( 3.3)

1.8 1.1 3.3 0.7 2.2 2.7 1.5 1.0 3.4

2.0) ( 1.4) ( 1.9) ( 0.9) ( 1.4) ( 2.9) ( 1.5) ( 1.31 ( 2.1)

4.4 1.1 2.0 0.0 2.9 2.4 4.4 0.6 1.4

3.0) ( 1.3) ( 1.5) ( 0.0) ( 1.6) ( 2.7) ( 2.5) ( 1.0) ( 1.4)

4.0 2.7 3.9 0.3 5.1 0.9 5.3 0.2 4.1

2.9) ( 2.1) ( 2.1) ( 0.6) ( 2.1) ( 1.7) ( 2.8) ( 0.6) ( 2.3)

0.0 0.7 0.2 0.7 0.1 0.0 0.7 0.0 0.0

0.0) ( 1.1) ( 0.5) ( 0.9) ( 0.3) ( 0.01 ( 1.0) ( 0.0) ( 0.0)

145 182 277 182 418 65 207 223 239



Table 33A: SPEECH LANGUAGE THERAPY RECEIVED BY Y01'7H WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Charecteristics

Average hours of speech/language

therapy provided recipients
in the past year

Community Gender Age in 1567

19 or
Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

School Status

Out 1 year Out 1 - 2

8.G

Number of respondents

Percentage received speech/

language therapy in the past
year from:*

Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family member/friend

Private therapist

Vocatienal Rehabilitation

Hospital/institution

Other agency

Number of res)ondents

( 2.7) (

687

56.1

(11.2)

60.7

(10.7)

0.5

( 2.2)

2.6
( 3.8)

0 9

( 2.3)
0.0

( 0.0)

2.0

( 3.3)

2.5

( :.6)

58

3.0 7.2 0.0 10.6 6.0 10.2 8.0 7.8

2.4) ( 4.5) ( 0.0) ( 3.9) ( 3.2) ( 4.6) ( 4.1) ( 4.8)
219 134 42 395 292 104 246 247

49.1 65.6 39.9 82.3 46.8

10.5 2.9 5.7
( 3.2) ( 3.4) ( 9.2)
467 116 104

55.4 -....

(15.1) (16.1) (22.0) (15.8) (18.0) (12.6)
69.6 51.4 78.8 30.6 65.7 65.1
(13.5) (16.5) (17.4) (16.2) (15.2) (11.8)

--- 0.0 1.9 0.0 0.0 2.1 0.0 ...

( 0.0) ( 4.9) ( 0.0) 0.01 ( 4.7) ( 0.0)

4.5 0.0 0.0 0.0 6.6 0.0 ---

( 6.7) ( 0.0) ( 0.0) 0.0) ( 8.3) ( 0.0)
--- 0.0 2.2 0.0 3.2 0.0 1.1 ---

( 0.0) ( 5.3) ( 0.0) 8.1) ( 0.0) ( 2.9)
0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 ---

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) 0.Cr ( 0.0) ( 0.0)
1.2 3.1 0.0 7.4 3.3 0.0 ---

( 3.-1! ( 6.1) ( 0.0) 6.8) ( 5.9) ( 0.0)
0.0 5.7 0.0 0.0 6.2 0.0 ---

( 0.0) ( 8.3) ( 0.0) 0.0) ( 7.9) ( 0.0)
2 30 28 16 17 25 A9 5 4

Of those that received speech/language therapy in the past year. See Table 28.

Source: Parent Interviews.



Table 338: SPEECH LANGUAGE THERAPY RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Average hours of ipeech/language
therapy provided recipients

in the past year

Number of respondents

Percentage received speech/
language therapy in the past

year from:*
iecondary school

Special school

Postsecondary school

Family member/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation

Hospital/institution

Other agency

Number of respondents

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

ilgiulaiool Special School Partially Sighted Blind

3.4 20.0 8.5 9.6
( 2.0) ( 6.9) ( 3.8) ( 6.0)

164 273 270 237

94.2 24.4 81.5 37.5
( 7.9) (14.0) (16.2) (18.9)
10.6 83.6 24.2 63.1

(12.4) (10.4) (18.4) (17.0)

0.0 1.3 0.0 1.9

( 0.0) ( 3.8) ( 0.0) ( 5.4)

0.0 4.3 0.0 1.9

( 0.0) ( 6.6) ( 0.0) ( 5.4)
2.7 0.0 3.2 0.0

( 6.5) ( 0.0) ( 7.8) ( 0.0)

0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

0.0 3.3 0.0 4.5

( 0.0) ( 5.7) ( 0.0) ( 7.8)

3.9 0.0 0.0 2.5
( 7.8) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.9)

19 35 16 25

* Of those that received speech/langutge therapy in the paA year. See Table 28.

Source: Parent interviews

0 2



Table 33C: SPEECH LAN THERYI RECEIVED BY YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

stold Income Ethnicity

Service Characteristics

Average hours of speech/language

therapy Provided recipients
in the past year

Number of respondents

Percentage received speech/
language therapy in the past

year frac*
Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family member/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation

Y,
Hospital/institution

Other agency

Number of respondents

(nder 12,000- $25000 No Nigh School Nigh School Beyond

IRAN IlLOIL take Olui HISMInic. 010101_ Diploma Nigh School

11.3 8.2 8.3

( 5.5) ( 6.5) ( 3.4)

145 182 277

44.6
(17.3)

69.7

(15.7)

2.7 11.7 4.1 15.7

( 2.8) ( 4.2) ( 3.7: ( 6.7)

182 418 65 207

54.5 --- 57.1

(14.8) (16.3)

59.9 .. 55.2

(14.1) (16.1)

1.2 7.3
( 1.4) ( 3.1)
223 239

41.1

(18.8)
..... 64.3

(13.9)

0.0 1.0 ... 0.0 ..... 0.0

0.0) ( 3.0) ( 0.0) ( 0.0)

5.5 3.1 --- 1.7 --- 0.0

8.1) ( 5.4) ( 4.5) I I' 0)

2.9 1.1 --- 0.0 --- 3.2

5.9) ( 3.2) ( 0.0) ( 7.1)

--- 0.0
0.0)

0.0

0.0)

0.0
0.0)

12 13 25

0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0)

2.4 0.0

( 4.6) ( 0.0)

3.0 0.0

( 5.0) ( 0.0)

9 40 7 a 11

" Of those that received speech/language therapy in ti,e past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.

0.0
( 0.0)
0.0

( 0.0)

4.7

( 8.5)

19



Service Characteristics

Percentage received help with
physical needs:

Never

For Just a few days

For a few weeks

For a few months

For about a year

For sevcral years or more

Number of respondents

Percentage received following

hours of help witP physical
needs in the past ;ear:

Nome

Fewer than 40 hours

40 to 100 hours

101 to 240 hours

241 to 480 hours

More than 480 hours

Number of respondents

Table 34A: HELP WITH PHYSICAL N(EDS* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community

Total Urban Suburban Rural

57.1

( 3.3)

2.2

1.0)

1.9

0.9)

3.7

1.3)

4.8

1.4)

30.3

( 3.1)

724

76.9

( 2.8)

4.3
( 1.4)

6.5

( 1.7)

5.5

( 1.6)

2.1

( 1.0)

2.7
( 1.1)

669

59.8 64.6 75.2
( 4.9) ( 7.3) (10.5)
2.8 3.8 2.2

( 1.6) 2.9) ( 3.6)
1.1 1.0 6.5

( 1.0) 1.5) ( 6.8)
6.7 1.4 0.0

( 2.5) 1.6) ( 0.0)
4.3 1.8 0.0

( 2.0) 2.1) ( 0.0)
25.4 27.4 14.I

( 4.3) 6.8) ( 8.5)
226 134 43

81.6 77.6 95.6
( 4.0) ( 6.4) ( 5.0)

3.7 6.4 2.4

( 1.9) ( 3.8) ( 3.7)
8.0 5.7. 0.0

( 2.8) ( 3.6) (
6.1 0.0

( 1.7) ( 4.2) ( 0.0)

1.7 0.9 2.0

( 1.3) ( 1.5) ( 3.4)

2.2 1.2 0.0

( 1.5) ( 1.7) ( 0.0)

213 133 43

Gender

Male Female

56.1 58.4

( 4.1) ( 5.4)
2.5 1.9

( 1-3) ( 1.5)
2.5 1.1

( 1.3) ( 1.1)
3.7 3.7

( 1.6) ( 2.0)

4.1 5.6

( 1.6) ( 2.5)
31.2 29.2

( 3.8) ( 4.9)
417 307

82.8 74.3

( 3.2) ( 5.0)

3.3 5.4

( 1.5) ( 2.6)
4.2 9.1

( 1.7) ( 3.3)

4.7 6.4
( 1.8) ( 2.8)

1.4 3.1

( 1.0) ( 2.0)

3.5 1.7

( 1.6) ( 1.5)

384 285

Age in 1987

19 or
15-16 17-18 older

62.0 59.9 50.0

( 6.1) ( 5.8) ( 5.1)
3.3 2.1 1.5

( 2.3) ( 1.7) 1.2)

0.8 3.9 0.4

( 1.1) ( 2.3) 0.6)

3.5 3.8 3.7
( 2.3) ( 2.3) 1.9)
3.7 4.2 6.5

( 2.4) ( 2.4) C 2.5:

26.7 26.1 37.9
( 5.6) ( 5.2) 5.0)
204 257 263

77.7 79.8 78.8
( 5.4) ( 4.9) ( 4.4)

3.3 5.3 3.8
( 2.3) ( 2.8) ( 2.1)

5.1 6.2 7.9
( 2.9) ( 3.0) ( 2.9)

6.9 6.1 3.7
( 3.3) ( 2.9) ( 2.0)

1.3 1.6 3.4
( 1.5) ( 1.6) ( 2.0)

5.7 0.9 2.3
( 3.0) ( 1.2) ( 1.6)

188 241 240

* Help with physical needs includes physical therapy, mobility training, am'. othmr such assistance.

Source: Parent interviewe

School Status

Out 1 year Out 1 - 2
In-School . or less Years

57.9 56.0 SS 0
( 4.1) ( 7.7) ( 8.1)
2.5 1.5 1.7
1.3) ( 1.9) ( 2.1)
2.4 1.0 0.5
1.3) ( 1.6) ( 1.2)
3.8 2.6 4.4
1.6) ( 2.5) ( 3.3)
3.5 6.7 8.6
1.5) ( 3.9) ( 4.6)

30.0 32.1 29.7
( 3,8) ( 7.2) ( 7.4)
493 122 109

76.7 80.4 87.3
t 3.7) ( 6.3) ( 5.7)
4.5 5.0 2.3

( 1.8) ( 3.5) ( 2.6)

7.3 1.9
( 2.3) ( 2.2) ( 4.7)

7.3 3.2 0.4
( 2.3) ( 2.8) ( 1.1)
1.2 7.6 0.0

( 1.0) ( 4.2) ( 0.0)

3.1 1.9 1.9
( 1.5) ( 2.2) ( 2.3)

451 117 101

274 275



Table SO: HELP WITH PHYSICAL NEEDS* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL INPAIMITS

Service Characteristics

TM! of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Social School Partially Sighted Blind

Percentage received help with

physical needs:

Never 65.6 37.2 75,1 32.8

( 4.3) ( 5.3) ( 4.4) ( 6.1)

For just a few days 2.5 0.7 1.6 2.4

( 1.4) ( 0.9) ( 1.3) ( 2.0)

7or a few weeks 2.8 0.6 2 4 0.5

( 1.5) ( 0.9) ( 1.6) ( 0.9)

For a few menths 2.9 4.9 2.4 5.3

( 1.5) ( 2.5) i 1.5) ( 2.9)

For about a year 2.6 7.3 1.8 9.7

( 1.4) ( 3.0) ( 1.4) ( 3.8)

For several years or mora 23.6 49.4 16.8 49.2

( 3.8) ( 5.7) ( 3.8) ( 6.5)

Number of respondents 372 283 283 239

Perpentape received following
hours of help with physical

needs in the past year:

Nome 83.2 66.2 89.6 64.7

....

( 3.4) ( 5.5) ( 3.2) ( 6.4)

up Fewer than 40 hours 4.7 4.5 I.G 8.3

cn ( 1.9) ( 2.4) ( 1.5) ( 3.7)

40 to 100 hours 4.6 9.9 2.4 13.1

( 2.0) ( 3.5) ( 1.6) ( 4 5)

101 to 240 hours 4.3 9.8 3.4 7.1

( 1.9) ( 3.5) ( 1.9) ( 3.4)

241 to 480 hou-s 1.4 3.9 1.2 4.2

( 1.1) ( 2.3) ( 1.2) ( 2.7)

More than 480 hours 1.5 5.8 1.4 2.6

( 1.1) ( 2.7) ( 1.3) ( 2.1)

Number of respondents 360 260 769 222

* Help with physical needs includes physical therapy, mobility training, and other su...:h assistance.

Source: Parent interviews.



Table 34C: HELP WITH PHYSICAL NEEDS* RECEIVED BY YOUDIVITH VISUAL IMPAIRMENTS

Service Characteristics

Household Income EthnicitY Head of Household's Educateon

Under
$12,000

12.000- $25.0C1
$24,999 and Over Black White Hispanic

No High School High School
Diplome

Beyond
HitSchool

Percentage received help with

physical meth:
Never . 60.1 66.1 49.5 73.7 48.9 65.2 61.1 61.2 44.9

( 6.7) ( 6.0) ( 5.3) ( 4.6) ( 4.6) ( 8.3) 5.7) ( 5.9) C 5.6)

For just a few days 0.3 1-3 4.7 0.7 3.1 1.0 1.2 2.3 3.2

1.1) ( 1.4) ( 2.,) ( 0.8) ( 1.6) ( 1.7) 1.3) ( 1.8) 2.0)

Fur a few weeks 0.9 0.4 4.d 0.9 2.4 1.3 1.1 3.6 1.0

For a few months

1.3)

4.0

( 0.8) (

4.2 ..

2.3)

2.8
( 1-0) (
3.8

1.4) (
2.7

2.0)
10.5

1.2)

2.8
( 2.3)
4.0

1.1)

4.6

2.7) ( 2.5) 1 1.8) ( 2.0) ( 1.5) ( 5.3) . ( 1.9) ( 2.4) 2.3)

For about a year 4.0 7.8 3.4 2.1 6.6 1.1 7.9 1.6 4.8

2.7) ( 3.4) ( 1.9)
( 1-5) ( 2.3) ( IA) 3.1) ( 1.5) 2.4)

For several years or more 30.3 20.2 34.7 18.8 36.3 20.9 25.7 24.3 41.5

( 6.3) ( 5.1) ( 5.0) ( 4.1) ( 4.5) ( 7.1) ( 5.1) ( 5.2) 5.5)

Number of respondents 160 194 282 204 432 67 .226 237 247

Percentage received following

hours of he/p with physical
nmeds in the past year:

#... None 81.5 88.6 71.6 90.3 74.1 83.7 86.9 85.2 62.6

tc
...1

Fewer than 40 hours

( 5.6)

1.9

4.2) (

2.2

4.9)

8.3
( 3.3) (
/ 0

4.2) (
5.3

6.8)

2.5

( 4.1)

2.4

( 4.6)

1.4
( 5.6)
9.5

( 2.0) 1.9) ( 3.0) ( 1.6) ( 2.1) ( 2.9) ( 1.9) ( 1.5) ( 3.1?

40 to 100 hours 6.9 2.5 7.0 1.4 8.7 6.4 5.1 3.9 10 a

( 3.7) 2.0) ( 2.8) ( 1.3) ( 2.7) ( 4.5) ( 2.7) ( 2.5) ( 3.F)

101 to 240 hours 5.7 2.2 6.1 4.2 6.4 0.0 ?.3 5.0 9.9

( 3.4) 1.9) ( 2.6) ( 2.3) ( 2.3) ( 0.0) ( 1.8) ( 2.8) ( 3.5)

241 to 480 hours 1.9 1.8 2.7 0.5 2.9 2.0 1.7 2.1 3.5

( 2.0) 1.8) ( 1.0) ( 0.8) ( 1.6) ( 2.6) ( 1.3) ( 1.8) ( 2.1)

More than 480 hours 2.0 2.8 . 4.2 1.6 2.6 5.5 2.1 2.4 3.8

( 2.0) 2.2; ( 2.2) ( 1.4) ( 1.5) ( 4.2) ( 1.7) ( 2.0) ( 2.2)

Number of respondents 143 180 :69 179 407 61 205 218 235

* Help with physical needs includes physical therapy, mobility training, and other such assistance.

Source: Parent interviews.
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Table 34: HELP WITH PHYSICAL NEEDS* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Service Characteristics

Average hours of help with

physica1 neede provided recipients

in the past year

Number of respondents

Percentage received help with
physical needs in the past

year from:**

Secondary school

Special school

Posts.ondary school

Family member/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation

MD
co Hospital/institution

Other mmoce

Number of respondents

Total

Cinity Gender Aoe in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Hale Female 15-16 17-18 older
19 or Out 1 year

In-School or less
Out 1 - 2

Years

54.6

(18.1)

34.4

(15.0)

30.9
(19.5)

6.4

(10.6)

60.1

(22.6)

48.2

(29.3)

94.3

(46.3)

30.2

(17.3)

50.9

(30.0)

58.1

(21.1)

50.2

(26.0)

44.1

(64.9)

669 213 133 43 384 285 188 241 240 451 117 101

26.2 47.3 47.7 . 34.8 18.5 26.3 31.5 20.6 27.8 29.8 5.7

( 5.9) (12.1) (14.3) ( 8.6) ( 7.7) (12.8) (10.5) ( 7.8) ( 7.2) (13.3) ( 0.0)

44.4 5.3 12.5 52.2 37.3 61.2 30.3 43.6 49.9 35.1 10.4

( 6.6) ( 5.4) ( 9.4) ( 9.0) ( 9.6) (14.2) (10.4) ( 9.5) ( 8.1) (13.9) (12.9)

0.5 0.0 0.0 0.0 1.0 0.0 0.0 1.5 0.0 3.7 0.0

( 1.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.3) ( 0.0) ( 5.5) ( 0.0)

14.0 14.1 7.1 11.2 16.5 12.9 14.7 14.2 13.5 17.1 12.8

( 4.6) ( 8.5) ( 7.3) ( 5.7) ( 7.3) ( 9.7) ( 8.0) ( 6.7) ( 5.5) (11.0) (14.1)

3.8 5.6 7.7 1.9 5.5 4.2 3.3 3.9 3.6 5.4 2.8

( 2.5) ( 5.6) ( 7.6) ( 2.E) ( 4.5) ( 5.0) ( 4.0) ( 3.7) ( 3.0) ( 6.6) ( 7.0)

2.9 0.0 6.5 0.5 5.0 0.0 3.0 5.2 1.4 2.7 16.6

( 2.2) ( 0.0) ( 7.0) ( 1.3) ( 4.3) ( 0.0) ( 3.9) ( 4.3) ( 1.9) ( 4.7) (15.7)

1.4 4.6 0.0 1.8 1.1 0.0 0.8 3.1 0.0 2.1 11.2

( 1.5) ( 5.0) ( 0.0) ( 2.3) ( 2.0) ( 0.0) ( 2.1) ( 3.3) ( 0.0) ( 4.1) (12.2)

23.3 40.8 27.5 16.2 29.8 11.3 32.9 24.3 20.3 20.9 50.2

( 5.6) (11.6) (12.8) ( 6.6) ( 9.0) ( 9.1) (10.6) ( 8.1) ( 6.5) (11.7) (19.4).

188 39 38 3 94 94 43 70 75 138 34 16

* Help with physical needs includes physical therapy. mobility training, and other such assistance.

** Of those that received help with physical needs in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Service Characteristics

Table 348: HELP WITH PHYSICAL NEEDS* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Tvpe of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Aveiage hours of help with

physical needs provided recipients

in the 7ast year 28.1 123 26.9 66.0

(11.8) (51.0) (16.3) (35.7)

1....

up
MD

Number of respondents

Percentage received help with
physical needs in the past

year from**
Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family member/friend

Private therapiat

Vocational Rehabilitation

Hospital/institution

Other source

Number of respondents

360

47.6

(10.1)

7.3

( 5.3)

0.0

( 0.0)

12.8

( 6.8)

6.8
( 5.1)

3.3

( 3.6)

1.3

( 2.2)
36.9

( 9.7)

75

280

4.6

( 3.9)

77.8
( 7.8)

1.0

( 1.9)

14.2

( 6.5)

1.5

( 2.3)
2.4

( 2.9)

1.6

( 2.4)

13.2

( 6.3)

106

269

25.3

(12.3)
24.4

(12.2)

2.9

( 4.7)

28.1

(12.7)

5.3

( 6.4)

10.8

( 8.8)
0.0

( 0.0)
21.3

(11.6)

39

222

26.0

( 8.3)

43.9

( 9.4)
0.0

( 0.0)

9.8

( 5.7)
3.7

( 3.6)

1.7

( 2.4)

1.5

( 2.3)

29.9

( 8.6)

110

* Help with physical needs includes physical therapy, mobility training, and other such assistance.

** Of those that received help with physical needs in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 34C: HELP WITH PHYSICAL NEEDS* RECEIVED BY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Household Income Ethnicity Heed of HOusehold's EdUcation

Under 12.000- 625.000 No High School High School Beyond
Service Characteriutics ;12.clo0 624.999 and Over Black White Hispanic Dtplome Diplome High School

Average hours of help with

physical needs provided recipients
in the past year

Number of respoodents

Perf:entage received help with

physicsl needs in the past
year from:**

Secondary school

Special school

Postsecondary school

Family member/friend

Private therapist

Vocational Rehabilitation
TO
CD
CD Hospital/institution

Other source

Hunker of respondents

34.5

(19.2)

40.4

(26.3)

94.8
(42.3)

29.0 65.2
(18.9) (26.2)

50.4

(30.8)
143 180 269 179 407 61

16.3 40.7 35.2 42.7 20.2
(11.0) (14.4) ( 8.7) :14.0) ( 6.6)
50.2 42.4 41.3 33.6 47.1
(14.9) (14.5) ( 9.0) (13.3) ( gm

1.9 0.0 0.0 4.3 0.0
( 4.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.7) ( 0.0)
18.7 30.8 9.4 33.0 10.6
(11.6) (13.5) ( 5.3) 113.3) ( 5.1)

1.9 2.0 7.5 4.3 4.2
( 4.1) ( 4.1) ( 4.8) ( 5.7) ( 3.3)

3.8 2.2 2.9 2.8 3.2
( 5.7) ( 4.5) ( 3.2) ( 4.6) ( 2.9)
0.0 0.0 0.0 4.4 1.1

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.7) ( 1.7)
24.0 14.0 17.4 10.0 26.1

(12.7) (10.1) ( 6.9) ( 8.3) ( 7.2)
34 38 95 28 138 14

* Help with physical needs includes physical therapy, mobility training, and other such assistance.
** Of those that received help with physical needs in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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25.4 57.0 87.9
(14.7) (41.9) (32.8)
205

24.7
(12.6)

45.1

(14.5)

218

36.5

(12.2)

44.0
(12.6)

235

22.0
( 7.6)

42.9

( 9.1)
2.1 0.0 0.0

( 4.1) ( 0.0) ( 0.0)
18.7 18.3 10.0

(11.4) ( 9.8) ( 5.5)
2.1 3.9 4.7

( 4.1) ! 4.9) ( 3.9)
4.1 0.0 3.6

( 5.8) ( 0.0) ( 3.4)
0.0 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

20.6 19.6 27.0
(11.8) (10.1) ( 8.2)

36 57 91



Service Characteristics

Table 35A: TRANSPORTATICM ASSISTANCE RECEIVED IlY YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

CosNunity Gender Age_in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out 1 - 2

Total Urban SuburLan Rural Male Female 15-16 17-18 older In-School or less Years

Par:entage received transportation

help in the past year from:*

Secondary school

Special school

Vocational Rehabilitation

Pnspital/institution

Other source

Number of respondents

Percentage with transportation help

including:
Rides on special vehicles

Help getting into vehicles

Help walking to school/work

Owning adapted ...Aisle

Aide to push wheelchair

Rides to places could not

otherwise go

Other

Number of respondents

38.5

( 5.8)
31.6

( 5.5)
3.0

( 2.0)
2.1

( 1.7)
32.0

( 5.5)
239

52.8 70.5

( 9.2) (14.2)

12.6 9.8

( 6.1) ( 9.2)
0.9 14.6

( 1.8) (11.0)
4.8 0.0

( 3.9) ( 0.0)

37.2 12.4

( 8.8) (10.3)

68 32

- - -

- -

- - -

43.4 31.8
( 7.5) ( 8.7)

34.4 27.8

( 7.2) ( 8.4)

0.9 6.0

( 1.4) ( 4.4)

2.8 1.2

( 2.5) ( /.0)

25.6 40.8

( 6.5) ( 9.2)

2 134 105

21.6 21.3 11.3 6.7 23.5 19.2

2.8) 4.1) ( 4.8) ( 6.0) 3.5) 4.3)

3.1 3.0 5.0 0.0 3.2 3.0

1.2) 1.7) ( 3.3) ( 0.0) 1.5) 1.9)

0.5 0.0 0.9 0.0 0.7 0.2

0.5) C 0.0) ( 1.4) ( 0.0) 0.7) 0.4)

0.6 1.3 0.6 0.0 0.5 0.6

0.5) 1.1) ( 1.2) ( 0.0) 0.6) 0.9)

0.6 0.7 1.1 0.0 0.3 e 2

Dm 0.8) ( 1.6) ( 0.0) 0.5) 1.0)

6.5 4.9 5.1 7.0 5.7 7.5

1.7) 2.2) ( 3.3) ( 0.0) 2 0) 2.9)

8.1 9.4 4.2 4.7 8.4 7.8

1.9) C 2.9) ( 3.1) ( 5.1) 2.4) C 2.9)

734 228 134 44 422 312

Of those that received transportation help in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.

0 8 2

42.9 43.0 28.0

(11.9) ( 9.8) ( 8.1)
45.7 25.2 26.2

(12.0) ( 8.6) ( 71)
1.0 4.1 3.7

( 2.3) ( 3.9) ( 3.4)
0.0 1.6 5.0

( 0.0) ( 2.5) ( 3.9)

12.7 32.6 50.1

( 8.0) ( 9.3) ( 8.9)
63 91 85

26.3 21.6 17.7

( 5.9) C 4.8) ( 3.9)
4.2 2.2 3.3

( 2.7) 1.7) ( 1.8)

0.0 0.9 0.4

( 0.0) 1.1) ( 0.7)

0.0 0.8 0.7

( 0.0) 1.1) ( 0.8)

0.2 0.3 1.2

( 0.7) 0.6) ( 1.1)

6.9 4.2 8.8

( 3.4) C 2.3) ( 2.9)

9.7 10.1 4.8

( 3.9) C 3.5) ( .)

204. 262 268

43.5 26.4 15.6

7.1) (12.5) (12.3)

36.1 18.8 13.3

6.8) (11.1) (11.5)

2.2 4.8 6.9

2.1) ( 6.0) ( 8.6)

2.0 1.6 3.4

2.0) ( 3.6) ( 5.6)
23.6 53.0 65.5

6.1) (13.9) (15.2)

178 36 25

26.4 9.8 12.8

3.6) ( 4.5) ( 5.4)

3.4 3.3 1.8

1.5) ( 2.7) ( 2.1)

0.4 0.5 1.0

0.5' ( 1.0) ( 1.6)

9.5 0.0 1.6

0.6) ( 0.0) ( 2.0)

0.4 0.0 2.2

0.5) ( 0.0) ( 2.3)

6.5 6.1 6.7

2.1) 1 3.6) ( 4.0)

8.4 8.7 6.5

2.4) ( 4.3) ( 3.9)

498 125 111



Table 358: IRMSPORTATION ASSISTNICE RECEIVED BY YOUTH WM VISE111. DIPAINIENTS

pa
c)
pa

Service Characteristics

Nee of School Attanded Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted . Blind

Percentage received transportation
help in the pest year from:*

Secendaryschool

Special school

litcatianal Rehabilitation

Hospital/institution

Otter sauce

Number of respondents

Percentage with transportacion help

including:

Ridks on special vehicles

Help getting into vehicles

Help walking to school/work

Owning adapted vehicle

Pade to push wheelchair

Rides to places could not
otherwise go

Other

Number of respondents

54.6

( 9.3)

10.1

( 5.6)

5.7
( 4.3)

2.3
( 2.8)

34.1

( 8.8)

39

11.8

( 2.9)

2.3

( 1.4)

0.3
( 0.5)

0.8
( 0.8)

0.4
( 0.6)

4.1

( 1.8)

6.1

( 2.2)

374

25.3
( 7.3)
49.2

( 41.4)

1.6
( 2.1)

1.6
( 2.1)

30.6
( 7.7)

132

43.1

( 5.6)
3.9

( 2.2)

1.0

( 1.1)

0.2
( 0.5)

1.2

( 1.2)

11.4

( 3.6)

10.9

( 3.,)

2.3

50.6
('.0.2)

22.3
( 8.5)

$.4
( 5.7)

1.6
( 2.5)

22.3

( 8.5)

75

13.9

( 3.6)

2.6
( 1 ;;

0.3
( 0.5)

0.1

( 0.4)

0.0
( 0.0)

3.1

( 1.8)
6.8

( 2.6)

285

21.8
( 9.3)

31.9
( 9.5)

1.0
( 2.1)

0.5
( 1.4)

41.8

( 9.9)
95

29.9
( 5.8)

2.8
( 2.1)
0.8

( 1.2)
0.8

( 1.2)

0.5
( 0.9)

7.5

( 3.4)
9.0

( 3.7)
244

* Of th .dat received trsnsportation help in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 35C: TRANSPORTATION ASSISTANCE RECEIVED NV YOUTHWITH VISUAL INPAIRNINTS

ServiceCherecteristics

Ethnicity Head of Household's Education

Under
;12.000 I124°°- $25nd (/mmo a Over Black White Hispanic

No High-School
___013___us

High School
Diploma

-Beyond
Hieh School

Percentage received transportation

help in the past year from:*

Secondery school 41.4 34.0 46.3 40.3 34.0 $3.6 46.1 32.5 37.5

(11.6) (11.1) ( 9.1) ( 9.4) 7.8) (13.8) (10.4) ( 9.7) ( 9.7)

Special school 32.8 31.4 22.1 33.1 32.8 28.0 34.6 26.9 32.2

(11.1) (10.9) ( 7.6) ( 9.0) 7.8) (12.9) ( 9.9) ( 9.2) ( 9.3)

Vocational Rehabilitation 1.1 7.3 2.5 3.1 3.3 0.0 1.0 6.3 2.2

( 2.5) ( 6.1) ( 2.9) ( 3.3) C 2.9) ( 0.0) ( 2.1) ( 5.0) ( 2.9)

Hospital/institution 4.8 0.0 0.0 9.1 0.3 0.0 2.7 1.9 0.0

( 5.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 5.4) C 0.9) ( 0.0) ( 3.4) ( 2.8) ( 0.0)

Other source 28.9 31.5 34.1 28.9 34.0 20.4 22.1 38.6 34.8

(10.7) (10.9) ( 8.6) ( 8.6) 7.5) (11.4) ( 8.7) (10.1) ( 9.5)

'Amber of respondents 54 59 95 61 146 25 70 85 77

Percentage with transportation help

including:

Rides on special vehicles 23.5 20.0 17.9 16.6 23.5 25.7 20.5 18.8 24.9

5.8) ( 5.2) C 4.0) ( 3.9) ( 3.9) ( 7.4) 4.6) C 4.8) C 4.8)

Help getting into vehicles 1.1 1.9 4.0 1.1 3.8 4.3 2.2 5.3 2.0

ro
cc Help walking to school/work

1.4)

0.4
( 1.8)
0.3

C 2.1)
0.7

( 1.1) ( 1.8)
0.0 0.6

( 3.4)

1.3

1.7)

0.0
C 2.8)
0.8

1.6)

0.4

co C 0.8) ( 0.7) C 0.9) ( 0.0) ( 0.7) ( 1.9) C 0.0) 1.1) C 0.7)

Owning adapted vehicle 0.0 1.4 0.2 0.0 0.7 1.3 0.3 0.0 1.5

0.0) ( 1.5) C 0.4) ( 0.0) ( 0.8) ( 1.9) C 0.6) C 0.0) 1.3)

Aide to push wheelchair 0.0 0.6 0.2 0.5 0.6 1.3 0.0 0.2 0.9

0.0) ( 1.0) 0.5) ( 0.7) ( 0.7) ( 1.9) 0.0) C 0.6) 1.1)

Ridas to places could not

otherwise go 4.1 3.7 6.0 4.7 6.5 9.7 4.1 5.1 10.7

( 2.7) ( 2.4) 2.5) ( 2.2) ( 2.3) ( 5.0) C 2.3) C 2.7) ( 3.4)

Other 13.3 4.4 8.2 6.9 8.8 7.8 11.6 7.2 5.2

( 4.6) ( 2.6) C 2.9) ( 2.6) ( 2.6) ( 4.6) ( 3.7) 3.2) ( 2.5)

Number of respondents 163 195 285 206 437 70 231 240 240

Of those that received transportation help in the past year. See Table 28.

Source: Parent interviews.
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Table 36A: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community Gender Aae in 1987 School Stetus

19 or Out 1 year Out 1 - 2
Secondary School khievement Total Urban Suburban RurS1 Male Female 1Z-18 17-18 older In-School or less Years

Percentage receiving grades

with secondery school grade
point average (6PA) of:* -

3.25 or higher 17.3 7.0 26.2 10.5 16.4 18.2 20.8 13.5 19.2
( 3.2) : 3.4) ( 8.4) ( 6.6) ( 3.9) ( 5.3) ( 6.6) ( 4.8) ( 5.1)

(10) (II) (1.1)

2.75 to 3.24 19.3 21.8 16.3 11.2 14.2 25.8 14.0 22.6 20.3 18.1 25.3 17.4
( 3.4) ( 5.4) ( 6.9) ( 8.8) ( 3.7) ( 6.1) ( 5.6) ( 5.9) ( 5.2) ( 4.2) ( 7.8) ( 6.8)

2.25 to 2.7A

( 3.8) ( 5.7) ( 8.4) (12.4) ( 4.2) ( 6.6) ( 7.1) ( 0.1) ( 6.0)

27.0 24.7 27.4 26.8 20.1 35.6 26.0 25.1 31.1
(2:1 (II ()

31.0
8.4)

1.75 to 2.24 24.1 25.9 18.9 43.8 33.8 12.2 22.0 28.7 19.3 24.8 25.4 17.2
( 3.6) ( 5.8) ( 7.3) (13.9) ( 5.0) ( 4.5) ( 6.7) ( 6.4) ( 5.1) ( 4.7) ( 7.8) ( 6.8)

1.25 to 1.74 7.2 10.1 8.7 5.1 8.2 6.0 9.0 5.9 7.1 7.3 3.9 10.5
( 2.2) ( 4.0) ( 5.3) ( 6.1) ( 2.9) ( 3.3) ( 4.6) ( 3.3) ( 3.3) ( 2.8) ( 3.5) ( 5.5)

less than 1.25 5.1 10.5 0.5 2.7 7.4 2.3 8.2 4.3 3.0 5.3 5.0 9.7
( 1.9) ( 4.0) ( 1.4) ( 4.5) ( 2.8) ( 2.1) ( 4.4) ( 2.9) ( 2.2) i 2.4) ( 3.9) ( 3.4)

Lieber of respondents 501 146 102 33 284 216 148 186 157 334 98 65

Average GPA for students
receiving grades:*

no As a whole 2.5 2.2 2.7 2.4 2.4 2.6 - 2.5 2.5 2.6 2.5 2.5 2.5
c) ( 0.1) ( OM ( 0.1) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1)
.n. In grades 7 or 8 2.4 --- --- --- 2.4 2.4 2.5 ---

( 0.2) ( 0.3) ( OM ( 0.3) ( 0.2)
In grades 9 or 10 2.4 2.2 2.6 --- 2.3 2.6 2.5 2.3 --- 2.4 ---

( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.1)
In grades 11 or 12 2.6 2.4 2.7 --- 2.5 2.7 --- 2.6 2.6 2.6 2.6 2.6

( 0.1) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.2)
Number of respondents 500 145 102 33 283 216 148 195 157 333 98 65

Percentage receiving grades
who received 1 or more failing

grades in most recent school year:*

As a whole 17.1 20.4 15.7 29.4 21.3 11.6 20.7 .9.7 9.7 18.6 13.4 13.9
( 3.0) ( 5.1) ( 6.3) (12.8) ( 4.2) ( 4.2) ( 6.3) ( 5.4) ( 3.7) ( 3.9) ( 5.9) ('6.8)

In grades 7 or 8 20.2 --- 28.4 7.0 19.4 --- --- 18.8 ...

( 9.9) (14.4) ( 9.8) (11.3) (10.6)
In grades 9 or 10 24.6 29.9 22.7 --- 30.9 16.2 24.8 25.1 --- 23.2

( 5.8) ( 8.8) (11.2) ( 7.9) ( 8.0) ( 8.5) ( 8.8) ( 6.2)
In grades 11 or 12 14.7 11.0 13.6 --- 18.2 11.3 --- 18.1 12.1 18.8 9.7 15.7

( 4.6) ( 6.1) ( 9.1) ( 6.5) ( 6.5) ( 8.3) ( 4.6) ( 8.6) ( 5.8) ( 8.5)
Number of respondents 562 154 114 33 324 237 163 21! 181 380 102 76

287286

* See Appendix for percentage of students that had graded classci.



Secondary School Achievement

Percentage receiving grades
with secondary school grade

point avenge (6PA) of:*
3.25 or higher

2.75 to 3.24

2.25 to 2.74

1.75 to 2.24

1.25 to 1.74

Less than 1.25

Number of respondents

Average 6PA for students

receiving grades:*
As a whole

Table 368: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT OF YOUTH VITII Vii44111PAIRMENTS

pa
cp In grades 7 or 8
cn

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

NuMber of responeents

Percentage receiving grades
who received 1 or more failing

grades in most recent school year:*

As a whole

In gracies 7 or 8

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

NuMber of respondents

TYPO 4f School Attended Severity ofilisual impiirment

_gpRlauScl_jp_ol

15.5
( 3.9)

17.$
( 4.1)

26.1
( 4.6)

26.9
( 4.8)

8.6
( 3.0)

5.1

( 2.4)

280

2.4
( 0.1)

2.6
( 0.3)

2.3

( 0.1)

2.5

( 0.1)

279

18.9
( 4.1)

11.1

(10.0)

25.5

( 7.0)

17.2

( 6.1)

298

Special School

-.

Partially Sighted EN

21.8

( 6.4)
23.2

( 6.5)

28.9
( 7.0)

18.4

( 6.0)
3.0

( 2.7)
4.7

( 3.3)
177

2.6

( 0.1)

2.3

( 0.3)
2.6

( 0.2)

2.8

( 0.2)
17/

14.0

( 5.1)

22.0

(18.2)

27.2

(11.1)
4.0

( 4.8)

196

-21.6
( 5.1)

23.2
( 5.2)

29.3

( 5.6)

17.1

( 4.7)

3.7

( 2.3)

5.0

( 2.7)

221

2.7

( 0.1)

2.1
( 0.3)

2.6

( 0.1)

3.0

( 0.1)

221

13.5

( 4.2)

45.5
(18.9)

22.2

( 9.7)

6.7

( 5.3)

264

15.3

( 3.8)
20.2
( 4.2)

24.4
( 4.5)

25.0
( 4.5)

9::".1-..7-

( 3.1)

5.4

( 2.4)
290

2.4

( 0.1)

2.6
( 0.3)

2.3
( 0.1)

2.5

( 0.1)

290

21.4
( 4.2)

25.3

(13.8)

22.4

( 6.9)
21.2

( 6.3)

304

'00

* See Appendix for percentage of students that had graded classes.

Source: Students' school records. Oata are for the students' most recent year in secondary school.
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' leble 36C: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT-OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Household Income EthniCitv Mead of Household's Education

Under 12,000 : $25.000 No High'School High School Beyond

Seconderv School Achievement IIIM laisird- IAA= /IAA *Ai MIMIC ..Riging...- -Pigkel- tigh-M221
Percentage redeiving grades

with secondary school grade

point average (OPA) of:*

3.25 or higher

2.75 to 3.24

2.25 to 2.74

1.75 to 2.24

1.25 to 1.74

Less than 1.25

Number of respondents

Average 6PA for students
receiving grades:*

pa As a whole
CD
cm

In grades 7 or 8

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

Number of respondents

Percentage receiving grades
who received 1 or more failing

grades in most recent school year:*

As a whole

In grades 7 or 8

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

Number of respondents

19.7 10.0 21.2 11.9 20.1 11.4 10.1 16.7 19.8

( 7.6) 5.1) ( 5.6) ( 4.6) ( 4.6) ( 6.9) ( 4.4) ( 7.0) ( 5.8)

17.7 19.4 26.6 14.3 20.6 20.5 16.4 22.4 21.1

( 7.3) C 6.7) ( 6.1) ( 5.4) ( 4.8) ( 9.9) ( 5.6) ( 7.4) ( CO)
20.8 34.9 25.0 25.6 27.3 27.1 21.4 26.0 33.6

( 7.7) 8.0) ( 5.9) ( 6.8) ( 5.3) ( 9.7) ( 5.9) ( 6.0) ( 6.9)

26.8 22.0 16.8 26.0 24.4 12.6 30.2 22.3 15.6

( 8.4) 7.0) ( 5.1) ( 6.6) ( 5.1) ( 7.2) ( 6.6) ( 7.5) ( 5.3)

8.7 7.6 8.0 13.6 4.6 12.7 10.5 5.7 6.0

( 5.4) 4.5) ( 3.7) ( 5.3) ( 2.5) ( 7.2) ( 4.4) ( 4.1) ( 3.6)

6.4 6.2 2.4 10.5 2.9 6.8 9.4 t.6 3.8

( 4.6) 4.1) ( 2.1) ( 4.8) ( 2.0) ( 5.5) ( 4.2) ( 2.4) ( 2.$)

93 113 170 105 274 36 135 134 145

2.5 2.4 2.6 2.2 2.6 2.5 2.3 2.6 2.6

( 0.2) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.1) ( 0.1)
.... ... 2.5 2.6 1.8 2.4

( 0.3) ( 0.4) ( 0.3) ( 0.3)

2.3 2.2 2.6 2.0 2.5 2.4 2.2 2.3 2.8

( 0.3) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2) ( GM ( 0.3) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.2)

2.7 2.6 2.7 2.4 2.7 2.5 2.6 2.8 2.?

( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2) ( 0.2) ( 0.1) ( 0.2)

93 112 170 105 274 35 134 134 145

18.0 19.2 15.2 32.7 12.7 11.7 16.0 20.4 12.9

( 7.0) ( 6.3) ( 4.9) ( 6.7) ( 3.8) ( 6.9) ( 5.3) ( 6.8) ( 4.0)

--- 22.1 --- 23.9 --- 43.6 18.7

(18.9) (15.7) (21.4) (17.7)

21.7 33.2 18.5 37.3 20.0 13.2 20.0 32.9 15.3

(13.1) (12.3) ( 8.2) (11.1) ( 7.9) (10.4) (10.0) (12.5) ( 8.5)

18.2 6.1 14.7 37.6 7.9 12.3 8.3 14.: 14.9

(11.5) ( 6.2) ( 7.6) (11.7) ( 4.8) (11.1) ( 6.4) ( 9.4) ( 8.3)

104 127 181 118 303 37 151 148 156

* See Appendix for percentage of students that had graded classes.
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Table 36A: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACNIEVENENT OF YOUTH WITH

Colunitv lendar

WInif.D-kb111-*-11gML-

Of students that hod graded classes

in regular education, percentage
receiving-e failing grade*

Number of respondents

Of students that hod groded classes

in special education. percentage
receiving a failing grade**

--NuMber of respondents

Percentage absent from school:

Fewer than 5 days

6 to 10 days

11 to 20 days

21 to 30 days

More than 30 days

Number of respondents

RISUALINFAIONENIS

Amp In 1987 sehosl pito

Total Wm Made tug

16.0 13.4- 24.6

( 5.1) ( 6.5) (13.4)

Vat 'bah

18.3 13.1

( 5.1) ( 5.7)

11-1/ 1E11

18.8

( 7.2)

19 or

214E

16.7 12.8

( 8.1) ( 8.2)

Out I year out I - 2

15.9

( 3.8)

.111.ttfte

17.3 10.4

( 5.0) ( 1.1)

18.5
( 9.5)

313 04 100 28 173 140 105 131 77 210 85

10.7 13.0 I 16.7 18.6 2.4 12.1 16.8 4.8 . 11.7 9.1 8.1

( 3.0) ( 5.9) ( 2.7) (13.6) ( 4.6) ( 2.4) ( 6.4) ( 6.2) ( 3.1) ( 3.9) ( 8.5) ( 5.5)
378 89 54 17 224 153 103 136 139 261 $5 48

45.6 30.7 52.8 57.5 50.8 38.1 42.5 49.7 43.0 48.4 37.0 42.8
( 4.0) ( 6.2) ( 8.5) (14.4) 1 5.2) ( 0.1) ( 8.1) ( 8.4) ( 5.8) ( 5.0) ( 7.8) ( II.11)

20.7 24.3 18.4 3.9 IV.% 23.4 25.4 16.0 22.4 20.0 14.6 34.4
( 3.2) ( 5.8) ( 6.6) ( 5.6) ( 4.1) f 5.3) ( 7.1) ( 4.7) ( 4.1) ( 4.0) ( 5.7) ( 11.5)

19.2 26.7 16.5 16.0 18.7 :9.5 18.4 23.3 14.3 16.5 28.7 8.3
( 3.1) ( 5.9) ( 6.3) (10.7) ( 4.0) ( 5.0) ( 6.4) ( 5.4) ( 4.1) ( 3.1) ( 7.4) ( 5.5)

8.2 7.5 6.8 20.4 6.9 10.4 9.4 5.4 11.0 7.3 12.4 $.9
( 2.2) ( 3.5) ( 4.3) (11.8) ( 2.6) ( 3.8) : 4.8) ( 2.9) ( 3.7) ( 2.1) ( 6.3) 1 5.1)

6.2 10.8 5.5 2.3 4.6 8.6 4.3 5.5 9.2 6.7 7.4 7.8
( 1.9) ( 4.2) ( 3.9) ( 4.3) ( 2,2) ( 3.5) ( 3.3) ( 2.9) ( 3.4) ( 2.3) ( 4.2) ( 5.3)

560 140 99 30 325 232 151 226 183 380 107 II

* See Appendix for percentage of students that had graded clanses in regular education.
** See Appendix for percentage of students that had graded clas:23 in special education.

Source: Students' school records. Data are for the stlents' most recent year in secondary school.
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Table 366: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT, OF YOUTH_WITH VISUAL.TNPAIRNENTS-(Cantinued)

Secondary School Achfavement

Type Of School Attended Severity Of Visual Imosinart

Regular School *Modal E.noel Partialli Sighted Blind

Of students that had graded climes
in molar education, percentage
receiving a failing grade* 16.6 4.6 21.9 3.8

( 4.1) ( 4.2) ( 5.1) ( 4.0)

Number of respondents 271 42 200 93

Of students that had graded classes

in special education, percentage
receiving a failing grade** 7.2 14.9 8.4 16.4

( 3.7) ( 4.6) ( 3.4) ( 6.1)

Number of respondents 149 229 179 146

Percentage absent from school:

Fewer than 5 days 44.4 47.6 50.3 41.6

( 5.4) ( 5.7) ( 5.3) ( 6.5)

6 to 10 days 17.7 25.4 16.3 24.5

( 4.1) ( 5.0) ( 3.9) ( 5.7)

:t1 to 20 days 21.4 15.6 19.6 21.9

( 4.4) ( 4.2) ( 4.2) ( 5.5)

21 to 30 days 10.4 4.6 7.5 4.6

( 3.3) ( 2.4) ( 2.8) ( 2.8)

More than 30 days 6.2 6.3 6.2 7.3

( 2.6) ( 2.6) ( 2.6) ( 3.4)

Number of respondents 263 297 297 202

* See Appendix for percentage of students that had graded classes in regular education.

** See Appendix for percentage of students that had graded classes in special education.

Sourue: Students' school records. Oat" are for the students' most recent year in secondary school.



Table 36C:

Secondary School Achievement

Of.itudents that had graded classes

in regular education, percentage
receiving a failing inrimie

Number of respondents

Of students that hed graded classes

in special education, percentage
receiving a failing grade**

Number of respondents

Percentage absent from school:

Fewer than 5 days

6 to 10 days

11 to 20 days

21 to 30 days

Nore than 30 days

Number of respondents

SECONDARY SCHOOL RUCATIONAL-PCINEVENENTOF TONTO-VITHIIISiNiONPA

Riad+, Id imam Etlrlclty

Conti

IMARVAJWied_Mt Effaihiteiliseanie

20.9 11.9 16.0 36.5 10.6 8.3 16.6 18.0 12.7

(10.4) ( 11.6) ( 5.8) ( 9.5) ( 4.6) ( 6.2) . ( 6.7) ( 8.7) ( 5.3)

51 69 124 68 160 34 84 SO 102

10.0 1e.1 2.5 12.6 8.8 9.7 10.4 13.8 5.7

( 5.8) ( 7.8) ( 2.8) ( 5.3) ( 3.9) ( 7.8) ( 5.2) ( 6.6) ( 4.6)

79 89 105 75 208 24 110 . 105 86

43.7 50.5 44.6 40.3 49.2 29.9 43.4 49.5 41.7

( 8.5) ( 7.6) ( 6.9) ( 7.1) ( 5.5) (10.3) ( 7.2) ( 7.4) ( 7.4)

22.9 17.3 22.2 22.3 21.3 22.0 23.6 13.1 211.6

( 7.2) ( 5.8) ( 5.8) ( 6.0) ( 4.5) ( 9.3) ( 6.2) (560) ( 8.8)

19.2 20,7 19.0 21.8 16.4 24.0 16.6 23.9 15.2
( 6.7) ( 1.2) ( 5-5) ( 6.0) ( 4.1) ( 9.6) ( 5.4) ( 6.3) ( 5.4)

6.6 6.4 6.9 6.2 7.2 16.7 8.0 7.2 7.3

( 4.2) ( 3-7) ( 3.5) ( 3.5) ( 2.9) ( 6.3) ( 4.0) ( 3.8) ( 3.9)

7.6 5.1 7.3 9.4 5.9 7.5 8.4 6.4 6.2

( 4.5) ( 3.3) ( 3.6) ( 4.2) ( 2.6) ( 5.9) ( 4.0) ( 3.6) ( 3.6)

104 130 179 118 305 34 152 152 150

* See Appendix for percentage of students that had graded classes in regular education.

** See Appendix for percentage of students that had graded classes in special education.

Source: Students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.
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Table 36A:

Secondary School Achievement

Average days absent:
As a %tole

In grades 7 or 8

In grades 9 or 10

In grades 11 or 12

Ungraded

Number of respondents

Percentage of students in
schools and at grade levels in

which minhmum competency tests
'were given that were exempted
from tests*

Number of respondents

Percentage taking minimum
competency tests that:
Failed

Passed in part

Passed fully

Number of respoadents

SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT OF YOUTH WITH v'SUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender AO in 1987 School Status
,

19 or Out 1 year Out 1 - 2Total Urban Suburban Rural Nall Female lializat OE In-School .,or lese Yiers

10.3 13.4 9.0 10.2
( 0.9) ( 1.9) ( 1.8) ( 2.0)
t3.9

( 3.3)

9.4 13.2 6.7 ---
( 1.5) ( 2.6) ( 2.2)
10.0 12.8 8.2 ---

( 1.4) ( 3.0) ( 2.1)
9.9

( 2.4)
559 139 99 30

0.. .W.

0.4 11.6
( 1.2) ( 1.4)

10.3 20.7
( 4.1) ( 4.9)
9., 9.5

( 2,0) ( 2.2)

8.4 11.9
( 1.8) ( 2.2)
115 8.4
( 3.2) ( 2.9)
324 232

10.1 0.4 11.6
( 1.6) ( 1.4) ( 1,5)
12.9

( 3.9)

8.7 9.9 ---

( 2.1) ( 2.2)
--- 8.4 11.3

( 1.9) ( 1.7)
--- 7.7 12.0

( 3.9) ( 3.2)
151 225 103

21.9 23.1 27.3 6.i 23.0 20.3 20.3 14.8 34.6
( 3.9) ( 6.4) ( 8.8) ( 8.Z) ( 5.1) ( 6.0) ( 7.9) ( 5.2) ( 0.9)
366 115 70 22 217 147 95 158 113

7.2 3.6 3 3 0.0 9.2 3.5 14.9 3.0 7.4
( 2.3) ( 3.5) ( 4.2) ( 0.0) ( 4.2) ( 3.3) ( 7.9) ( 2.9) ( 4.8)
20.8 31.7 21.4 18.8 23.0 17.8 21.1 24.8 11.9
( 4.5) ( 8.7) ( 9.2) (13.2) ( 6.1) ( 6.8) ( 9.1) ( 7.3) ( 5.9)
72.1 64.8 75.0 83.2 67.8 78.8 64.1 72.2 80.7

( 5.0) ( 6.9) ( 9.7) (J3.2) ( 8.7) ( 7.3) (10.7) ( 7.6) ( 7.2)
26" 81 55 20 158 108 76 121 71

* See Appendix for perc ntage in schools and at grade levels that were subject to minimum competency tests.

SoLrce: Students school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.

9.7

( 1.1)

13.2
( 3.5)

8.9
( 1.6)

8.6
( 2.1)
10.1

( 3.1)
379

12.1 10.8
( 1.8) ( 2.4)

.11111.

(2.2)

107

10.0
(2.7)

Ober.

69

20.9 24.6 21.0
( 4.9) ( 7.9) ( 9.3)
244 77 44

9.5 2.2 1.4
( 4.2) ( 3.1) ( 3.3)
23.5 17.6 8.0

( 6.1) ( 6.11 ( 7.4)
67.0 80.0 90.5
( 6.7) ( 8.5) ( 8.0)
179 58 31
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Table 318: SECONDARY scow tcoc8paim;.,AcHtpralpt.oF,:roup,_191!-In,

Sivi4t4,'Ot:i1;6Y,i48Thilinew:
:

Secondary SChool Achievement Regular Scheel SoeCial 'School fAttf011ilioht44

Aviarage days absent:

As &whole 10.0 9:7 10.8

( 1.2) ( 1.4) ( 1.2) ( 1.51

In grades 7 or 8 14.9 11.2 9.5 17.1

( 4.2) ( 5.2) ( 3.6) ( 8.8)

In grades 9 or 10 9.4 9.5 8.5 10.2

( 1.8) ( 2.4) ( 1.8) ( 2.2)

In grades 11 or 12 10.7 8.7 10.7 8.2

( 1.8) ( 2.2) ( 1.8) ( 2.0)

Ungraded 9.3 9.0 11.1

( 2.8) ( 5.1) ( 3.8)

Number of respondents 262 297 297 202

Percentage of students in

schools and at grade levels in

which minimum competency tests

were given that were exempted

from tests* 18.4 30.8 18.6 15.9

( 4.6) ( 6.6) ( 4.6) ( 6.1)

Number of respondents 207 159 210 129

Percentage taking minimum
competency tests that:

Failed 2.5 21.3 5.0 11.8

( 2.1) ( 7.1) ( 3.0) ( 6.4)

Passed in part 23.2 13.5 16.6 28.1

( 5.8) ( 5.9) ( 5.1) ( 9.0)

Passed fully 74.3 65.2 78.5 60.1

( 6.0) ( 8.3) ( 5.6) ( 9.7)

Nuraber of respondents 161 107 161 97

* See Appendix for percentage in schools and at grade levels that were subject to minimum ccopetency tests.

Source: Students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary sf.hool.
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e a Percentage taking minimum
competency tests that:
Failed

Table 36C: SECONDARY SCHOOL EDUCATIONAL ACHIEVEMENT OF-yOUTH WtTH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Secondary School Achievement

Average ',"sys absent:

As a whole

In grades 7 or 8

In grades 4 or 10

In grades 11 or 12

Ungraded

Number of respondents

Percentage of students in
schools and at grade levels in

which minimum competency tests
were given that were exempted
femmitefts*

Number of respondents

Passed in part

Passed full),

Number of respondents

Household Income Ethnicity Heed of lioushOld's Education

Under

$12.000
12,000-

$24.999
$25,000
and Over Ajsk, Alto Hispanic

No High ichoot High School , Beiond ,

Diplome Diplome Nioh School

10.8 9.0 10.4 12.8 9.2 12.7 10.8 9.9 10.2
( 2.1) ( 1.6) ( 1.8) ( 2.1) ( 1.1) ( 2.7) ( 1.8) ( 1.6) ( 1.8)

--- 20.7 --- 12.3 -- - 7.6 19.0
( 7.4) ( 4.9) ( 3.8) ( 1.6)

10.9 6.8 9.4 14.6 7.7 11.7 11.0 9.2 8.11
( 3.3) ( 2.7) ( 2.5) ( 3.5) ( 1.7) ( 4.1) ( 2.7) ( 2.8) ( 2.6)
11.6 8.2 8.9 10.3 9.5 --- 11.5 8.0 104

( 3.7) ( 2.1) ( 1.8) ( 3.2) ( 1.7) ( 2.9) ( 1.9) ( 3.0)
9.7 10.5 10.1 14.7 9.2 --- 11.2 14.3 8.0'

( 5.3) ( 5.9) ( 4.6) ( 6.1) ( 2.6) ( 5.5) ( 4.8) ( 2.1)
104 129 179 118 305 33 161 152 1E'.;

16.9 28.6 19.3 27.0 21.2 16.3 29.2 14.4 19.6
( 8.3) ( 8.2) ( 6.4) ( 7.8) ( 9.9) ( 9.3) ( 8.3) ( 6.6) ( 6.7)

62 83 129 85 192 27 99 90 109

16.8 4.5 2.6 9.9 6.1 8.7 15.3 3.6 3.2
(10.0) ( 4.3) ( 2.9) ( 6.8) ( 3.7) ( 7.9) ( 8.2) ( 4.0) ( 3.3)
20.9 23.9 22.4 10.6 24.1 27.0 19.5 26.3 19.7

(10.9) ( 8.8) ( 7.3) ( 6.8) ( 6.6) (12.4) ( 9.0) ( 9.3) ( 7.4)
62.3 71.6 75.0 79.5 89.8 64.3 65.1 /1.1 77.2

(13.0) ( 9.3) ( 7.6) ( 9.0) ( 7.1) (13.4) (10.8) ( 9.7) ( 7.8)
47 5: 105 58 147 22 69 71 86

* See Appendix for percentage in schools and at grade levels that were subject to minimum competency tests.

Source: Students' school records. Data are for the students' most recent year in secondary school.



Table 37A: SECOROARVICNOOL:CONPLETM$4*-TOOTNiiTNriliSNALANO INENT81:,

Colem;i'itv ;Agisk..;-_,,,

, ',.,.:19 or

School Completion 12.41 Mat i`ttion Iasi But 'Leib &HILO* ithim
who:*Percentage out-of-school youth

Graduated

Dropped out

Were suspended expelled

Reached age limit

Ikmber of ntspondents

Percentage of graduates receiving

a regular diploma

Nagar of respondents

69.5
( 4.7)

15.2
( 3.7)

1.6

( 1.3)
13.7

( 3.5)

279

81.1

( 5.7)

159

72.2
( 7.3)

20.2
( 6.6)

0.0

( 0.0)
7.6

( 4.3)

77

97.9
( 3.3)

45

86.6
(4.0)

6.8
( 5.9)

,0.0

( 0.0)
6.6

( 5.8)

40

94.6

( 7.5)
26

...

...

..-

.......

10

---

7

67:I - 72.2

( 5.9) ( 7.5)

16.7, ,134
( 4.7)1-5.7)
25 . .0.6

( 2.0) ( -1.3)
13.3 13.8

I 4.2) ( 5.8)

161 117

79.9 83.0

I 7.2) ( 9.1)
96 63

--

---

..-

......

0

---

3

62.9 72.8

(11,9)=(5.1)
30.7;-. 10.0

(11.3)( 3.4)
6.5 0.0

( 6.0) ( 0.0)

0.0 17.2
( 0 q) ( 4.3)

50 221

100 76.8

( o.o) ( 1.2)
27 129

--

...

.....

..-

o

--

o

Percentage of dropouts whose prrents

reported they left school because:
Not doing well in school ..

I

Didn't like school/bored ..- .-- --- -__ ...-- ---

Had behavior problems ..- .... _ ...- --- .--

Needed/found a job .... ---

Got married/had a child ... ... --- ---

Didn't get into program wanted .... .... --- ..--

Illness or disability

Moved .L. ... -_-

78.1-"' 624
( 111) ",(' 7.3)

, 14.11 15."5

( 5.0) ( 5:4)

111.1 4.5t .
( 1.9) ( 2.3)

LI 19.1r:-

( 3.8) ( 6.0)

146 131

83.3 71.2

( 6.8) ( 6.8)
so '68

- -

- - -

et

Friends were dropping out

Other

Number of respondents

Percentage of dropouts expected

by parents to finish secondary

school

Number of respondents

14 3 2 1 7 7 1 7 6 0 8 6

13 2 1 1 8 5 1 ) 6 0 7 6

* See Appendix for percentage of youth who were out of secondary school.

Source Parent interviews and students school records. 299



Table 378: SECONDARY MCI. ,CONPLETION OP ,YOUTS NITH-VISU11.. INPAIIfiTS

-*mai 1ti or viola Issiiimmt
'chop) Completion beAristel

"
habillajibigd E

Percentage out-of-schuol youtn who:*
Graduated 78.9 80.8 81.1 64.7

( 5.11) ( 7.5) ( ( 0.0)
Dropped out 18.3 11.2 12.7

( 5.6) ( 4.8) ( 5.4) ( 6.3)
Wire suspended expelled 0.0 2.4 0.5 1.4

Reached age Iheit
( 0.0)
2.9

( 2.3)

25.9
( 1.0)
3.0

( 2.2)
21.2

( 2.4) ( 4.7) ( 2.6) ( 7.7)
Number of respondents 125 119 112 101

Percentagc of graduates receiving
a regular diploma 94.4 55.4 91.8 74.5

( 4.5) (10.9) ( 5.3) (10.9)
Number of respondents SI 78 83 64

Percentage of dropouts whose parents
reported they left school because:
Not doing well in school

Didn't like school/bored fa NO

Nad behavior problems MD de

Needed/found a job ..

Got marriedihad a child

Didn't get int': program wanted -

Illness or disability _ _ -

Noved

Friends were dropping out

Other -

Number of respondents 6 5 4 6

Percentage of dropouts expected
by parents to finish secondary
school

Number of nespondents 4 5 3 5

;-See Appendix for percentage of youth who w^re out of secondary school.

Source: Parent interviews and students' school records.

`.1



School Completion

Percentage out-of-school youth o:*

6ra4ated

Dropped out

Were suspended expelled

Reached age limit

Number of respondents

Percentage of graduates receiving
a regular diploma

Number of respondents

Percentage of dropouts whose parents

reported they left school because:
Not doing well in school

ro Didn't like school/bored
cn

Had behavior problems

Needed/found a job

Got married/had a child

Didn't get into program wanted

Illness or disability

Moved

Friends were dropping out

Other

Number of respondents

Percentage of dropouts expected

by parents to finish secondary

school

Number of respondents

-

Table 37C: SECONOARY SCHOOL COMPLETION OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Household Income Ethnicity - Meador Noosohold!s Education

Under

I12,101124.099

12.000- $25,000
and Over Black Vhite Hispanic

No Nigh School Nigh School Word
Diplome Diplom. Hieh School

.

68.2 73.8 85.6 69.2 74.9 81.5 70.7 83.0 68.3

( 9.2) (10.2) ( 6.2) ( 7.7) ( 6.4) (12.4) ( 3.8) ( 7.8) ( 8.5)

16.0 15.2 2.2 15.2 9.6 0.0 16.4 4.6 9.1

( 7-3) ( 8-3) ( 2.5) ( 6.0) ( 4.4) ( 0.0) ( 7.2) ( 4.4) ( 5.2)

1.5 0.0 3.6 0.0 2.1 0.0 0.0 1.1 3.9

( 2.4) ( 0.0) ( 3.3) ( 0.0) ( 2.1) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.2) ( 3.5)

14.2 11.0 8.6 15.7 13.3 18.5 12.9 11.3 18.8

( 6.9) ( 7.3) ( 4.91 ( 0.0) ( 5.0) (12.4) ( 6.5) ( 6.6) ( 7.1)

45 64 93 69 151 17 73 74 SO

80.4 90.7 91.2 78.7 84.8 --- 88.9 77.9 86.9

(14.1) ( 9.3) C 6.5) (10.3) ( 7.4) ( 8.4) (12.7) C 8.5)

24 32 60 35 90 10 43 39 48

-

-

5 6 2 3 9 0 6 3 4

5 5 2 3 9 0 4 4 4

* See Appendix for percentage of youth who were out of secondary school.

Source: Parent interviews and students school records.



Table 384: RESIDENTIAL INDEPENDENCE OF YOUTH WITH VISUAL ,INPAIRNENTS

Communit --1-.'- Aoe in 1967 School pato

Residential 19 or Out I yeir Out I - 2

Imimmendence Characteristics Total Urban Suburban hal Nele Female 1z1651.7_-2. eft In-School or lest Years

Percentage living:

With parent(s)

Alone

With spouse/roommate

With other family member

In a residential/boarding
school (not a college)

In a college dormitory

In a group home

In a mental health facility or
hospital/institution for the

disabled

no
... In a correctional facility
on

Other

Number of respondents

Percentage of institutionalized
youth mho have been in institutions:

less than 6 months

6 to 12 months

13 to 36 months

> 36 months

Number of respondents

Percentage making alterations to

home to accommodate disability

Number of respondents

Source: Parent interviews.

,

86.9 90.3- 52.9 04.5 87.7 85.8 04.7 91.5 75.4 93.6 60.4 14.4

( 2.2) ( 2.9) ( 3.9) ( 5.5) ( 2.7) ( 3.7) ( 2.8) ( 3.2) (.4.3) ( 2.0) ( 5.9) ( 7.4)

1.9 1.3 1.1 1.7 2.6 1.0 0.0 0.7 4.7 0.2 3.9 41.9

0.9) ( 1.1) ( 1.6) ( 3.1) ( 1.3) ( 1.0) ( 0.0) ( 1.0) ( 2.1) ( 0.4) ( 2.9) ( 3.9)

'.6 2.0 0.0 3.4 1.8 3.6 0.0 2.5 4.7 , 0.3 5.3 9.1

1.1) ( 1.3) ( 0.0) ( 4.4) ( 1.1) ( 2.0) ( 0.0) ( 1.6) ( 2.1) ( 0.4) ( 3.3) ( 4.6)

2.0 3.2 0.0 0.3 1.3 2.8 0.4 2.3 2.8 2.8 3.2

0.9) ( 4.7) ( 0.0) ( 1.4) ( OM ( 1.8) ( 0.8) ( 1.7) ( 1.6)

_1.5
( 1.0) ( 2.5) ( 2.7)

3.6 1.5 0.5 0.0 3.9 3.2 3.7 2.1, 5.1 3.6 54 1.6

1.2) ( 1.2) ( 1.1) ( 0.0) ( 1.8) ( 1.9) ( 2.4) ( 1.7) ( 2.2) ( 1.5) ( 3.4) ( 1 9)

1.6 0.9 3.5 * 0 1.3 2.0 0.0 0.2 4.4 0.0 0.9 9.3

0.8) ( 0.9) ( 2.8) ( 0 0) ( 0.9) ( 1.5) ( 0.0) ( 0.5) ( 2.0) (-0.0)_ ( 1.4),_ ( 4,5)

0.9 0.0 1.5 L..' 1.0 0.8 0.5 0.5 1.6 0.-7- . - - , e,

0.6) ( n.o) ( 1.8) ( 0.0. ( 0.8) ( OM ( 08)1 0.8) ( 1.3) (-0:7) ---( 1.4)

0.6 0.8 0.5 0.0 0.5 0.7 0.6 0.2 0 9 0.2 0.4 2.5

C 0.5) ( 0.9) ( 1.1) ( 0.0) ( 0.6) ( 0.9) ( 1.0) ( 0.5) ( 1.0) ( 0.3) ( 0.9) ( 2.4)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

C 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( co) ( 0.0) ( co)

0.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.3 0.0 0.0 0.7

0.2) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.6) ( 0.0 ( 0.0) ( 1.3)

754 237 138 44 435 319 206 270 276 505 130 118

20.4 --- Mee,

(14.0)
40.0 ---

(17.0)
25.0 --- --- --- --- --- -

(15.0)

14.5 -... .... ...

(12.2)

15 2 3 0 9 6 3 2 10 5 3

0.6 0.2 0.0 0.0 0.9 0.2 0.4 0.6 0.8 0.4 0.0 2.3

( 0.5) ( 0.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.8) ( 0.5) ( 0.9) ( 0.9) ( 0.9) ( 0.5) ( 0.0) ( 2.4)

735 230 135 44 424 311 205 264 266 500 126 109

n 4



Table 388: RESIDENTIAL INOEPENOENCE OF TOUtHlVITtbil 0100100te-:

Residential

hose SchOOlAibRnded )eviirititat Rianaiimosinment

Intilinendence Characteristics Ressler School kilitahgpl Partiallilighted llind

Percentage living:
Vith parent(s) 92.3 76.8 87.7 88.1

( 2.3) ( 4.8) ( 3.3) ( 4.1)

Alone 1.5 3.4 2.3 1.9

( 1.1) ( 2.1) ( 1.5) ( 1.7)

Vith apouseroommate 1.8 3.9 3.3 2.3

( 1.2) ( 2.2) ( 1.6) ( 1.9)

Vith otter family member 1.2 2.5 2.5 1.5

( 1.0), ( 1.8) ( 1.6) ( 1.6)

In a residintial/boarding
school (not college) 0.7 9.3 2.3 2.7

( 0.7) ( 3.3) ( 1.5) ( 2.1)

In a college dormitory 1.8 1.3 1.8 1.9

( 1.1) ( 1.3) ( 1.3) ( 1.8)

In a group home 0.5 1.9 0.1 0.2

tn a mental health facility or
hospital/institution for the

( 0.8) ( 1.6) ( 0.4) ( 0.6)

disabled 0.4 0.9 0.0 1.0
( 0.5) ( 1.1) ( 0.0) ( 1.3)

no
...

In a correctional facility 0.0 0.0

( 0.0) ( 0.0)

0.0
( 0.0)

0.0
( 0.0)

.4 Other 0.0 0.0 0.0 0.3

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.7)

Number of respondents 385 295 293 250

Percentage of institutionalized
youth who have been in insWutions:

Less than 6 months

6 to 12 months
- -

13 to 36 months

> 36 months - -

Number of respondents 4 10 1 5

Percentage making alterations to

home te acconmodate disability 0.1 1.3 0.0 1.4

( 0.3) ( 1.3) ( 0.0) ( 1.5)

Number of respondents 377 288 286 243

Source: Parent interviews.



Residential
IndePendence Characteristics

Percentsge living:

With parent(s)

Alone

With spouse/roommate

With other family member

In a residential/boarding
school (rot a college)

In a college dormitory

In a group home

In a mental heelth facility or
hospital/institution for the

disabled

ro
.., In a correctional facility
co

Other

Number of respondents

Percentage of institutionalized
youth who have been in institutions:

Less then 6 months

6 to 12 months

13 to 36 months

> 36 months

NuMber of respondents

Percentage making alterations to

home to accommodate disability

Number of respondents

Source: Parent interviews.

Table 38C: RESIDENTIAL INDEPENDENCE OF TOOTH VITH VISUAL IMPAIRM(NTS

Ethnicity liesdbf,Mousihold'i Educetion

Under
$12,000

12,000-
$24999

$25,000mum

89.5

Black 1Wite Iliewk

87.6 08.4

No High School High School

Diplome Diplome

Beyond
High School

67.9 85.2 83.6 87.9 91.1 84.2

( 4.4) ( 4.6) ( 3.2) ( 3.6) ( 3.0) ( 5.3) ( 3.7) ( 3.5) ( 4.0)

4 0.9 2.7 1.6 1.8 1.6 1.3 2.8

( 1.1) ( N) ( 1.0) ( 1.7) ( 1.2) ( 2.2) ( 1.5) ( 1.4) ( 1.8)

1.7 5.5 0.7 1.8 2.7 3.3 4.3 2.0 0.3

( 1.8) ( 2.9) ( 0.9) ( 1.4) ( 1.5) ( 3.0) ( 2.3) ( 1.7) ( 0.6)

1.9 3.2 0,6 4.8 0.7 3.4 1.5 1.9 2.2

( 1.8) ( 2.3) ( 0.8) (4.2) ( 0.6) ( 3.0) ( 1.4) ( 1.7) ( 1.6)

3.9 2.3 4.0 4.7 3.5 2.2 3.2 2.4 4.7

( 2.6) ( 1.9) ( 2.1) ( 2.2) ( 1.7) ( 2.4) ( 2.0) A 1.9) ( 2.4)

0.8 1.0 3.4 0.6 2.3 0.0 0.5 1.1 3.5

( 1.2) ( 1.2) ( 1.9) ( 0.8) ( 1.4) ( 0.0) ( 0.8) ( 1.3) ( 2.0)

1.2 0.3 0.5 1.3 0.8 0.9 1.0 0.2 1.6

( 1.5) ( 0.7) ( 0.7) ( 1.2) ( 0.8) ( 1.6) ( 1.1) ( 0,6) ( 1.4)

0.0 0.3 0.4 0.5 0.7 0.0 0.0 0.0 0.6

( 0.0) ( 0.7) ( 0.6) ( 0.7) ( 0.0 ( 0.0 ( 0.0 ( 04) ( 0.9)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0) t 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 0.0 0.0 0.0 0.0

( 0.0)
103

( 0.0) (

197

0.0)
285

( 0.0) (
209

0.4) (
444

0.0)

72

( 0.0)
232

( 0.0)
239

( 0.0)
..

- - - ..ft - -

- -

- -

2 2 3 3 11 1 3 1 7

0.5 0.8 0.7 0.8 0.6 0.0 0.5 0.4 1.0

( 0.9) ( 1.2) ( 0.9) ( 0.9) ( 0.7) ( 0.0) ( 0.8) ( 0.7) ( 1.1)

163 197 285 208 435 70 231 240 249

6



Table 39A: fiCt*T.-CPAE INDEPENDENCE OF YOUTH tam VISIW. IMPAIRMENTS

COMMA ity Aoe in 1987 School Status
_

liome-Care Independence Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16
"f

17.11
19 or
older

Out.1=yeer

iI:121292.1 ALAND-
Out 1 - 2

Years

Porcentegi fixing own tweakrast

or, lunch:

Always 22.5 25.4 24.5 15.4 19.6 26.3 16.9 27.7 21.1 21.1 26.6 26.0

( 3.1) ( 3.8) ( 5.7) ( 6.5) ( 3.8) ( 5.3) ( 4.6) ( 5.6) ( 5.0) ( 3.6) ( 7.8) ( 9.3)

Usually 22.4 15.4 27.0 27.7 16.8 26.6 27.0 21.0 19.7 22.7 17.8 26.5

( 3.1) ( 3.1) ( 5.9) ( 8.1) ( 3.4) ( 5.5) ( 5.7) ( 5.1) ( 4.9) ( 3.6) ( 6.6) ( 9.3)

Sometimes 40.6 40.7 41.5 39.4 44.0 36.4 43.4 42.5 35.4 42.4 43.7 25.2

( 3.6) ( 4.2) ( 6.6) ( 8.8) ( 4.5) ( 5.6) ( 8.3) ( 6.2) ( 5.6) ( 4.3) ( 8.8) ( 9.2)

Never 14.4 18.5 7.1 17.5 19.7 7.6 12.7 8.9 23.8 13.7 11.9 22.3

( 2.6) ( 3.4) ( 3.4) ( 6.9) ( 3.6) ( 3.2) ( 4.3) ( 3.6) ( 5.2) ( 3.0), ( 5.7) ( Le)

Number of respondents 626 301 206 119 367 259 196 237 193 458 se 70

Percentage buying items

from a store on h4s/her own:

Always 14.8 21.7 13.9 4.6 14.1 15.7 10.5 16.3 16.9 13.4 19.8 16.9

( 2.6) ( 3.6) ( 4.6) ( 3.8) ( 3.1) ( 4.4) ( 3.9) ( 4.7) ( 4.6) ( 3.0) ( 7.0) ( 7.9)

Usually 15.9 13.7 18.3 16.4 12.8 19.9 20.1 13.5 15.0 15.0 10.0 29.9

( 2.7) ( 3.0) ( 5.2) ( 6.7) ( 3.0) ( 4.8) ( 5.1) ( 4.3) ( 4.3) ( 3.1) ( 5.3) ( 9.7)

Sometimes 48.2 42.3 49.4 66.3 52.8 42 4 49.0 534 39.8 51.6 45.3 30.6

ra
I-. Keifer

( 3.7)
21.1

( 4.3) (
22.2

6.7)
18.4

( 9.0)
22.7

( 4.5) (
20.3

8.0)

22.0
( 6.4)
20,4

( 6.3)

16.3
( 6.0)

28.3
( 4.3)
20.1

( 8.8)
24.8

( 9.?)

22.5

? 6) ( 5.2) ( 7.6) ( 3.8) ( 5.0) ( 5.2) ( 4.7) ( 5.5) ( 3.5) ( 7.6) ( 8.8)

Number of respondents 625 301 206 118 366 259 195 238 194 457 98 70

Percentage dbing laundry:

Always 17.8 17.2 26.4 7.3 16.2 19.8 13.8 18.6 20.7 16.3 23.0 20.1

( 2.8) ( 3.3) ( 5.9) ( 4.7) ( 3.3) ( 4.8) ( 4.4) ( 4.9) ( 4.9) ( 3.2) ( 7.4) ( 8.5)

Usually 13.5 9 , 14.7 19.2 $.8 19.6 17.0 10.8 13.8 13.2 8.2 23.0

( 2.5) ( 2.5) ( 4.7) ( 7.2) ( 2.6) ( 4.8) ( 4.8) ( 3.9) ( 4.2) ( 3.0) ( 4.9) ( 8.9)

Sometimes 34.0 38.8 24.6 39.3 32.0 36.7 32.5 35.9 32.7 32.7 47.8 24.1

( 3.5) ( 4.2) ( 5.8) ( 8.5) ( 4.2) ( 5.8) ( 8.0) ( 6.1) ( 5.7) ( 4.1) ( 8.8) ( e.0)

Never 34.6 35.2 34.3 : .2 43.0 23.8 36.4 34.7 32.8 37.8 20.9 32.8

( 3.5) ( 4.1) ( 6.3) ( 8.6) ( 4.5) ( 5.2) ( 6.2) ( 6.0) ( 5.7) ( 4.2) ( 7.2) ( 9.9)

Number of respondents 623 300 205 118 365 258 194 236 193 455 98 70

Source: Parent interviews. Items apply only to youth still living with the parent/guardian. See Table 38,

307 308
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Table 398: NONE-CANE INDEPENDENCE OF7TOUTN,WITNN1Stal INPAINNENTS,

nye of i'ctieril Mtrdud Seees;te of heal Iimaleieet

latrenindinglES--

Perlege fixiniOwn breakfast
or lunCh:
Alwsys

Usually

Sometimes

lamilLUNd

(

(

24.1
4.0)

24.6
4.0)
42.0

5.0
( 4.11) (

16.2
( 5.1) (

41.1

24.0
4.11)

25.6
4.9)

41.8
( 4.6) ( 6.8) ( 5.5)

Never 9.3 27.8 8.6

( 2.7) ( $.2) ( 3.1)

Number of respondents 346 221 243

Arrcentage buying items
from a store on his/her omit

Always 15.3 10.6 17.6

( 3.4) ( 4.3) ( 4.3)

Usually 16.0 9.11 16.6

( 3.5) ( 4.1) ( 4.2)

Sometimes 51.4 47.11 53.4
( 4.7) ( 6.9) ( 5.6)

Never 17.2 31.7 12.4

( 3.6) ( 6.4) ( 3.7)

Molar of respondents 346 220 243

Percertage doing laundry:

Always 15.0 24.9 20.3

( 3.4) ( 6.0) ( 4.5)

Usually 7.6 23.0 10.4

( 2.5) ( 5.8) ( 3.4)

Sometimes 40.3 21.7 37.8

( 4.6) ( 5.7) ( 5.4)

Never 37.1 30.4 31.5
( 4.6) ( 6.4) ( 5.2)

Number of respondents 344 220 242

Source: Parent interviews. Items apply only to youth still living with the parentirardian. See Table 38.

0 9

21.0
( 5.8)

( SA)

(

21.4
( 5.8)

280

11.5
( 4.S)

12.9

( 4.11)

48.6
( 7.1)

27.0
( 6.3)

206

17.3

( 5.4)

5.0
( 5.2)

27.2

( 6.3)
36.5

( 7.0)

208
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Table 311 : Nom-c" taotrummi oF -rOvmliniiitsuNL IMMINENT;

-limideldlem_ ..:....liristlippialtillissiiiiL-6.
Under mini- $umo

IILIS NAL seam
Peresetege fixing own breakfcst

or Innen
Always

Wally

16.3

( 5.6)

17.6
( 5.7)

26.4
( 6.3)

24.5
( 6.1)

Sometimes 40.4 381
( LS) ( 7.0)

Never 16.7 10.2

( 5.6) -( 4.3)

Number of respondents 137 165

Percentage buying Item
free. store on his/her own:
Always 21.2 11.0

( 6.2) ( 4.5)

Usually 16.5 20.1

( 4.6) ( 5.7)
Sometimes 54.5 51.7

( 7.5) ( 7.1)
Never 13.7 16.3

( SI) ( 5.3)
Number of respondents 137 155

Percentage doing laundry:

Always 19.3 18.5

( 6.0) ( 5.5)

Usually 7.5 10.0
( 4.0) ( 5.6)

Sometimes 31.8 39.1

( 7.1) ( 7.0)
Never 41.4 23.4

( 7.5) ( 6.C)

Number of respondents 135 165

22.4
( 4.6)

28.1

( 44)
36.4

( 0.0)
13.1

( 3.7)
256

11.0
( 3.4)

20.7

( 4.4)
43.5
( 5.4)

24.8

( 4.7)
255

16.8
( 4.1)

13.4
( 3.7)

33.4

( 0.2)
36.3

( 5.3)

255

Ethnieitw

27.0
( 5.1)

15.6

( 4.2)

43.0

Nisuenic

14.5
( 6.4)

18.8

( 5.7)

57.0

No mot lekeit
_inikEs__

16.4
( 4.6)

18.5
( 4.8)

45.5

;Oh& -Say«id
bsii Aliptei

26.0 24.4
( 5.9) ( 5.2)

24.1 28.1
( 5.7) ( Z.3)

40.' 35.4

21.8
( 4.2)

IIA
( 4.5)

38.5

( 5.7) ( 5.0) ( 0.0) ( 6.2) ( 6.5) ( 5.8)

13.5 1$.t 17.7 10.5 1.6 14.1

( 3.9) ( 3.5) ( 7.0) ( 4.0) ( 3.9) ( 4.2)

175 371 61 203 211 206

,

22.9 0.P. 25.7 20.4 12.0 11.0
( 4.8) ( : 3) ( 8.0) ( 5.0) ( 4.4) ( 3.8)

11.5 17.5 15.5 10.8 10.5 18.8
( 3.7) ( 3.0) ( 0.6) ( 3.8) ( 5.3) ( 4.7)
40.6 48.6 41.4 47.0. 40.6 4160
( 5.7) ( 5.1) ( 0.0) ( 6.2) ( 6.7) ( 140)
16.0 24.1 17.5 21.0 18.0 24.4

( 4.2) ( 4.4) ( 6.0) ( 5.1) ( 5.3) ( 5.2)

174 371 61 203 208 208

20.7
( 4.7) (

0.7
( 3.2) (

41.7

( 5.7) (

28.8
( 5.2) (

174

15.6
3.7) (

15.8
3.7) (

31.2
4.7) (

37.5
4.9) (

370

21.4
7.5)

6.3
4.4)

30.6

6.0)
32.7
8.5)

61

(

(

(

(

22.4
5.2)

8.1

3.4)
31.5

5.8)
37.6
8.0)

202

(

(

(

(

14.4
4.7)

151
4,0)

38.1
6.5)

31.6
6.2)

210

(

(

(

(

16.2

4.5)

18.1

4.7)

31.0
5.6)

34.8
5.8)

207

Source: Parent interviews. Items apply only to youth still living with the parrnt/guardian. See Table 38.
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Home-Care Independence

Tale

(

(

(

(

(

(

(

(

39A:

Total

HOME-CARE INOEPENOENCE OF TOINHWITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Comlty Gender Ade in 1687 Sch00.

Men Suburban Rural Mile Female

62.0

( 5.9)

11.4

( 3.8)

24.1

( 5.2)

2.4

( 1.9)

259

20.3

( 4.9)

55.1

( 6.0)
18.6

( 4.7)

6.1

( 2.2)

258

15-16 17-18
19 or
older In-School

Oft 1 year
or leas

Out 1 - 2

Tears

Percentage straightening up own

living area:

Always

Usaally

Sometimes

Never

Number of respondents

Average overall home-care
independence score:*

4 to 8

9 to 12

13 to 15

16

Number of respondents

51.7
3.7)

14.2
2.6)
28.4
3.3)

5.7

1.7)
627

32.2

3.4)
48.4
3.7)

14.7
2.6)

4.7

1.6)

621

45.9 57.8 53.1

( 4.3) ( 6.1) ( 9.0)

12.0 13.9 18.3

( 2.8) ( 4.6) ( 7.0)

33.4 24.3 25.6

( 4.1) ( 5.7) ( 7.9)
8.7 4.0 2.9

( 2.4) ( 2.6) ( 3.1)

302 206 119

38.8 23.9 32.9
( 4.2) ( 5.7) ( 8.6)

38.4 54.3 58.6

( 4.2) ( 6.7) ( 9.0)
17.0 15.6 9.6

( 3.3) ( 4.0) ( 5.4)
5.9 6.3 0.9

( 2.0) ( 3.2) ( 1.7)

299 205 117

43.8

( 4.5)
16.4

( 3.3)

31.6

( 4.2)

8.1

( 2.5)

368

41.6

( 4.5)

43.1

( 4.5)
11.6

( 2.9)

3.6

( 1.7)

363

46.5
( 6.4) (

15.7

( 4.7) (

32.0
( 6.0) (

5.8
( 3.0) (

196

39.0

( 6.3) (
46.7

( 6.4) (
10.4

( 3.9) (

3.9
( 2.5) (

193

57.3 49.5

6.2) ( 8.1)
14.1 11.9

4.5) ( 3.9)
22.4 32.8
5.2) ( 5.7)

5.5 5.7

2.9) ( 2.8)
237 194

26.0 34.0

5.5) ( 5.8)
50.8 48.7

63) ( CI)
18.1 14.3

4.9) ( 4.3)
5.1 5.1

2.8) ( 2.7)

235 193

(

(

(

(

(

(

(

(

50.0
4.3)

14.4

3.1)

26.7

3.9)

6.9

2.2)

450

34.4

4:1)

4.4)
12.7
2.9)

4.5

1.8)

453

65.1

( 8.4)

14.1

( 6.2)

20.4
( 7.1)

0.4
( 1.1)

98

27.4

(40)

( 6.0)
20.8

( 7.2)

5.6

( 4.1)
98

45.3

(10.5)

13.2

( 7.1)

36.7

(10.2)
4.8

( 4.5)
70

25.1

( 82)
50.9

(10.9)
18.9

( 8.3)

SA
( 4.0)

70

* The home-care independence scale is formed by summing responses to the items related to shopping, cleaning, fixing meals, and doing laundry,

which were assigned a value ranging from 1 (youth were reported to do it "never") to 4 (youth were reported to do it "always").

Summing the items produces a scale with values from 4 to 16.

Source: Parent interviews. Lems apply only to youth still living with the parent/guardian. See Table 38.
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Nome-Care Independence

Percentage straightening up own

living area:

Always

Usually

Sometimes

Never

Nuniber of respondents

Average overall home-care
independence score:*

4 to 8

9 to 12

13 to 15

16

NuMber of respondents

*

Table 390: -NOl(rrARE IiimootiCOF'Itt!lOmm VI

Tytn'of'SChopl

_qpiRlaichool Special SChocil ilind

51.4

( 4.7)

16.4

( 3.5)

(

(

56.3

6.8)
9.2
4.0)

(

(

49.2
5.6)

14.9

4.0)

(

(

57.6
7.0)

10.9
4.4)

27.7 27.7 33.0 23.9

( 4.2) ( 6.2) ( 5.3) ( 6.1)

4.5 6.7 2.9 7.6

( 1.9) ( 3.5) ( 1.9) ( 3.8)

346 Z22 243 210

32.3 35.6 31.4 32.5

( 4.4) ( 6.7) ( 5.2) ( 6.7)

49.3 44.0 46.5 48.0

( 4.7) ( 6.9) ( 5.6) ( 7.1)

13.1 17.3 15.3 17.0

( 3.2) ( 5.3) ( 4.0) ( 5.4)

5.3 3.0 6.8 2.5

( 2.1) ( 2.4) ( 2.8) ( 2.2)

344 218 242 207

* The home-care independence scale is formed by sunning responses to the items related to shopping, cleaning, fixing meals, and doing laundry,

which were assigned a value ranging from 1 (youth were reported to do it "never") to 4 (youth were reported to do it "always").

Summing the items produces a scale with values from 4 to 16.

Source: Parent interviews. Items apply only to youth still living with the parent/guardian. See Table 38.
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lable 39C: HONE-CARE INOEPEINIENCE OF YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Ethnicity

Home-Care Independence
(hder 12,000-

$24.989
325,000
and Over Black White Hispanic

No High School High School
1111,_ie

57.2

( 6.E

17.6

( 5.1)
20.3

( 5.4)

4.8

( 2.9)

211

21.9

( 5.6)

56.5

( 6.6)

16.0
( 4.9)

3.5

( 2.5)
208

Beyond
High School

Percentage straightening up own
living area:

Always

Usually

Sometimes

Never

Number of respondents

Average overall home-care

independence score:*
4 to 8

9 to 12

13 to 15

16

Number of respondents

56.0
( 7.4)

5.6

( 3.5)

28.1

( 6.8)

8.3

( 4.1)

137

35.3

( 7.2)

44.7

( 7.5)

14.7

( 5.4)

5.2

( 3.4)

135

53.4

( 7.1)

13.1

( 4.8)

30.1
( 6.5)

3.5

( 2.6)

166

26.9

( 6.3)

51.7

( 7.1)

17.9

( 5.5)

3.5

( 2.6)

164

45.8

( 5.5)
24.4

( 4.7)

24.6
( 4.7)

5.2

( 2.4)

256

29.8

( 5.0)

51.3

( 5.5)

14.5

( 3.9)

4.4

( 2.3)

254

54.0

( 5.7)

10.5
( 3.5,

29.6
( 5.2;

5.9

( 2.7)

17'

34.1

( 5.5)

42.8

( 5.7)

14.5

( 4.1)

6.6
( 3.2)

173

50.2

( 5.1)

16.0

( 3.7)

29.1

( 4.6)

4.7
( 2.2)

372

32.1

( 4.6)

50.1

( 5.1)

15.1

( 3.7)

2.6

( 1.6)

369

50.0

( 9.1)

11.6

( 5.8)

26.1

( 8.0)

12.3

( 6.0)

61

33.4

( 6.6)
413.7

( 9.1)

12.3

( 6.0)

5.6

( 4.2)

61

52.0

( 6.2)

7.3

( 3.2)

33.7

( 5.9)

7.0

( 3.2)
203

40.1

( 6.1)

41.1

( 6.1)

13.1

( 4.2)

5.7

( 2.9)
202

44.2

( 6.0)

19.5

( 4.8)

32.0
( 5.7)

4.4

( 2.5)

209

34.8

(

A s.1

)

( 6.1)

15.5

( 4.4)

4.6

( 2.6)

207

* The home-care independence scale is fonmed by summing responses to the items related to shopping, cleaning, fixing meals, and doing laundry,

which were assigned a value ranging from 1 (youth were reported to do it "never") to 4 (youth were reported to do it "always").
Summing the items produces a scale with values from 4 to 16.

Source: Parent interviews. Items apply only tu youth still living with the parent/guardian. See Table 38.



Financial Independence

Percentege of in-school youth

receiving allowance or other

woney they control

Number of respondents

Percentage of out-of-school

youth who had:

Savings account

Checking account

Other investments

Credit card in own name

None of these

Number of respondents

h.)
f%) Percentage of out-of-school youth
cm living independently who received

financial support fran family for

living expenses

Number of respondents

,-,;.

Table 40A: FINANCIAL INDEPENDENCE OF YOUTH WITH VISOAI IMPAIRMENTS

Community Gender A. in 1987 School St .as

Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16

76.9

( 5.7)

17-18

19 or
older

Out 1 year

In-School or less
Out 1 - 2

Years

73.8

( 3.6)

63.1 74.5

( 5.7) ( 7.t

90.7

( 8.0)

76.3

( 4.4)

70.4

( 6.1)

73.2 65.8

( 5.6) t 9.1)

73.8
( 3.8)

--- ---

496 163 101 34 289 207 199 221 76 496 0 0

42.6 48.0 46.1 37.9 47.3 58.6 40.1 --- 39.3 46.1

( 6.5) (10.3) (16.3) ( 8.2) (10.2) (16.8) ( 6.4) ( 8.2) ( 8.6)

12.8 7.2 12.3 14.1 11.4 7.8 13.6 --- 9.8 15.9

( 4.4) ( 5.3) (10.8) ( 5.9) ( 6.5) ( 9.2) ( 4.4) ( f.9) ( 6.3)

0.3 0.0 1.9 --- 0.6 0.0 0.0 0.4 0.6 0.0

( 0.7) ( 0.0) ( 4.4) ( 1.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.8) ( 1.3) ( 0.0)

4.1 8.8 2.0 --- 4.5 3.7 --- 3.1 4.3 --- 4.1 4.1

( 2.0 ( 5.8) ( 4.5) ( 3.5) ( 3.9) ( 5.9) ( 2.6) ( 3.3) ( 3.5)

44.2 44.1 39.7 47.0 41.3 32.6 45.9 --- 49.9 38.1

( 6.5) (10.2) (MO ( 8.4) (10.1) (15.7) ( 6.5) ( 8.4) ( 8.4)

196 54 29 10 109 87 1 31 163 ) 102 94

26.8 27.8 25.6 --- 24.3 47.3 18.9

(11.5) (14.4) (18.7) (10.7) (21.9) (11.2)

50 12 6 3 30 20 0 5 45 0 15 .35

Source: Parent interviews. See Appendix for percentage of youth that were in secondry school or out of secondary school.
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Financirl Independence

Percentage of in-school youth

receiving allowance or other

money they control

Muter of respondents

Percentage of out-of-school

youth who had:

Savings account

Checking account

Other investments

Credit card in own name

None of these

Number of respondents

Percentage of out-of-school youth
living independently who received

cn financial support from family for
living expenses

Number of respondents

'

Table 406: FINANCIAL INOEPENOENCEOF YOUTH NITH'VISUAL IHRAITOOTS

TA* of School Attended Severity of Visual 'Ionairlent

Regular School Special School Partially Siohted

73.3

( 4.7)

73.8

I 6.1)

8i.7
( 4.9)

64.2
( 7.7)

271 191 197 154

42.2 34.9 40.6 42.0
( 9.2) (10.2) (10.2) (11.1)

7.8 26.0 12.1 1/.6
( 5.0) ( 9.3) ( 6.8) ( 8.5)

0.6 0.0 0.0 0.0
( 1.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

4.2 4.3 7.6 1.1

3.7) ( 4.4) ( 5.6) 2.4)
49.1 39.1 47.3 40.4
( 9.3) (10.4) (10.4) (11.0)

89 80 71 76

26.7 25.6 19.7 51.3

(17.9) (16.9) (15.4) (24.9)
19 25 21 16

Source: Parent interviews. See Appendix for percentage of youth that were in secondary school or out of secondary school.
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Financial Independence

Percentage of in-school youth

receiving allowance or other
money they control

Number of respondents

Percentage of out-of-school

youth who had:
Savings account

Checking account

Other investments

Credit card in own name

None of these

Number of respondents

pa Percentage of out-of-school youthpa
.4 living independently who received

rinancial support free family for

living expenses

Number of respondents

Table 40C: FINANCIAL INOEPENOENCE OF YOUTH MIT01111SUAL'iNPAIRMENTS

Household Income Ethnicity Heed of Houeshold's Edbiettimi;

Under

IRANI

62.0
( 7.6)

117

12.000-

524.999.

S25.000
intihez

61.9
( 5.0)

191

Oak

77.1

( 5.4)

136

White Hispanic
No High School Nigh School '81yeed

Diplome Melees Mph 9phool

76.7
( 6.5)

130

79.9 37.7

( 4.6) ( 9.4)

281 54

64.7

( 0.6)
158

76.0

( 6.2)

163

82.4

5.2)
168

13.4 32.2 60.9 24.2 51.3 ... 26.4 40.1 64.8

(10.0) (11.4) ( 9.5) ( 9.0) ( 8.6) (10.0) (11.5) (10.1)

6.0 14.7 13.7 13.4 13.3 7.9 12.2 20.0

( 8.0) ( 6.6) ( 6.7) ( 7.2) ( 5.6) ( 6.1) ( 7.7) ( 6.4)

0.0 0.0 1.0 0.0 0.5 0.0 0.0 1.1

( 0.0) ( 0.0) ( 1.9) ( 0.0) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.2)

0.0 4.3 6.2 1.2 5.7 0.9 .7.2 4.8

( 0.0) l '..:) ( 5.4) ( 2.2) ( 4.0) ( 2.2) ( 6.1) ( 4.6)

78.6 53.1 24.4 61.1 34.9 65.7 47.6 14.1

(12.0) (12.1) ( 6.4) (10.1) ( 6.2) (10.6) (11.6) ( 7.3)

35 SS 82 51 126 13 59 66 67

37.4 --- --- 24.9 --- 18.6 .. 41.2

(21.2) (14.9) (17.5) (16.6)

12 17 14 14 32 3 15 13 21

Source: Parent interviews. See Appendix for percentage of youth that were in secondary school or out of secondary schooi.
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Social Experiences

Percentage getting together with

friendly

less than once a week

Oncn a week

2 to 3 times a week

4 to 5 times a week

More than 5 times a wnek

Number of respondents

Percentage belonging to:

No school/community group

Sports teem

Performing group

Commmnity/church group

School subject club

Fraternity/sorority or
other social club

Hobby club

Student government

Volunteer service group

Vocational club

Other

Number of respondents

Source: Paregt interviews.

r,

Table 41A: SOCIAL EXPERIENCES OF YOUTH IIITH VISUAL IMPAIRM(NTS

Calumny Gender

Total MAE Wade Bril keis fifth

17.8

( 2.6)

16.6
( 2.5)

27.1

( 3.0)

12.5

( 2.3)

26.0

( 3.0)

707

50.4

( 3.4)

18.9
( 2.7)

16.8

( 2.5)

24.2

( 2.9)

3.7

( 1.3)

23.4 12.3 14.4

( 4.2) ( SA) ( (I.5)
15.2 27.4 4.6
( 3.5) ( 6.1) ( 5.1)

22.8 394 38.6
( 4.1) ( 7.2) (11.2)

13.5 11.0 16.6

( 3.4) ( 5.0) ( 9.1)

25.1 17 8 33.5

( 4.3) ( 6.0) (11.4)

228 132 44

60.8 37.7 51.1
( 4.9) ( 7.4) (12.1)
11.4 16.4 24.2
( 3.2) ( 5.6) (10.5)
14.4 22.9 14.9

( 3.5) ( 6.4) ( 6-7)
20.3 32.5 16.5
1 4.0) ( 7.1) ( 9.1)

1.6 6.3 0.6
( 1.3) ( 3.7) ( 1.8)

7.8 7.0 21.5 2.0

( 3.3) ( 4.9) (13.0) ( 7.1)

3.6 2.6 8.2 2.2

( 1.5) ( 1.9) ( 4.8) ( 4.1)

1.7 0.8 0.7 2.7

( 0.9) ( 0.9) ( 1.2) ( 4.0)

1.b 1.6 4.4 0.0

( 0.9) ( 1.3) ( 3.1) ( 0.0)

1.2 0.0 0.5 5.6

( 0.7) ( 0.0) ( 1.1) ( 5.7)

4.2 5.2 3.1 6.2

( 1.4) ( 2.2) ( 2.7) ( 5.9)

727 228 134 44

16.8 19.0
( 3.2) ( 4.4)

13.0 20.1

( 2.1) ( 4.5)

25.3 21.3
( 3.7) ( 5.1)

16.1 8.0
( 3.1) ( 3.0)

27.9 23.7

( 3.8) ( 4.7)

412 215

56.0 43.5

( 4.3) ( 5.4)

22.1 15.0

( 3.6) ( 33)
14.3 19.4

( 3.0) ( 4.3)

18.7 31.1
( 3.3) ( 5.1)

2.9 4./

( 1.4) ( 2.3)

7.4 8.3

( 4.1) ( 5.3)

4.0 3.1

( 2.0) ( 2.3)

1.4 2.0

( 1.0) ( 1.5)

1.4 2.2

( 1.0) ( 1.6)

0.4 2.2

( 0.6) ( 1.6)

2.7 6.2

( 1.4) ( 2.6)

420 307

School Status

19 er Omt 1 yeer Omt 1 - 2

1E11112 Ode itistal

143 18.0 11.1

( 4.5) ( 4.6) ( 4.2)

113 16.7 26.6

( 4.1) ( 4.5) ( 4.2)

33.6 22.7 26.5
( 6.0) ( 5.1) ( 4.8)
93 12.8 14.4

( 3.8) ( 4.0) ( 3.7)

29.6 21.9 18.6

( 5.8) ( 5.5) ( 4.1)

204 251 252

43.3 45.2 82.2

( 6.6) ( LS) ( 54)
24.5 20.6 12.5

( 5.7) ( 4.4) ( 3.4)
20.6 21.5 8.4
( 5.4) ( 4.9) ( 2.9)

24.4 26.6 21.4
( 5.7) ( 5.2) ( 4.2)

8.1 2.9 1.0

( 8.8) ( 2.0) ( 1.0)

20.1 13.6 11-2
( 3.4) ( 5.4) ( 5.4)

13.3 25.4 11.1
( 2.0 ( 6.8) ( 6.8)
16.1 26.4 2$.6
( 3.7) ( 6.1) ( 1.8)

11.1 1.8 18.6
( 2.7) ( 4.7) ( 8.6)

27.5 24.7 20.6
( 3.8) ( 8.7) ( 6.1)

485 121 111

45.6 63.5 16.2
( 4.2) ( 7.3) ( $.1)

21.8 15.5. 1.6
( 3.5) ( 5.5) ( 4.8)

11.1 14.1 5.6
( 3.4) ( 5.3) ( 3.8)

26.1 14.2 271
( 3.7) ( 5.3) ( 7.3)

5.4 0.0 0.8
( 1.9) ( 0.0) ( 0.0)

0.0 3.5 8.9 0.0 6 1 1.8
( 0.0) ( 5.4) ( 3.5) ( 0.0) ( 3.7) ( 4.1)

5.5 3.0 0.0 3.8 0.0 0.0
( 3.1) ( 2.2) ( 0.0) ( 1.6) ( 0.0) ( 0.0)

1.3 3.1 0.3 2.4 0.0 0.0

( 1.5) ( 2.0) ( 0.6) ( 1.3) ( 0.0) ( 0.0)
3.9 1.4 0.5 2.2 0.7 1.0

( 2.6) ( 1.4) ( 0.7) ( 1.2, ( 1.2) ( 1.7)

0.6 2.3 0.4 1.7 0.0 0.0

( 1.1) ( 1.8) ( 0.6) ( 1.1) ( 0.0) ( 0.0)

4.5 4.3 4.0 3.7 8.4 1.8

( 2.8) ( 2.4) ( 2.0) ( 1.6) ' 4.2) ( 2.2)

205 261 261 497 124 106

Or* 4;U



Table 4111: SOCIAL EXPERIENCES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Social Experiences

TYCO of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage getting together with

friends:
Less than once a week 15.9 23.7 15.8 16.1

( 3.3) ( 5.2) ( 3.8) ( 4.9)

Once a week 18.1 16.6 13.5 22.4

( 3.5) ( 4.6) ( 3.5) ( 5.6)

2 to 3 times a week 27.3 19.8 25.8 28.2

( 4.0) ( 4.9) ( 4.5) ( 6.0)

4 to 5 times a week 14.7 8.9 14.6 12.3

( 3.2) ( 3.5) ( 3.7) ( 4.4)

More than 5 times a week 24.0 30.9 30.3 21.1

( 3.8) ( 5.7) ( 4.8) ( 5.4)

Number of respondents 372 269 277 232

Percentage belonging to:

No school/community group 50.2 51.6 49.9 42.5

( 4.5) ( 5.7) ( 5.3) ( 6.4)

Sports teem 1:.1 27.2 19.2 21.6

( 3.3) ( 5.1) ( 4.1) ( 5.3)

Performing group 17.5 16.3 19.1 20.1

ra
ra
to Community/church group

( 3.5)

24.9

( 4.2)

22.8

( 4.1)

21.6

( 5.2)
31.5

( 3.9) ( 4.8) ( 4.3) ( 6.0)

School subject club 2.3 5.2 2.7 2.0

( 1.4) ( 2.5) ( 1.7) ( 1.8)

Fraternity/sorority or

other social club 9.7 6.5 9.3 5.7

( 5.2) ( 5.0) ( 5.7; ( 5.0)

Hobby club 5.0 1.6 2.8 7.1

( 2.3) ( 1.8) ( 2.1) ( 4.1)

Student government 1.3 2.7 1.7 1.2

( 1.0) ( 1.9) ( 1.4) ( 1.4)

Volunteer service group 2.4 0.4 3.0 0.4

( 1.4) ( 0.7) ( 1.8) ( 0.8)

Vocational club 1.6 0.9 2.6 0.6

( 1.1) ( 1.1) ( 1.7) ( 1.0)

Other 5.1 3.0 3.8 5.5

( 2.0) ( 2.0) ( 2.0) ( 2.9)

Number of respondents 374 284 284 240

Source:' Parent intervmws.
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Social Exoeriences

Percentage getting together with

friends:

Lees than once a week

Once &week

to 3 times a week

4 to 5 times a week

More than 5 tines a week

Number of respondents

' 'centage belonging to:

No school/commdnity group

Sports team

Performing -pup

Comeunity/church group

School subject club

Fraternity/sorority or
other social club

Hobby club

Student government

Volunteer service group

Vocational club

Other

Number of respondents

Source: Parent interviews.

Table 41C: SOCIAL EXPERILNCES OF YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS

Household Incase Ethnicit Head of Household's EdUcation

(nder 1/.000- 125.000 No High School High School Beyond
mom 424.999 and Over Black White META Dio'oms Diploma High School

16.3 16.8 19.3 17.7 16.9 26.5 19.4 16.8 16.3

( 5.2) ( 4.9) ( 4.2) ( 4.1) ( 3.6) ( 7.7) ( 4.7) ( 4.7) ( 4.1)

18.2 16.0 14.6 14.2 16.9 19.5 15.4 19.2 15.2

( 5.4) ( 4.8) ( 3.8) ( 3.7) ( 3.6) ( 6.9) ( 4.3) ( 5.0) ( 4.0)

26.8 28.5 25.6 24.5 26.6 36.8 30.1 22.4 29.9

( 6.2) ( 5.9) ( 4.7) ( 4.6) ( 4.2) ( 8.4) ( 5.4) ( 5.3) ( 5.1)

8.6 13.2 17.5 11.1 14.0 4.9 9.8 13.1 15.0

( 3.9) ( 4.4) ( 4.1) ( 3.3) ( 3.3) ( 3.7) ( 3.5) ( 4.3) ( 4.0)

30.0 25.6 23.0 32.5 25.6 12.4 2E.3 26.5 23.7

( 6.4) ( 5.7) ( 4.5) ( 5.0) ( 4.2) ( :.7) I 5.1) ( 5.7) ( 4.8)

156 191 279 196 421 67 220 251 245

51.9 61.0 42.0 52.0 47.5 68.1 64.8 47.0 37.3

( 6.8) ( 6.3) ( 5.2) ( 5.2) ( 4.7) ( 7.9) ( 5.5) ( 6.2) ( 5.4)

21.3 12.0 24.7 19.8 19.2 16.3 12.7 25.3 18.0

( 5.6) ( 4.2) ( 4.6) ( 4.2) ( 3.7) ( 6.3) ( 3.9) ( 5.4) ( 4.3)

16.8 12.2 23.3 13.4 19.1 9.4 9.8 21.1 21.2

( 5.1) ( 4.2) ( 4.5) ( 3.6) ( 3.7) ( 5.0) ( 3.5) ( 5.0) ( 4.6)

24.4 19.7 25.4 23.3 27.3 9.1 18.7 19.9 36.6

( 5.9) ( 5.1) ( 4.6) ( 4.4) ( 4.2) ( 4.9) ( 4.5) ( 4.9) ( 5.4)

3.0 1.9 3.5 1.9 5.0 1.1 1.2 4.9 5.7

( 2.3) ( 1.8) ( 1.9) ( 1.4) ( 2.0) ( 1.8) ( 1.2) ( 2.7) ( 2.6)

3.6 3.4 16.5 3.7 10.2 4.1 1.3 7.2 17.7

( 5.0) ( 4.1) ( 6.9) ( 3.5) ( 5.0) ( 7.1) ( 2.3) ( 5.7) ( 7.6)

0.9 2.0 7.6 0.0 5.2 0.0 0.0 2.5 9.2

( 1.5) ( 2.2) ( 3.4) ( 0.C) ( 2.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.3) ( 3.9)
1.2 0.9 3.2 0.5 2.3 0.7 1.0 2.9 1.2

( 1.5) ( 1.2) ( 1.9) ( 0.8) ( 1.4) ( 1.4) ( 1.1) ( 2.1) ( 1.2)

1.4 3.5 0.6 2.8 0.3 2.6 1.0 1.5 2.5

( 1.6) ( 2.4) ( 0.8) ( 1.7) ( 0.5) ( 2.7) ( 1.2) ( 1.5) ( 1.7)

3.2 0.5 0.4 3.6 0.3 0.8 0.4 2.9 4.4

( 2.4) ( 0.9) ( 0.6) ( 2.0) ( 0.5) ( 1.5) ( 0.7) ( 2.1) ( 0.7)

1.9 4.4 6.1 2.8 4.9 4.1 2.9 3.5 6.7

( 1.9) ( 2.7) ( 2.5) ( 1.7) ( 2.0) ( 3.3) ( 1.9) ( 2.3) ( P.9)
162 195 285 203 Ka 70 226 240 Z4S
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Table 41A: SOCIAL EXPERIENCES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender School Status

Social Experiences Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18

19 or

older

.

In-School

Out 1 year
or'less

Out 1 - 2
Years

Percentage ever arrested 3.2 2.8 0.9 7.8 5.5 0.3 0.9 6.2 1.8 3.7 1.0 3.7

( 1.2) ( 1.7) ( 1.5) ( 6.5) ( 2.0) ( 0.6) ( 1.3) ( 2.8) ( 1.4) ( 1.6) ( 1.5) ( 3.1)

Number of respondents 732 229 133 44 423 309 205 262 265 498 125 109

Percentage of out-of-school

youth who we-e:*
Single. nevmr urrted 94.2 93.8 100 96.3 92.0 --- 100 93.2 97.4 90.8

( 2.9) ( 4.5) ( 0.0) ( 2.7) ( 5.4) 0.0) ( 3.4) ( 2.7) ( 5.1)

Engaged 1.8 2.4 0.0 1.1 2.5 0.0 2.1 1.8 1.9

( 1.6) ( 2.8) ( 0.0) ( 1.5) ( 3 1) ( 0.0) ( 1.9) ( 2.3) ( 2.4)

Married 3.6 2.4 0.0 1.7 5.4 .0 4.2 0.8 6.5

( 2.3) ( 2.6) ( 0.0) ( 1.9) ( 4.51 ( 0.0) ( 2.7) ( 1.5) ( 4.4)

Divorced/separated 0.4 1.5 0.0 0.8 0 ' 0.0 0.5 0.0 0.8

( 0.8) ( 2.2) ( 0.0) ( 1.3) ( 0.0; ( 0.0) ( 0.9) ( 0.0) ( 1.6)

Number ot respondents 199 55 29 10 111 88 1 32 166 0 103 96

* See Appendix for percentage of youth that were out of secondary school.

Source: Parent interviews.
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Social Experiences

Percentage ever arrested

Number of respondents

Percentage of out-of-school

youthwho were:*
Single, never married 93.7 96.7 69.8 97.8

( 4.2) ( 3.3) ( 5.9) ( 3.2)

Engaged 1.1 1.0 2.5 0.7

( 1.8) ( 1.9) ( 3.0) ( 1.8)

Married 4.4 2.2 7.8 0.5

( 3.5) ( 2.7) ( 5.2) ( 1.6)

Divorced/soparated 0.7 0.0 0.0 1.0

( 1.5) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.2)

Number of respondents 90 82 72 79

Table 418: SOCIAL EXPERIENCES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

TYPO of School Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special School Partially Sighted Blind

2.0 4.3 1.9 3.9

( 1.3) ( 2.3) ( 1.4) ( 2.5)

374 280 :64 244

* See Appendix for percentage cf youth that were Ad of secondary school.

Source: Parent interviews.
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Table 41C: SOCIAL EXPERIENCES OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Social Experiences

Household Income Ethnicity Household's Educktion

Under
$12.000

12,000- $25.000
$24.999 and Over Bleck White Hispanic

No Nigh School
Dilcma

High School Beyond

Diplaus High School

Percentage ever arrested 4.2 4.1 2.5 5.6 2.5 2.1 3.3 3.8 2.8

( 2.7) ( 2.6) ( 1.6) ( 2.4) ( 1.5) ( 2.4) ( 2.0) ( 2.4) ( 1.8)

Number of respondents 164 197 284 207 434 70 232 239 249

Percentage of out-of-school

youth who were:*
Single. neve,- married 91.4 92.4 97.4 94.1 93.6 90.2 94.5 100

( 6.2) ( 6.7) ( 2.9) ( 4.4) ( 4.0) ( 6.5) ( 5.1; ( 0.0)

Engaged 3.2 0.9 1.9 0.0 2.7 1.7 3.6 0.0

3.8) ( 2.4) ( 2.5) ( 0.0) 1 2.7) ( 2.8) ( 4.1) ( 0.0)

Married 5.4 6.7 0.6 4.3 3.7 8.0 1.9 0.0

5.0) ( 6.4) ( 1.5) ( 3.8) ( 3.1) ( 5.9) ( 3.0) ( 0.0)

Divorced/separated 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 0.0 0.0 0.0

0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.4) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( OM

Number of respondents 36 55 83 53 128 13 60 66 69

* See Appendix for percentage of youth that were out of secondary school.

Source: Parent interviews.



Postsecondary Education
Perceetage taking any post-
secondary education course in
the past year

Number of respundents

Percentage taking in past year:

Postsecomdary vocetional courses

2-year college courses

4-year college courses

Number of respondents

Average number courses taken in
the past year by students in a:

Postsecondary vocational progrim

Number of respondents

PO 2-year college
to

Number of respondents

,
0.; 1

4-year college

Number of respondents

Percentage taking courses in the
past year who earned a:

Postsecondary vocational

degree/license

2-year college degree/license

Number of respondents

Percentage with postsecondary

grade point average:
3.25 to 4.0

2.75 to 3.24

2.25 to 2.74

1 75 to 2.24

1.74 or lower

Number of respondents

Table 42A:

Total

POSTSECONDARY EDUCATION OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Community Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18
19 or

older In-School
Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

30.3 25.3 41.3 --- 26.1 35.0 --- 16.0 33.7 19.7 42.1
( 5.5) ( 8.1) (15.1) ( 6.7) ( 9.0) (10.6) ( 5.7) ( 6.1) ( 7.9)
236 67 33 10 133 103 5 43 188 0 124 110

8.2 4.9 4.3 5.1 11.4 --- 3.4 9.0 --- 13.0 2.9
( 3.4) ( 4.1) ( 6.2) ( 3.5) ( 6.1) ( 5.5) ( 3.6) ( 5.3) ( 2.8)
1P.0 15.1 17.0 11.3 8.6 --- 10.5 10.0 5.2 15.2

( 3.7) ( 6.8) (11.5) ( 5.0) ( 5.4) ( 9.3) ( 3.7) ( 3.4) ( 6.0)
14.7 9.1 20.0 12.8 16.7 --- 4.0 17.3 --- 3.4 27.5

( 4.2) ( 5.3) (12.3) ( 5.1) ( 7.1) ( 5.7) ( 4.6) ( 2.8) ( 7.2)
222 63 33 10 123 99 3 39 180 0 117 103

12 4 2 1 4 8 1 2 9 0 9 3

4.7 4.7 --- 5.0 5.4
( 1.0) ( 1.1) ( 0.9) ( 1.0)

26 10 7 17 9 0 4 22 0 7 18

7.0 6.4 7.4 7.3 7.3
( 0.9) ( 1.1) ( 1.4) ( ( 0.9)

37 8 7 0 21 16 0 3 34 0 7 30

14 4 2 2 5 9 1 2 11 0 7 4

36.3 24.7 S3.9 27.8 41.7 38.6 16.9 45.3
(11.1) (13.4) (18.9) (10.1) (17.4) (12.4) (17.7) (13.0)
10.0 22.7 10.4 10.2 9.9 9.3 10.1 10.1

( 6.9) (13.0) (11.5) ( 6.8) (10.5) ( 7.4) (14 2) ( 7.9)
24.3 21.0 14.4 23.9 24.6 27.2 43.6 14.9

( 9 9) (12.7) (13.3) ( 9.6) (15.2) (11.3) (23.4) ( 9.3)
11.2 9.8 12.9 14.9 8.9 13.1 0.0 17.0

( 7.3) ( 9.2) (12.7) ( 8.0) (10.0) ( 8.6) ( 0.0) ( 9.8)
18.2 21.8 8.4 23.3 15.0 11.9 29.3 12.8

( 8.9) (12.9) (10.5) ( 9.5) (12.6) ( 8.2) (21.5) ( 8.7)
68 18 15 3 35 33 1 9 SA 2n A)



Table 428: POSTSECONDARY EDUCATION OF YOUTH WITH VISUAL IHP.410(NTS

Type of School Attended Severity of Visual Impairment

Postsecondary Education Regular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage taking any post-

secondary education course in

tSe past year 31.3 20.6 25.9 34.6

( 8.0) ( 8.0) ( 8.4) (10.1)

Number of respondents 105 94 85 69

Percentage taking in past year:

Postsecondary vocational co; i 10.5 3.6 5.5 9.9

( 5.3) ( 3.0 ( 4.5) ( 6.4)

2-year college courses 12.7 3.3 6.5 6.4

( 5.8) ( 3.6) ( 4.8) ( 5.2)

4-year college courses 11.1 14.9 15.9 20.9

( 5.4) ( 7.1) ( 7.1) ( 8.5)

Number of respondents 102 89 . 86

Average number courses taken in
the past year by students in a:
Postsecondary vocational program

Number of respondents 7 3 6 3

2-year college 4.2
(ai ( 1.1)

Number of respondents 17 3 8

4-year college 8.2 5.9 7.6 6.4

( 1.5) ( 1.5) ( 1.4) ( 1.4)

Number of respondents 16 15 16 18

Percentage taking courses in the

past year who earned a:

Postsecondary vocational

degree/license

2-year college degree/license

Number of respondents 8 3 6 4

Percentage with postsecondary

grade point average:
3.25 to 4,0 28.5 23.4 35.7 43.0

(14.1) (15.4) (14.3) (20.4)

2.75 to 3.24 13.3 12.5 20.1 5.8

(10.6) (12.0) (12.0) ( 9.6)

2.25 to 2 74 33.1 16.0 21.0 25.4

(14.7) (13.4) (12.2) (18.0)

1 75 to 2.24 11.3 11.2 13.3 8.4

( 9.9) (11.5) (10.2) (11.4)

1.74 or lower 13.9 36.8 9.8 17.4

(10.8) (17.5) ( 8.9) (15.7)

Number of respondents 34 21

.^chrem. par...nt ntaruiPwc 329
23 28



Postsecondar Education

Table 42C: POSTSECONDARY EOUCATION OF YOUTH WITH VISUAL 1RPAIRHENTS

Household Income Ethnicity Head of Household's Education
Under 12.000- 125.000
$12,000 $24.999_ and Over Black White Hispanic

No High School

Diploma
High School
Diploma

Beyond

High School
Percentage taking any oust -

secondary education course in
the past year 24.1 37.6 35.0

(11.3) (10.7) ( 8.8)

32.9

( 8.5)

30.6
( 7.5)

21.8

(14.6)

27.7

( 9.2)

26.4

( 9.7)

38.0

( 9.6)
Number or respondents 43 67 92 69 143 16 72 76 79

Percentage taking in past year:

Postsecondary vocational courses 9.2 12.0 5.2 12.9 6.0 9.1 8.3 9 7 5.6
7.3) ( 4.1) ( 6.4) ( 3.9) (10.5) ( 5.8) ( 6.6) ( 4.6)

2-year college courses 2.8 10.8 14.9 16.1 8.1 4.3 7.7 8.3 13.1
( 4.6) ( 7.0) ( 6.6) ( 6.9) ( 4.5) ( 7.4) ( 5.6) ( 6.1) ( 6 8)

4-year college courses 13.4 16.0 19.9 10.5 17.4 13.1 13.6 9.5 23.6
( 9.0) ( 8.1) ( 7.4) ( 5.5) ( 6.2) (12.0) ( 7.1) ( 6.4) ( 8.4)

Number of respondents 37 65 91 61 139 Is 68 74 75

Average number courses taken in
the past year by students in a:

Postsecondary vocational program

Number of respondents 2 4 4 5 4 2 5 1 5

2-year college
PO
4.4

Cn Number of respondents 0 9 14 10 14 1 6 6 12

4- ear college 8.2 --- 7.1 7.9
( 1.5) ( 1.2) ( 1.4)

Number of respondents 7 9 19 10 25 2 7 9 21

Percel.L.y:, taking courses in the

past year who earned a.

Postsecondary vocational

degree/license

2-year college degree/license

Number of respondents 1 5 5 7 4 1 6 1 6

Percentage with postsecondary

grade point average:

3.25 to 4.0 29 5 48.2 20.5 41.5 40.2 26.3 38.0
(19.6) (13.1) (11.5) (15.3) (22.2) (23.1) (11.9)

2.75 to 3.24 8 6 8.0 21.3 5.5 11.1 3.0 14.6
(12 0) ( 7.1) (11.6) ( 7,1) (14.2) ( 9.0) ( 8.6)

2.25 to 2.74 32.8 16.0 22.1 24.1 7.3 66 3 10.0
(20 2) ( 9.6) (11.8) (13 3) (11.7) (24.8) ( 7.3)

1 75 to 2.24 13.0 6.8 18.9 9.2 18.1 0 0 13.2
(14.4) ( 6.6) (11.1) ( 9.0) .1 A(17.4) ( 0.0) ( 8.3)

1.74 or lower 16.1 21.0 17.3 19.6 -JOU 23.3 4.4 24.2
(15.8) (10.6) (10.7) (12.3) (19.1) (10.7) (10.5)

Number of respondents 9 23 31 21 43 4 18 15 34



Employment Characteristics

Percentage of youth working

for pay in past year

Number of respondents

Percentage of youth who

currently had:

No employment

Volunteer work only

Workstudy only

Sheltered work only

Part time competitive work

Full time competitive work

Number of respondents

Percentage of employed youth

with:

1 paid job

2 or more paid jobs

Number of respondents

Percentage with paid joo
earning an hourly rate of:

< $3.00

$3.00 to $3.99

$4.00 to $4.99

$5.00 or more

Number of respondents

Average wage of employed

youth

Number of respondents

Source: Parent mtervIews

Table 43A: (MPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Total

Column ity Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18
19 or

older In-School

Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

47.4

( 3.4)
736

39.7

( 4.9)

230

50.9

( 7.6)

135

60.7

(11.8)

44

50.4

( 4.3)

425

43.7
( 5.4)

311

36.3

( 6.4)
205

58.4

( 5.8)

263

44.1

( 5.1)

268

46.3
( 4.2)

499

51.3

( 7.5)

127

48.5
( 8.0)

110

51.7 60.2 47.7 36.4 51.1 52.4 52.7 47.8 55.2 50.0 52.8 58.2

( 3.3) ( 4.8) ( 7.6) (11.7) ( 4.2) ( 5.4) ( 6.3) ( 5.9) ( 5.0) ( 4.2) ( 7.6) ( 7.9)

13.8 12.9 22.7 12.9 13.0 14.8 19.2 11.6 11.9 13.6 18.7 9.3

( 2.3) ( 3.3) ( 6.4) ( 8.1) ( 2.8) ( 3.8) ! 5.0) ( 3.8) ( 3.3) ( 2.9) ( 5.9) ( 4.6)

12.4 8.2 4.5 12.6 13.5 10.9 11.2 16.0 9.2 17.1 4.2 0.0

( 2.2) ( 2.7) ( 3.2) ( 8.0) ( 2.8) ( 3.4) ( 4.0) ( 4.3) ( 2.9) ( 3.1) ( 3.0) ( 0.0)

3.8 3.9 2.5 0.3 4.0 3.5 1.4 3.6 6.0 3.2 2.3 8.2

( 1.3) ( 1.9) ( 2.4) ( 1.4) ( 1.6) ( 2.0) ( 1.5) ( 2.2) ( 2.4) ( 1.5) ( 2.3) ( 4.4)

10.9 11.6 17.5 13.5 11.7 10.0 13.1 10.5 9.6 10.7 8.6 14.3

( 2.1) ( 3.1) ( 5.8) ( 8.3) ( 2.7) ( 3.2) ( 4.3) ( S.6) ( 3.0) ( 2.6) ( 4.2) ( 5.6)

7.5 3.2 5.1 24.3 6.7 8.5 2.3 10.6 8.1 5.4 13.5 10.0

( 1.7) ( 1.7) ( 3.4) (10.4) ( 2.1) ( 3.0) ( 1.9) ( 3.6) ( 2.8) ( 1.9) ( 5.2) ( 4.8)

739 232 135 44 428 311 206 264 269 499 t28 112

88.5 f,0.4 82.3 81.6 88.9 88.1 84.3 87.4 92.2 90.6 80.8 89.5

( 4.1) ( 6 0) ( 8.6) (14.5) ( 4.5) ( 7.5) ( 9.5) ( 7.4) ( 5.2) ( 5.0) (11.5) ( 8.4)

11.5 S.6 17.7 18.4 11.1 11.9 15.7 12.6 7.8 9.4 19.2 10.5

( 4.1) ( 6.0) ( 8.6) (14.5) ( 4.5) ( 7.5) ( 9.5) ( 7.4) ( 5.2) ( 5.0) (11.5) ( 8.4)

169 47 39 19 106 63 40 62 67 98 33 38

25.5 10.3 35.9 19.2 16.6 36.3 53.9 15.4 21.6 29.4 5.8 29.3

( 6.1) i 6.4) (11.6) (14.8) ( 5.8) (11.9) (14.1) ( 8.5) ( 0.5) ( 8.2) ( 8.0) (13.9)

56.9 63.0 37.5 76.0 63.9 48.5 37.7 75 1 45.8 60.9 60.3 43.1

( 7.0) (10.4) /11.7) (16.0) ( 7.5) (12.4) (13.7) (1(.3) :10.6) ( 8.8) (16.7) (15.1)

9.5 19.6 13.4 0.0 7.2 12.4 2.7 2.8 21.6 4.3 19.1 17.0

( 4.1) ( 8.4) ( 8.2) ( 0.0) ( 4.0) ( 8.2) ( 4.5) ( ( 8.8) ( 3.6) (13.4) (11.5)

8.1 10.1 13.3 4.7 12.4 2.9 5.8 6.7 11.0 5.4 14.8 10.6

( 3.8) ( 6.4) ( 8.2) ( 8.0) ( 5.2) ( 4.1) ( 1).6) ( 5.9) ( 6.7) ( 4.1) (12.1) ( 9.4)

147 43 34 19 91 56 36 55 56 90 26 31

3.30 3.70 3.20 3.30 3.60 2.90 2.70 3.30 3.50 3.10 4.20 3.10

(0.30) (0.30) (0.50) (0 50) (0.40) (0.40) (0.60) (0.30) (0.50) (0.30) (0.90) (0.50)

147 43 34 19 91 56 36 55 56 90 26 31
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Table 438:

Employment Characteristics

EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH VITH VISUAL IMPAIRMENTS

_jugmutlehool Attended Severity of Visual Impairment

Regular School Special-School Partially Sighted Blind

Percentage of youth working
for pay in past year 4.8 50.0 56.0 38.1

( 4.5) ( 5.7) (.5.2) ( 6.2)
NuMber of respondents 377 289 286 244

Percentage of youth who

currently had:
No emplor=dnt 51.2 48.0 46.8 51.5

( 4.4) ( 5.8) ( 5.1) ( 6.4)
Volunteer work only 16.5 8.4 12.3 1O.1

( 3.3) ( 3.2) ( 3.3) ( 5.0)
Wbrkstudy only 6.0 28.7 13.3 14.2

( 2.1) ( : 3) ( 3.5) ( 4.5)
Sheltered work only 2.1 6.9 2.6 5.6

( 1.3) ( 2.9) ( 1.6) ( 3.0)
Part time competitive work 15.1 3.6 13.2 8.1

( 3.2) ( 2.2) ( 3.5) ( 3.5)
Full time competitive work 9.1 4.5 11.8 2.5

( 2.6) ( 2.4) ( 3.3) ( 2.0)
Number of respondents 378 290 296 246

pa
ca
oo

Percentage of employed youth
with:

1 paid job 84.2 100 82.1 91.4
( 6.0) ( 0.0) ( 7.7) ( 6.8)

2 or more paid jobs 15.8 0.0 17.9 8.6
( 6.0) ( 0.0) ( 7.7) ( 6.8)

Number of respondents 101 50 73 48

Percentage with paid job
earning an hourly rate of:

< $3.00 22.5 47.9 14.5 46.3

( 7.2) (15.7) ( 7.) (13.3)
$3.00 to $3.99 56.7 41.0 61.0 49.0

( 8.5) (15.5) (10.5) (13.3)
$4.00 to $4.99 11.2 5.3 10.7 2.9

( 5.4) ( 7.0) ( 6.6) ( 4.4)
$5.00 or more 9.6 5.8 13.8 1.8

( 5.1) ( 7.4) ( 7.4) ( 3.5)

Number of respJndents 92 39 64 42

Average wage of employed

youth 3.40 2.70 3.80 2.30
(0.30) (0.90) (0.40) (0.40)

Numbar of respondents 92 39 64 42

L.?

Source: Parent interviews.



Table 43C: EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Employment Characteristics

Mkemehold Income

Under
$12,000

12,000-
$24,999

$25,000
and Over

Percentage of youth woe:ing

for pay in past year 41.1 48.3 56.7

( 6.7) ( 6.4) ( 5.2) (

Number of respondents 164 197 285

Percentage of youth who

currently had:

Ethnicity tir d of Household's Education

No High School High School Beyond

Black White Hispanic Diplui liplo_ma High School

43.0 53.1 32.1

5.1) ( 4.6) ( 7.9)
208 436 70

no employment 58.4 49.7 45.1 62.2

( 6.7) ( 6.4) ( 5.2) ( 5.0)

Volunteer work only 10.7 16.2 15.2 4.9

( 4.2) ( 4.7) ( 3.8) ( 2.2)

Workstudy only 14.8 16.2 8.4 7.5

( 4.8) ( 4.7) ( 2.9) ( 2.7)

Sheltered work only 3.7 2.7 3.6 4.2

( 2.6) ( 2.1) ( 2.0) ( 2.1)

Part time competitive work 7.3 9.2 15.8 13.1

( 3.5) ( 3.7) ( 3.6) ( 3.5)

Full time competitive work 5.1 6., 11.9 8.1

( 3.0) ( 3.0 ( 3.4) ( 2.8)

Number of respondents 163 197 285 208

Percentage of employed youth

with:

1 paid job 97.5 87.8 85.0 97.2

( 4.7) ( 7.7) ( 7.0) ( 4.1)

2 or more paid jobs 2.5 12.2 X50 2.8

( 4.7) ( 7 7) ( 7.0) ( 4.1)

Number of respondents 28 43 78 46

Percentage with paid job
earning an hourly rate of:

< $3.00 2.6 22.9 33.7 9.2

( 5.6) (10.7) ( 9.6) ( 7.8)

$3.00 to $3.39 82.4 61.7 47.2 81.3

(12.8) (12.4) (10.2) (10.5)

$4.00 to $4.99 14.8 4.2 8.5 6.0

(11.9) ( 5.2) ( 5.7) ( 6.4)

$5 00 or more 0.0 11.1 10.6 3.4

( 0.0) ( 8.0) ( 6.3) ( 4.9)

Number of respondents 23 37 72 40

Average wage of employed
youth 3 40 3.60 3.20 3.40

(0.20) (0.70) (0.30) (0.20)

Humber of respindents 23 37 72 40

Source: Parent interviews.

46.3 56.6

( 4.6) 8.4)

16.6 14.9

( 3.5) C F :

15.1 9.6
( 3.3) C 5.0)

4.1 1.3

( 1.8) C 2.0)

10.8 8.7

( 2.9) 4.8)

7.1 8.9

( 2.4) 4.8)

439 70

82.8

( 6.2)

17.2

( 6.2)

109 12

36.9

( 8.6)

41.9

( 8.8)

9.8

( 5.3)

11.4
( 5.7)

94 11

3.20 ---

40.8

( 5.6)

232

(

49.4

6.2)

240
(

52.9

5.5)

250

58.8 51.1 43.1

( 3.6) ( 6.2) ( 5.5)

10.5 12.0 20.9

( 3.5) ( 4.0) ( 4.5)

17.0 11.7 8.1

( 4.3) ( 4.0) ( 3.0)

3.0 2.5 6.4

( 2.0) ( 1.9) ( 2.7)

5.8 10.4 16.3

( 2.7) ( 3.8) ( 4.1)

4.9 12.3 5.2

( 2.5) ( 4.1) ( 2.5)

237 240 249

95.0 68.0 S4.1

( 5.7) ( 7.9) % 6.7)

5.0 12.0 15.9

( 5.7) ( 7.9) ( 6.7)

35 54 76

19.2 21.6 35.9

(11.4) (10.7) ( 9.6)

66.9 66.1 40.1

(13.6) (12.3) ( 9.8)

6.4 7.1 11.8

( 7.1) ( 6.7) ( 6.5)

7.5 5.2 12.2
( 7.6) ( 5.8) ( 6.5)

29 48 66

3.30 3.40 3.10

(0.40) (0.40) (0.50) (0.40)

94 11 29 48 66
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Table 43A: EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL INPAIRMENTS (Continued)

Employment Characteristics Total

Connurt ty Gendur Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-18

19 or

older In-School

Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

Percentage of employed youth

working at:
Lawm work or odd jobs 5.5 2./ 5.9 12.5 9.1 1.0 8.5 8.8 0.0 6.7 8.2 0.0

( 3.3) ( 3.7) ( 6.1) (12.5) ( 5.0) ( 2.5) ( 8.5) ( 7.0) ( 0.0) ( 4.9) ( 8.2) ( 0.0)

Waiter/waitress, busbo., cook 16.0 16.3 9.6 30.0 10.7 22.6 11.2 20.2 13.8 14.8 30.5 6.7

( 5.3) ( 8.4) ( 8.3) (17.4) ( 5.4) (10.4) ( 9.6) ( 9.9) ( 7.2) i 7.0) (13.8) ( 7.2)

Babysitting/child care 15.8 10.6 24.9 16.2 5.8 28.5 42.4 6.2 11.5 19.0 3.0 18.0

( 5.3) ( 7.1) (12.2) (14.0) ( 4.1) (11.2) (15.1) ( 6.0) ( 6.7) 7.7) ( 5.1) (11.0)

Farm/agricultural work 0.2 0.0 0.0 0.9 0.4 0.0 1.1 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0

( 0.7) ( 0.0) ( 0.0) ( 3.6) ( 1.1) ( 0.0) ( 3.1) ( 0.0) ( 0.0) 1.2) ( 0.0) ( 0.0)

Factory work 11.5 4.9 9.1 3.1 9.0 14.7 3.4 10.9 16.8 6.4 8.8 27.6

( 4.6) ( 4.9) ( 8.1) ( 6.6) ( 5.0) ( 8.6) ( 5.5) ( 7.7) ( 7.9) 4.8) ( 8.5) (12.8)

Skilled trade 3.1 1.3 4.5 0.0 5.6 0.0 0.0 0.7 7.7 0.5 4.8 8.7

( 2.5) ( 2.6) ( 5.9) ( 0.0) ( 4.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.1) ( 5.6) 1.4) ( 6.4) ( 8.0)

Other manual labor 27.0 20.2 25.5 36.6 34.4 17.6 14.0 35.9 24.2 44.1 19.4 14.4

( 6 4) ( 9.2) (12.3) (18.2) ( 8.3) ( 9.4) (10.6) (11.8) ( 9.0) 9.3) (11.9) t10.0)

Sales, store clerk, cashier 2.3 1.8 5.0 0.0 2.5 2.0 3.4 1.8 4.2 2.5 3.0 1.2

( 2.2) ( 3.0 ( 6.2) ( ( 2.7) ( 3.5) ( 5.5) ( 3.3) ( 3.1) 3.0) ( 5.1) ( 3.1)

Office/clerical work 12.2 25.3 16.3 1.5 11.3 13.2 12.5 9.7 14.9 10.7 9.1 18.8

f%)
( 4.7) (10.0) (10.4) ( 4.6) ( 5.5) ( 8.4) (10.1) ( 7.3) ( 7.5) 6.1) ( 8.0 (11.2)

Hospital work/health care 1.7 5.7 0.0 0.0 1.6 1.8 0.0 0.0 4.7 0.0 7.3 1.6

( !.9) ( 5.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 2.2) ( 3.3) ( 0.0) ( 0.0) ( 4.4) 0.0) ( 7.8) ( 3.6)

Other 10.3 22.8 C.1 0.0 14.9 4.5 10.1 9.1 11.9 9.7 12.1 10.6

( 4.4) ( 9.6) ( 7.7) ( 0.0 ( 6.2) ( 5.2) ( 9.2) ( 7.1) ( 6.8)
5.8) ( 9.8) ( 8.8)

Number of respondents 161 44 39 18 101 60 39 59 33 94 32 35

Of youth working for pay.

percentage working:
< 10 hours/week 18.1 24.5 25.0 17.2 14.8 22.4 46.4 8.8 12.7 23.3 8.5 11.8

( 5.1) ( 8.8, ( 9.8) (14.2) ( 5.1) ( 9.9) (13.2) ( 6.4) ( 6.6) ( 7.3) ( 8.3) ( 9.1)

10 to 21 hours/week 30.3 29.4 9.5 25.2 18.0 28.4 19.2 21.7 24.0 14.2 23.3

( 5.5) ( 9.4) (10.4) (11.0) ( 6.3) ( 9.1) (11.9) ( 8.9) ( 8.2) ( 7.4) (10.4) (12.0)

2.2 to 34 hours/week 16.3 23.3 19.9 9 6 22.2 8.8 5.5 22.5 15.3 18.5 13.3 12.8

( 4.9) ( 8.6; ( 9.1) (11.1) ( 6.0) ( 8.7) ( 6.0) ( 9.4) ( 7.1) ( 6.7) (10.1) ( 9.5)

35 hours/week or more 43.6 21.9 25.8 63.7 37.9 50.9 19.8 49.5 50.3 34.2 63.9 52.2

( 6.5) ( 8.4) (10.0) (18.0) ( 7.0) (11.9) (10.5) (11.2) ( 9.9) ( 8.2) (14.3) (14.2)

Number of respondents 164 46 38 19 104 60 39 61 64 96 32 36

Average hours per week worked

by paid workers 25.8 21.7 21.9 27.9 26.3 25.2 16.1 28.6 28.2 C3.0 31.8 28.6

( 2.0) ( 3.0) ( 3.8) ( 5.2) ( 2.3) ( 3.5j ( 4.9) ( 2.7) ( 2.6) ( 2.7) ( 3.4)
( 3.6)

Number of respondents 164 46 38 19 104 60 39 61 64 96 3? 36

E. )

Source: Parent interviews



no

,-

Table 438: EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL INPAIRNENTS (Continued)

Type of School Atteneld_ Severity

Deployment Characteristics Rugular School Special School Partially Sighted Blind

Percentage of employed youth

working at:
Lawn work or odd jcbs 7.3 1.6 9.9 0.0

( 4.6) ( 3.5) ( 6.3) ( 0.0)

Vaiter/waitress, busboy, cook 17.6 4.1 12.5 11.2

( 6.8) ( 5.6! ( 6.9) ( 9.4)

Babysitting/child care 17 6.5 14.5 14.0

( 6. ( 7.8) ( 7.4) (10.3)

Farm(agricultural work 0.3 0.0 0.5 0.0

( 1.0) ( 0.0) ( 1.4) ( 0.0)

Factory work 5.9 29.9 6.5 27.9

( 4.2) (12.9) ( 5.2) (13.3)

Skilled trade 2.0 5.7 4.7 0.0

( 2.5) ( 6.5) ( 4.4) ( 0.0)

Other manual labor 26.5 l2.9 35.1 15.8

( 7.8) (13.2) (10.0) (10.8)

Sales, store clerk, cashier 2.4 2.5 1.1 4.4

( 2.7) ( 4.7) ( 2.2) ( 8.1)

Office/clerical work 13.8 4.7 7.7 23.0

( 6.1) ( 5.9) ( 5.6) (12.5)

Hospital work/health care 1.9 1.8 2.8 1.5

( 2.4) ( 3.7) ( 3.4) ( 3.8)

Other 11.7 9.7 12.8 1.4

( 5.7) ( 8.3) ( 7.0) ( 7.8)

Number of respondents 98 47 71 45

Of youth working for pay,

percentage working:

< 10 hours/week 23.1 5.9 16.6 18.0

7.0) ( 5.3) ( 7.5) ( 9.7)

10 to 21 hours/week 23.0 15.2 22.6 17.5

7.0) ( 9.6) ( 8.4) ( 9.8)

22 to 34 hours/week 16.S 15.9 12.7 27.4

6.1) ( 9.8) ( 6.7) (11.3)

35 hours/week or more 37.4 63.0 48.0 37.1

8.0) (12.9) (10.0) (12.2)

Number of respondents 99 48 72 45

Average hours per week worked

by paid workers 23.7 32.1 26.8 25.7

2.5) ( 3.1) ( 2.9) ( 3.8)

Number of respondents 99 48 72 45

Source: Parent interviews
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Table 43C:

fAMIomment Cheractetifitics

EMPLOYMENT "1RACTERISTICS

,ACEL-
12,000-

124a99t.100...ftI
625.000

OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS

Ethnicity

(Continued)

--41d2f-AilEIXE(deOUSE---
No Nigh School

Diplom
Nigh School Ieyond

.-9.1812(... 111610921

Under

I12a000 llidi Viet Hispanic

Percentage of employed youth
working at:

,

Lawn work or odd jobs 3.1 3.2 9.6 3.0 7.5 --- 0.0 7.0 7.9
( 8.1) ( 4.9) t 6.1) ( 3.8) ( 5.0) ( 0.0) ( 6.7) 5.6)

Waiter/waitress, busboy, cook 11.3 23.1 18.2 9.9 19.4 --- 17.1 24.1 $.6
(11.0) (11.8) ( 7.9) ( 8.7) ( 7.8) (11.8) (11.2j 5.8)

ilabysitting/child care 4.0 12.7 27.2 11.4 20.0 --- 11.5 14.8 20.9
( 6.8) ( 9.2) ( 9.1) ( 7.1) ( 7.7) ( 9.9) ( 9.3) 8.4)

Farm/agricultural work 0.0 0.0 0.5 0.0 0.4 0.0 0.0 0.6
( 0.0) ( 0.0) ( 1.5) ( 0.0) ( 1.2) ( 0.0) ( 0.0) LC)

Factory work 9.2 9.4 8.1 2.4 15.4 8.0 5.9 20.5
(10.0) ( 8.0) ( 5.6) ( 3.5) ( 6.9) ( 8.4) ( 6.2) 8.3)

Skilled trade 2.6 8.7 1.3 3.5 3.3 7.8 3.0 0.8
( 5.5) ( 7.7) ( 2.3) ( 4.1) ( 3.4) ( 8.3) ( 4.5) 1.0)

Other manual labor 41.7 27.1 16.8 47.7 17.4 28.6 33.2 15.9
(17.1) (12.2) ( 7.7) (11.2) ( 7.3) (14.0) (12.4) 7.6)

Sales, store clerk, cashier 0.0 3.2 0.6 1.4 2.1 1.5 1.1 2.6
( 0.0) ( 4,9) ( Lb) ( 2.7) ( 2.7) ( 3.7) ( 2.8) 1 3.3)

Office/clerical work 9.4 15.0 12.9 11.1 10.3 8.2 6.3 19.4
!No
.411. Hospital work/health care

(10.2)
0.0

( 9.8)

0.0
( 6.9)

1.9
( 7.1) ( 5.0)
0.0 2.8

( 8.5)

0.0
( 6.4)

2.1
C 8.2)
2.5

!No
( 0.0) ( 0.0) ( 2.8) ( 0.0) ( 3.2) ( 0.0) ( 3.8) C 3.2)

Other 21.8 5.3 7.2 12.6 8.0 17.3 7.0 10.6
(14.3) ( 6.2) ( 5.3) ( 7.5) ( 5.2) (!1.7) ( 6.7) 6.4)

Number of respondents 25 43 75 44 103 12 32 53 72

Of youth working for pay,

percentage working:,
< 10 hours/week 14.4 12.4 26.9 8.7 c1.6 16.3 15.5 23.5

(10.8) ( 7.7) 8.9) ( 7.1) 7.0) ( 9.6) ( 9.0) 8.0)
10 to 21 hours/week 25.1 25.4 20.5 24.9 22.0 18.0 17.2 30.2

(13.3) (10.2) C 8.1) (11.0) C 6.9) (10.0) ( 9.3) 8.6)
22 to 34 hours/week 21.4 19.8 9.1 26.6 11.8 20.5 11.7 13.5

(12.6) ( 9 3) C 5.8) (11.2) C 5.4) (10.5) ( 8.0) 6.4)
35 hours/week or more 39.2 47.4 43.5 39.8 43.5 45.1 55.6 32.8

(15.0) (11.6) C 9.9) (12.4) C 8.3) (13.0) (12.3) C 8.8)
Number of respondents 27 43 74 44 106 12 35 52 73

Average hours per week worked
by paid workers 25.8 27.0 23.5 27.1 24.8 27.5 28.1 22.5

( 3.9) ( 3.2) 1.2) ( 2.4) 2.8) ( 3.4) ( 3.5) 3.1)
Number of respondents 27 43 74 44 106 12 35 52 73

r, 9

Source: Parent interviews.



Table 43A:

facloyment Characteristics

Of those currently working for pay.
percentage working at current job:

> 1 month

1 to 3 months

> 3 months to 6 months

> 6 months

Number of revondents

Of those ever employed for pay.
percentage with longest time at

a paid job:

3 senths or less

> 3 months to 6 months

> 6 months to 12 morths

> 12 months

Number of respondents

Average months kept:
Longest paid job

Present paid job

Number of respondents

Percentage of unemployed youth

leaving last job by:

Quitting

8,1ing fired

Being laid off

Ending temporary work

Number of respondents

Percentage of employed youth fired

in the past year

Number of respondents

Source: Parent interviews.

EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

"15747

Total

Community Gender Age in 1987 School Status

Urban Suburban Rural Male Female 15-16
19

17-13 older
or

In-School

Out 1 year
or less

Out 1 - 2
Years

20.3

( 5.3)
36.9

32.2

( 9.6)

34.6

12.9

( 7.5)

38.0

15.5

(13.6)

42.7

23.7

( 8.1)
35.4

15.9

( 8.7)

38.9

17.7

(10.1)

21.3

27.6

(10.0)

48.0

13.2

( 6.6)

32.7

20.5

( 7.0)

46.6

32.5

(13.7)

14.8

9.6

( 8.2)
29.4

( 6.3) ( 9.7) (10.9) (18.5) ( 6.9) (11.6) (10.9) (11.2) ( 9.2) ( 8.6) (10.4) (12.8)

17.5 12.0 18.8 15.7 18.8 15.7 . 14.5 12.7 24.7 12.3 14.5 33.9

( 5.0) ( ( 8.8) (13.6) ( 5.6) ( 8.6) ( 9.3) ( 7.4) ( 8.4) ( 5.7) (10.3) (13.3)

25.3 21.2 30.3 26.2 22.1 29.5 46.5 11.8 29.3 20.6 38.2 27.2

( 5.7) ( 8.4) (10.3) (16.5) ( 6.0) (19-8) (13.3) ( 7.2) ( 8.9) ( 7.0) (14.2) (12.5)

167 46 39 19 106 61 39 62 66 97 33 37

55.9 65.8 56.2 50.5 54.1 58.1 57.4 65.3 42.9 67.5 38.2 40.4

( 5.0) ( 7.3) ( 9.9) (17.6) ( 5.9) ( 8.5) (10.5) ( 7.9) ( 7.6) ( 6.4) ( 9.5) (11.3)

15.8 10.7 17.2 11.4 17.5 13.7 10.0 13.8 21.8 13.9 14.2 23.2

( 3.7) ( 4.8) ( 7.5) (11.2) ( 4.5) ( 5.8) ( 6.4) ( 5.7) ( 6.4) ( 4.7* ( 6.8) ( 9.7)

15.5 11.7 15.5 16.9 15.8 15.1 9.3 13.9 21.2 6.9 32.6 22.1

( 3.7) ( 5.0) ( 7.2) (13.2) ( 4.3) ( 6.2) ( 6.1) ( 5.7) ( 6.3) ( 3.5) ( 9.2) ( 9.6)

12.9 11.7 11.1 21.2 12.7 13.2 3.3 7.0 14.2 11.7 15.0 14.2

( :.4) ( 5.0) ( 6.3) (14.4) ( 4.0) ( 5.8) ( 8.9) ( 4.2) ( 5.4) ( 4.4) ( 7.0) ( 8.0)

275 83 62 22 171 104 59 111 105 156 66 53

7.4 6.9 7.3 9.1 7.4 7.3 8.4 6.1 8.4 6.0 .9.6 9.0

( 1.2) ( 2.0) ( 2.7) ( 3.6) ( 1.5) ( 2.1) ( 2.6) ( 1.3) ( 1.8) ( 1.6) ( 2.3) ( 2.7)

6.8 5.2 7.7 7.7 6.2 7.5 11.7 5.1 5.9 6.7 8.3 5.8

( 1.5) ( 1.;) ( 3.4) ( 4.0) ( 1.7) ( 2.7) ( 3.5) ( 2.8) ( 1.3) ( 2 2) ( 3.2) ( 1.5)

167 46 39 19 106 61 39 62 66 $' 33 37

11 7 23.1 12.1 18.1 2.7 17.5 11.9 7.6 10.7 16.4 7.3

( 5.3) (10.1) (11.1) ( 8.5 i 4.0) (13.5) ( 8.4) ( 6.6) ( 7.2) ( 9.4) (10.6)

5.0 5.3 3.8 3.! ! 4.9 2.8 8.5 2.8 12.8 0.0

( 3.6) ( 5.3) ( 6.5) ( 3.8) ( 3.5) ( 7.6) ( 4.3) ( 6.9) : 3.8) ( 8.4) ( 0.0)

10.3 12.1 7.3 10.3 10.2 9.2 8.0 14.6 7.1 12.4 19.6

( 5.0) ( 7.8) ( 8.8) ( 6.7) ( 7.4) (10.2) ( 7.0) ( 5.7) ( 6.0) ( 8.3) (16.3)

73.1 59.5 /6.8 68.5 79.5 68.5 77.1 69.3 79.5 58.4 73.1

( 7.3) (11.7) (14.3) (10.2) ( 9.9) (16.5) (10.8) (11.4) ( 9.4) (12.4) (18.2)

111 36 24 4 67 44 20 50 41 60 35 16

1.1 1.4 0.8 0.0 0.8 1.5 0.5 0.8 1.9 0.4 4.0 1.1

( 0.7) ( 1.2) ( 1.4) ( 0.0) ( 0.8) ( 1.3) ( 0.9) ( 1.0) ( 1.4) ( 0.5) ( 3.0) ( 1.7)

740 231 136 44 427 313 207 265 268 503 127 110

I ri



Employment Characteristics

Table 438z EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Type of School Attended _jSevIjii_allfiall Impairment,

Regular School Special School Partb_y_01.51.tted Blind

Of those currently working for pay,
percentage working at current ItS:

1 month

1 to 3 months

> 3: iths to 6 months

> 6 months

Number of respondents

Of those ever employed for pay,

percentage with longest time at

a paid job:
3 months or less

> 3 months to 6 months

> 6 months to 12 months

> la .onths

Nobler of respondents

Average months kept:

Longest paid job

Present paid job

Nunber of respondents

Percentrge of unemployed youth
leaving last job by-

Quitting

Being fired

Being laid off

Ending temporary work

Nulber of respo dents

Percentage -4 employed youth fired
in tt.f. past year

Number of respondents

Source: Parent interviews.

19.5

( 6.5)

25.9

(I1.6)

37.9 33.6
( 8.0) (12.5)

15.6 21.8
( 6.0) (10.9)

27.0 18.7

20.4 25.2
( 8.1) (10.7)
38.8 29.8

( 9.8) (11.3)

13.7 22.4
( 6.9) t10.3)
2?-0 22.5

( 7.3)

100

57.5

( 6.5)

13.2

( 4.4)

14.8

( 4.6)

14.5

( 4.6)

(10.3)

49

50.9

( 9.1)

21.5
( 7.5)

17.7
( 7.0)

9.9
( 5.4)

( 0.%1
72

55.9

( 7.6)

11.9

( 4.9)

17.9

( 5.9)

14.3

( 5.4)

(10.3)
47

51.9

( 9.7)

20.2
( 7.8)

19.7

( 7.7)

8.2

( 5.3)
158 87 126 74

7.9 6.7 8.0 6.5
( 1.7) ( 1.9) ( 1.9) ( 2.1)

7.1 6.4 6.7 6.7
( 1.9) ( 3.0) f 2.1) ( 3.2)

100 49 72 47

12.8 1.7 9.0 9.2

( 7.4) ( 2.9) ( 6.8) ( 8.6)
4.3 2.3 1.4 0.0

( 4.5) ( 3.4)
( 2.8) ( 0.0)

8.2 12.1 12.4 5.1
( 6.1) ( 7.4)

( 7.8) ( 6.5)
74.7 83.9 77.3 85.7

( 9.7) ( 8.4) (10.0) (10.4)
59 40 53 30

1.0 0.3

( 0.9) ( 0.6)

379 291
,' 4 1

0.7 0.0
( 0.9) ( 0.0)

289 245



Table 43C: EMPLOYMENT CHARACTERISTICS OF YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Cc-included)

lkwsehold IGCOMO Ethnicity Head of Household's Edecation

Under 12.000- 625,000 No High School High School' %wand

Emplaisent Characteristics 12.000 $24.999 and Over Black White Hispanic Diploma Otalma Mph School

Of those currently working for pay,
percentage working at current job:

< 1 month 30.5 24.3 15:6 29.9 15.7 37.6 19.5 12.7

(14.2) (10.0) ( 7.1) (11.5) ( 6.0) (12.6) ( 9.6) ( 6.2)

1 to 3 months 47.9 40.7 35.2 43.2 33.3 44.4 43, 28.7

(15.4) (11.5) ( 9.4) (12.4) ( 1.8) (13.0) (12.1) ( 8.5)

> 3 months to 6 months 6.0 1:).8 14.2 10.3 20 3 9.6 7.2 26.5

( 7.3) ( 8.1) ( 6.9) ( 7.6) ( 6.7) ( 7.7) ( 6.3) ( 8.3)

> 6 months 15.6 21.3 35.1 16.6 30.7 8.4 29.8 32.1

(11.2) ( 9.6) ( 9.4) ( 9.3) ( 7-6) ( 7.2) (11.1) ( 8.7)

Weber of respondents 27 43 77 45 108 12 35 54 74

Of those ever employed for pay.
percentage with longest time at

a paid job:
3 uonths or less 72.8 64.7 47.1 68.1 51.1 58.7 79.2 55.9 44.2

(10.1) ( 9.0) ( 7.6) ( 8.8) ( 6.4) (17.3) ( 8.3) ( 9.1) ( 7.4)

> 3 months to 6 months 8.7 10.5 15.6 13.4 16.8 16.2 6.3 8.3 25.8

( 6.4) ( 5.8) ( 5.5) ( 6.4) ( 4.8) (12.9) ( 5.0) ( 5.1) ( 6.5)

> 6 months to 12 months 9.0 12.6 21.3 - 11.0 16.7 21.4 4.4 18.7 19.7

( 6.5) ( 6.2) ( 6.3) ( 5.9) ( 4.7) (14.4) ( 4.2) ( 1.2) ( 5.9)

> 12 months 9.5 12.1 16.0 7.5 15.4 3.7 10.0 17.1 10.3

( 6.7) ( 6.1) ( 5.6) ( 4.9) ( 4.6) ( 6.6) ( 6.2) ( 6.9) ( 4.5)

Amber of respondents 46 73 131 73 '92 18 62 88 120

Average months kept:
longest paid job 4.6 7.1 8.9 5.4 8.1 4.3 8.6 7.4

( 1.9) ( 2.5) ( 1.6) ( 1.7) ( 1.6) ( 2.0) ( 2.4) ( 1.6)

Present paid job 3.8 5.6 9.2 3.3 8.8 3.0 7.7 8.3

( 2.3) ( 2.7) ( 2.6) ( 1.1) % 2.3) ( 1.7) ( 3.0) ( 2.3)

Nueber of respondents 27 43 77 45 108 12 35 54 74

Percentage of unemployed youth

leaving last job by:

Quitting 0.0 12.1 18.5 13.2 9.4 9.8 16 : 8.0

Being fired

( 0.0)
3.8

( 9.9)
4.3

( 9.4)
1.4

( 8.4) 6.0)

4.5 4.4

(10.3)

0.0

( 9.3)

1.7

( 6.7)

11.6
trY

( 7.1) ( 6 I) ( 2.8)
5.2) 4.2) ( 0.0) ( 3.5) ( 7.9)

Being laid off 12.9 14.0 7.5 14.1 9.7 7.7 19.5 5.4 -

(12.6) (10.5) ( 6.4) ( 8.6) 6.1) ( 9.3) (10.6) ( 5.6)

Ending temporary work 83.4 69.7 72.6 68.2 76.5 82.5 62.6 74.9

(14.0) (13.9) (10.8) 1". 5) 6.7) (13.2) (13.0) (10.7)

Number of respondents 20 30 55 28 76 6 2 35 46

Percentage of employed youth fired

in the past year 0.5 1.0 1.1 0.5 1.3 1.3 0.0 1.3 2.3

( 0.9) ( 1.3) ( 1.1) ( 0.8) 1.1) ( 1.9) ( 0.0) ( 1.4) ( 1.6)

Number of respondlnts 164 197 285 208 436 70 232 240 250

Source: Parent tnt-3rviews
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APPENDIX A

This appendix provides additional information to aid the reader in interpreting data
related to two kinds of variables presented in the almanacs: variables potentially subject
to bias, and variables created by combining two sources of Information. Variables in
each of these categories, along with references to the tables in which they appear, are
discussed below.

Variables Potentially Subject to Bias

Measured 10 (Table 4)

IQ scores were taken from students' school reords for their most recent year in
secondary school and recorded on the school record abstract form in response to the
foLowing item:

°What overall test score or IQ score did the student receive on the test indicated
in Question 12? If the 10 or overall test score is not given, indicate the mental
age or grade equivalent score if provided.

IQ data were not available for all youth and the fraction of students for whom IQ
scores were available varied-considerablylor youth in different disability catego 'les. For
examplEt, IQ scores were present in school records for 86% of youth classified Es
mentally retarded and for 84% of those dassified as learning disabled, but for only 47%

of youth with other health impaiiments and 50% of youth with speech impairments. The
relatively high rate of missing data fr. youth in some categories raised the question of
whether available IQ scores were systematically biased downward. Were scores
available more frequently for youth for whom normal 10 was questioned, i.e., those at
the lower end of the normal intelligence scale? Perhaps 10 tests were not as routinely
given for youth for whom there was little question of at least normal 10.

To address this issue, the functional abilay levels were compared for youth with and
without 10 scores in each disability category. Te the extent that functional ability
correlates with measured intelligence (r.,..54; p<.001), if the hypothesized bias were
present, lower functional ability scores would be observed for youth with 10 scores and
higher functional ability scores for youth without 10 data. Examination of the functional
mental skills scale scores for the majority of youththose classified as emotionally
disturbed, hard of hearing, learning disabled, and visually impaired--revealed no
significant ..lifferences between youth with and 'afithout IU test scores, indicating an
absence of bias for youth in those categories. However, youth classified as
orthopedically impaired, other health impaired, and speech impaired with 10 data had



significantly lower functional mental skills scale scores than those for whom 10 data
were not available (p<.05). Thus, tnere appears to be some downward bias in the IQ
scores for youth in these categories. However, an opposite relationship of functional
abilities and 10 was observed for youth in the deaf/blind multiply handicapped, arid
mentally retarded categories. For these youth, functional abilities were significantly
higher for those with IQ scores (p<.001). For these categories, an upward bias in IQ
scores is apparent.

One possible explanation for the systematic differences is that some districts may
have tested only those youth with orthopedic impairments, speech impairments, and
other health impairments who were having explicit educational performance difficulties or
for whom mental retardation was suspected. At the same time, it is likely that lower
functioning youth classified as deaf/blind, multiply handicapped, or mentally retarded
were not able to be tested accurately, iile testing of higher functioning youth in these
categories was important to ascertain their academic potential.

Differences 41 abilities only partially explain why scores were available only for some

youth. In all disability categories, scores were available for some youth at all functional
leveis. The most likely explanation for this seemingly random component of the
availability of 10 scores is variation in se AA and distlict practices in the extent to which
IQ testing is conducted as part of special education assessment procedures.

Self-Care Skills (Table 5)

These questiaas were asked only of parents of youth who were classified as
"mentally retarded, visually impaired, deaf, orthopedically impaired, other health impaired,

multiply handicapped, or deaf/blind. They were not asked of parents of youth who were
classified as learning disabled, emotionally caisturbed, speech impaired, or hard ot
nearing, with no other disabilities because such disabilities were assumed not to
interfere in most cases with the performance of the basic self-care sles being
investigated. Youth in these categories were assigned a value corresponding to "very
well" for each item, which would sum to a score of 12 (high) on the corresponding scale.
If the skills of youth in these categories were actually lower, the reported self-care skills
scores would overestimate abilities.

Assistive De*qces (fable 7)

Items related to assistive devices were not asked of parents If youth in all disability
categories in an effort to reduce the burden of the interview and because some devices
were assumed to be inappropriate to some kinds of disabilities. Items related to
assistive devices for the hearing impaired (telecommunications devices, telephone



amplifier, hearing aid, closed captioned TV, other hearing assistance) were asked only
of paronts of youth who were reported as deaf, hard of hearing, deaf/blind, or multiply
handicapped as a primary or additional disability by the school/district or parent.
Assistive devices related to mobility (wheel chair, crutches, cane, walker, changes to the
car, prosthetics, orthotics, computer designed to aid mobility, other devices to aid
mobility) were asked only of parents of youth who were reported as orthopedically
impaired, other health impaired, o; multiply handicapped as a primary or additional
disability by the schooleltrict or Parent. Assistive devices related to vision (seeing eye
dog, Braille or large print readers, opticon/optical scanner, computers to aid vision, other
vision assistance) were asked only of parents of youth reported as visually impaired,
deaf/blind, or multiply handicapped as a primary or additional disability by the
schooVdistrict or parent. Youth whose parents were not asked directly about assistive
devices were coded as not using the devices, assuming they were inappropriate to the
disabilities of the youth. If some youth actually used the devices, but parents were not
asked the items, the data reported would underestimate use of assistive devices.

Receipt of Physical Therapy/Mobility Training (Tables 28, 34)

Items related to receipt of physical therapy or mobility training in the parent interview
'were not asked of parents of youth who were reported as learning disabled, emotionally
disturbed, or speech impaired, with no other additional disabilities in an effort to reduce
the burden of the interview and because the service was considered inappropriate to

those disabilities. Youth with those disabilities were coded as riot receiving the service.
If youth with those disabilities actually had mreived the service, data would
underestimate service receipt.

Grade Point Averega (Table 36)

Grade point average is calculated on a 4-point scale, with a grade of A assigned 4
points, B assigned 3 points, C assigned 2 points, D assigned 1 point, and failed courses
assigned no value. Grades of "pass" or "satisfactory" were coded as equivalent to a "C,"
"failure" or "unsatisfactory" were coded as equivalent to an "F."Points are summed and
divided by the total number of courses, incluoing those failed.

There is some reason to suspect that the grade:, abstracted from students records
may overestimate grade performance for two reasons. First, not all students received
grades. Second, there are potential biases apf arent in the reporting of grades for some
students who received them. Each source of potential bias is discussed below.

Students Who Did Not Receive Grades--NLTS data reveal that 11% of students with
disabilities did not rece.ve grades in any courses in their most recent year in secondary
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school. As shown in Table A-1, the receipt of grades is strongly associated with the nature
and severity of students' tiisabilities. For example, more than half of students with low
functional mental skills did not receive grades (55%), compared with only 4% of students
with high functbnal mental skills.

Hence, course grades "c:eam" the special education student population by eliminating
students with more severe disabilities and lower functional skills. For example, because
the students who received grades were the more capable special education students, we
would expect grades to bil generally higher and more similar to regular education students
than would be the case if all special education students were considered.

Table A-1
STUDENTS WITH DISABILITIES WHO DID NOT RECEIVE COURSE

GRADES IN THEIR MOST RECENT SCHOOL YEAR

Student Characteristica
Students Who Did Not Receive

241_ S.E.
Grades

Total 10.8 1.0 5591

Primary cisability category
Learning disabled 4.8 1.1 821
Emotionally disturbed 8.7 1.8 502
Speech impaired 4.3 1.5 379
Mentally retarded 24.0 2.0 846
Visually impaired 10.4 2.5 548
Hard of hearing 1.5 1.0 513
Deaf 11.1 2.0 683
Orthopedically impaired 14.9 2.7 4b8
Other health impaired 9.6 2.6 284
Multiply handicapped 56.1 4.0 491
Deaf/blind 78.1 6.8 66

Functional mental skills'
Low 54.9 5.3 548
Medium 11.5 1.9 1724
1-1: ) 3.6 1.0 1962

Student assigned to grade level
Yes 5.1 .8 4619
No 65.7 3.6 941

Student attended:
Special scAool for students with disabilities 54.5 3.9 1529
r: mular secondary school 6.9 .8 4052

a
Parents rated on a 4-point scale youths' abilities to tell time on a clock with hands, look up telephone
numbers and use the phone, count change, and read common signs. Ratings were summed to create a
scale n ,ing from 4 to 16. High ability is defined as a scale value of 15 or 16.

Source: Grade data from students' school records. Functional abilities from parent interviews.
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Potential Reporting Blas--For students who were taking a single course for two
semesters and received two different grades, data abstractors reciuited in schools were
instructed to record the grade received in the most recent semester. However, when
transcripts were obtained for a subsample of students and compared to grades reported
by data abstractors on the record abstract forms, 34% of the 157 cases reviewed showed
discrepancies between transcript grades and record abstract grades. The majority of
these cases involved abstractors reporting the higher of two grades received for two-
semester courses, rather than the most recent grey). Generally only one course per
student was involved in a grade discrepancy and lie grade change was virtually always
only 1 grade point (I.e., a 8 reported as the highar grade when a C was the must recent
grade). This degree of overestimation of the GPA for a given student with 7 graded
courses would be .14 (i.e., the difference between a GPA of 3.0 and a GPA of 2.86). If

this overestimation affected one-third of the full sample, as it did of the cases alidated, it
would result in a GPA overestimation of .05 for the full sample. However, because file
subsample used for this comparison was small and included students from only four
disability groups, it is unknown to what extent tliis tendency to record the more favorable
grade rather than the most recent grade pervades the grade data reported here for the full
sample. Further, in a handful of cases, failed courses were not included on the record
abstract form because students received no credit for them. Hence, the grade data may
paint a somewhat rosier picture of grade performance than students actually achieved;
GPAs may actually have been marginally lower and failure rates marg'nally higher than
those reported.

Alterations Made to the Home (Table 38)

The item related to voter alterations had been made to the youth's home to
accommodate a disability were asked only of parents of youth who were reported as
deaf/blind, visually impaired, orthopedically impaired, other health inv.-Aired, or multiply
handicapped, as a primary or secondary disability hy the school/district or parent.
Parents of youth with other disabilities were not asked the item in an effort to reduce the
burden of the interview and because such alterations were considered inappropriate to
those disabilities. Youth with other disabilities were coded as rot having had the
alternations. If youth with other disabilities actually had the alterations, data would
underestimate their frequency.

Variables Constructed from Multiple Sources

Secondary School Enrollment Status (All Tables)

Because the NLTS focuses on the time when youth move from secondary schooi
into more adult experiences, the stP`us of youth relative to secondary school is critical.

The NLTS classifies youth into three categories based on their secondary s,.thool
enrollment status:
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In secondary school

Out of secondary school less than 1 year

,* Out of secondary school from 1 to 2 years.

Secondary school enrollment status is bas..d on data from two sources: the parent
interview and/or school record abstract.

For 26% of youth, secondary school status is based on parent reports alone because
no school record abstract was obtained. The parent interview nvolves data from two
items:

A10 "Has (NAME) been enrolled in a junior or senior high school (or special
school) in the past 12 months?'

Al2 Is (NAME) now enrolled, or will she/he be enrolled in the fall in (junior or
senior high school/this special) school?'

A youth is coded as in school if the parent responded positively to Al2. A yout is
coded as out of se_ol less than 1 year if the parent responded positively to Ai 0 but
negatively to Al2. The youth is coded as out of school from to 2 years if the parent
responded negatively to both items.

For 14% of youth, secondary tchool enrollment status is based on information from
school records alone because no parent interview could be completed. The school
record abstract reports data from the student's most recent schoolyear. Students
whose most recent school year was 1985-86 were coded as out of school to 2 years
as of the 1987 interview. Students whose most recent school year was 1986-87 and
who were reported as completing the school year by being promoted or not (as opposed
to codes indicating the student had left school; e.g., graduated, aged out, suspended,
hcarcerated) were coded as in secondary school. Those whose most recent school
year was 1986-87 but who were reported as graduating, dropping out, aging out, being
suspended/expelled or incarcerated/institutionalized, or who had withdrawn, moved, or
transferred were coded as out of secondary school less than 1 year.

For 60% of youth, both the parent interview and school record abstracts were
available as sources for secondary school enrollment status. Of these youth, parents
and school records agreec' on the school enrollment status of 4084 youth (arm, with the
greatest agreement (97%) apparent for students still enrolled in secondary school.
There was agreement in 77% of cases thPt youth were out of school, biA less agreement
as to the length of time they had been out of secondary school. The following decision
rules were used to reso!'re discrepancies:
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Parent reports of youth being in secondary school were accepted if 1986-87
school records indicated the youth had withdrawn, moved, dropped out, or been
institutionalized or incarcerated, assuming the parent was iaporting enrollment in
a different program in the summer or fall than had been attended during the
prevlous school year.

if the parent indicated the youth had left school up to a year earlier, and the school
record indicated the student had been enrolled in the 1986-87 sch,..ol year and
completed the school year (whether or not promoted to the next grade level), the
parent report of the youth being out of school uo to 1 year was accepted,
assumiog the parent was reporting school completion (i.e., dropping out or
graduating) that occurred after the end of the vhool year.

if the parent indicated the youth had left school more than 1 year ago, but school
recc:Js indicated enrollment in the 1986-87 school year, students were coded as
out of school up to 1 year.

If the parent reported the youth was still in school, but a school record indicated
the youth had graduated or aged out, or if the youth was beyond secondary schlol
age, the youth we.; coded as having been out of school, assuming the parent was
mistakenly reporting school enrollment at a postsecondary school. If the school
record was from 1985-86, the youth was coded as out of school 1 to 2 years; if the
record was from 1986-87, the youth was coded as out of school up to 1 year.

if the parent reported the youth was out of school up to 1 year, and the most
recent school record abstract w s for 1985-86 and indicated the student
completed thct school year twhether or not promoted), the parent report was
accepted, assuming the student had enrolled in the 1985-86 summer or tne 1986-
87 solool year in a different program and left in 1; 88-87.

If the parent reported the student had been out of school 1 to 2 years and the
school record from 1985-86 school year *ndicated the student had completed the
year, tne parent report was accepted, assuming the student had not returned to
school in 1986-87.

Attended Special School for Students with Jisabilities (Table 9)

Two sources of data were used to determine whether a student attended a special
school serving only students with disabilities: the school record and the Survey of
Secondary Special Education Programs.

The survay item asked:

'Which uf the following best describes your school?"
Response categol:Is included, among others, "School that only serves
handicapped or disabled students.'
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The school record Item asked:

"What are all of the settings in which this student received educational services in
the school year indicated on the cover sheetr
Response categories included, among others, "special school for the disabled"

Enrollment status for 16% of cases was based on the survey alone, and 6% were
based on the abstract alone. For the 76% of cases (N=5742) that had both sources,
there was 98% agreement between them. In other cases, the survey was the preferred
source. If the survey indicated a special school, the student was coded as attending a
special school, regardless of tha school record. If the survey indicated the school was
not a spedal school, the student was coded as not attending a special school, even if
one of tha settings 3f the student was a special school, assuming that attendance in that
setting was secondary to attendance at the primary, regular school.

Took Occupationally-Oriented Vocational Education (Table 17.)

The variable indicating whether the youth took occupationally-orient9d vocational
education uses two sources: the school record and parent intervisw. The parent
interview items indude the following:

"What kinds of job training or help has (NAME) had ir the past 12 months? Has
he/she had...
1 Testing to find out his/her work interests or abilities
2 Training in specific job skills, like care repair or food service
.1 Training in basic skills needed for work, like counting change,

telling time, or using transportation to get to work
4 Career counseling (like help in figuring out jobs (NAME) might be

suited to
5 Help in finding a job or learning to look fer one."

Who has given (NAME) job training or help in the past 12 months?'
Response categories included, among others, "youth's junior or senior high
school" and "a special secondary s wol for the disabled."

If a respondent gave a positive response to category 2 of the first item and the only
source indicated for the service was a secondary school (special or regular), the student
was indicated as having received occupationally- oriented vocational education from the
school in the most recent school year.

The school record item Involved a listing of courses the student took in the most
recent school year. If a vocational course was listed, the following item was asked:
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if the student has taken vocational education classes during the school year
indicated on the cover sheet, please indicate the type of vocational education
taken."
Responses were coded as follows:
1 Agriculture (e.g., animal and plant science, landscaping/gardening,

horticulture/nursery, foreth,)
2 Distributive education (e.g., retailing, banking and finance, cashier,

hotel/tourism/recreation, mediating and sales, advertising, warehousing,
transportationkldver, real estate)
Health occupations (e.g., health care, medical and dental assistant,
nursing, community and environmental health)

4 Office occupations (e.g., secretarial, clerical, typing, accounting,
data processing, computer programming and operations)

5 Technical education (e.g., engineering, architecture, aeronautics)
6 Machine shop, auto and mot :repair
7 Construction trades (e.g., carpentry, masonry, plumbing, wood working,

metal working, welding)
8 Electrical, electronics, communication, air conditioning
9 Manufacturing, industrial ads
10 Painting, interior design/decorating
11 Graphic and commercial arts, drafting, printing, photography
12 Food services, cook, food server, hostess, dishwasher
13 Personal services, cosmetology, laundry/cleaning
14 Custodial services/janitor
15 Rreman, law enforcement, public senta
16 Other (SPECIFY)
17 Career e.ploration, prevocational skills, work adjustment
18 Sheltered workshop, supported employment
19 Work study/experience, on-the-job training
20 Clothing/textiles
21 Child care, nursery school

If the record indicated a positive response to categories 1 through 15, 20 or 21, the
student was counted as having received occupationally-oriented vocational education.

For 16% of cases, the value on this variable was based on the school record alone;
for 21% of cases it was based on the parent interview alone. For 63% of cases, both
sources were available. There was agreement between sources in 98% of these cases.
In the event of discrepancies, a student was codeu as having taken occupationally-
oriented vocational education if either the school record or the parent interview met the
criteria for a positive response.

This variable was used in the construction of a variable indicating whether the
student was enrolled in any vocational education in the most recent year. A positive
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value for receiving occupal tally-oriented vocationsil education was coded as a positive
value for having received any vocational education.

Also, this variable was the basis for variables indicating the number of hours of
occupatiorially-odented vocational education received aid whether that training was in a
regular education or special education setting. Only responses basedon the school
record contributed to these latter two variables, because no indication of placement or
amount of the occupationally-oriented training was included in the parent interview.

The NLTS investigated whether the youth had received the following kinds of support
services: speech therapy, personal counselingftheiapy, physical therapy/mobility
training, help from a tutor/reader/interpreter, and transportation asaistance. For each
kind of service, three variables were created: whether the service hadever been
received, whether it had been received in the previous year, whether it had been
received in the previous year from the youth's secondary school. In addition, the total
hours of the service received in the previous year was calculated for each service only
for cases having a parent interview (school records cld not indicate number of hours
received).

The two sources of data for items regarding receipt of services were the parent
interviews and school records. The parent source kwolved responses to the following
three kinds of questions, which were asked of the majority of respondents about each
service:

"Has (NAME) ever had (kind of service)?"

"Has (NAME) had any of this (kind of service) in the past 12 months?"

"Who has even (NAME) (kind of service) in the past 12 months?" Response
categories (not read to respondent) included, among other sources, "youth's
junior or senior high school", and "special secondary school for the disabled."

These items were asked for all noninstitutionalized youth regarding speech therapy,

personal counseling/therapy, transportation assistance, and help from a
tutorlreader/interpreter. (Institutionalized youth were those reported by parents to be
living for at least one year in a hospital, mental health, or correctional facility.) items
related to physical therapy/ mobility training were not asked of parents with youth

classified as learning disableo, emotionally disturbed, or speech Impaired only (no other
additional disabilities named by the school/district or parent) because that service was
assumed not to pertain to those disabilities (see discussion in previous section). Youth
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with these disabiNties only were coded as having not received the seMce ever, in the
past year, or from the school, unless the school record abstract indicated otherwise.

For institutionalized ybuth, the following item was asked:

"Is (NAME) getting any of the following kinds of help at this place (the
institudon)r Response categories included, among others:

SPeeCh or language tneraPy
Personal counselmg or therapy

A tutor, reader, or interpreter
Physical therapy or mobility training (e.g., kelp with walking or
wheeichak use
Help in getting or using transportation

A positive response to a service was coded as having received the service ever and in
the past 12 months. Institutionalized youth were not included in the calculation of
services received from the school.

The school record abstract source involved the following item:

"Which of the following services did the student recelie from or thiough the
school system (this can include contracted services) during the school year
imitated on the cover sheet?"

1 Physical therapy
2 Occupational therapy
3 Assistive devices or physical cdapiations
4 Mental health services, personal counseling, therapy, or psychiatric care

5 Speezfr or language therapy
6 Hearing-loss therapy
7 Tutor, reader, or interpreter
8 Special transportation because of disability
9 Adaptive physical education

10 Health services (e.g., catheterization)
11 Testing ho disabilities (e.g., psychological assessment, classroom

observation
12 Social work services
00 None of the above

Responses were coded into the suciport services variables as follows:
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Latramm.dralal radmLaufweinst
5 Speech therapy
4, 12 Personal counseling/therapy
1, 10 Physical therapy/mobility training
7 Tutor/reader/interpreter
8 Transportation assistance

Responses for approximately 16% of cases were based on the school record alone,
25% on the parent interview alone, and 59% on both sources.

In cases having two sources for these variables, the extent of agreement between
the sources varied among the services and, for a given service, among the variables, as
indicated in Table A-2. Agreement was generally highest for receipt of physical therapy
and, for all services, was highest for services received in the previous year and lowest
for services received from the school.

Utile A-2
EXTENT OF AGREEMENT BETWEEN SOURCES FOR

VARIABLES RELATED TO SUPPORT SERVICES RECEIVED BY YOUTH

Number of Cases
service Variables

Received speech therapy

Percentage In
With Two Sources jigreemenL

Ever 4801 66
In past year 4741 80
In past year from sehool 4741 69

Received counseling/therapy
Ever 4786 68
In past year 4753 80
In past year from school 4753 46

Received help from a tutor/reader/interpreter
Ever 4769 58
In past year 4737 73
In past year from school 4737 59

Received physical therapy/mobility training
Ever 4793 80
In past year 4774 88
In past year from school 4774 55

Received transportation assistance
Ever 4820 55
In past year 4814 71
In past year from school 4814 46
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For cases in which both sources of data were available, the following decision rules
were applied to resolve discrepancies between sources.

If either the parent interview or a record abstract indicated the service Lad been
received, the student was coded as having ever received the service.

If either the parent interview or a 1986-87 record abstract indicated the service
had been received, the student was coded as having received the service in the
previous year.

If either the parent interview or a 1986-87 record abstract indicated the service
had been received from the school in the past year, the student was coded as
having received the service in the previous year from the school.

Discrepancies between the two sources were not considered problematic because of
logical explanations for why one source would report the service and another not report
the service. For example, a parent might report a service received from a source other
than the school; the school record would not indicale such a service. Conversely, the
school might indicate a support service such as a tutor on an IEP, which would appear
then on the record abstract, about which the parent being interviewed might simply have
been unaware. Even in the case of the school providing the service, diecrepancies are
logically possible. For example, the parent might have been aware of.a chi!d's
consultation with a school counselor and Would have reported it as rouliselini received
from the school. Such a service would not have been included on an IEP and vould not
have appeared on a school record abstract form.

Vocational Services Received (Tables 28, 29)

The NLTS investigated whether the youth had received vocational services, and
constructed variables indicating wi..;ther the service had ever been received, whether it
had bPen received in the previous year, whether it had been received in the previous
yearla;in the youth's secondary school, and the hours of the service received in the
previous year.

The two sources of data for these items are the parent interviews and school
records. The parent source involved responses to the following three questions, which
were asked for all noninstitutionalized youth:

"Has (NAME) ever had training in job skills, career counseling, help in finding a
jc.'), or any other vocational education?

"Has (NAME) had any of tllis job training or help in the past 12 months?

"Who has given (NAME) job training or help in the past 12 months? Response
categories (not read to respondent) included, among other sources, "youth's
junior or senior high schoor, and "special secondary scliool for the disabled."
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"Thinking about the last 12 months, for about how long did (NAME) receive job
training from (each source named above)? During this period, about how many
hours per day/week/month did the job training take placer Total hours
calculated by multiplying responses to the two questions.

For institutionalized youth, the following item was asked:

ls (NAME) getting any of the following kinds of help at this place (the institution)?
Response categories included, among others, "job training or vocational
education."

A positive response to this item was coded as receiving vocational servicesever and in
the past 12 months. Institutionalized youth were not included in the calculation of
services received from the school. For institutionalized youth, the number of hours of
vocational services was coded as "don't know."

The school record abstlact source involved the listing of courses that the student had
taken :n the most recent school year (1985-86 3r 1986-87). One category ofcourses
was vocational education. If the student was reported as taking any kind of vocational
training in the 1985-86 school year, helshe was recorded as "ever receiving vocational
services, but %Iola know" regarding receipt in the previous year. Students reported as
taking vocationit education in the 1986-87 school year were coded as receiving
vocational services ever, in the past year, and from the school in the pastyear. Hours of
service received in the previous year was based on 1986-87 school records andwas
calculated from the school record abstract using the following algorithm:

18 (number of weeks in a typical school semester)
x hours per week student took the course
x number of semesters taken

Responses for approximately 17% of cases were based on the school record alone,
25% on the parent interview alone, and 58% on both sources.

In cases having Iwo sources for these variables, there was agreement between the
sources in about half the cases regarding receipt of services. The following decision
rules were applied to resolve discrepancies between sources.

If either the parent interview or a record abstract indicated the service had been
received, the student was coded as having ever received the service.

If either the parent interview or a 1986-87 record abstract indicated the service
had been received, the udent was coded as having received the service in the
previous year.



If either the parent interview or a 1986-87 record abstract indicdted the service
had been received from the school in the past year, the student was coded as
having received the service in the previous year from the school.

For hours of service received in the past year, the higher value was taken from
eithar the parent interview or the 1986-87 school record.

Discrepancies between the two sources were not considered problematic because of

logical explanations for why one source would report the service and another not report
the service. For example, a parent might report a service received from a source other
than the school; the school record would not indicate such a service. Conversely, the
school might indicate a vocational course about which the parent being interviewed
might simply have been unaware.

Occupational Therapy/Life Skills Training Received (Tables 28, 31)

The NLTS investigated whether the youth had received occupational therapy or life
skills training, and constructed variables indicating whether the service had ever been
received, whether it had been received in the previous year. whether it had been
received in the previous year from the youth's secondary scnool, and the hours of the
service teceived in the previous year.

The two sources of data for these items are the parent interviews and school
records. The parent source involved responses to the following three questions, which
were asked for all noninstitutionalized youth:

"Has (NAME) ever had any occupational therapy or other instruction in life skills,
other than from family members or friends? Life skills instruction might include
learning to manaae money or learning cooking or housekeeping skills.
Occupational therapy might Include help in learning feeding, dressing, toileting, or
grooming."

"Has (NAME) had any occupational therapy or life skills training, other than from
family members or friends, in the past 12 months?"

"Who has given (NAME) occupational therapy or life skills training in the past 12
months?" Response categories (not read to respondsnt) included, among other
sources, "youth's junior or senior high school", and "special secondary school for
the disabled."

"Thinking about the last 12 months, for about how long did (NAME) receive
occupational therapy or life skills training from (each source mimed above)?
During this period, about how many hours per day/week/month did the
occupational therapy or life skills training take place?" Total hours calculated by
multiplying responses to the two questions.
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For institutionalized youto, the following item was asked:

"Is (NAME) getting any of the following le ids Of help at this place (the institution)?
Response categories included, among others, "occupational therapy or life skills
training (e.g., feeding, dressing, money management)."

A positive response to this item was coded as receiving the service/training ever and in
the past 12 months. Institutionalized youth were not included in the calculation of
services received from the school. For institutionalized youth, the number of hours of
training/service was coded as "don't know."

The school record abstract source involved two items:

The listing of courses that the student had taken in the most recent school year
(1985-86 or 1986-87). One category of courses was home economics and life skills
training. If the student was reported as taking this kind of course in the 1985-86
school year, he/she was recorded as "ever receiving tho training/service, but "don't
know" regarding receipt in the previousyear. Students-reported as taking such
courses in the 1986-87 school year were coded as receiving training/service ever, in
the past year, and from the school in the past year. Hours of service received in the
previous year was based On 1986-87 school records and was cailulated from the
school recnrd abstract using the following algorithm:

18 (number of weeks in a typical school semester)
x hours per week student took the course
x number of semesters taken.

'Which of the following services did the student receive from or through the school
system (this can include contracted services) during the school year indicated on the
cover sheet?' Response categories included, among others, "occupational therapy."

If a positive response was given to the second item only, the student was coded as
receiving the training/service ever, in the past year, and in the past year from the school.
He/she was coded "don't know" for the hours of service received.

Responses for approximately 17% of cases were based on the school record alone,
25% on the parent interview alone, and 58%on both sources.

In cases having two sources for these variables, there was agreement between the
sources in about half the caser regarding receipt of services. The following decision
rules were applied to resolve discrepancies between sources.

If either the parent interview or a record abstract indicated the service had been
received, the student was coded as having ever received the service.

If either the parent interview or a 1986-87 record abstract indicated the service
had been received, the student was coded as hav:ng received the service in the
previous year.
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If either the parent interview or a 1986-87 record absttact indicated the service
had been received from the school ln the past year, the student was coded as
having received the service in the previous year from the school.

For hom of service received in the past year, the higher value was taken from
either the parent interview or the 1986-87 school record.

Discrepancies between the two sturces were not considered problematic because of
logical explanations for why one source would report the service and another not report
the service. For example, a parent might report a service received from a source other
than the school; the school record would not indicate such a service. Conversely, the
school might indicate a course about which the parent being interviewed might simply
have been unaware.

School Completion Status (Table 37)

There are 3053 youth who are considered out of school and for whom tho mode of
school leaving, referred to as school completion status, is known. The school
completion status variable has four categories:

Graduated

Dropped out

Aged out

Suspended/expelled

An exiter's completion status was derived from two possible sources: the parent
interview and/or the school record abstract. The parent interview source involved asking
the folluwing item of parents who said youth were no longer in secondary school:

"Did (NAME) graduate, voluntarily leave school, was (he/she) suspended or
expelled or is (he/she) older than the school age limit?"

The school record abstract item asked:

"What was this students status at the end of the school year?" Possible
responses included:

- Graduated
- Exceeded the school age limit
- Completed the school year and promoted to the next grade level
- Completed the school year but not promoted to the next grade level
- Dropped out
- Permanently expelled
- Transferred/moved to another school
- Incarcerated
- Institutionalized due to handicap
- Other (specify)
- Don't know.
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Subgroups Referenced. and

Table Number(s)

Table 8:
Percentage of youth who were still
in high school or had left high

school without graduating*

Number of nespcwWlents

-.ble 8:

Percentage of youth who had
not received a 2-year diploma

and had not attended a 4-year
college in the past year*

Number of nespondents

Tables 10, 13. 14. and 20-26:

Percentage of youth in schools

that served:**
Seventh grade

9°

'..-

,... Eighth grade

ninth grade

Tenth grade

Eleventh grade

Twelfth grade

Ungraded

Number of respondents

_

Appendix Table 1A:-"---S-UOGROUPS-REFiliall-,I64TATISTICAL.1AIRA
FOR YOUTH,IIITH VISUAL- ItIPAIRIIENTS.--.

-Community Gede Roe in--1987 Schooi Stitua-

.19 Or 014,14esi

Total Urban Suburban Rural Nate Camels 15-1617-18 older In-Schocl or"less TearO2:,'

71.0
( 3.1)

720

69.9
( 4.6) (

230

77.5
6.3)

135

74.8
(10.6)

43

(

72.7

3.8)

416

68.8
( 5.1)

304

(

98.8
1.5)

196

87.5
( 3.9) (

256

31.3
4.7)

268

98.2
( 1.2)

479

45.8 37.9 40.7 43.9 45.3 46.4 31.8 42.3 61.3 41.8

( 3.4) ( 4.9) ( 7.5) (12.2) ( 4.3) ( 5.6) ( 6.3) ( 5.9) ( 5.1) ( 4.3)

704 222 133 43 407 297 196 253 255 479

42.4 11.1 18.7 28.8 40.8 44.1 40.8 36.3 52.2 42.1

( 3.3) ( 3.2) ( 5.7) (10.6) ( 4.1) ( 5.3) ( 6:4) ( 5.4) 5.2) ( 4.1)

45.3 11.5 19.9 44.1 44.4 46.1 44.8 40.3 52.4 46.3

( 3.3) ( 3.2) ( 5.8) (11.6) ( 4.21 ( 5.3) ( 6.5) 5.5) 5.2) ( 4.2)

85.6 78.3 83.4 83.2 83.8 87.8 80.1 85.5 91.1

( 2.3) ( 4.2) ( 5.4) ( 8.8) ( 3.1) ( 3.5) ( 5.2) 3.9) 3.0) (IN)
92.7 90.1 89.7 97.3 90.4 95.5 82.6 27.3 e6.8 90.5

( 1.7) ( 3.0) ( 4.4) ( 3.8) ( 2.5) ( 2.2) ( 4.9) 1.8) 1.8) ( 2.5)

92.7 90.1 89.7 97.3 90.4 95.5 82.6 97.3 96.8 90.5

( 1.7) ( 3.0) ( 4.4) ( 3.8) ( 2.5) ( 2.2) ( 4.9) 1.8) 1.8) ( 2.5)

92.7 90.1 89.7 97.3 90.4 95.5 82.6 97.3 96.8 90.5

( 1.7) ( 3.0) ( 4.4) ( 3.8) ( 2.5) (-2.2) ( 4.9) 1.8) 1.8) i 2.5)

62.2 48.8 46.8 37.4 61.2 63.4 58.7 60.1 68.6 61.2

( 3.2) ( 5.0) ( 7.3) (11.3) ( 4.1) ( 5.2) ( 6.4) 5.5) 4.8) ( 4.1)

761 227 145 47 436 322 216 290 255 515

* Source: Parent interviews.

** Source: Survey of Secondary Sp2cial Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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12.9 18.8

( 5.0) ( 6.2)

129 112

58.9 49.6

( 7.5) ( 8-4)
123 102

35.9 544.
( 6.6) ( 9.0)
35.9 54.9

( CO ( 9.0)
91.6

(II) ( 5.0)

98.0 46.8
( 2.0) ( 3.2),

98.0 44.8
( 2.0) ( 3.2)

98.0 96.8
( 2.0) ( 3.2)

56.2 78.3

( 6.8) ( 7.5)

152 87
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Subgroups Referenced, and

Table Number(s)

-

Appendix Table 18: SUBGROUPS REFIRENIMIN:STATISTIcAl-TAILE9
F0R10011i1011,VISUPONPAIRNENTS.-2:2 *

Type Of School Attended ,30verity of-Visual Impairment

Regular School Soeciai School Partiallvtiohted Blind

Table 8:
Percentage of youth who were still

in high school or hed left high

school without graduating* 72.2 75.2 71.5 66.0

( 4.1) ( 4.9) ( 4.8) ( 6.0)

Number of respondents 375 290 281 245

Table 8:
Percentage of youth who had

not received a 2-year diploma

and had not attended a 4-year

college in the past year* 38.6 60.5 43.9 38.3

( 4.5) ( 5.6) ( 5.3) ( 6.2)

Number of respondents 366 286 274 242

Tables 10, 13, 14, and 20-26:
Percentage of youth in schools

that served:**
Seventh grade 15.8 92.7 32.4 56.6

co
1 Eighth grade

( 3.2)

20.2

( 2.7)

92.7

( 4.5)

38.1

6.1)
57.4

ns ( 3.5) ( 2.7) ( 4.7) 6.1)

Ninth grade 81.8 92.7 84.3 90.0

( 3.4) ( 2.7) ( 3.5) 3.7)

Tenth grade 92.7 92.7 94.9 92.7

( 2.3) ( 2.7) ( 2.1) 3.2)

Eleventh grade 92.7 92.7 94.9 92.7

( 2.3) ( 2.7) ( 2.1) 3.2)

Twelfth grade 92.7 92.7 94.9 92.7

( 2.3) ( 2.7) ( 2.1) 3.2)

Ungraded 43.1 98.2 58.5 70.8

( 4.3) ( 1.3) ( 4.7) 5.6)

Number of respondents 402 359 341 261

* Source: Parent interviews.

** Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Subgroups Referenced. and

Table Nunber(s)

Table 8:
Percentage of youth who were still

in high school or had left high

school without graduating*

Number of respondents

Table 8:
Percentage of youth who had

not receive.' a 2-year diploma

and had not attended a 4-year
college in the past year*

Number of ...espondents

Tables 10, 13, 14, and 20-26:

Percentage of youth in schools

that served:**
Seventh grade

co

to
e

Eighth grade

Ninth grade

Tenth grade

Eleventh grace

Twelfth grade

Ungraded

Number of responderts

Appendix Table IC: SUBGROUPS REFFM(NCIOIN STATISTICAL: T
FOR YOUTH VITO VISUAL IMPAIRI(NTS

Household

tinder $25';i100 NO-HigNi

$12.000424,999 :aindlOiser Blaci"White HiSpaaic

84.2 67.4 70.4 67.5 71.6 75.4 70.9 70.1 .74.5

( 5.4) ( 6.1) ( 4.8) ( 5.0) ( 4.2) ( 7.4) ( 5.3) ( 5.7) ( 4.9)

155 191 283 195 436 68 223 234 245

37.6 46.7 48.5 36.4 49.7 43.1 47.9 40.1 48.7

( 6.8) ( 6.6) ( 5.3) ( 5.2) ( 4.7) ( 8.7) ( 5.9) ( 6.2) ( 5.6)

153 187 281 188 431 65 219 232 242

51.5
( 7.4) (

54.8
( 7.4) (

87.1

( 5.0) (

88.6
( 4.7) (

88.6
( 4.7) (

88.6
( 4-7) (

68.1
( 6.9) (

137

45.5
6.9)

46.0
6.9)

85.1

4.1
P1.9

3.8)

91.9
3.5)

91.9
3.8)

55.2
6.9)

170

Z,

( b.2)

35.8

( 5.3)

M.:,
('4.2)

92.9

( 2.8)

92.9

( 2.8)

92.9
: 2.8)

57.0
( 5.5)

258

(

(

(

(

(

(

(

32.4

5.4) (
37.3
5.6) (

86.0
4.0) (

91.4
3.2) (

91.4
3.2) (

91.4
3.2) (

52.7
5.8) (

167

45.6
4.8) (

48.7
4.8) (

85.5
3.4) (

93.1
2.4) (

93.1
2.4) (

93.1
2.4) (

64.1
4.6) (

413 ,

27.9

8.2)

28.9
8.3)

73.9

8.0)

85.1
6.5)

85.1
6.5)

85.1

6.5)

54.1

9.1)

60

_41.1

( 6:0)-
41.5
( 6.1)

84.9
( 4.4)

89.2
( 3.8)

89.2
( 3.0
89.2
( 3.8)

83.6
( 5.9)

202

i

0
i

43.8 42.4

Alp- - ---.1,5.9)

( 6.6) ( 5.9)

87.2 83.5
( 4.4) ( 4,4)

96.4 90.5

( 2.4) ( 3.5)

96.4 90.5

( 2.4) ( 3.5)

96.4 90.5
( 2.4) ( 3.5)

59.0 511.0

( 6.5) ( 5.8)

212 219

* Source: Parent interviews.

** Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Subgroups Referenced, and

Table Nuiber(s)

Table 12:
Percentage of youth in schools

that served learning handicapped

stuchnts

Number of respondents

Table 12:

Percentage of youth in schools
with twelfth grade that served

nondisabled students

Number of respondents

Table 12:
Percentage of youth in schools

with twelfth grade and nundis-
abled students that required
minimum competency tests forT graduation

Number of respondents

Table 13:

Percentage of youth in schools
that served nondisabled and

mildly learning impaired
students

Number of respondents

. ,., '., , .

Appen0imlable 1A:-111860UPS'REFERENCER IN STATISTICAL TAKES
FOR OUTN WITH VISUAL INPAIR(NTS,(Continiiii1)

CONINUnity tender Aue'in 1987 School StatOs

Total Urban Suburban Rural 9j female 15-16

1Wor
17-18 an ImAgh221

flut t'year

o less

Allut

Years

99.2 98.9 98.5 100 99.0 99.6 99.4 99.7 96.3 98.9 100 100

( 0.6) ( 1.1) ( 1.9) ( 0.0) ( 0.9) ( 0.8) ( 1.0) ( 0.7) ( 1.5) ( 1.0) ( 0.0) ( 0.0)

654 192 125 40 374 277 188 254 212 435 134 so

61.4 88.0 89.5 89.8 51.6 66.5 59.9 68.6 52.8 61.0 68.7 50.1

( 3.5) ( 3.6) ( 4.8) ( 7.5) ( 4.5) ( 5.5) ( 6.8) ( 5.5) ( 5.7) ( 4.5) ( 6.9) ( 9.4)

650 184 127 42 372 275 187 252 211 433 132 so

50.3 68.0 52.8 52.3 52.1 48.0 47.7 60.0 39.8 53.9 41.8 43.5

3.6) ( 5.1) ( 7.9) (12.5) ( 4.6) ( 5.8) ( 7.0) ( 5.9) ( 5.6) ( 4.6) ( 7.2) ( 9.4)

649 189 123 41 371 275 186 252 211 431 134 79

89.9 98.3 95.8 98.9 86.7 93.9 86.2 94.7 87.3 69.3 91.6 90.5

( 2.2) ( 1.4) ( 3.1) ( 2.6) ( 3.2) ( 2.8) ( 4.8) ( 2.8) ( 4.0) ( 2.9) ( 4.3) ( 5.8)

612 189 125 41 352 258 188 230 194 415 120 72

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Subcrodpf Referenced. and
Table Numbor(s)

'-Table 12!
Percentage of youth in ichools

that Prved learning handicapped

students

Number of respondents

Table 12:
Percentage/Of youth in schools

with twelfth grade that served

nondisabled students

Number of respondents

Table 12:
Percentage of youth in schools
with twelfth grade and nondis-

abled students that required
minimum competency tests for

graduation

Number of respondents

Table 13:
Percentage of youth in schools

that served nondisabled and
mildly learning impaired

students

Number of respondents

--1141141111iflitihted: :

99.3
( 0.8) (

99.1

1.0) (
99.6 -

0.6) (,1.6)
98.4

340 114 305 224

93.4 0.0 68.5 50.3
( 2.4) ( 0.0) ( 4.7) ( 5.6)
336 314 302 227

58.8 33.5 50.9 50.6
( 4.7) ( 5.2) ( 5.1) ( 6.7)

337 312 303 224

98.3 71.5 93.4 86.7

( 1.2) ( 5.3) ( 2.6) ( 4.8)

338 274 285 201

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Subgroups Referenced. and

Table Number(*)

Table 12:
Percentage of youth in schools

that served learning handicapped
students

Nueber of respondents

Table 12:
Percentage of youth in schools

with twelfth grade that served

nondisabled students

Number of respondents

Table 12:
Percentage of youth fn schools

with twelfth grade and nondis-
abled students that required
minimum competency tests for

graduation

Number of respondents

Table 13:
Percentage of youth in schools

that served nondisabled and

mildly learning impaired
students

Number of respondents

Appendix Table IC: SNO6ROUPS1EfERENCED:11:SiATISfICAL
fOR YOUTH WITH VISUAL INW2N(NTS(COniinued)--

_ .

Housshold Income ithnicitU

TAKES

fiend of-HOIMOhPld''s Education

Under

numi

98.4

+

12,000- $25,000
$24,999 and Over Slack White Hispanic

No Nigh School iligh'SchmsI4, leyond

Diploma Diploma High Sihool

99.5 99.6 98.5 99.2 100 99.0 99.3 90.9

( 2.0) ( 1.1) ( 0.8) ( 1.5) ( 0.9) ( ( 1.3) ( 1.2) ( 1.4)

117 146 216 142 353 43 178 178 178

51.6 58.1 70.6 65.3 58.6 79.4 57.3 64.2 60.7

( 8.0) ( 7.3) ( 5.5) ( 6.0) ( 5.1) ( 8.9) ( 6.5) ( 6.8) ( 6.4)

117 148 215 140 355 42 174 180 179

55.1 51.5 48.0 65.8 44.2 77.6 54.4 46.2 49.1

( 8.0) ( ( 6.1) ( 6.0) ( 6.1) ( 0.1) ( 6.5) ( 7.1) ( 6.6)

117 146 214 140 353 42 177 178 176

84.4 91.1 91.5 89.1 89.4 98.1 86.3 93.3 89.4

( 6.0) ( 4.4) ( 3.5) ( 3.9) ( 3.3) ( 3.0) ( 4.7) ( 3.7) (

111 135 204 139 327 41 166 167 i/0

Source: Survey of Secondary Special Educatioh Programs. Data are for the most recent year in school.
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Appendix Table 116:- illIPSOUPS,ItEFEIKEEll'INSTATISliCORILES
FOR YOUTH WITH VISUAL IMPAIRRENTSICeetlnued)s- .

oe in 1967 509.01 StatueCalamity

Subgroup* 101'o/raced. *nd

Table Numberim Total Vd12141ft.Allail

Table 16:
Percentage in schools that

reported having students in

need of:
Speech/language therapy

Physical therapy

Occupational therapy

Hearing-loss therapy

Psychotherapy/counseling

Nedical services

Adaptive physical education

Social work !mica

Special transportation

Human skies or tutors

Physical aid*

None of these

Number a respondents

Table 19:
Percentage im :chools with

nondisabled students that
placed disabled youth in

regular vocational classes

Number of respondents

19 or Out 1 gear Vet 1

!WI ftel &Mai 9.1.6C W-10211 or len

97.3
( 1.2)

84.5
( 2.6)

85.1
( 2.7)

79.4
( 3.1)

96.4

( 1.4)
$7.6

( 2.5)
92.5
( 1.9)

94.4
( 1.8)

92.5
( 1.8)

98.4
( 0.9)

90.1
( 2.2)

100

( 0.0)

548

63.1

( 3.5)

644

99.0
( 1.1)

65.3
( 4.1)

81.3
( 4.8)

80.8
( 4.71

95.,

( 2.4)
86.3

( 4.2)
96.1

( 2.2)
95.8
( 2.4)
97.1
( 1.9)
98.1

( 1.6)

92.1

( 3.2)

100
( 0.0)

155

91.7

( 3.1)

179

941.8

( 1.7)

78.2

( 6.8)

88.2
( 5.2)

00.5
1 6.5)

114.3

( 3.9)
71.7

( 6.9)
01.5
( 4.4)

87.7

( 5.4)
92.7
( 4.1
97.7
( 2.4)

86.0
( 5.6)

100
( 0.0)

110

91.8
( 4.3)

125

87.6
( 8.1)

$11.0

(11.9)
63.7

(11.6)

54.2
(12.8)

83.4

( 1.3)
78.1

(10.5)
73.9

(11.0)

13.3

( 6.4)

71.1

(11.2)

96.8
( 4.6)

73.0

(11.3)
100

( 0.0)

31

91.7
( 6.8)

43

97.2
( 1.5)

62.7
( 3.5)

83.2

( 3.6)

74.11

( 4.2)

64.7

( 2.1)

87.8
( 3.1)

91.4

( 2.6)

96.3
( 1.0)

$2.4
( 2.4)

118.6

( 0.1)

87.1
( 3.0)

100
( 0.0)

307

59.4

( 4.5)

367

17.4

( 1.8)

86.7
( 4.0)

17.5

( 4.1)
84.8
( 4.4)

06.4

( 1.5)
87.4
( 4.0)

64.0

( 2:8)

'' 92.1

( 3.3)

02.6
( 3.0)

01.8
( 2.1)

92.7

( 9.1)

100

( 0.0)

239

68.1

( 5.4)

274

98.5
( 2.5)

78.7
( 1.0)

$0.6

( 5.6)
78.6

( 8.0)

95.3
( 3.0)

83.3
( 5.3)

811.4

( 4.3)

14.1
( 3.81

91.3

( 3.9)
98.2

( 1.9)
83.8

( 5.9)
100

( 0.0)

159

66.5
( 6.6)

185

96.7
( 2.1)

82.1
( 4.6)

85.7

( 4.S)

76.6

( 5.3)

116.4

( 2.3)

88.7
( 4.0)

01.0
( 3.5)

114.3

( 2.0)

00.4

( 3.5)
01.7

( 0.7)

91.2

( 3.5)
100

( 0.0)

213

68.7
( 5.6)

250

119.0

( 1.1)
94.9
( 2.5)

81.4

( 3.8)

84.0

( 4.5)
97.8
( 1.8)

01.1
( 3.4)

18.3

( 1.5)
95.0

( 2.6)
96.6

( 2.1)
01.8

( 2.1)
95.0

( 2.6)
100

( 0.0)

168

51.4
( 5.8)

209

91.6

(81173)

( 3.7)
83.1
( 3.5)

79.0
( 3.9)
96.4

( 1.7)
87.8

( 3.1)
110.1

( 2.8)

1442
( 2:3)

110.2

( 2.7)

96.7
( 1.0)

00.1
( 2.9)

100
( 0.0)

369

63.8

( 4.4)
428

03.1

(91:4)
I 3.7)

85.7

( 5.6)
80.3

( 6.4)
94.7
( 3.4)

86.0

( 5.5)

07.0
( 2.5)

12.7
( 4.9)
96.0
( 2.9)

98.1
( 2.9)

91.8
( 4.2)

100
0.0)

105

67.3

( 7.0)
131

Source: Survey of Secoldary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

371
372

90.1

( 14)14.0

( 4.6)
01.5

( 5.6)
12.2

( 7.7)
100

( 0.0)

88.4
( 8.2)

100

( 0.6)

100

( 0.0)
106

( 0.0)

106
( 9.9)

112.2

( 5.2)

100
( 6.0)

II

50.2

( 9.4)

$O



Subgroups Referenced. and
Table Number(s)

Table 18:

Percentage in schools that
reported having students in

need of:

Speech/language there*

Physical therapy

Occupational therapy

Hearing-loss therapy

Psychotheragy/counseling

Medical services

Adaptive physical education

Social work services

Special transportation

Human aides or tutors

Physical aids

None of these

Number of respondents

Table 19:

Percentage in schools with

nnndisabled students that

p...ced disabled youth in

regular vocation7! zlasses

Number of respondents

Appendix Table 18: SUBGROUPS iicamicm IN
FOR YOUTH WITH VISUAL-IMPAIRMENTS (

Type gf Soilool Attended

-STATISTICAL TABLES

Conilnued)-

'Severity of Visual Impairment

Regular School Special SChooi Partially Sighted Blind

95.9 100 97.6 99.1
( 1.9) ( 0.0) ( 1 6) ( 1.3)

76.2 100 79.0 92.0
( 4.2) ( 0.0) ( 4.2) ( 3.6)

78.1 100 79.9 92.6
( 4.1) ( 0.0) ( 4.3) ( 3.7)
72.9 93.1 73.6 66.0

( 4.5) ( 3.0) ( 4.8) ( 5.0)
94.3 100 96.6 95.9

( 2.3) ( 0.0) ( 1.9) ( 2.7)

80.4 100 84.3 92.3
( 4.1) ( 0.0) ( 3.8) ( 3.6)
88.6 100 92.5 16.0

( 3.1) ( 0.0) ( 2.7) ( 2.6)

91.9 100 96.2 90.0

( 2.7) ( 0.0) ( 2.1) ( 4.3)

88.5 100 89.5 97.9
( 3.1) ( 0.0) ( 3 1) ( 1.9!

97.5 100 97.9 100

( 1.5) ( 0.0) ( 1.5) ( 0.0)

84.5 100 89.5 93.6

( 3.7) ( 0.0) ( 3.2) ( 3.3)

100 100 100 100

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

290 242 258 192

96.4 0.0 70.3 51.1

( 1.8) ( 0.0) ( 4.7) ( 6.1)

330 314 300 222

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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Subgroups Referenced. and
Table Number(s)

Table 18:
Percentage in schools that

reported having students in

need of:

Speech/language therapy

Physical therapy

Occupational therapy

Hearing-loss therapy

Psychotherapy/counseling

Medical services

Adaptive physical education

Social work services

Special transportation

Human aides or tutors

Physical aids

None of these

Number of respondents

Table 19:
Percentage in schools with

nondisabled students that
placed disabled youth in

regular vocational classes

Number of respondents

Appendix Table IC: SUBGROUPS REFERENCED IN STATISTICAL TABLES

FOR YOUTH WITH VISUAL IMPAIRMENTS (Continued)

Household Income ithnicity Head of Household's Education ,

Under 12.000- $25,000 No High School High School Beyond

$12.000 $24.999 and Over Black White Hispanic, Wo Diplome High School

99.2 94.7 98.0 93.4 97.7 100

( 1.4) 3.3) ( 1.7) ( 3.1) ( 1.6) C 0.0)

86.4 86.3 79.9 73.9 85.4 78.6

( 5.6) 5.2) ( 4.9) ( 5.6) ( 3.7) C 9.8)

87.8 81.3 83.2 76.8 86.0 79.1

( 4.5) 6.0) ( 4.8) ( 5.5) ( 3.8) C 9.6)

87.4 83.3 77.0 71.7 60.5 84.9

( 5.7) C 5.9) ( 5.4) ( 6.1) ( 4.4) C 8.7)

98.3 96.1 93.6 94.0 97.2 95.6

( 2.1) 3.0) ! 3.0) ( 3.0) ( ) 7) 4.7)

92.1 87.8 '9.8 85.5 87.6 67.5

( 4.5) 5.1) , ::.1) ( 4.6) ( 3.5) 12.3)

95.3 89.7 89 i 87.3 93.1 93.9

( 3.1) C 4.5) ( 3.8) ( 4.1) ( 2.7) C 5.5)

90.3 95.8 93.9 96.5 93.2 87.9

( 5.3) C 3.3) ( 3.1) ( 2.6) (,2.8) 7.6)

93.4 92.0 90.3 89.1 92.0 92.6

( 4.0) 4.0) ( 3.6) ( 3.9) ( 2.8) C 5.9)

98.1 97.1 98.4 97.3 98.7 93.6

( 2.2) C 2.5) ( 1.5) ( 2.1) ( 1.2) C 5.9)

94.9 90.3 88.4 86.1 89.8 79.7

( 3.6) 4.5) ( 4.0) ( 4.5) ( 3.2) 9.9)

100 100 100 100 100 100

( 0.0) C 0.0) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0) C 0.0)

95 123 189 115 301 29

53.6 59.4 74.2 64.8 60.1 93.5

( 8.1) ( 7.4) ( 5.3) ( 6.1) ( 5.1) ( 5.7)

114 144 213 139 351 38

Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.
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96.2 98.9 97.2

( 2.5) ( 1.5) ( 2.2)

89.2 83.9 81.0

( 4.2) ( 5.3) ( 5.2)

83.9 85.1 85.3

( 5.0) ( 5.4) ( 4.9)

85.7 77.3 80.2

( 4.8) ( 6.4) ( 5.7)

97.3. 95.3 95.9

( 2.1) ( 3.1) ( 2.7)

67.4 89.9 84.1

( 4.6) ( 4.5) (,5.0)

93.1 91.7 91.2
( 3.4) ( 4.0) ( 3.0)

95.3 92.4 93.0

( 3.0) ( 4.2) ( 3.6)

92.1 91.0 94.6

( 3.5) ( 4.1) ( 3.0)

96.8 99.3 98.3
( 2.4) ( 1.2) ( 1.7)

91.6 93.3 85.4

( 3.8) ( 3.7) ( 4.8)

100 100 100

( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)

148 149 151

57.3 66.2 65.2

( 6.6) ( 6.9) ( 6.2)

173 172 180



SUbgroups Referenced. and
Table Number(s)

Appendix Table 1A: SUBGROUPS REFERENCED IN STATISTICAL TABLES
FOR YOUTH WITH' VISUAL IMPAIRMENTS (Concluded)

Community Gender Age in 1987 School Status

19 or Out 1 year Out I - 2
Total Urban Suburban Rural Male Female 15-16 17-lb older 11,11a_ool _gr".1911_, Year!

Table 26:

Percentage in schools with life
skills programs that served
students who were:*
Mildly learning handicapped 68.0 81.5 78.8 77.6 63.8 68.8 66.2 65.4 63.3 64.9 68.2 67.2

( 3.4) ( 4.2) ( 6.5) (10.5) ( 4.4) ( 5.3) ( 6.4) ( 5.7) ( 5.5) ( 4.3) ( .9) ( 8.11)
Sevtrely impaired 41.3 35.3 34.6 49.8 41.0 41.6 38.3 40.8 45.0 39.7 41.5 50.3

( 3.5) ( 5.2) ( 7.5) (12.5) ( 4.5) ( 5.7) ( 6.7) ( 5.9) ( 5.7) ( 4.4) ( 7.3) ( 9.4)
Sensorily or physically
impaired 65.8 59.2 50.4 42.7 65.5 65.9 53.8 68.9 73.9 63.7 61.5 86.9

( 3.4) ( 5.4) ( 7.9) (12.4) ( 4.3) ( 5.5) ( 6.9) ( 5.5) ( 5.0) ( 4.4) ( 7.2) ( 6.6)
Number of respondents 655 193 124 41 374 278 191 253 211 437 133 80 ,31

"i

Table 36:

Percentage of youth that had:**
Any graded classes 86.0 91.6 85.7 100 82.9 90.0 81.3 92.8 81.8 86.3 95.0 74.1

( 2.7) ( 3.3) ( 5.7) ( 0.0) ( 3.7) ( 3.7) 5.8) ( 3.3) 4.8) 3.4) 3.7) (
Graded regular edUcation

90 classes 61.2 83.8 81.8 81.7 1.7 6....3 60.1 72.2 47.7 61.6 70.6 46.4

18 Graded special education
( 3.8) ( 4.4) ( 6.3) (10.8) t 4.8; ( 5.8) ( 7.2) ( 5.8) ( 8.2) ( 4.7) ( 7.7) ( 9.6)

classes 50.1 47.1 34.3 57.7 49.6 50.8 46.6 A!.8 61.1 48.5 60.9 44.5
( 3.9) ( 8.0) ( 7.8) (13.8) ( 4.9) ( 6.2) ( 7.4) ( 8.4) ( 6.1) ( 4.9) ( 6.2) ( 9.6)

Number of respondents 565 161 115 33 32/ 237 187 218 180 381 102 77

Table 36:

Percentage in schools and at
grade levels that were subject

to minimum competency tests** 62.8 71.2 59.4 57.6 71.4 52.5 55.3 0.9 61.7 62.8 67.3 57.4
( :1.8) ( 5.5) ( 8.2) (14.0) ( 4.5) ( 8.2) ( 7.8) ( i.9) ( 6.1) ( 4.8) ( 7.7) ( 9.6)

Number of respondents 55" 158 110 32 315 240 1,..: 223 178 349 108 75

Tables 26. 37. 40 and 41:

Percentage of youth who were:***

In secondary school

Out of secondary school a
year or less

Out of secondary school

1-2 years

Number of respondents

65.9 66.5 73.1 74.6 66.2 65.4 96.1 81.5 21.4 100 0.0 0.0
( 3.0) ( 4.5) ( 6.3) (10.1) ( 3.7) ( 4.3) I 2.4) I 4.2) ( 3.9) ( 0.0) I 0.0) ( 0.0)

17 4 19.3 15.1 22.6 17.2 17.6 1.6 14.7 34.6 0.0 100 0.0
I 2.4) ( 3.7) ( 5.1) ( 9.7) ( 3.0) ( 3.8) ( 1.5) ( 3.6) I 4.5) ( 0.0) I 0.0) ( 0.0)

16.7 14.1 11.6 2.8 16.5 17.0 2.3 3.8 44.0 0.0 0.0 100
( 2.3) ( 3.3) ( 4.6) ( 3.9) ( 2.9) ( 3.8) ( 1.9) ( 2.1) ( 4.7) ( 0.0) ( 0.0) ( 0.0)
867 256 154 48 496 368 241 314 312 562 157 148

* game.. Surtow nf CibenArluru Cnorial CrInirAtinn DpnnrAma na+A A.. f.. 1& 1 .....
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Subgroups-Referenced, and
Table Number(*)

Tabli 26:
Percentage in schools with life
skills programs Mat served
students who were:*

Mildly learning handicapped

Severely hmpaired

Sensorily or physically

impaired

Number of respondents

Table 36:
Percentage of youth thA had:**

Any graded classes

Graded regular education

Graded special education

- classes

Number of respondents

Table 36:
Percentage in schools and at

grade levels that were subject

to minimum competency tests**

ember of respondents

Tables 28. 37. 40 and 41:
Percentage of youth who were:***

In secondary school

Out of secondary school a

year or less

Out of secondary school

1-2 years

Number of respondents

APPmfbc:r6b1s*,611116110UPCMEFEREitiONIATi5fiCk*
FOR-YOUTH WITh VISUM. ANPAINMENTNICOncludidl-

Iwo* .4.11i#datiifiiiint

tsgle_t&al

79.6
( 3.6)

36.0

( 4.6)

ioeiiil Sctioo PartIilly Siobted #I1W

56.6
( 6.5)

43.8

( 6.6)

39.9

( 5.3)

51.2

( 5.4)

(

(

71.9

4.6)

38.0
41)

50.6 94.4 63.7 75.6

( 4.6) ( 2.5) ( 4.9) ( 5.7)

341 314 304 ?:5

90.0 77.3 92.6 $5.7

( 3.0) ( 5.0) ( 2.7) ( 5.0)

84.6 11.8 73.7 - 52.6

3.6) ( 3.9) ( 4.5) ( 7.1)

41.0 69.4 43.7 * 58.9

( 4.9) ( 5.5) ( 5.0) ( 7.0)

30:r 258 306 196

65.9 56.1 70.1 57.1

( 4.8) ( 6.0) ( 4.7) ( 7.1)

301 256 299 194

69.3 65.7 68.8 59.2

( 3.9) ( 4.8) (4.4) ( 5.8)

18.9 18.5 18.2 20.4

( 3.3) ( 4.0) I 3.6) ( 4.0)

11.8 15.9 13.0 20.4

( 2.7) ( 3.7) ( 3.2) ( 4.8)

435 357 356 285

* Source: Survey of Secondary Special Education Programs. Data are for the most recent year in school.

** Source: Students school records.

*** Source: Parent interviews and students' school records.
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Table 26:

Percentage in schools with life
Skills programs that roved
students who were:*

Mildly learning hamlicapped

teverely impaired

Sensorily or physically
impaired

Number of rest:Monts

Table 36:

Percentage of youth that had:**

Any graded classes

Craded regular education

classes

Graded special education
classes

Number of respondents

Table 36:

Percentage in schools and at
grade levels that were subject

to minimum competency tests**

Number of respondents

Tables 28, 37, 40 and 41:
Percentage of youth who were:***

In secondary school

Out of secondary school a
year or less

Out of secondary school

1-2 years

Number of respondents

Appendix Table.16 41,11611005:RiFERtNCED IN STATISTICAL TAKES
FOR TOOTH WITMVISOAL INPA1NNENT$(Concludad)

liouiehOld Income Epnicitv 0144 of Oushold's Ululation

Under' 12.000=** 05.000 No Nigh School Nigh School Inland
$24.999 end Over Mimic Diolces _ljalist_. Nish Sokol

49.7 69.3 72.9 62.1 65.5 66.9
( 6.0) ( 8.9) ( 5,3) ( 6.0) ( 4.9) (10.0)
37.0 32.7 46.3 26.2 46.6 32.6
( 7.7) ( 7.0) ( 6.0) ( 5.5) 5.2) (10.1)

54.9 73.6 66.8 56.7 WI 38.0

( 7.8) ( 6.6) ( 5.7) ( 6.1) ( 4.8) (10.5)

118 147 219 145 352 43

87.9 92.3 $8.2 49.9 87.8 95.9

( 5.61 ( 4.3) ( 4.2) ( 41) ( 3.6) ( 4.6)

61.8 59.9 71.4 64.5 60.0 $7.3

( 8.8) i 7.9) ( 5.9) ( 6.7) ( 5.5) ( 7.7)

53.0 62.1 45.1 47.1 53.5 62.0

( 8.5) ( 7.9) ( 6.5) ( 7.0) ( 5.6) (11.2)

103 124 185 115 305 38

63.7 61.8 69.e 75.9 60.8 75.4

( 8.4) ( 8.0) ( 6.1) ( 6.1) ( 5.5) (10.3)
98 120 104 111 297 35

76.2 62.4 68.3 65.2 67.0 75.0

( 5.8) ( 6.2) ( 4.9) ( 4,9) ( 4.3) ( 7.2)

11.6 17.7 19.7 153 18.5 12.8

( 4.3) ( 4.9) ( 4.2) ( 3.7) ( 3.6) ( 5.6)

12.2 19.9 12.0 19.2 14.5 12.2

( 4.4) ( 5.1) ( 3.4) ( 4.0) ( 3.2) ( 5.5)

164 197 285 212 452 72

373

62.8 63.8 72.0

( 6.3) ( 6.9) ( 5.9)

34.2 36.1 46.1
( 6.4) ( 63) ( 63)

69.3 63.1 $2.1

( 6.0). ( 6.9) ( 6.4)

179 176 179

86.0 84.4 41.0
( 4.6) ( 3.7) ( 4.6)

$3.4 44.4 $2.7 ,

( 6.9) ( 7.6) ( 6.8)

62.2 51.6 46.5
( 6.9) C 7.9) ( 7.0)

149 147 157

69.5 53.1 68.9
( 6.7) ( 8.0) ( 6.5)

146 143 154

66.4 69.9 69.5
( 5.4) ( 5.7) ( 5.1)

16.3 19.6 14.4

( 4.2) ( 4.9) ( 3.9)

17.3 10.5 16.1
( 4.3) ( 3.8) ( 4.1)

232 240 250
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